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Dél-Korea átalakulóban

Hitelképessége kétségtelen
Szöul példája jól mutatja, hogy egy ország esetében nem 

feltétlenül nemzetközi adósságállományának abszolút összege je­
lenti megítélése alapját. 1985-ben Dél-Korea még 46 milliárd 
dollár adósságot {mondhatott magáénak, ez a szám a legnagyobb 
Latin-Amerikán kívüli adós kétes címével ruházta fel. A nemzet­
közi pénzvilág azonban nem aggódott, senki sem emlegette az 
országot átütemezésgyanúsnak. A jelek szerint mindenki meg 
volt győződve arról, hogy Dél-Korea ki tudja magát hozni a 
bajból.

Pontosan ez történt. A rákö­
vetkező három évben a bruttó 
nemzeti termék gyarapodásá­
nak átlagos és változatlan áron 
számolt évi üteme 12 százalékot 
ért el és ugyanezen időszak 
alatt a folyó fizetési mérleg 
kumulált többlete 27,4 milliárd 
dollárt tett ki. Biztató volt a 
tendencia is. Mig 1986-ban

„csak” 4,6 milliárd dollár 
pluszt regisztrált a mérleg, ta­
valy már 14 milliárdot. Dél- 
Korea hitelképességéhez ma 
kétség sem fér. Az az érdekes 
a gazdaság fejlődésének törté­
netében, hogy eltérően más 
délkelet-ázsiai országoktól, itt 
a külföldi tőke nem játszott 
jelentős szerepet. Az ország ve­
zetése és kialakuló ipari kong­
lomerátumai ugyanis valószí­
nűleg attól tartottak, hogy „nyi­
tott kapuk” esetén elsőnek alig­
hanem a közeli japán vállal­
kozók rohamára lehetne szá­
mítani. Az 1910-től 1945-ig 
tartó császári megszállás vi­
szont az ilyen békés hódítást 
illetően bizonyos lélektani el­
lenállást épített be a dél-koreai 
társadalomba.

Külföldi tőke tehát nem — 
kölcsönök viszont igen. A fej­
lődés összetevőit pedig egy­
szerre alkották az olcsó mun­
kaerő, a diktatórikus kormány­

zat, a prioritásterületeknek 
nyújtott állami támogatás és az 
állami tervezés révén megvaló­
suló centralizált iparpolitika. 
A nyolcvanas évek közepéig e 
folyamatban igen jelentős volt 
a lakosság szerepe. Az egyén 
nem csupán átlagosan heti 54 
órát dolgozott, hanem — meg­
teremtvén a produktív beru­

házások fedezetét is — jöve­
delmének 38 százalékát meg is 
takarította. Legalábbis ez jel­
lemezte Dél-Korea gazdaságát 
még a közelmúltban is. A régi 
formák azonban átalakulóban 
vannak. A politikai rendszer 
demokratizálódik, a dolgozók 
igényesebbek, míg a legnehe­
zebben a fiatalok tűrik a múlt 
örökségét (és tűznek ki gyak­
ran maguk elé olyan irreális 
célokat, mint a koreai félszi­
get két részének azonnali új­
raegyesítése)'. Manapság egy 
dél-koreai család átlagos évi 
jövedelme 12 000 dollár körül 
lehet, ez 43 millió emberre szá­
molva már jelentős dimenziójú 
fogyasztásicikk-piacot sejtet. Ez 
is magyarázza, hogy a ko­
rábban széles körben alkalma­
zott importkorlátozásokat és 
magas vámokat fokozatosan le­
építik — bár a mezőgazdasági 
termelés adminisztratív eszkö­

zökkel történő védelme a jelek 
szerint tartósan fennmarad.

Lassan változik Dél-Korea 
nemzetközi gazdasági orientá­
ciója is. Az ország külkereske­
delmét hagyományosan az jel­
lemezte, hogy igen magas 
többletet regisztrál az Egyesült 
Államok viszonylatában, míg 
Japánnal szemben mérlege de­
ficites. A japán piac az elmúlt 
években fokozatosan megnyílt 
a külföldi áruk előtt és ennek 
Szöul haszonélvezője volt. Az 
eredmény: egy év alatt a mér­
leghiány mintegy 25 százalék­
kal mérséklődött. Az USA-vi- 
szonylatban viszont az ellenke­
ző irányú folyamat magyará­
zata a von 25 százalékos felér­
tékelődése. Igaz, a többlet itt 
csak mintegy 10 százalékkal 
lett kevesebb. Határozottan nö­
vekszik azonban a dél-koreai 
cégek érdeklődése Európa iránt. 
A hagyományok itt nem hoz­
tak létre megfelelő alapokat, 
egy-egy állam súlya (például 
Anglia vagy az NSZK vehető) 
a dél-koreai kivitelben 3 szá­
zalék körül ingadozik. Ezek 
után elképzelhető, mennyi jut 
a több évtizedes elzárkózás 
után kontinensünk keleti fe­
lére . . .

Az érdeklődés mindenesetre 
kölcsönös. Még akkor is, ha 
ez a statisztika számaiban még 
nem jelentkezik. Mindkét ol­
dalon sokat kell pótolni, reá­
lis információkra szert tenfli a 
másikról. Sok dél-koreai cég 
egy szocialista ország vállala­
tával találkozva gyakran még 
ma is úgy véli, hogy üzletet 
kötni, döntésre jutni csakis egy 
hatósággal lehet, a cégek csu­
pán lebonyolító szerepet kap­
nak.

Dél-Koreának ma minden 
esélye megvan arra, hogy va­
lóban komoly alapokon álló 
gazdasági hatalom szerepét tölt­
se be, hisz nemcsak a csúcs- 
technológiához közel álló szé­
les műszaki bázissal, hanem je­
lentős potenciális vásárlóerőt 
képviselő belső piaccal is ren­
delkezik. Esélyeit tovább nö­
velheti, ha — például közös 
vállalkozások formájában — 
hozzáférhet Kína és a szovjet 
Távol-Kelet nyersanyagkincsei­
hez, illetve betörhet e két or­
szág hatalmas belső piacára. 
A szilárd külső egyensúlyi hely­
zet pedig egyre inkább meg­
engedi, hogy Szöul tőkeexpor­
tőri szerepet vállaljon. A köz­
vetlen beruházások hidat je­
lenthetnek Európa felé, meg­
változtatva Dél-Korea hagyo­
mányos orientációját.

G. Sz.

Dél-koreai gyártmányú, számítógép által vezérelt automata hímző­
gép egy moszkvai kiállításon
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Magyar vaiula — osztrák árfolyam

Van forint kilószám
Mennyit ér a forint? A válás* attól függ, hogy hol akarjak 

beváltani Münchenben 100 forintért alig két márkát adnak, 
a budapesti aluljárókban sem magasabb a fekete árfolyam. 
Az osztrák beváltásról ad képet alábbi cikkünk.

Egy Habsburg vette föl a te­
lefont Becsben, az Erste (tel­
jes nevén: Erste österreichische 
Sparkasse) irodaházában. An­
nak ellenére, hogy Gerhard 
Habsburg munkaterülete Ma­
gyarország is, kérdéseimre: mi­
lyen most a forint árfolyama 
náluk, megfelel-e ez a magyar 
nemzeti valuta valódi értéké­
nek? — nem tartotta magát il­
letékesnek, hogy válaszoljon. 
Bizonytalanul csak annyit mon­
dott: mindig az az olcsó valuta, 
amelyből túl nagy a kínálat. . .

Kurzus a komputerből
Az „Első”, miként nyugati 

szpmszédságunkban széles kör­
ben ismerik s emlegetik, az 
Erste (Osztrák Takarékpénztár- 
Bank) kismartoni fiókvezetőjé­
vel, a gyakorlati szakember Et- 
ler úrral már több szerencsém 
volt:

— Száz forintért ma 14,75 
schilldnget adunk, és az az oszt­
rák állampolgár, aki önökhöz 
készül, 18,75-öt fizet egy ma­
gyar százasért.

— Ki határozza meg a ma­
gyar forint árfolyamát?

— A bécsi központ; ott táp­
lálják be a komputereinkbe, 
nálunk automatikusan ennek 
alapján dolgozik a pénzváltó­
gép.

— Sokan váltanak önöknél 
forintot?

— Akár hiszi, akár nem, bár 
nincs messze a magyar határ, 
és Viszonylag sok magyar vá­
sárol az itteni, az eisenstadtá 
üzletekben, főleg elektronikai 
cikkeket, nemigen váltanak fo­
rintot nálunk.

Az Esterházyak kastélyáról, 
a Haydn-házról és a közös oszt­
rák—magyar Haydn-hangverse- 
nyékről híres városkában a 
BAWAG-nak (Bank für Arbeit 
und Wirtschaft AG) is van fiók­
ja. Helyettes vezetője, Hof úr 
készségesen elmondja:

— Akárhány banktól kérdezi 
is: mindenütt azonos a forint- 
árfolyam; legföljebb annyi a 
különbség, hogy a kis címletet 
fél schílllnggel drágábban vesz- 
szük, mint az ötszázast vagy az 
ezrest.

— De hát elvileg ennyi pénzt 
nem is szabad kivinni az or­
szágból!

— Mégis hoznak. Igaz, a ma­
gyarok — bár senkitől sem kér­
jük az igazolványát, útlevelét 
— nem elsősorban forintot, ha­
nem nyugatnémet márkát és 
dollárt nyújtanak be az abla­
kon. Túl sok forintot kellene 
kihozniuk, hogy pénzüknél le­
gyenek, miután alacsony az át­
váltást kurzusa.

— Mit gondol, miért?
— Talán, mert sok van be­

lőle a piacon. És mert nem sza­
badon átváltható valuta.

— Mekkora a heti forintfor- 
g almuk?

A piát ítél
— Átlagosan 60 ezer forint.
Burgenland második legna­

gyobb helysége, egyúttal a tar­
tomány gazdasági-pénzügyi 
központja Felsőőr, vagy miként 
az osztrák térképeken szerepel: 
Oberwart. A Zentralsparkasse 
und Commerzialbank helyi ve­
zetője válaszolt kérdéseimre, 
egyúttal kérte, tekintsek el ne­
vének közreadásától:

— Naponta mintegy 17 ezer 
forint a forgalmunk. Az árfo­
lyam vételkor 14,50, eladáskor 
18,50 schilling. Valóban ala­
csonynak tetszik, még ha a mai 
magyarországi árakat számítjuk 
is. Ide is sokan hoznak dollárt.

A legnagyobb osztrák bank­
ház, a Credit-Anstalt Bank­
verein; egyetlen kelet-európai 
képviselete Budapesten van. A 
CA bécsi központjában a külföl­
di pénz- és devizakereskedelmi 
főosztály vezetőjével, Gerhard 
Nowy igazgatóval váltok szót:

— A piac értékítélete dönti el 
az árfolyamokat. Amiből sokat 
kínálnak, azt olcsón kéll ad­
nunk. És forint van kilószám, 
bár nem ez a legjellemzőbb 
„magyar” fizetőeszköz.

— Hát melyik? Csak nem a 
márka meg a dollár?

„Pezseg" a schilling
— Ezt maga mondta . . .  Hadd 

említsem a jó öreg csereke­
reskedelmet is, amikor szalámi 
és pezsgő alakul át schillinggé. 
Bár a rendőreink nagyon utaz­
nak az ilyesmire.

— Mivel lehetne kedvezőb­
bé tenni a forint ausztriai ár­
folyamát?

— Vannak nyugati országok, 
amelyek a nemzeti valutájuk 
védelmében időnként hatalmas 
pénzpiaci vásárlásokkal avat­
koznak be. Nem biztos, hogy I 
ez az önök esetében is üdvözítő j 
lenne. Annál inkább azok a j 
reformintézkedéseik, a biztató 
törekvés gazdaságuk megújítá­
sára, korszerűsítésére, jó pén­
zért eladható áruk termelésére.

— Az ellenőrzést és a gazda­
sági liberalizálást, a piacgazda­
ság megteremtését, valamint a 
jól fizető exportot kell szorgal­
mazniuk a magyar gazdaság 
kapitányainak — összegezte 
véleményét Heinrich Petzina, a 
Giro-Zentrale, a második leg­
nagyobb osztrák bank hazánk­
kal foglalkozó igazgatója. — Mi 
nem foglalkozunk pénzváltással, 
de tudom: nyomott a forint- 
árfolyam Ausztriában. Mert túl­
kínálat van. Erről azonban az 
utazó állampolgárok is tehetnek.

*
Senkit se vigasztaljon, hogy 

a karácsony előtti héten még 
kevesebbet, csupán 13-14 schil- 
linget adtak a magyar forin­
tért' Ausztriában. És az se, hogy 
tegnap a nálunk hét forintot 
érő NDK-márka 0,75 sohillin- 
get, a rubel 1, a csehszlovák ko­
rona 0,28 schillinget ért Vétel­
kor. A forintot a hivatalos sza­
badpiacon — osztrák schillin­
get alapul véve — még mindig 
kedvezőbb áron veszik, mint a 
többi kelet-európai valutákat.

Kulcsár László

Nem lesz Skála Bank
Bankká alakul a Skála — közöltük csaknem fél éve a rövid 

információt. A bejelentés után sokáig néma csönd volt a kicsit 
szokatlan akcióról. Mi a helyzet most? Hol tart a Skála Bank 
megalakulása, erről beszélgettünk dr. Réthy Imrével, a Skála 
főosztályvezető-helyettesével.

néhány olyan változásról, ami 
módosította a leírtakat. Egyéb­
ként — erről ugyan az elkül­
dött anyag nem szól, de koráb­
bi levélváltásainkban szerepelt 
— ,a S kála  tulaid'or*kénr*»n han-
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Élesedő verseny az USA-ban

Új köntösben az ipari kémkedés
A z amerikai üzleti é letben  új fogalom — é s  gyakorlat —  van terje­
dőben, a versen yképesség  fokozását szolgáló úgynevezett legális  
ipari kém kedés, finomabban fogalmazva „törvényes fü rkészés”. 
A tekin télyes Conference Board 3 0 0  amerikai vállalat körében  
vég ze tt felm érést, am ely m eglepő eredm énnyel zárult: a követke­
z ő  években  csaknem  mindegyikük növelni fogja a z  erre a célra

fordított kiadásait.

A vállalatbirodalomnak számító Marriott 
szálloda és catering hálózat hat alkalma­
zottja 1986 nyarának egyik hétfőjén titkos 
küldetésbe érkezett Georgia állam főváro­
sába, Atlantába. Beköltöztek egy viszony­
lag olcsó motelba, s megkezdték a feladat 
végrehajtását. Egyikük a fürdőszobába be­
készített szappan és sampon márkáját, a tö­
rülközők minőségét, másikuk a berendezést 
vette szemügyre. A „csapat” egyik tagja azt 
figyelte, milyen a szobák hangszigetelése, 
van-e áthallás a hotelszobák között. Nem 
maradt ki a vizsgálódásból a recepció és a 
szobaszerviz szolgáltatásainak minősége 
sem, s a kíváncsi utazók még cipőfűzőt is 
szerettek volna kapni a motel személyzeté­
től. A Marriott „kémei” hat hónapon át 
tesztelték az ország moteljeit.

Az akció célja az volt, hogy a szálloda- 
lánc átfogó képet kapjon az olcsó motelek 
szokásairól, gyengéiről és színvonaláról. 
A Marriott ugyanis korábban elhatározta, 
hogy félmilliárd dollárt fektet be egy olyan 
olcsó motellánc létrehozásába, amely min­
den tekintetben felülmúlja az azonos kate­
góriájú versenytársakat. A vizsgálódás 
eredményeként tavaly ősszel nyíltak meg az 
első Marriott-motelek Fairfield Inn néven, 
s a több tucat motel kihasználtsága 10 szá­
zalékkal múlja felül a motelszakma átlagát. 
A falak tökéletesen szigetelnek, a szappan 
és a sampon a legnépszerűbb márkák közül 
való, s a porta szükség esetén cipőfűzőt is 
tud adni a vendégnek . . .

A Xerox-konszern 200 menedzserét ké­
pezték ki arra, hogy figyelemmel kísérjék a 
versenytársak termékeinek áralakulását és 
áralakítását, valamint azok termékeinek 
műszaki újdonságtartalmát. Ha egy új má­
sológép megjelenik a piacon, annak egy 
példánya rövid időn belül a Xerox mérnö­
keinek „műtőasztalára” kerül: a legkisebb 
egységekig szétszedik, s tanulmányozzák a 
részegységek beépítésének, elhelyezésének 
módját, s nem utolsósorban az újításokat. 
Ma már az amerikai cégek többsége tüzetes 
vizsgálat, „átvilágítás” alá veszi a verseny­
társak termékeit és szolgáltatásait.

Ennek elsődleges célja, hogy saját új ter­
mékei és szolgáltatásai tökéletesebbek le­
gyenek, s kihasználja, tanuljon a konkuren­
cia gyengeségeiből. Saját gyártmányaiban 
és szolgáltatásaiban ott próbál újat nyújta­
ni — s erre az új termékeket bevezető hir­
detésekben hivatkozik is —, ahol a ver­
senytársak valamilyen technikai „rést”, 
vagy nem kellő odafigyelésből eredő hiá­
nyosságot hagytak. Új másológépeiben 
ugyanis 300 olyan részegységet és alkat­
részt használt fel, amelyek árban alacso­
nyabbak, de minőségileg jobbak voltak a 
Canon-gépek hasonló komponenseinél. 
A műveletre akkor került sor, amikor a Xe­
rox részesedése a másológépek piacán rö­
vid idő alatt 49-ről 22 százalékra csökkent, 
ugyanakkor a Canon piaci részaránya me­
redeken emelkedett.

A McDonnel Douglas repülőgépgyár 
törvényes keretek között kifürkészte a Boe­
ing új gépét, a légcsavart és a turbómeghaj­
tást egyesítő új motorcsaláddal felszerelt 
repülőgépet. Ezzel a kaliforniai óriásválla­
lat nem titkolt célja az volt, hogy majdani 
saját típusa ebben a kategóriában verseny­
képesebb legyen a Boeingénél.

A Coors szeszipari vállalat 1985-ben 
dobta piacra alacsony alkoholtartalmú 
gyümölcsleveit, az úgynevezett wine coo- 
ler-eket. Az új termék a várt siker helyett 
anyagi kudarcot hozott. De a cég vezetése 
nem akart kivonulni a wine coolerek piacá­
ról, ezért öt munkatársának feladatul adta: 
derítsék fel a versenytárs Gallo cég azonos 
termékeinek piaci sikertitkát. A laboratóri­
um hamar elvégezte a Gallo italainak vegy- 
elemzését, megállapította, milyen bort és 
egyéb adalékanyagokat, ízesítőket használ. 
A Coors is megkísérelte ugyanezeket az 
anyagokat beszerezni, de a termék önkölt­
sége magasabb volt, mint a Galloé. A „cég­
nyomozók” ennek az okát is kiderítették: a 
Gallo vertikálisan integrált vállalat, tehát 
maga termeli a szőlőt, maga állítja elő a 
gyümölcslevet és a különböző ízesítő anya­
gokat. A Coors — amely ugyanezeket az al­
kotóelemeket beszállítóktól vásárolta — le­
vonta a tanulságot, s 1986-ban felhagyott a 
wine coolerek gyártásával.

A Motorola — a világ egyik legnagyobb 
félvezető-ipari vállalata — nagyító alá vette 
az ágazat japán cégeinek nyugat-európai 
tevékenységét. A vizsgálat kimutatta, hogy 
a japán félvezető-ipari vállalatok nem eről­
tetik többé képmagnókat és televíziós ké­
szülékeket gyártó leányvállalatok létreho­
zását kontinensünk nyugati felén. Ehelyett 
komponenseket és félvezetőket gyártó cé­
geket alapítottak. A Motorola is hasonló 
stratégiát kezdett követni nyugat-európai 
üzletpolitikájában — azóta emelkedik piaci 
részesedése. A törvényes vagy a törvényes­
ség határán mozgó eszközökkel végrehaj­
tott ipari kémkedés példáit még hosszan le­
hetne sorolni, hiszen ez a módszer rohamo­
san terjed világszerte. Mint annyi mást, a 
törvényes fürkészést is japán cégektől ta­
nulják el az amerikai vállalatok. Ebben az 
„ágazatban” a szigetország vállalatai na­
gyobb tapasztalatokkal rendelkeznek, mint 
amerikai versenytársaik, de az USA cégei 
igencsak gyorsan tanulnak.

A versenyképesség fokozását szolgáló 
konkurenciafürkészés akkor a legeredmé­
nyesebb — állítják az amerikai cégek —, 
ha az két párhuzamos szálon fut. A felada­
tot egyrészről külön erre a célra szakoso­
dott vállalati részleg, másrészről a vállalat 
minden érdemi munkatársa hajtja végre. 
A legális információszerzés a konkurenciá­
ról ma minden amerikai vállalati dolgozó­
nak feladata, mintegy részeként a napi 
munkának. A vállalati „fürkészstáb” általá­
ban 3—5 főből áll, ezek az alkalmazottak 
kizárólag tisztességes ipari kémkedéssel 
foglalkoznak. Tevékenységük nem terjed­
het ki termékek és szolgáltatások lekoppin­
tására, vagy műszaki dokumentációk, üzleti 
titkok megszerzésére.

A versenyképesség fokozását szolgáló in­
formációszerzés sok utánajárást, erőfeszí­
tést és pénzt igényel. Sok esetben szinte le­
hetetlen mérni eredményességét, de mellő­
zését ma már nem engedhetik meg maguk­
nak a vállalatok.

GARA SZABOLCS

A Pannonautó
Autójavító Vállalat

felajánlja
szabad
kapacitását
alumínium
présöntésére
4 gép: CLH 160.01-es típus 
160 t max. záróerő.

Nagy darabszám.

Egyenletes jó minőség.

Érdeklődés: Pécs,
Bolgár Néphadsereg út 33.
Telefon: 15-533/85-ös mellék.
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AZ AMERIKAI VEGYIPAR IDEI 
KILÁTÁSAI ^  r
1988 kiemelkedő év volt

Az USA vegyipari vállalatainak szak­
mai szövetsége jelentést tett közzé az 
ágazat 1988. évi eredményeiről, vala­
mint az idei kilátásokról. A jelentés meg­
állapítja, hogy a tavalyi esztendő kima­
gaslóan jó év volt az amerikai vegyipari 
cégek számára. Az előző évhez képest 
1988-ban az ágazat vállalatainak forgal­
ma 11,7 százalékkal emelkedett, 
214,6-ról 239,7 milliárd dollárra. A válla­
latok 7,4 százalékos emelést tudtak érvé­
nyesíteni eladási áraikban.

Minden korábbi rekordot megdöntött 
tavaly a profitok emelkedése. Az ágazat 
termelői 24 milliárd dollár adózás utáni 
nyereségre tettek szert, ez az összeg 48 
százalékos emelkedést jelent az előző év­
hez képest. A cégek még kedvezőbb 
eredményeket tudtak volna elérni meg­
felelő termelőkapacitás birtokában. 
A nyolcvanas évek elejének dekonjunk­
túrája miatt az amerikai vegyipari válla­
latok kapacitásaik egy részét véglegesen 
leállították, sok üzemet bezártak. Az 
1986-tól tartó konjunktúra nagy összegű 
beruházásokra ösztönözte az ágazat cé­
geit, az új termelőkapacitások jelentős 
része azonban csak 1990-ben áll majd 
rendelkezésre.

1989-ben az előrejelzés szerint nem si­
kerül majd az ágazatnak megismételnie 
a tavalyi dinamikus fejlődést. A szakmai 
szövetség számításai szerint idén az ága­
zat vállalatainak forgalma és nyeresége 
egyaránt 7 százalékkal bővül. A relatív 
visszaesést több tényezővel magyaráz­
zák.

Az Egyesült Államok gazdasága a túl­
fűtöttség jeleit mutatja, s erősödik az inf­

lációs nyomás. A központi bank szerepét 
betöltő Fed szigorú pénz- és kamatpoliti­
kával igyekszik megakadályozni az inf­
láció feléledését. Várható tehát, hogy 
idén az emelkedő kamatlábak következ­
tében csökken a kereslet a vegyipari ter­
mékek egy része iránt.

A kereslet-visszaesés nem lesz jellem­
ző idén a vegyipar minden termékére. 
Továbbra sem tudnak elegendő mennyi­
ségű etilént és PVC-t előállítani, ezekből 
a termékekből jelentős marad az USA 
importja. A pótlólagos etilén- és PVC- 
gyártó kapacitásoknak csak egy része 
készült el, az új beruházások többsége 
csak 1990-ben kezd el termelni. (Jól jelzi 
a keresleti piacot az etilén árának alaku­
lása: 1988 elején egy font etilén ára 22 
cent volt, az ár az esztendő végére már 
elérte a 33 centet.)

1990-ben kezdi meg a termelést a 
Quantum Chemical Corp., valamint a 
Philips Petroleum új etiléngyára. 
A Dow Chemical is tervezi etiléngyártó 
kapacitásainak bővítését, új üzem létesí­
téséről azonban még nem született dön­
tés.

A szakmai szövetség jelentésében fel­
hívja a vállalatok figyelmét a konjunktú­
ra diktálta nagy beruházási programok 
megvalósításának veszélyeire is: nem ki­
zárt, hogy a beruházások túlméretezése 
a következő években túlkínálatot ered­
ményez. Ebben az esetben megismétlőd­
het az évtized kezdetének túltermelési 
válsága, amely az árak zuhanásához, va­
lamint a kapacitások egy részének újbóli 
leépítéséhez vezethet.

G. S. S.



Lanyha a kereslet az elektronikai 
cikkek amerikai piacán

New York-i tudósítónktól:
Az Egyesült Államok elektronikai ipa­

ri szövetségének jelentése szerint az 
ágazat forgalma tavaly 2,5 százalékkal 
bővült, s elérte a 42 milliárd dollárt. 
A forgalomnövekedés még az inflációval 
sem tudott lépést tartani, s jócskán el­
maradt a forgalom 1986. évi 14,3 százalé­
kos bővülésétől. Az ágazat szakemberei 
a következő 3—5 évben is lanyha keres­
lettel számolnak, némi élénkülést hozhat 
majd a HDTV (nagy felbontóképességű) 
televíziós készülékek elterjedése. Erre 
azonban 1993 előtt a gyártók és a keres­
kedők nem számíthatnak, az eltérő szab­
ványok egységesítése ugyanis az USA, 
Japán és Nyugat-Európa között egyelőre 
várat magára.

Az elektronikai iparág „forró árucik­
ke” 1988-ban a CD-lemezjátszó volt: ta­
valy az eladások 45 százalékkal növe­
kedtek, összesen 4,8 millió CD-lemezját­
szó talált gazdára.

A háztartási és szórakoztató elektroni­
kai cikkek keresletének lanyhulását az 
ágazat szakemberei több tényezővel ma­
gyarázzák. Egyrészről emelkedtek az 
árak, a gyenge dollár megdrágította 
ugyanis a japán importot, s áraikkal a 
hazai gyártók is „utánamentek” az im­
portnak. Másrészről az előző évek slá­
gercikkeiből meglehetősen telített a 
piac. Az amerikai háztartások 98 százalé­
kában van egy vagy több rádió, illetve 
televíziós készülék. A háztartásoknak 
mindössze 10 százalékában nincs még 
hifitorony. Az amerikai háztartások két­
harmadába az elmúlt 4 évben került 
mikrohullámú sütő, képmagnóval pedig 
a családok 56 százaléka rendelkezik. Jól 
jelzi a képmagnópiac telítettségét az a 
tény, hogy 1986-ban az elektronikai ipar 
bevételeinek 10 százaléka származott e

készülékek értékesítéséből, tavaly ez a 
részarány 5 százalékra zsugorodott.

Az ipari szövetség előrejelzése szerint 
várhatóan kismértékben növekszik a ke­
reslet a következő években a személyi 
számítógépek, a videokamerák, az üze- 
netrögzitők, valamint a vezeték nélküli 
telefonkészülékek iránt. Ezek a termé­
kek ma még csak az amerikai háztartá­
sok é—21 százalékában találhatók meg, 
de az igény irántuk jóval kisebb, mint 
amilyen korábban megnyilvánult pél­
dául a mikrohullámú sütők vagy a kép­
magnók iránt.

Qjabb japán-kínai 
vegyesvállalat tévéképcső 
gyártására

A kínai kormány elvi hozzájárulását 
adta ahhoz, hogy a japán Hitachi Ltd. 
konszern vegyesvállalatot alapítson kí­
nai partnerekkel Kanton tartományban. 
A vegyes vállalkozás keretében egy té­
véképcsöveket gyártó üzem épül fel a 
sencseni különleges gazdasági övezet­
ben, a tervek szerint az új gyár két éven 
belül elkészül. A vegyesvállalat alaptő­
kéjének 25 százalékát a Hitachi fedezi, a 
fennmaradó részt pedig egy kínai cég­
csoport, amelynek élén egy elektronikai 
állami vállalat áll. Az új gyár termelésé­
nek 30 százalékát a Hitachi fogja értéke­
síteni, a többit pedig a kínai partnerek.

Két észak-kínai városban egyébként 
már működik egy-egy tévéképcsőgyártó 
üzem, ezek szintén japánokkal kötött ko­
operáció alapján jöttek létre, az egyik 
vegyesvállalatban a Matsushita Electric 
Industrial cég, a másikban pedig a Tos­
hiba vesz részt. (AP—DJ)



Baloldaliak, leninisták, kommunisták. Hozzá kell szokni, hogy a  jelenleg érvényesülő 
politikai vonalnak nem csak a  jobb-, hanem a baloldalon is vannak kritikusai. Az első 
m eglepetés után alighanem jobban tesszük , ha e jelenséget tényként vesszük tudo­
másul, annál is inkább, mivel a .baloldali ellenzék” kialakulása korántsem  véletlen, 
és  azt nem egyes em berek szem élyes érzései m agyarázzák.

A „baloldaliságnak" ma sok gyökere lehet Magyarországon. A továbbiakban a -  
teljesség igénye nélkül -  ezek közül hárm at ism ertettünk.

Tudjuk, a múlt megszépül. Nem csodálkozhatunk tehát azon, ha nosztalgia övezi 
azokat az éveket, amikor még csak  1-2 százalékos volt az infláció, növekedett a 
gazdaság, és évről évre mindenki jobban élt.

1975-ben például az átlagm agyar mélyen lenézhette az Egyesült Államokat. 
Nálunk a  reálbér-előirányzatot 1,5 százalékkal túlteljesítették, miközben az USA 
éppenhogy csak  kilábalóban volt a recesszióból, néhány hónappal előbb még 12 
százalékos inflációt mértek.

A „baloldaliság" m ásik élesztője az az ism eretanyag, amelyet az elmúlt negyven 
év alatt a lakosság kényszerűen .m agához ve tt”. A közgazdaságtudom ányi egyete­
men még 1 5 -2 0  éve is a politikai gazdaságtan  középpontjában a .szocializmus 
tervszerű, arányos fejlődésének törvénye" állott, a  tananyag megsemmisítő bírálat­
ban részesítette azokat, akik nem munkából, hanem tőkéjük hozadékát élvezve, 
szelvényeket vagdosva éltek.

A középkorú értelm iségiek a  m egmondhatói, milyen szankció várta még nemrég 
is azt a  diákot, aki egy egyetemi vitában netán többpártrendszert vagy szabad 
lapalapítási jogot m ert volna kérni. Az élet azóta gyors ütem ben haladt. Változatlanul 
igaza van azonban a  pártértekezlet azon hozzászólójának, aki okosan figyelmezte­
te tt: az új irányvonalat sokan érzelmi alapon elutasítják, hiszen az elmúlt évtizedek 
során m ást tanultak, m ást m ondtak é s  m ásért dolgoztak.

Végül számolni kell azzal is, hogy a reformfolyamat egy sor negatív jelenséget is 
felszínre hoz. Ha a  részvénytársaságok egy része növekedni fog, m ások tönkrem en­
nek. Ha a  lakosság befektetésként részvényeket vásárol, lesznek akik ezen nyernek, 
m ások pedig pénzüket el fogják veszteni. Azok pedig, akik .az  árnyas oldalra" 
kerülnek, aligha fogják nyugodtan tudom ásul venni azt, hogy m ost rosszul jártak, 
és  majd javíthatnak legközelebb. Ök csalárd praktikákat emlegetve állami beavatko­
zást, .védelm et” fognak sürgetni a piac igazságtalan hatásaival szemben.

Ami a  nosztalgiahullámot illeti, arra könnyű válaszolni. Biztosan mindenki szere t­
ne olyan módon, olyan gazdasági körülmények között élni, mint a  hetvenes évek 
elején. Erre azonban m a már nincs lehetőség : jó volna csak  akkora adósságállom ány 
terheit cipelni, mint 1975-ben! Nincs azonban egy jóindulatú dzsinnünk, aki képes 
lenne csaknem  15 milliárd dollár velünk szem ben fennálló követelést elfújni. Ami az 
elmúlt évtizedek alatt vallott tananyagok és mai gondolkodásunk viszonyát illeti, azt 
az ellentm ondást az idő remélhetőleg ham ar feloldja. Mielőbb hozzá kell azonban 
valamennyiünknek szokni ahhoz, hogy véleményeink változhatnak az idők folya­
mán. Nem az a  .törés", ha a  tegnap vallott nézeteinket megváltoztatjuk, hanem az, 
ha indokolatlanul és értelmetlenül ragaszkodunk hozzá.

Ami pedig az utolsó kérdéskört illeti: egy évtizede voltak olyanok, akik azt 
vallották, hogy nem szeretik a lángossütőt, de a  lángost igen. Amikor pedig ezt a 
nézetet néhányan a  gyakorlatban is alkalmazni kívánták, majdnem lángos nélkül 
m aradtunk ...

Gara Szabolcs
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Jóravaló konzervativizmus
A chicagói székhelyű Wrig- 

dey rágógumigyártó óriásválla­
latot a világ egyik leg k o n ze r­
v a tív a b b  cégének tartják. 1892 
óta nem lett hűtlen a rágógu­
mihoz, termékpalettájára nem 
hajlandó más árucikket felven­
ni, még a „rokon” édességgyár­
tásba sem volt hajlandó bele­
fogni. A oég vezetése m e n te s  
minden forradalmi változástól, 
kiegyensúlyozott, konzervatív 
módon és eszközökkel irányítja 
a vállalatot. S miközben az 
amerikai élelmiszeriparban egy­
mást követik a cégházasságok 
és a cégfelvásárlások, a Wrig- 
ley visszautasít minden egye­
sülési javaslatot. Az USA élel­
miszer-ipari vállalatai évről év­
re n ö v e lik  adóssága ika t, a 
Wrügley gyakorlatilag tartozás­
mentes cég. Tőzsdei szakembe­
rek véleménye szerint az évi 
950 millió dolláros forgalmat le­
bonyolító vállalat kitűnő anya­
gi helyzetét és kiváló megítélé­
sét éppen a  konzervatív veze­
tési stílusnak és „az egy ter­
méket, de azt tökéletesen” filo­
zófiának köszönheti.

A Wrigley-recept
Az Egyesült Államokban 

évente mintegy 2,5 milliárd dol­
lárért vásárolnak rágógumit. 
Ennek a hatalmas piacnak a 
Wrigley 46,5 százalékát tudhat­
ja  a magáénak. (1980-ban piád 
részesedése 39,5 százalék volt.) 
„Utcahosszal” vezet a Warner— 
Lambert oég előtt, amelynek 
piád részaránya 29,5 százalék. 
Jól jellemzi a Wrigley dina­
mizmusát és eredményességét 
profitjának alakulása: 1982-ben 
a nyereség 35,8 millió dollár 
volt, tavaly viszont a profit már 
elérte a 85 milliót.

A cég három leghíresebb és 
legjobban jövedelmező rágógu­
mija a  S p e a rm in t, a J u ic y  F ru it, 
valamint a  D o u b le m in t. E több 
évtizedes múlttal rendelkező 
márkák mellett a Wrigley meg­
különböztetett figyelmet fordít 
arra, hogy folyamatosan széle­
sítse választékát. Lehetőleg a

„divatos” ízekkel, és az ala­
csony kalóriatartalmú rágókkal 
jelenik meg az utóbbi időben 
a piacon. Saját kutató és fej­
lesztő laboratóriumában vegyé­
szek és élelmiszer-technológusok 
hada foglalkozik a fejlesztéssel.

Miközben a három „alapmár­
k á t” folyamatosan gyártja, az 
elmúlt években jócskán bőví­
tette kínálatát. Többek között 
piacra dobta háromféle ízesítés­
sel a F reed en t rágógumicsalá­
dot, amely elsősorban a mű­
fogsorral rendelkezők számára 
készül. A cukor- és kalóriamen­
tes Extra öt ízben készül, s 
ugyancsak ötféle ízesítéssel 
gyártja a gyerekek számára a 
felfújható Hubba Búbba elne­
vezésű rágógumit. A legismer­

tebb márkák mellett nagy meny- 
nyiségben gyárt a Wrigley 
úgynevezett kommersz rágógu­
mit, elsősorban az igen népsze­
rű tubusos fajtákat.

Irtóznak az em eléstől
A versenytársak véleménye 

szerint nagy erénye a cégnek, 
hogy jó  előre fe lk é s z ü l  a p iaci 
ig é n y e k  vá ltozására . Az USA- 
ban az évtized elején ugrássze­
rűen megnövekedett az igény 
a kalóriamentes rágok és édes­
ségek iránt. A Wrigleynek ek­
kor már „bevetésre” készen 
álltak a cukor helyett mester­
séges édesítőszereket — első­
sorban aszpartámot — tartal­
mazó termékei. Időben váltott 
a Szaharáiról a N u tra sw e e t ne­
vű mesterséges édesítőszerre, 
amely ma már igen elterjedt 
az USA-ban. S tette mindezt 
akkor, amikor az országban 
nagymértékben visszaesett a rá­
gógumi-fogyasztás.

Fontos szerepet tölt be a 
Wrigley piád sikereiben és nép­
szerűségében az á rp o litika . A  
vállalat vezetői szinte irtóznak 
az áremeléstől, mert szerintük a 
fogyasztói hűséget a megbízha­
tó minőség mellett a szolid ár 
„ generá lja”.

Wrigleyék — a konzervatív 
üzleti filozófia már-már fele­

désbe merülő alaptételét — a 
n a g y  fo rg a lo m , kis haszon elvét 
vallják, s ez az alapállás hosz- 
szabb távon kifizetődik: egyen­
letes profitnövekedést eredmé­
nyez. Nem véletlen, hogy a chi­
cagói oég 1987-ben u to lsó n S k  
e m e lte  az iparág vállalatai kö­
zül termékeinek árát. Magától 
ezt nem tette volna, de a kon­
kurencia áremelési hulláma rá- 
kényszerítette. Az áremelés 
után — a gyártók a hét lapocs­
kát tartalmazó csomag árát 30- 
ról 35 centre emelték — rövid 
idővel viszont azzal „sokkolta” 
a szakmát és a fogyasztókat, 
hogy visszahozta a divatba az 
ötös csomagolást, ö t  rágógumit 
25 centért kínált. Végső soron 
nem változott egy lapocska új 
ára, a fogyasztók azonban lé­
lektani okokból az ötös csoma­
golást kezdték el vásárolni. A 
Wrigley ugyanis Ráérzett” a 
vásárlói lélektanra: az e m ­
b erek  eg y  te r m é k é r t  s z íve seb ­
ben  a d n a k  eg y  darab  p é n zé r­
m é t — eb b en  az e se tb en  egy  
25 c e n te s t —, m in t  k e ttő t. Egy 
25 és egy 10 centes érmét már 
kevésbé szívesen fizetnek egy 
csomagért, még ha az több rá­
gógumi-lapocskát is tartalmaz.

Am i kifizetődő
Az elmúlt évtizedekben a 

Wrigley számos fe lvá sá rlá s i  
ajánlatot kapott, de független­
ségét nem hajlandó feladni. S 
részvényesei sem örülnének egy 
új tulajdonosnak, új vállalatve­
zetésnek, hiszen a tőzsdén ma­
gasan jegyzik a cég részvénye­
it. Ennek megfelelően nagy is 
a kereslet irántuk. Wrigleyék 
számára ez természetes, hiszen 
a dinamikus fejlődés az oszta­
lékok növekedésében is meg­
mutatkozik. A konzervativiz­
mus tehát — legalábbis a pati­
nás Wrigley-btrodalom esetében 
— mind a fogyasztók, mind a 
részvényesek, valamint a vál­
lalati dolgozók számára k if iz e ­
tődő.

Gara Szabolps



Kun ellen per készül. A másik körülmény. Az 
1938-as Buharin-perben mintegy mellékszerep­
lőként, elhangzott Kun Béla neve is. Buharin 
ugyan tisztázta. Jól tudjuk azonban, hogy a 
koncepciós perek kreálóinak nem volt túl nagy 
fantáziája. Ebből adódóan a perek koreográfiája 
úgy hasonlított egymásra, mint két tojás. Ha 
valaki egy perben mellékszereplő volt, várha­
tóan a következőben már a fővádlottak között 
találhattuk. Itt is így történt.

—  Akkor pontosítsunk: eddig mit tudunk a 
halál körülményeiről?

— Az 1956-os rehabilitációs okmányon szere­
pelt egy dátum: 1939. november 30. Nekem az 
időpont iránt erős kétségeim voltak. Ennek

ismerjük. Nem tuujua, nuvei vádolták, kik vol­
tak a  „bűntársai”, hogyan védekezett stb.

—  De úgy tudom, a Párttörténeti Intézet most 
ezzel kapcsolatban egy sor új dokumentumot 
kapott. . .

— Kun halálára vonatkozó új dokumentumot 
nem kaptunk. Halála időpontját a szovjet követ­
ség közölte a családal és a Pánttörténeti Intézet­
tel. A kapott dokumentumok Kun Béla életének 
ko rá b b i szaka sza ira  vonatkoznak. Csak remélni 
tudjuk, hogy a nyilvánosság új szellemének 
megfelelően, perére vonatkozó adatok és doku­
mentumok előbb-utóbb magyar történészek szá­
mára is hozzáférhetőek lesznek.

V. Bálint Éva

Viláykongresszus a napenergiáról 1993-ban Budapesten

S z e m b e n  a  n a p p a l . . .

Szinte már a huszonegyedik 
század energiaforrásának te­
kintjük a napenergiát; pedig, 
ahogy a kutatók mondják, szé­
les körű kiaknázása Magyar- 
országon egyelőre még a „jövő 
zenéje”. Igaz, kiegészítő ener­
giaforrásként való felhasználá­
sának kutatása régóta folyik 
hazánkban és a nagyvilágban 
egyaránt, ám rengeteg még a 
nyitott kérdés.

Dr. Gősi Péterrel, az Ipari 
Minisztérium napenergia-kuta­
tási programjának titkárával 
éppen ezért mindenekelőtt a 
hazai napenergia felhasználá­
sának főbb területeiről beszél­
gettünk, és arról, hogy volta­
képpen mit tud egy napelem, 
mire használnak egy napkollek­
tort? A tudomány és az ipar 
egyaránt rendkívüli érdeklődést 
tanúsít a napenergia hasznosí­
tása iránt — tudtam meg. A ku­
tatások kiterjednek a termikus 
felhasználásra (hűtés, fűtés), a 
naperőművi villamosenergia­
termelésre, a szélenergiára, 
ezen feliül pedig a biomassza 
(hasznos mezőgazdasági és 
egyéb hulladékok) feldolgozá­
sára, a tengervíz energiájának

kiaknázására, de a fotoelektro- 
mos és fotokémiai rendszerek­
ben való alkalmazásra is. Ma­
gyarországon számos egyete­
men, kutatóintézetben és válla­
latnál párhuzamosan folynak a 
jóllehet szűk területre korláto­
zódó vizsgálatok. A legígérete­
sebb a passzív napenergia fel- 
használása, amelyre legszem­
léletesebb példa az építészet­
ben a napház; ezekből egyre 
több működik hazánkban. S 
hogy mennyire fontosak ezek 
a kísérletek, jelzi az is, hogy 
a programokat az egykori 
ÉVM és az Ipari Minisztérium 
közösen támogatja.

A napenergiát napelemek és 
napkollektorok segítségével 
használják fel többek között 

villamosenergia-termelésre, 
egyes vízmelegítő rendszerek­
nél, uszodáknál, valamint a 
mezőgazdaságban. A kettő kö­
zött csupán az a különbség, 
hogy a napelem villamos ára­
mot termel, míg a napkollektor 
víz és levegő melegítésére szol­
gál oly módon, hogy a napsu­
gárzást egy arra alkalmas le­
mez elnyeli, majd a hozzá csat­
lakozó — a félmelegítendő vi­
zet vagy más folyadékot, eset­
leg levegőt áramoltató — csa­
tornarendszerbe továbbítja. Ta­
vasztól őszig egy négyzetméter­
nyi kolléktorfelülettel 100—600 
kilowattóra hőenergia termel­
hető. A napelemes egységek tel­
jesítménye egyébként a milli­
wattöl (mW) a megawatt 
(MW) nagyságrendig terjed. 
Kempingek, üdülők, háztartá­

sok vízmelegítő rendszereinél 
óránként mindössze egy, maxi­
mum három forintért, uszoda­
víz melegítésénél pedig ötven 
fillérnél is kevesebbért termel­
nek 1 kilowattórányi hőenergi­
át. A napenergiával termelt 
energia ténylegesen alacsony 
költségei miatt gazdaságos.

Leghasznosabb azonban mind­
ezeken túl, a mezőgazdaságban, 
ahol a napkollektorokkal szé­
nát, gyógynövényeket, és vető­
magvakat szárítanak. Előnye 
az — a hagyományos eljárás­
sal szemben —, hogy lényege­
sen több tápanyagot, gyógyha- 
tóanyagot takarítanak meg. (A 
Nemzetközi Napenergia Társa­
ság magyar tagozatának 1985- 
ben készült tudományos felmé­
rése szerint a napenergia mező- 
és erdőgazdasági hasznosítása 
révén évente 46 ezer tonna olaj­
mennyiségnek megfelelő ener­
giát takaríthatnánk meg az ez­
redfordulóra. Ez a nemzetközi 
felmérés kiterjed arra is, hogy 
hazánk energiafelhasználásából 
a napenergia reálisan csupán 
nyolc százalékban részesedik az 
ezredfordulóra. Gazdasági ne­
hézségeink miatt azonban egyes 
szakembereink számára még ez 
a prognózis is optimistának 
tűnik.

A hazai napenergia-kutatá­
sok nemzetközi elismerését jel­
zi azonban az a tény, miszerint 
1993-ban M agyarországon  re n ­
dezik m eg  a soron  k ö v e tk e z ő  
N a p e n e rg e tik a i V ilá g k o n g re sz -  
szu st.

(jeney)
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Külön lapjuk van a balkezes
vegetáriánusoknak

G ondos elem zések ta n ú ­
sága szerin t egy á tlagam é- 
trika i n apon ta  c s a k n e m  h é t  
ó r á t  tö l t  a t e l e v í z i ó  k é p e r ­
n y ő j e  e lő t t .  E nnek  e llené­
re — vagy ta lán  éppen 
ezért — r e n g e t e g  ú j s á g o t  é s  
m a g a z i n t  o lv a s .  C sak a v á ­
lasztás nehéz, hiszen az 
E gyesült Á llam okban  1700 
n a p i l a p  és m i n t e g y  14 e z e r  
h e t i  v a g y  h a v i  m a g a z i n  
j e l e n i k  m e g .  M inden, m a­
gára  valam it is adó  város­
ban, váro skában  k iadnak  
reggeli ú jságot, o r s z á g o s  
n a p i l a p  m i n d ö s s z e  e g y  v a n ,  
a USA Today.

Üsse be lo ttó já t!
Az újságosstandok  ro ska­

doznak a k iadványoktó l, a 
k o n téner m éretű  elárusító - 
helyeken term észetesen  csak 
a  h a ta lm as k ín á la tn ak  egy 
része kapható . R áadásu l 
sok helyet íogTalnak el a 
standokon a c u k o r k á k ,  a  
c s o k o l á d é k ,  a r á g ó g u m i k ,  a 
d o b o z o s  ü d i tő i t a lo k ,  a z  
e l e m e k  é s  a t ö b b i  m i n d e n ­
n a p o s  a p r ó s á g o k ,  a m e l y e k  
n é l k ü l  a z  U S A - b a n  n e m  is  
k é p z e l h e t ő  e l  h í r l a p b ó d é .  
A z  ú jságos egyben l o t t ó i r o ­
da  is:  a standon  elhelye­
zett kis szám ítógépbe be­
üti a lottózók á lta l m on­
do tt szám okat, s a gép e r ­
ről e lism ervény t ad. A  b e ­
t á p lá l t  a d a t o k a t  a  s z e l v é n y  
s z á m á v a l  e g y ü t t  k ö z p o n t i  
s z á m í t ó g é p  tá ro l ja .

Az am erik a iak  nem  p a ­
naszkodhatnak  az ú jságvá- 
laszfékra. M inden szakm a, 
hobbi, szórakoztató ipari 
ágazat, sp o rt stb. sok száz 
m agazin t je len te t meg. 
C s a k  . a b i r k ó z á s s a l  tö b b  
m i n t  60 m a g a z i n  f o g l a l k o ­
z i k ,  a k i s k e r t - t u l a j d o n o s o k  

■ — s z i n t e  n ö v é n y e k  s z e r in t  
— p e d ig  320 h e t i  k i a d v á n y ­
ból v á l o g a t h a t n a k .  A kony­
ham űvészet, a könnyűzene 
legkisebb irán y za ta  is ön ­
álló lappal rendelkezik , a 
m egszám lá lha ta tlan  pornó­
m agazinok sorából pedig 
..term észetesen '’ nem  h i­
ányzik a hom oszexuális és 
leszbikus hetilapok  széles 
választéka.

Az am erika i lap - és m a ­
gazink iadás an n y ira  szako­
sodott, hogy példáu l k ü l ö n -  
k ü l ö n  m a g a z i n  j u t  a b a l ­
es a j o b b k e z e s  v e g e t á r i á n u ­
s o k n a k  (!),  a d é l v i d é k i  
m e n y a s s z o n y o k n a k ,  a s ö té t  
b ő r ű  k i s v á l l a l k o z ó k n a k ,  a 
p a r ó k a v i s e l ö k n e k .  S m in ­
den lapnak , m agazinnak  
m egvan a m aga nem  is 
csekély olvasóközönsége. A 
s ta tisz tik ák  tanúsága  sze­
rin t egy-egv am erikai ház­
ta r tá s  havon ta  10-12 m aga­
zint já ra t. M ert az óceán 
tú lsó  p a r tjá n  viszonylag lse-
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fz o n y c s ó k  

ipszulával
B rü s sz e l,  f e b r u á r  24. 

it t ,  é s  — újra b eb izo n y o so d o tt — 
n d en re k ép e s . V ő leg én y e  k áb itó - 
n éves  b ö rtön b ü n tetésé t tö ltö tte  
ért é s  k ap ott a fe g y in téz e t igaz- 
zt is  m eg en g ed te , h o g y  a sze r e l- 
.m  az eg y m á st á tö le lő  pár csók ja  
ért a fig y e lm es  b örtön őr g y an ú t  
a eg y  k is  k a p szu lá t „ c só k o lt át.’’ 
í  három  gram m  h a s is t ta lá ltak , 
tön  fa la in  b e lü l is  k orább i fo g ­
n i m on d ta , az  íg y  k erese tt p én z ­
tárik A  csem p észés  e zú tta l n em  
od ott, h iszen  m ost m ár a szcrel-

(m écs)

vesen veszik  a láp o k a t az 
ú jságostól, a z  e l ő f i z e t é s  v i­
szont i g e n  n é p s z e r ű .

Az előfizetés jóval ol­
csóbb, m in t a  pé ldányon ­
kén ti vásárlás, A m agazi­
nok c ím lap ján  fe ltü n te te tt 
árbó l az előfizető — éves 
előfizetés esetén — 40-60 
százalékos kedvezm ényt 
kap. És term észetesen  a já n ­
dékot. A  m a g a z i n o k  h a t a l ­
m a s  v e r s e n y t  f o l y t a t n a k  
e g y m á s s a l  a z  e l ő f i z e t ő k  
m e g n y e r é s é é r t ,  i l l e t v e  á t ­
c s á b í tá s á é r t ,  s  e b b e n  a v e r ­
s e n y b e n  . b e d o b n a k ’’ m i n ­
d e n t .  A televíziók n apon ta  
több tu ca t h ird e tés t sugá­
roznak  a m agazinok m eg­
bízásából: ezekben a h ir ­
detésekben  nem csak a k í­
n á lt sa jtó te rm ék  „nagysze­
rűségére  és pó to íh a ta tlan - 
ság á ra” h ív ják  fel a figyel­
met, hanem  az új előfize­
tőknek  telefonkészü léket, 
ébresztőórát, hordozható  
m agnetofont, k a lk u lá to r t és 
egyéb — á lta láb an  olcsó, 
ta jv an i vagy hongkongi 
e red e tű  — töm eg term éket 
ígérnek  prém ium kén t. A 
lapokat h ite lk á r ty á ra  te le ­
fonon is meg lehet ren d e l­
ni. s az első szám  az a já n ­
dék k ísére tében  h am ar 
m egérkezik. (Az U SA -ban 
csak a n ap ilapoka t h o rd ja  
ki reggelente az ú jság k i­
hordó  — igaz, azokat ki is 
kézbesítik  —, a he ti- és a 
hav ilapok  postán érkeznek  
az előfizetőhöz.)

Sokan csak a  10-20 do l­
lá r é rték ű  a já n d é k é rt re n ­
delik  meg a m agazinokat, 
am elyek éves előfizetési 
d íja  á lta láb an  50-60 dollár. 
Az év végén nem  ú jítjá k  
meg az előfizetést, á tn y e r­
gelnek  olyan lap ra  vagy 
lapokra, am elyek é rték e ­
sebb a ján d é k o k a t k ínálnak . 
S az a jándékok  - köre — és 
é rték e  — bővül, h iszen a 
konku ren c iah a rc  igen nagy. 
A  m a g a z i n o k  t e r j e d e l m é ­
n e k  m i n t e g y  f e l e  h i r d e t é s ,  
e l s ő s o r b a n  e b b ő l  é l n e k  a 
la p o k .  S a vá lla la tok  csak 
o lyan m agaz inokban  h e ­
lyeznek el h irdetéseket, 
am elyek  o lvasó tábora  szé­
le s e d ik . ..

K ülön b izniszt képeznek 
a nem  angol nyelvű  ú js á ­
gok és m agazinok. ' Az 
E gyesült Á llam okban m in t­
egy 60 nyelven je lennek  
m eg nap ilapok  és ré teg m a­
gazinok. Elég csak végig­
sétáln i N ew  Y ork k ína i ne­
gyedében. a C h inatow nban  
— csak kínai nyelvű  la ­
pokból több száz a vá lasz­
ték. A spanyol nyelvű sa j­
tó te rm ékek  szám a m egha­
lad ja  az ezret.

Az am erik a iak  többsége 
a bu lv á rlap o k a t és szenzá­
c ióm agazinokat o lvassa 
rendszeresen . (Nem v é le t­
len, hogy a T h e  N e w  Y o r k  
T i m e s ,  a  W a s h i n g t o n  P os t ,  
a C h r i s t i a n  S c i e n c e  M o n i ­
t o r  és a többi — kevés 
szám ú — színvonalas, nem ­
zetközileg ism ert és e lis ­
m ert ú jság  v i s z o n y l a g  k i s  
p é l d á n y  s z á m b a n  je len ik  
meg.) T a lán  a  legnépsze­
rűbbek  a szuperm arke tek  
p én z tá ra in á l á ru s íto tt úgy­
nevezett t a b lo i d  m a g a z i ­
n o k ,  am elyek  a  legfrissebb 
s z í n é s z p l e t y k á k r ó l ,  a  l e g ­
k é p t e l e n e b b  t ö r t é n e t e k r ő l ,  
a h o r o s z k ó p r ó l  é s  a  r o c k ­
s z t á r o k  h á l ó s z o b a t i t k a i r ó l  
t u d ó s í t a n a k ,  A  bevásárló  
háziasszonyok a p én z tá rn á l 
való várakozás közben be­
le lapoznak  ezekbe az  ú js á ­
gokba, s á l ta l á b a n  m e g  is  
v e s z i k  a z o k a t .  A  szenzá­
ciók, a  fö ldöntú li tö r té n e ­

tek, a könnyfacsaró  szerel­
m i sz to rik  nem  hagy ják  
„szárazon” a p é n z tá rc á k a t

Lapok jönnek, 
lapok mennek

Az ú jságok és a m agazi­
nok  k iad ó v á lla la ta i kés­
hegyre m enő verseny t foly­
ta tn a k  egym ással, és a  
fen n m arad ásé rt. A tapasz­
ta la to k  szerin t m inden  tíz 
új m agazinból csak  kettő  
éli meg a negyedik szüle­
té sn ap já t, a többi gyorsan 
tönkrem egy. A h irdetők  
ugyanis k ím éle tlenek : m i­
hely t csökkenést m u ta tn ak  
az előfizetési és az eladási 
sta tisz tikák , o tth ag y ják  a 
lapot, á tp á rto ln ak  az a k ­
tuá lis  sztárlapokhoz. 1:18 7 - 
ben 477 új m agazin  indu lt 
ú tjá ra  az E gyesült Á lla­
m okban, közülük m ég h á ­
rom száz van talpon.

A z  a d a t o k  a r r ó l  t a n ú s ­
k o d n a k ,  h o g y  a z  a m e r i k a i  
e l ő f i z e t ő k  a z  u t ó b b i  e s z t e n ­
d ő k b e n  m i n d  i n k á b b  a c s a ­
lád .  a h á z  és  a t e s t e d z é s  
f e l é  f o r d u l n a k .  É ppen ezért 
s ik e rre  szám íth a tn ak  a csa­
ládi é le tte l, az üdüléssel, a  
ház kö rü li m unkákkal, a  
barkácso lással, a  fogyókú­
rával, az egészséges é le t­
m óddal és táp lá lkozássa l 
foglalkozó m agazinok. R o ­
h a m o s a n  c s ö k k e n  a z  é r ­
d e k l ő d é s  a p o r n ó -  é s  a z  
ú g y n e v e z e t t  e r ő s z a k m a g a ­
z i n o k  i r á n t .  Még m indig  
v e rhe te tlenek  a s p o r t l a p o k ,  
e l s ő s o r b a n  a b a s e b a l l k i a d -  
v á n y o k .

Videóim
Az ú jságoknak  és a m a­

gazinoknak  új v e té ly tá rsuk  
tám ad t tavaly . A v id e o z i n  
névre k eresz te lt „k iadvány” 
vo ltaképpen  havilap , am ely 
ugyancsak  szakosodva je ­
len ik  meg. A 60 p e r c e s  k a ­
z e t t á k  k a p h a t ó k  s p o r t ,  h o b ­
bi, u t a z á s  é s  m i n d e n  m á s  
o l y a n  t é m á b a n , a m e l y e k r ő l  
n y o m t a t o t t  s a j t ó  j e l e n i k  
m e g .  A videozin „szak la­
pok” elsősorban a m etrón 
és az elővárosi buszokon, 
vasu takon  közlekedőknek 
készülnek. T erjedésük  az­
zal függ össze, hogy az 
U SA -ban m ind népszerűbb 
a  m ini video: ez a tá sk a ­
rád ió  m ére tű  m asina v i- 
deolejátszó  és egyben m i ­
n i  k é p e r n y ő  is.- M unkába 
m enet és onnan  jöve t teh á t 
néahetőek  a m agazinok 
színességével szerkesztett 
szakvi deozinok. K g y - e g y  
p é l d á n y  á ra  u g y a n  20 d o l ­
lár,  d e  é v e s  e l ő f i z e t é s  e s e ­
t é n  m á r  100 d o l lá r é r t  is  
„ v e s z t e g e t i k ” a  12 „ s z á ­
m o t ”. A d iv a tb a  jövő v i­
deozin nem  am erika i ta lá l­
m ány : Ja p á n b a n  m ár tö - 
m egsen b ám u lják  az  in g á ­
zók a  közlekedési eszközö­
kön, a Sony viszonylag ol­
csó készülékének  segítségé­
vel.

Az am erikai sajtód  öm- 
ping százezreknek  szolgál 
m egélhetéssel. Ú jság írók­
nak , nyom dászoknak, h ír ­
lapáru soknak , k iadóh iva­
ta loknak , g rafikusoknak , 
rikkancsoknak . S h o g y  
m e n n y i r e  j ó  b i z n i s z  a z  
E g y e s ü l t  Á l l a m o k b a n  a  s a j ­
tó ,  a r r ó l  r e n d s z e r e s e n  t u d ó ­
s í t  a k i a d v á n y o k  a k t u á l i s  
p ia c i  k é r d é s e i v e l  f o g l a l k o z ó  
s z a k m a g a z i n . . .

(— asz —)

lJ«i. február p éu tek



A NAP
PROGRAMJÁBÓL

F e b r u á r  14., p é n te k

K O S S U T H :
14.00: H íre k . Id ő ­
já r á s .  M ű so ris ­
m e r te té s .  — 14.10: 

F ióksz .u rkesz- 
tő ség . — 15.30:

N é p d a lk ö rö k  
é n e k e ln e k . — 
16.CO: H írek . Id ő -  

á rá s . — 16.05: R ád  i őszi n liá z .
Ikarosz . — 16.43: S c h u b e r t :  g- 

in o ll s z o n a tin a . — 17.00: V on­
z á s k ö r . — 17.25: Ip a rg a z d á k .
— 17.30: Id ő s e b b e k  h u llá m ­
h o s sz á n . — 18.15: H ol v o lt,  ho l 
n e m  v o l t . . . *  — 18.25: K ö n y v - 
ú jd o n s á g o k . — ie.3i0: E s ti m a ­
g az in . — 19.15: S e g íth e tü n k ?
— 20.15: H a llg a ss u k  e g y ü tt!  —
81.15: K ilá tó . A R ád ió  v ilá g -  
iro d a lm i h e ti la p ja .  — 22.00:
H írv ilág . — 22.30: B ag o ly . — 
84.00: IT írok. Id ő já rá s .  — 0.15 
—4.20: É jfé l u tá n .

P E T Ő F I:
14.90: P é n te k tő l  p é n te k ig .

A já n ló m ű s o r  s o k  m u z s ik á v a l.
— 16.55: R ek lám . M ű s ő r ism e r­
te té s .  — 17.00: H íre k . Id ő já rá s .  
Ú tk ö z b e n . — 17.05: K ö ly ö k rá -  
d ió . — 17.30: Ö tö d ik  seb esség .
— 18.30: A k ö z é p h u llá m o n  —
S p o r t. — 18.30: Az U R H -ad ó - 
ko-n. — G a rá z s . — 19.00: H íre k . 
Id ő já rá s .  Ú tk ö z b e n . — 19.05:
C sa k  fiat-il o k n a k ! — 20.GO:
S p o r t. — 20.05: O p e re t£ k ed v e - 
K íknek . — 21.00: H íre k . Id ő já ­
rá s . Ú tk ö z b e n . — 21.05: N ó­
tá k .  — 21.30: C ig á n y fé ló ra . — 
»2.00: A P o p ta r ts z n y a  d a la in a k  
k ü lö n k ia d á s a . — 23.00: H írek . 
I d ő já rá s .  — 23.10.: S p o r th íre k .
— 23.15: K ö n n y ű z e n e  — esti 
h a n g u la tb a n .  — 0.15—4.20: É jié i 
u tá n .

B A R T Ó K :
14.05: B o k o r  J u t tn  é n ek e l, 

F re y m a n n  M agda  és K e re sk e ­
dő  T a m á s  z o n g o rá z ik . — K b. 
15.05: S z im fo n ik u s  tá n c o k . — 
15.35: V e rd i ö ssze s  o p e rá ja .  A 
sz ic ília i v e c s e m y e . ö t f e l  v o n a ­
to s  o p e ra . — 19.00: H íre k . Id ő ­
já r á s .  M ű s o r is m e r te té s . . ' — 
19.05: T ö rd  a  fe je d !  — 19.20:
F o llo w  T g ro u g h . — 19.35: B e­
m u ta t ju k  ú j  k ó ru s le m e z ü n k e t.  
A lo n d o n i S c h ü tz  k ó ru s  é n e ­
k e l. — 20.20: Z s e b rá d ió sz ín ­
h á z . E gy k iá l l í tá s  m e g n y itó ja .  
M oldova  G y ö rg y  h a n g já té k a .
— 20.35: O rn e tte  C o lem an
d zs ö ssze  g V ü tte s e  j á tszi k . —
21.15: U j * le m e z e in k b ő l. — 
22.11: R o m a n tik u s  zen e . — 
23.30: H íre k . Id ő já rá s .

F e b r u á r  25.. s z o m b a t

K O S S U T H :
4.30— 7.3«: J ó  re g g e lt!  — 7.30:

K o p o g ta tó . — 8.00: H íre k . Id ő ­
já r á s .  L a p sze m le . — 8.10: M ű­
s o r is m e r te té s .  — K b . 8.20: M ai 
p ro g ra m o k  (x) — 8.30: C sa lá ­
d i tü k ö r .  — 9.00: R ek lám . — 
8.05: S z ín e s  n é n i m u z s ik a . — 
10.00: H íre k . Id ő já rá s .  — 10.05: 
Is m é t — a  ta v á b ó l!  — 11.55:
R ek lám . — 12.00: Déli k ró n ik a .
— 12.30: M e g ú ju lá s ?  — 13.00:
K la ss z ik u so k  d é u d ő b e n . Z ^ n e - 
p a rá d é . — 13.49: É n e k e l jü k
e g y ü tt!

P E T Ő F I:
4.30— 7.57: D aW nm koktél. —

Í.09: H írei?. Id ő já rá s .  — 8.05: 
S z te re ó  b e á l l í tó m ű s o r .  — 8.11: 
N é p sz e rű  m u z s ik a . — 8.50:
K ü lp o li t ik a i  f ig y e lő . — 9.00:
H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z b e n . — 
8.05: T ö v ise k  és v irá g o k .  — 
30.00: S z o m b a t d é le lő tt.  — 
32.CO: H íre k  n é m e tü l,  o ro sz u l 
é s  a n g o lu l.  — 12.10: J ő  e b é d ­
h e z  szól a  n ó ta .  — 13.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . — 
13.05: M isk a  b á c s i le v e le s lá d á ­
ja .  G y e rm e k rá d ió , — 13.45:
Id ő já rá s -  és  v íz á llá s je le n té s .

** B A R T Ó K :
6.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­

b e n . — 6.05: N é p sz e rű  m u z s ik a
— k o rá n  k e lő k n e k . — 7.00: H í­
re k . I d ő já rá s .  — 7.03: In  !im - 
b a  m a  té m a .  — 7.30: V m a te -  
r in s k o m  j.azyku . — 8.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  M ű s o r ism e r te ­
té s .  — 8.08; Id ő s z a k i k iá l l í tá ­
so k . — 8.13: S z te re ó  b e á lh tó -  
m ű s o r .  ‘— 8.19: Ü j o rg o m le -  
m e  le in k  b ő i. J e a n  G u illo u  
h a  n g v e rs e n  y fé l v é te le ib  61. —
9.18: A I /É c o le  d ’O rp h é e
e g y ü tte s  H ä n d e l- t r ió s z o n á tá k a t  
já ts z ik .  — 9.50: O p e ra -m ű v é sz ­
ie m  ezek . — 10.30: S lá g e r lis ta .
— 11.0Q: H a n g fe lv é te le k  fe ls ő ­
fo k o n . M a h le r :  V II. sz im fó n ia .
— 12.21: P h il ip  J o n e s  ré z fú v ó s -  
e g v ü tte s é n e k  fe lv é te le ib ő l. — 
12.30: D iá k fé ló ra .  — 13.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  M ű so rism e rte té s .
— 13.05: K ív á n sá g m ű s o r  szo m ­
b a to n .

P É N T E K
16.55: H íre k . — 
17.00—19.00: P é n ­
te k  d é lu tá n .  — 
17.00: É v g y ű rű k . 
N y u g d íja so k  m ű ­
so ra . — K b . 17.30: 
T é k a . K ö z h asz ­
n ú  in fo rm á c ió k .

— K b. 17.40: K ö z le k e d é s rő l, 
m in d e n k in e k . R ip o r t fi lm . — 
17.55: R ek lám . — K b. 18.00: 
A b la k . K ö z é le ti szo lg á lta tó , 
m ű s o r. — 19.00: M ű s o ra já n la t .
— 19.05: „ T ü re lö m  k ö ll a  szö - 
g é n y s é g h ő n ” . X/4. ré s z :  A fu ­
v a ro s .  — A z eg y lo v a s  em b e r.
— 19.20: R ek lám . — 19.25:
K ö z lem én y e k . M ű s o ra já n la t .  — 
39.30: H íra d ó . — 20.00: R ek ­
lá m . — 20.05: T e le i  e re . V itra  y 
T a m á s  m ű s o ra . — 21.15: R ek ­
lám . — 21.20: A h ó n a p  v e rs e i­
bő l. F e b ru á r .  — 21.40: O rszá ­
g o k , e m b e re k , é le te k . C sók, 
lu iy u . M ag y a r f ilm  (1980?) —

63.20: T .rieo tex  K u p a . N e m ze t­
k ö z i fe d e t t  p á ly á s  a t lé t ik a i  
b a jn o k s á g . K ö z v e tí té s  a B u d a ­
p e s t  S p o r tc s a rn o k b ó l . — 23.50: 
H íra d ó  3.

TV2
B e rk e s  Z su z sá v a l és  IXéder 

B an n áv a l. — 17.00: K é p ú jsá g .
— 17.15: TV2. B e n n e : R ip o rto k .
— Id ő já rá s .  — T év á to m ia . — 
R e k lá m . — Z ene . — 17.45: V an 
eg y  k e t te s e ?  T e le fo n o s  já té k .
— 18.00: T e le sp q rf i — 18.25:
TV2. — 13.30: G y e r e k e k n e k !
T om  és Jlen ry . A m e rik a i r a jz ­
f ilm so ro z a t.  W illiam  H a n n a  és 
J o s e p h  B a rb a ra  p ro d u k c ió . 1. 
H ú sv é ti k a c sa , 2. C su k ló s  
bu lldogok .. 3. Egeré,az ö tp e rc .
— 18.51 : TV2. — 19.00: V a b an k .
L e n g y e l film  (isim.) — 20.45:
TV2. B e n n e : A h é t  m ű tá rg y a . 
C laes  O ld e n b u rg : P u l t  n ő i 
fe h é rn e m ű v e l.  (M a g y ar N em ­
zeti G a lé r ia , L u d w iv -g y ű j-te - 
m é n y ) — 21.00: H íra d ó  2. —
21.20: TV2. — 21.20: Az ö rö k ö s . 
F ra n c ia  f i m  (1,973) (ism .) — 
23.19: TV2 N a p z á r ja .

SZ O M B A T D ÉL EL Ő T T 
9.00: K é p ú jsá g . — 9.05: T é v é - 

to r n a  g y e re k e k n e k . — 9.10:
R ep ü lé s  s z á rn y a k  n é lk ü l.  H o l­
la n d  f ilm  (ism .) — 10.00: P ir x  
k a la n d ja i .  V 2. ré s z :  A G a lile i-  
á llp m á s  re j té ly e  (1973.) (ism .)
— 10.55: Mas c k ra n . A p écs i 
k ö rz e ti  s tú d ró  széa’bhorvá-t 
.n y e lv ű  nem zctíiség i m ű s o ra . — 
11.25: K é p ú jsá g .

M Ű H O LD AS

SK Y  C H A N N EL
14.00: A z E u ro -
s p o r t  cs-atorna 

s p o r tm ű s o rá ­
bó l. — 15.00:
V áltozó  v ilá g . — 
16.00: S z e re tn i. — 
16.30: F ia ta l-, o r­
vo so k . F ilm so ­

ro z a t. — 17.00: V is sz a sz á m lá ­
lá s .  — 18.00: C sa lád i ü g y . — 
19.G0: Az E u r a s p o r t  c sa to rn a  
s p o r tm ű s o rá b ó l,

T H E  A R TC H A N N E L 
1.30: CLeo L a liié  és  J o h n

D a n k w o r th . — 2.33: C hico
F re e m a n  d z se s sz m ű s o ra . — 
3.25: N a t A d d e rle y  d z se s sz m ű ­
s o ra . — 4.20: Z ene.

S U P E R  C H A N N E L
15.30-ig: E g y v e leg . — 15.30:

R o ck z e n e  N a,gy-B ri bann iá b ó l.
— 16.30: F o r ró d ró t.  — 1 8 .2 0 :
É lv e  v agy  hód ta n . W e s te m s o -  
ro z a t. — 19.00: A m e g m e n tő . 
K a la n d fi lm s o ro z a t. — 2-1 .00 :
T u r is ta  m a  g az in . — - 2 0 .2 5 :  M it 
já ts z a n a k  a m o z ik b a n ?  — 
2 0 .5 0 :  R o ck zen e  N a g y -B riia n -  
n  iábó l. — 2 1 .4 5 :  H íre k . — 2 2 .0 6 :  
A z  e rő  ó rá ja .  — 2 3 .0 0 :  H it  M a ­
ch  in e . K ó im  5- ű zc n ed v  á log  a t  á s .
— 0.00: E gyveleg .

TV5
16.05: H írek . — 16.10: A fe k e ­

te  k é p is a p k á s  m ű so r. — 16.30: 
J ó  n a p o t,  jó  é tv á g y a t!  — 17.00-: 
F a lu  a  fe lh ő k  k ö z ö tt.  G y e r­
m e k m ű s o r .  — 17.33: -S zám o k  
é s  b e lü k . ~  17.35: H íre k . —r  
18.00: Az e m b e r á ra .  — 19.30: 
C sillogó  ^p ap iro s . — 20.00:
H e g y m ász ó k  m a g a z in ja . — 
20.30: M ásfé le  é le i, a v ag y  
N é h án y  w ayan-á in d iá n  k ró n i­
k á ja .  — 21.40: K e re v e t. — 22.00: 
T v -h íra d ó . — 22.30: O c éan iq u es
— í  k u l tu r á l is  m a g a z in . — 
23.00: S p o r t  é s  sza b a d id ő . — 
O.C-O: M e g rá z k ó d ta tá s .  — 1.00: 
M ű so rz á rá s .

SZ O M B A T D ÉL EL Ő T T 
SK Y  CH A N N E L 

6.30: Ü z le ti h íre k .  — 7.00: 
Z en e . — 8.00: F u n  F a c to ry . — 
M óka g y á r . — 12.00: S p o r t. — 
13.00: A u tó - és m o to r s p o r t .  — 
13.30: D iv a tk ö rk é p .

S U P E R  CH A N N E L 
7.60: B o o g alo o  Poo-per D oo. 

G y e rm e k m ű s o r .  -«■ 11.00: E g y ­
v e leg .

TV5
12.00: T h a la s sá .  T e n g e ri m a ­

g az in . — 12*45: J a z z  off. — 
33.00: T v -h íra d ó . — 13.15: T e ­
lih o ld .

P É N T E K
O p e ra h á z : D idó 
és A e n eas , M a­
rio  és  a  v a rá z s ló  
(K. b é ri.  4. e>a. 7) 
— E rk e l S z ín h á z : 
N a b u cc o  (10. 
b é ri.  5. e a . 7) — 
Z e n e a k a d é m ia : 

E lla  Is tv á n  o rg o n a  e s t je  (fél 8)
— Z e n e a k a d é m ia  K is te r e m : 
K e c s k é s -e g y ü tte s  e s t je  (fél 8)
— B a r tó k  E m lé k h á z : R o h -
m a n n  Im re  z o n g o ra e s tje  (M a­
g y a r  k la s s z ik u s o k  z o n g o ra m ű - 
ve i, 7) — L isz t F e re n c  K a m a ­
ra te re m  : B u d a p e s ti  k la r in é t ­
e g y ü tte s  (fél 8) — K a to n a  J ó ­
z se f S z ín h á z : H a ld o k lik  a  k i­
rá ly  (7) — P e s ti V igadó  K a­
m a r a te r e m :  K á lm á n  Im r e — 
K öllő  M ik ló s : C s á rd á s k irá ly n ő  
(A C en ti S z ín p a d  v e n d é g já té ­
k a , 8) — N em ze ti S z ín h á z :
M e g m a ra d n i (7) — V á rsz ín h á z : 
C sík so m ly ó i p a ss ió  (7) — M a­
d á c h  S z ín h á z : D o c to r  H e rz  (7)
— M ad ách  K a m a r a :  A z é rs e ­
k i p a lo ta  . . .  (7), É le lem  bé ­
re  (e s te  fé l 11) — V íg sz ín h á z : 
K ö rm a g y a r  (H eg ed ű s  b é r i .  2. 
ea . 7, c sa k  18 é v e n  f e lü lie k ­
n e k !)  — P e s ti S z ín h á z : C ali­
g u la  (7) — J ó z s e f  A ttila  S z ín ­
h á z :  S z e re lm e im  (E 3 . b é ri.  7)
— T h á lia  S z ín h á z : E gy  k o m isz
k ö lö k  n a p ló ja  (du . 4) — R ad ­
n ó t i  Mi-klós S z ín h á z : K i s é r t  öt­
c s á rd á s  (7) — J ó z s e fv á ro s i
S z ín h á z : B u b o ré k o k  (7) —
F ő v á ro s i  O p e re tts z ín h á z : C sá r­
d á s k ir á ly n ő  (7) — J u r t a  S z ín ­
h á z :  „D a lo s  k ö z é rz e te m ” .
D in n y é s  J ó z s e f  sze rző i e s tje  
(7) — L é z e rsz ín h á z : G e n es is
(du . 6), M ike  O ld fie ld  (fél 8)
— P in c e s z ín h á z : K lu b —K a b a ré

—-K lub  (7) — R o ck  S z ín h á z : 
C sillag  N á p o ly  , eg én  (G u te n ­
b e rg  M ű v e lő d és i K ö z p o n t, 7)
— J á té k s z ín :  M ali n é n i (7) — 
V id á m  S z ín p a d : N ín o c sk a  (7)
— K is S z ín h á z : A n n a  c sa k  
eg y  v a n  (fél 8) — Ó d ry  S z ín ­
p a d :  V ő leg én y  (du . 3) — M ik­
ro s z k ó p  S z ín p a d : Az á lla m  is  
fe lk o p ik  . . . (fél 8) — Á llam i 
B á b s z ín h á z : H a m u p ip ő k e  (du . 
3, N épköz" á r s a s á g  ú t ja  69.) — 
A ra n y  J á n o s  S z ín h á z : Ú r h a t ­
n á m  p o lg á r  (P .a taky  M űv. 
K özp . du . 3) — F ő v á ro s 1!" N a g y - 
c 'r k u s z ^  J u b  l tu m  ’89 . (du . 3. 
7) — A sz ín h á z i e lő a d á s o k  
ré s z le te s  s z e re p o s z tá s a ,  rö v id  
t a r ta lm a  és h é rV ti  e lő re je lz é ­
se  a  P e s ti M ű so rb a n !

( " közlemények ")
^ ■ ii— iw ii iT n i rw  itt ...........—— 1— r ^

H ely i fo g y a sz tá s . V ég leges 
s z ő r  te jen  ité s , d iá k o k n a k  k e d ­
v e z m é n y e s  a rc k e z e lé s ,  J u tk a ,  
123-339. (x)

C so d ás  v á ro s  c so d á s  á r o n ! 
A z M T K -T o u rs  m á rc iu s  1-jén  
és 9-én in d ít ja  ú j r a  , b u s z a it  
Is z ta m b u lb a ; 4 é jsz a k a , 5 n a p  
I s z tm a b u lb a n , 2 é js z a k a  a  b u ­
szo n . 2-3 á g y a s  szo b á i; és  fó l- 
p e n z ió s  e llá tá s , v á ro s n éz é s , 
e s ti te á z á s  a T v - to ro n y n á l ,  a z  
Á z s ia -p a r to n . M in d ö ssze  2590 
F t  és  129 m á rk á é r t .  Á p rilis  1- 
jétőd á r a in k :  4 é jsz a k a , 5 n a p  
I s z ta m b u lb a n  2899 F t *f 132 
D M ; 3 é jsz a k a , 4 n a p  I s z ta m ­
b u lb a n  2890 F t -fi 115 DM. J e ­
le n tk e z n i le h e t aiz M T K -T ours 
B u d a p e s t  V II.. J ó z s e f  k r t .  48. 
sz. a la t t i  i ro d á já b a n .  T e le fo n : 
31-34-64. (x)

B o rs o d ia k  B a rá t i  K ö re  fe b ­
r u á r  28-án, k e d d  e s te  6 ó ra k o r  
a  M ag y a r ■ .N é p h a d se re g  M űve­
lő d ési H á zá b a n  . (B p. X IV ., 
N é p s ta d io n -  ú t  34.) b a rá t i  t a ­
lá lk o z ó t re n d e z . K o v ács  J ó ­
zsefi a z  M SZM P V áro si B i­
z o tts á g  t i tk á ra  Id ő s z e rű  • m is ­
ko lc i p o litik a i, v á ro s p o li t ik a i  
és  m ás  k é rd é s e k rő l ad  rö v id  
tá jé k o z ta tá s t .  A Z r ín y i A k a ­
d é m ia  s z im fo n ik u s  z e n e k a ra  
(F a ith  T ib o r  v eze té sév e l)  
n é p s z e rű  m ű v e k e t a d  elő. 
K ö z re m ű k ö d ik : P i t ti K a ta lin . 
K e r té sz  Z su zsa  és S zo ln o k i 
T ib o r . É r d e k lő d ő k e t sz ívesen  
lá tn a k ,  (x)

A M a v ad  to u rs  e lfo g ad  m ég  
je le n tk e z é s t  is z ta m b u li  tá r s a s -  
u ta z á s ra .  Id ő p o n t:  1989. m á r ­
c iu s  29.—á p rilis  3. U ta zá s  a u ­
tó b u s sz a l, e lh e ly ez é s  k é tá g y a s , 
z u h an y o z ó s  s z o b á k b a n . F é l­
p a n z ió s  e llá tá s , eg ész  n a p o s  
v á ro s n é z é s . Á r :  75G0 F t -fi k ö l­
tő p é n z . É rd e k lő d n i le h e t :  759- 
Gl 1/162. (x)

H a lá sz  J u d i t  és a  B o jto r já n  
e g y ü tte s  m u ta t já k  be  ú j m ű ­
s o r u k a t  a  MOM M űvelődési 
K ö z p o n tb a n  (Bp. X II., C sö rsz  
u . 18., t e l . : 586-619. 752-649)
1989. m á rc iu s  12-én. v a s á rn a p  
10.3fi-kor. J e g y e k  40, 50. 60 F l­
os á rb a n  a  h e ly sz ín e n  v á s á ro l­
h a tó k . (x)

B a láz s  K lá ri és K o rd a  
G y ö rg y  m u ta t já k  be  m ű s o ru ­
k a t  a MOM M ű v e lő d és i K öz­
p o n tb a n  (Bp. X II., C sö rsz  u. 
18., te l . :  5GG-619, 752-649) 1989. 
m á rc iu s  11-én. s zo m b a to n  
19.30-k o r. K ö z re m ű k ö d n e k : 
V e re b es  Is tv á n , P u s k á s  S á n ­
d o r  és  a  E l u m  e g y ü tte s .  D i­
v a tb e m u ta tó !  J e g y e k  60. 70. 80 
F t-o s  á rb a n  a h e ly sz ín e n  v á ­
s á r o lh a tó k .  (x)

T a v a sz  a  té lb e n . Á ru s ítá s s a l  
e g y b e k ö tö t t  k iá ll í tá s ,  k e r tb a ­
r á to k  és k is k e r tm ű v e lő k  ré s z é ­
re  a z  Ip a r i  B ö m u ta tó h á z b a n  
(V III., R ák ó cz i ú t  57.). B eszél­
g e té s  rir. O láh  A n d o rra l  és 
S e h ir i lla  G y ö rg g y e l, s zo m b a ­
to n  11 ó ra k o r  a z  eg észség es  
é le tm ó d ró l, a  r e fo r m k o n y h á ­
ró l, r e fo rm é le tm ó d ró l a  k iá l­
lí tá s o n . (x)

K e re s s ü k  a z t a h ö lg y e t, a k i  
s z e m ta n ú ja  v o lt 1988. o k tó b e r  
4-én  8.30-kor a  X IV ., N agy  
L a  jó s  k irá ly  és  E rz s é b e t k i­
rá ly n é  ú t ja  k e re sz te z ő d é s é b e n  
tö r t é n t  b a le se tn e k . K é r jü k  je ­
le n tk e z é s é t  az  560-665-ös te le ­
fo n s z ám o n , egész  n a p . (x)

A ,,16. Sz. B é te x  T e x tilk e re s -  
k c d e lm i V á lla la t”  fe lir a tú  b é ­
ly eg ző  e lv e sz e tt,  h a s z n á la ta  
f e b r u á r  13-tól é rv é n y te le n , (x)

M ü n ch e n b e  is  v e lü n k  u ta z ­
h a t  a le g o lc s ó b b a n ! K ét é js z a ­
k a i u ta z á s  a u tó b u ss z a l .  1 é j­
s z a k a  (2 n a p ) M ü n ch en b en , 
v á ro s n é z é s ,  lá to g a tá s  a  v ilág  
le g n a g y o b b  s ö rö z ő jé b e n  (va­
c so rá v a l)  és  b ő ség es  s z a b a d ­
id ő . É s m in d e z  s lá g e r á r o n ! 
1499 F t 4- 75 DM. T o p  T rav e l 
B a v a ria  T o u rs , H o te l A sto ria  
H a ll. T e l. :  173-411/1371. (x)

H a k e d d , a k k o r  B e lg iu m ! A
k ö z is m e r te n  o lcsó  b e lg a  a u tó ­
p ia c ra ,  a  n a g y  é rd e k lő d é s re  
v a ló  te k in te tte d , iro d á n k  e lső ­
k é n t  in d í t  já r a to t ,  a u tó v á s á r ló k  
ré s z é re . Á p rilis  4 -én , k e d d en  
(á p r . 4—8.) a z  e lső  E x p re s s -  
b ú s sz á l  u ta z ó k  — b e já ró tú ra  
á rk e d v e z m é n n y e l — 2999 F t -fi 
133 D M -ért - b iz to s í th a t ju k  h e ­

ly ü k e t .  T o p  T rav e l A u to k o n ta k t 
T o u rs , Bp. X III ., F ü r s t  S á n ­
d o r  u. 41. T e l. :  368-845. (x)

A z O m n ib u sz  U tazá s i I ro d a  
a já n la ta !  T á rs a s u ta z á s o k  a u ­
tó b u s sz a l M ü n ch en b e , m á rc iu s  
14—17-ig és á p r il is  5—8-ig. 
P r o g r a m : v á ro s n é z é s . R észv é ­
te li  d í j :  1560 F t -fi 70 DEM. 
A u tó b u s sz a l Is z ta m b u lb a , á p ­
r i l is  8—14-ig. R ész v é te li d í j : 
4900 F t -fi '88 U SD . R ész le tes  
fe lv ilá g o s ítá s  é s  je le n tk e z é s  az 
O m n ib u sz  U tazá s i I ro d a  f ió k ­
i ro d á já b a n ,  a z  Á rp á d  h íd i V o­
lá n b u s z  au  tó b u s z -  á llo m  á s ó n .
T e le fo n : 497-156. T á rs  a z  ú to n :  
O m n ib u sz , (x)
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n éh án y  üd ü lő v áro s legneveze te ­
sebb  és leg d rág áb b  in g a tla n ja it . 
T u la jd o n áb a  k e rü l t az  ugyancsak  
jó l ism ert S t. M oritz  Szálloda, 
v a la m in t P a lm  B each  és a  B ah a ­
m ák  n é h á n y  lu x u s lak ó h áza  is. 
H uszonhé t százalékos részesedés­
sel ren d e lk ez ik  az A lex an d ers  
á ru h áz lán co la tb an , am ely n ek  „ tag ­
ja i” e lső so rban  N ew  Y o rk b an  és 
a v á ro s k ö rn y ék én  ta lá lh a tó k .

G azdaság i szak é rtő k  vélem énye 
sze rin t az  E a s te rn  in g a já ra tá n a k  
m eg v ásá rlá sáv a l T ru m p  m eg in t 
„ jó  ló ra  te t t” . Á lta lá b a n  te lje s  
k ih a szn á ltság g a l k öz lekednek  a 
rep ü lő g ép ek ; az  in g a já ra to t am o ­
ly an  v illam o sn ak  tek in tik , am e ly ­

FRANK LORENZO ÉS DONALD TRUMP 
lÉves fizetése mindössze egy dollár

A N ew  Y ork -i P la z a  Szálló  zsú ­
fo lásig  m eg te lt nagy  b á lte rm éb en  
az am erik a i gazdaság i é le t ú j 
„ü stököse”, a  41 esz tendős Donalcj 
T ru m p  n em  a k á rm ily e n  esem ény­
rő l tá jé k o z ta tta  az összegyűlt ú j ­
ság író k a t: b e je len te tte , hogy 365 
m illió  d o llá r  k észp én zé rt m egvá­
sá ro lta  az  E a s te rn  lég itá rsaság  
N ew  Y orkból B o stonba  és W a­
sh in g to n b a  ó rá n k é n t közlekedő 
in g a já ra tá t. Ű jab b  „ in tézm én y - 
n y é l” b ő v ü lt a  T ru m p -b iro d a lo m , 
am e ly n ek  tu la jd o n o sa  az e lm ú lt 
esz ten d ő k b en  egy részrő l csodála t, 
m ásrész rő l irigység  tá rg y a  v o lt az 
am erik a i pénzügy i kö rökben .

Ivana ruhatára

A F orbes m agaz in  sze rin t egy- 
m illiá rd  do llá ro s vag y o n n a l re n ­
delkező  T ru m p  n em rég ib en  köny ­
v e t í r t  s ik e res  p á ly á ja  tö r té n e té ­
rő l, s a  sz to ri tö b b  h é te n  á t  v e ­
ze tte  az a m e rik a i k ö n y v ek  b e s t­
s e lle r- lis tá já t. T ru m p  n em  csinál 
t i tk o t abbó l, hogy e lő re  m eg te r­
vez te  „b iro d a lm a ” lé treh o zásá t, s 
az  eh h ez  szükséges pénz  egy ré ­
szé t é d e sap já tó l ö rökö lte . A  s ik e r-  
sz to ri szerző jé t egyre  tö b b e t em ­
lí tik  eg y ü tt Iacqoca nevével, ak i 
rö v id  idő  a la t t  ta lp ra  á ll íto tta  a  
h e tv en es  év ek  végén  „ le ro b b a n t” 
C h ry sle r a u tó ip a ri ó riá sv á lla la to t. 
Az igencsak  jó k ép ű  in g a tla n k i­
rá ly , D onald  T ru m p  m eg lehetősen  
ügyesen  fo rg a tja  vagyonát, s k i­
váló  é rzék k e l h a j t ja  v ég re  nagy 
fe ltű n é s t k e ltő  v á sá r lá sa it.

N em  k is m eg lep e tés t k e lte tt  az 
a  be je len tés , hogy T ru m p  395 
m illió  d o llá ré r t m eg v ásá ro lta  a 
F if th  A v en u e  és a  C e n tra l P a rk  
sa rk á n  á lló  P la z a  H o te lt, am e ly e t 
tö b b ek  közö tt N eil S im on is 
„m eg é n ek e lt” n á lu n k  is já tsz o tt 
v íg já ték áb an . A 18 em ele tes , eze r­
szobás szá lloda  N ew  Y ork  egyik  
je lképe , k irá ly o k  és á llam fők , n e ­
ves m űvészek  és m illiom osok  
k ed v e lt — és m é reg d rág a  — szál­
láshelye . A  csaknem  egy évszá­
zad a  é p ü lt ho te l ad  o tth o n t az 
am erik a i n ag y v á ro s  leg rangosabb  
b á lja in a k  és nem ze tközi ta n á c s­
k ozása inak . (É rdem es m eg jegyez­
n i, hogy eb b en  a  szá llo d áb an  szü ­
le te tt  m eg  1985 szep tem b eréb en  
az úgy n ev eze tt P laza -m eg á llap o - 
dás, am ely b en  h a t  vezető  tőkéso r-- 
szág pénzü g y m in isz te re i és b a n k ­
e lnöke i fo g la lta k  á llá s t a  d o llá r 
m eggyeng ítésének  szükségessége 
m elle tt.) A  P la z a  m eg v ásá rlá sá ­
n a k  p ik a n té r iá ja  az  volt, hogy a 
szálló  ig azg a tó jáv á  T ru m p  fe le sé ­
g é t nev ez ték  ki. A hölgy éves f i­
ze tése  m indössze  egy d o llá r, de  
a je lk ép es összeg m e lle tt a  szá l­
lo d a  kö ltségve tése  fedezi az igaz­
ga tónő  ru h ázk o d ás i k iad ása it. S 
egy előkelő  ho te l V ezetője n e m ­
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igen  v eh e ti fe l k é tsze r ug y an az t a  
ru h á t, s  az  is va lósz ínű , hogy 
Iv a n a  asszony  a  ru h a tá rá n a k  d a ­
ra b ja i t  n em  a  k iá ru s ítá so k o n  sze r­
zi b e . . .

A m illiá rd o s  b e ru h ázó  szám ára  
nem  je le n te t t  ú jd o n ság o t a  szá l­
loda-szakm a. N éhány  évvel ez­
e lő tt 50 százalékos részesedésre  
te t t  sze r t a  N ew  Y o rk -i G ran d  
H y a tt H o te lben , am ely  34 em ele­
tév e l és 1400 szo b á jáv a l a  v á ­
ros egyik  legnagyobb  szá llodája . 
T ru m p  az E gyesü lt Á llam o k  k e ­
le ti p a r tv id é k é n e k  k a sz in ó -fő v áro ­
sában , A tlan tic  C ityben  is k é t 
ó riásszá lló t tu d h a t m ag áén ak , ahol 
a  n ap  24 ó rá já b a n  fo ly ik  a sze­
ren cse já ték , s e n n e k  n em  kevés 
h aszn a  is a  „b iro d a lo m ” vag y o n á t 
g y a rap ítja .

Dolláros infúzió

N em  m essze a  P la z a  Szálló tó l 
fek sz ik  N ew  Y ork  egy ik  legszebb 
épü le te , az u ltra m o d e rn  T ru m p  
T ow er. A  68 em ele tes csupaüveg  
fe lhőkarco ló  a  század  egy ik  ép í­
tészeti rem ekm űve . Az ép ü le tb en  
több  v ilágcég  m ű k ö d te ti közpon t­
já t, az a lsó  négy em e le t p ed ig  
m á rv á n n y a l b o ríto tt p a z a r  b ev á ­
sárlóközpon t. A T ru m p  T o w er a  
he ly iek  és a  tu r is tá k  kedvenc  ta ­
lá lkozóhelye, szökőku tas é tte rm e i, 
gyönyö rű  ü z le tso ra i igazi k ik a p ­
cso lódást és fe le jth e te tle n  lá tv á n y t 
n y ú jta n a k . A fe lsőbb  sz in teken  
lu x u s lak áso k  v an n ak , lakó i első­
so rb an  H ollyw ood sz tá r ja i és 
„egyszerű” m ultim illiom osok . Több 
o la jse jk  is v á sá ro lt m ag án a k  i t t  
ö rö k lak ást, m e r t a  T ru m p  T ow er- 
b en  la k á ssa l ren d e lk ezn i az igen 
gazdag  em b e rek  „ s ik k je ”.

A „D onald  f iú ” sz in te  m ódsze­
re sen  v á sá ro lja  fe l N ew  Y ork  és

re  nem  ke ll e lő re  jeg y e t v á sá ­
ro ln i, a  re p ü lő jeg y e t az  in d u lá s  
e lő tt n éh án y  percce l is m eg  le ­
h e t v á sá ro ln i au to m atáb ó l. S  ak i 
lekés i a  „v illam o st”, elm egy  a 
következővel. Az E aste rn  lé g itá r­
saság  1961-ben in d íto tta  m eg já ­
r a tá t  a  h á ro m  v áro s között, gépei 
ezeken  az ú tv o n a lak o n  eddig  70 
m illió  u ta s t  szá llíto ttak . Az üzle t 
jó l jövede lm ez: a  szám ítások  sze­
r in t  az in g a já ra t  id én  190 m illió  
do llá ro s fo rg a lm a t bonyo lít m a jd  
le, s ebből az összegből 35 m illió  
d o llá r  a  nyereség . Az E aste rn  — 
am ely n ek  in g a já ra tá t  decem ber 
közepén  T ru m p  n év re  „k e re sz te l­
té k ” á t  — a z é rt v o lt k én y te len  
e lad n i az ú tv o n a la t és az o tt  köz­
lekedő  17 repü lőgépe t, m e r t a  cég 
hosszú id e je  k észp én zh ián n y a l 
küszköd ik , s ezen  m ég  a  já r a t  
nyeresége  sem  tu d o tt seg íten i.

A  365 m illió  d o llá r készpénz 
kom oly „ in fú z ió t” je le n t az E as­
te rn  kö ltségve tése  szám ára  és sok 
fizetési k e llem etlen ség tő l fog ja  
m egk ím éln i az  a n y av á lla la t, a 
T exas A ir e lnöké t, F ra n k  L o ren - 
zót. T ru m p  az E a s te rn  in g a já ra ­
tá n a k  m e g v á sá rlá sá é rt kom oly 
kü zd e lm et fo ly ta to tt C arl Icah n - 
na l, a  TW A  lég itá rsaság  u g y a n ­
csak  fen eg y erek  h íréb en  á lló  e ln ö ­
kéve l is. (H írek  sze rin t a  T ru m p  
lég itá rsaság  to v á b b ra  is szoros 
k ap cso la to t t a r t  fen n  — elsőso r­
b an  a  m a rk e tin g  te rü le té n  — az 
E aste rn n e l. A  szerződés egyébkén t 
k im o n d ja , hogy ö t éven  be lü l az 
in g a já ra to t T ru m p  csak  a k k o r ad - 
h a d ja  el légi szak m án  k ív ü li b e ­
ru h ázó n ak , h a  az E aste rn  lem ond ' 
a  v isszav ásá rlá s  jogáról.)

A tlan tic  C ity  m in tegy  3 ó rán y i 
a u tó ú tra  fek sz ik  N ew  Y ork tó l. A 
k asz in ó v áro s t év en te  32 m illió  
szerencsevadász  k eres i fel. A lá ­
to g a tó k n ak  m indössze 1 százaléka  
é rk ez ik  repü lőgépen , a  tö b b iek
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gépkocsival és au tó b u ssza l k e res ik  
fe l az  „ íg é re t fö ld jé t”, L as V egas 
v e té ly tá rsá t. M iu tán  a  m á r  em lí­
te t t  k é t h a ta lm a s  ho te lkasz inó  
m e lle tt T ru m p  je len tő s  részese­
déssel ren d e lk ez ik  az A tlan tic  
C ityben  ép p en  ú j szá llo d á t és já ­
ték k asz in ó t ép ítő  R eso rts  I n te rn a ­
tio n a l cégben  is, joggal szám ít 
a r ra , hogy az épü lő  T á j M ahal 
H o te l is nagy  n ép sze rű ség n ek  ö r­
v en d  m a jd . S  m iné l nagyobb  a 
ho te lk asz in ó k  fo rga lm a , a n n á l n a ­
gyobb az üzem e lte tő k  nyeresége.

T ru m p  nem  ti tk o lt cé lja , hogy 
A tlan tic  C ity t is b ek ap cso lja  az 
in g a já ra to k  ú tv o n a láb a . A h é tv é ­
gek en  v a ló b an  v isszaesik  a  h á ro m  
v áro s  közö tti lég ifo rga lom , v i­
szon t ek k o r k e re s ik  fe l töm ege­
sen  a  sze ren cse já ték o so k  A tlan tic  
C ity t. Az in g a já ra to t te lje s ítő  17 
repü lőgép  egy része  a  hé tv ég ek en  
k iv o n h a tó  a  N ew  Y ork—W ash in g ­
to n  és a  N ew  Y ork—B oston ú t­
vo n a lró l, s a  gépek  in g a já ra tb a n  
k ö z lek e d te th e tő k  A tlan tic  C itybe 
és v issza. A te rv  m eg v a ló sítá sá ­
hoz azo n b an  a r r a  v an  szükség, 
hogy fe lú jí tsá k  a  te n g e rp a rti  v á ­
ros rep ü lő te ré t. (A tlan tic  C ity  
eg y éb k én t n em csak  kasz in ó iró l 
h íres , h an em  a rró l is, hogy  — 
m in t a  k e le ti p a r tv id é k  egy ik  p a ­
tin á s  fü rd ő h e ly e  — i t t  ren d ez ik  
m eg m in d en  év b en  az am erik a i 
szépségk irá lynő  v á la sz tá s t. E m el­
le t t  k ed v e lt k o n fe ren c iav á ro s  is.)

Az a m e rik a i p le ty k a lap o k  T ru m p  
leg ú jab b  ü z le te  k ap csán  n em  
h a g y já k  k i az  a lk a lm a t, hogy ne 
közö ljék  az ügyes b e ru h ázó  á llí­
tó lagos á lm á t: a  szerencse já tékos 
T ru m p -g ép en  u ta z ik  A tlan tic  C ity ­
be, o tt  T ru m p -szá lló b an  la k ik  és 
já tsz ik , N ew  Y o rk a  ism ét T ru m p - 
gépen  u ta z ik  v issza, o tt  T ru m p  
egy ik  h o te ljéb en  száll m eg, s n é ­
m i p ih en és u tá n  a  T ru m p  T ow er 
üz le te ib e  m egy v ásá ro ln i. Az ú j­
ságok  csipkelődése  nem  ta r to z ik  
a  m esék  b iro d a lm áb a , csak  sok 
pénz  ke ll hozzá . . .

Vita a polgármesterrel

A legsikeresebb  N ew  Y ork -i b e ­
ru h á z ó k é n t s z á m o n ta r to tt T ru m p  
ad  a  nép sze rű ség re  is. K é t esz­
ten d ő v e l eze lő tt s a já t  p én zén  fe l­
ú jí to t ta  és re n d b e  ho z ta  a  C en t­
ra l  P a rk  m ű jé g p á ly á já t és a z t a 
v á ro sn ak  adom ányoz ta . N em  sok­
k a l ezu tá n  ny ilv án o s v itá b a  k e ­
v e red e tt az  u g y an csak  n ép sze rű  
K och  p o lg á rm es te rre l egy n ag y ­
szabású  te rv  kapcsán . D onald  
T ru m p  u g yan is  m eg a k a r ta  v á ­
sáro ln i a  v áro s tó l M a n h a tta n  n y u ­
g a ti részén ek  egy nem  e lh a n y a ­
go lha tó  h á n y a d á t, hogy o tt több  
százm illió  d o llá ré r t s túd ióközpon ­
to t ép ítsen  a  te lev íz iós tá rsaság o k  
szám ára . Az üg y le t egyelő re  fü s t­
be m en t. E gyelőre , m e r t T ru m p  
nem  azok  közé ta r to z ik , a k ik  
k ö nnyen  fe lad ják .

T őzsdei szak em b erek  b izonyosra  
veszik , hogy a  T ru m p -v á lla lk o zás  
a  következő  évek b en  m ég soka t 
h a lla t m a jd  m agáró l. A beru h ázó  
k iv á ló  tan ác sad ó - és m en ed zse r­
c sa p a tta l veszi m a g á t kö rü l, s a  
p én zv ilág b an  az sem  h á trá n y , 
hogy m ég m eg lehető sen  fia ta l. Az 
á tla g a m e rik a i ped ig  n ek i szu rkol, 
h iszen  in g a tla n v á sá rlá s i tev ék e n y ­
sége ném ileg  e llensú lyozza  a  nem  
szívesen  lá to tt ja p á n  tőkeárad ia- 
to t, am ely  ez id á ig  32 m illiá rd  
d o llá ré r t v á sá ro lt in g a tla n t az 
E gyesü lt Á llam okban . T ru m p  p e r­
sze n em  tu d ja  és n em  is  a k a r ja  
fe lv en n i a  v e rse n y t a  szigjetor- 
szággal, a r r a  azo n b an  h a jlan d ó , 
hogy egy-egy k iszem elt n a g y é rté ­
k ű  in g a tla n t „elorozzon” a  ja p á n  
b e ru h ázó k  elől.

GARA SZABOLCS



K is s in g e r m o n d ta  a n n a k  id e jén , 
hogy L a tin -A m e rik a  a r r a  
ta r t,  a m e rre  B raz ília . S  h a  

az esem ények  cá fo lták  is ez t az 
á ll ítá s t (kü lönösen  K özép -A m eri- 
káb an ), a  b raz il ó riás  k é tség te le ­
n ü l m ag áb an  ho rdozza  m indazon  
e llen tm o n d áso k a t, am ely ek  m ás 
la t in -a m e rik a i o rszág o k ra  je llem ­
zők, leg fe ljebb  — h a  le h e t — 
azo k n á l m ég é lesebb  fo rm áb an .

A k ö ze lm ú ltb an  a  tu d ó s ító  sze­
m élyesen  is ta p a sz ta lh a tta , m en y ­
ny ive l é lesebb  a  tá rsa d a lm i fe ­
szü ltség  B raz íliáb an , m in t egy 
évve l ezelő tt. Az em b erek  tü r e l­
m e tlen eb b é  v á lta k  — fe ltű n ő en  
ro m lo tt az é le tsz ín v o n a lu k , fize ­
tésük , b é rü k  mja lényegesen  k e ­
v eseb b e t ér, m in t  egy éve. T a ­
v a ly  c saknem  ezer százalékos (!) 
v o lt az in fláció , am i te s tv é re k  
közö tt is c saknem  százszázalékos 
h av i in flác ió n ak  fe le l m eg. E m ber 
legyen  a  ta lp án , ak i ilyen  k ö rü l­
m én y ek  k ö zö tt te rv ezn i tu d ja  a 
c sa lád i kö ltségvetést. A kerese tek  
a n n y ira  e lszak ad tak  az á rak tó l, 
hogy so k an  rem én y te len n ek  t a r t ­
já k  a jövő t, és „könnyebb  m eg ­
o ld ás’’ u tá n  néznek . „N incs az a 
pénz, am i elég  v o ln a ” — m o n d ta  
a rió i tax is, m a jd  e llág y u ltan  
szó lt F igue iredo  tá b o rn o k  éveirő l, 
am ik o r az in flác ió  m indössze  20 
százalékos volt. F igue iredo  a lig h a  
so ro lh a tó  a  leg d em o k ra tik u sab b  
é rze lm ű  vezetők  közé, s ab b an , 
hogy h a ta lo m ra  ju th a to t t ,  n em  k e ­
vés közük  v o lt a zo k n ak  a  k is ­
po lgári ré teg ek n ek , am elyekhez  a 
ta x is  is ta r to z ik . M anapság  egy 
b raz il é le lm isze r-á ru h ázb an , p én z­
tá rk ö ze ib en  gyerkőcök  veszik  k ö ­
rü l az  em b ert, és a r r a  ké rik , hogy 
b lo k k o lta ssa  sz á m lá já ra  a  m a r ­
k u k b an  ta r to t t  é le lm e t is. T izen h a t- 
m illió ra  teh e tő  'az e lh ag y o tt b ra ­
zil gye rm ek ek  szám a. E gyházm e­
gyék fe lm érése  sz e r in t ren d es  tá p ­
lá lkozás h íjá n  eze r g yerm ek  kö­
zü l ha tszáz  n e m  é ri m eg m ásod ik  
é le té v é t — m o n d ták  el a  k a to li­
kus püspök i k o n fe ren c ián . Az 
egyház évek  ó ta  fo ly ta tja  „egy 
k a n á l só, k é t k a n á l cu k o r” k a m ­
p á n y á t a  g y erm ek h alan d ó ság  
egyik  o kának , a  k isz á ra d á sn a k  a 
m érsék léséért.

Az é rem n ek  azo n b an  k é t o lda la  
van . S a m ás ik  fa n ta sz tik u s  h a sz ­
no t, m esés b e v é te lek e t m u ta t. R o­
b e rto  F en d t, a  C oim ex k e re sk e ­
delm i ó riás  cég a le ln ö k e  m egsúgja , 
hogy d o llá rb an  k ife jezv e  h á n y ­
szo ro sára  n ő t t  a  tav a ly i fo rg a l­
m uk . Az ország k e resk ed e lm i 
m érleg e  is csak n em  'húszm illiá rd  
d o llá r  tö b b le te t m u ta t, a  n ö v ek e­
dés m égis alig  h a la d ta  m eg a  
n u lla  százaléko t. M iközben  h a ta l­
m as tö b b le té r té k  kele tkez ik , m il­
liók  nyom orognak . K o rm án y k ö ­
rö k b en  e lő sze re te tte l u ta ln a k  az 
adósságvá lság ra . V a ló jáb an  ez 
csak  az egyik  p ro b lém a  a sok 
közül.

A te rm észe ti k in csek b en  és em ­
b eran y ag b an  m é rh e te tle n ü l gazdag 
ország m ég m in d ig  n em  tu d ja  á t ­
lép n i ö nm aga  á rn y é k á t. N em  v a ­
ló su lt m eg átfogó  fö ld re fo rm . A 
közel k ilencm illió  négyze tk ilom é­
te rn y i B raz ília  h aszn o s íth a tó  fö ld ­
te rü le té n  n a g y b ir to k re n d sz e r do ­
m in á l. F ö ld fog la lások  és ve lü k  
való  v é res  leszám o lások  je lz ik  az 
é rd ek ek  szem b en á llá sá t, s a  k ü z ­
d e lm e t az é le té rt. A Sáo P au ló -i 
ip a rb a n  az au to m atizá lá s , az  e le k t­
ro n izá lás  k ik e rü lh e te tle n  k ö v e te l­
m énye  k e rü l k o n flik tu sb a  a  k é p ­
zetlen  m u n k ae rő  tú lk ín á la tá v a l. 
A m agas m űszak i k ö ve te lm ények  
a  szakm ai képzés fo gya tékossága i­
val. A b raz ília i v iszo n y o k ra  egy­
sze rre  je llem ző  a  képesség  az 
a to m m ag fú z ió ra , a to m m eg h a jtá sú  
te n g e ra la t tjá ró  g y á rtá sá ra , m ű ­
ho ld b eren d ezések  e lő á llítá sá ra , 
u g y an ak k o r je llem ző  a  70—80 
m illió  em b e r tá v o l ta r tá s a  a  te r ­
m eléstő l, p e r ifé r iá ra  szo rítá su k  és

e lképesz tő  nyom oruk . M árped ig  
ak i éhezik , a n n a k  sem m i sem  d r á ­
ga — m o n d ják  m ag u k  a  b raz ilok . 
Az egyház sze rin t a  he lyze t m a ­
g áb an  hordozza  mSnd a  n ép i lá ­
zadást, m in d  ped ig  egy jobbo ldali 
h a ta lo m á tv é te l lehetőségét.

A  leg u tó b b i h e ly h a tó ság i v á ­
lasz táson  je len tő sen  v isszaese tt 
Jo se  S a rn ey  e ln ö k  korm ányzó  
p á r t ja , a  PM BD , és m egerősödö tt 
vele szem ben  a  balo lda l. Több 
nagyváros, k ö z tü k  S äh  P au lo  és 
R io de  Ja n e iro  szoc ia lista—szo­
c iá ld em o k ra ta  p o lg á rm e s te r t k a ­
po tt. T öm egek  ju t ta t tá k  k ife je ­
zésre, hogy az edd ig i gazdaság i 
m odell h e ly e tt egy igazságosabb  
e losztási e lv ek en  nyugvó  re n d ­
sze rt a k a rn a k . So lim ao  M aiina , a  
k o m m u n is ta  p á r t  e lnöke  sze rin t 
b e ru h á z á so k ra  k e ll á tc so p o rto s í­
ta n i a  tő k e fo rrá so k a t, csö k k en ten i 
ke ll az im p ro d u k tív  tő k én ek  k e d ­
vező m agas k a m a tlá b a k a t, jo b b an  
közelíten i a  b raz il g azd aság o t a 
nem zetközi m unkam egosz tás  k ö r­
forgásához, bekapcso ln i a  k ih asz ­
n á la tla n  e n e rg ia fo rrá so k a t, m in ­
d en ek e lő tt az e m b e r t az ország 
g y arapodásába .

A  k ö ze lm ú ltb an  ta r to t t  v á la sz ­
tá s  m égsem  a  k o m m u n is ták n ak , 
h an em  m ás b a lo lda li p á rto k n a k  
ked v eze tt: a  ra d ik á lis  szocia lista  
P T -n e k  és a szo c iá ld em o k ra ta  
P D T -nek . A P T  he te ro g én  erő. 
H elyet fo g la ln ak  b en n e  a fegyve­
res h a rc  g o n d o la táv a l kacérkodó  
szé lsőbalo ldali e rő k tő l a  szociál­
d em o k ra ták o n  á t  a  k a to lik u s  n é ­
pi töm egek ig  sokfé le  á ram la to k . 
Egyik  fő e rő fo rrá sa  a k a to lik u s  
bázisközösségek, s m a g a  a  b raz il 
k a to lik u s  egyház. V ezetője, Ig n a ­
cio L u lá  gyári m u n k ás . É le tében  
ta lá n  egyetlen  könyv  sem  vo lt 
m ég a  kezében, m in d azo n á lta l 
n ép i tr ib ü n n é  v á lt k a ra k á n  k iá l­
lá sáv a l. A  po lgári k ö rö k b en  csak  
p o p u lis tán ak  n evez ik  lek icsin y ­
lőén. A  korrjm un isták  in k á b b  az t 
v e tik  szem ére, hogy n incs p ro g ­
ra m ja , h an em  csak  ta g a d ja  a 
fen n á lló  v iszonyokat.

N agyválla lkozó i k ö rö k b en  a 
„popu lizm us e lszab ad u lá sá ró l” b e ­
szélnek . A ttó l ta r ta n a k , hogy a 
n ép i e légede tlen sége t m egnyergelő  
p á r to k  és szakszerveze tek  esetleg  
a  fe jlő d és tény leges kö v e te lm é­
nye ive l e llen té te s  cé lok  fe lé  v i­
szik  m a jd  az országot. K ülönösen , 
ha  v a lam ely ik  je lö ltjü k e t, p é ld áu l 
L u lá t s ik e rü ln e  b e fu tta tn io k  az 
idén  o k tó b erb en —nov em b erb en  
esedékes e ln ö k v á lasz táso n . A zt á l-
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lí tják , hogy a  p o p u lizm u s egyenlő 
a  n ac iona lizm ussa l, az  ped ig  a 
gazdaság i a u ta rc h ia  erősödésével. 
A b raz il tő k e  lattól ta r t , hogy egy 
ilyen  fe jlem én y  e se tén  az ország 
m eg to rp an n a  az e lő re lépésben , h i­
szen nem  tu d n a  bekapcso lódn i a  
m űszak i fe jlődés nem zetközi v é r ­
keringésébe . E lak ad n a  az u tó b b i 
évek b en  k ö v e te tt gazdaság i és p o ­
litik a i n y itá s  is.

N agy kérdés , hogyan  reag á ln ak  
a  k a to n ák  egy b a lo lda li fo rd u la t­
ra . A szoc iá ld em o k ra ta  L eonel 
B rizo la  m in d en ese tre  m á r  áp o lja  
v iszonyá t ve lük . B raz íliáb ó l tu d ó ­
sító  n y u g a ti ú jság író k  vélem énye 
sze rin t a  h ad se reg  n em  á lln a  öl­
be  te t t  kézzel a  feszü ltség  foko­
zódása lá t tá n , h an em  b eav a tk o zn a  
a  do lgokba. M in d en ese tre  a  jog 
ez t leh e tő v é  teszi. A ta v a ly  o k tó ­
b e rb en  é le tb e  lé p e tt ú j szövet­
ségi a lk o tm án y  u g yan is  k im o n d ja , 
hogy a  fegyveres e rő k  b eav a tk o z­
h a tn a k  az ország b e lp o litik a i é le ­
tébe, h a  fe lk é ri ő ke t az  á llam fő , 
a tö rvényhozás, vagy  a  legfelső 
b íróság . Ez a  b e é p íte tt b iz to síték  
ké tség te len ü l m agab iz to sságo t kö l­
csönöz a  jo b b o ld a ln ak  eb b en  a  
je len leg i fe szü lt helyze tben .

A h a ta lo m á tv é te lt, fe lté te le zh e ­
tően, a  had sereg  is c sak  végső 
ese tb en  ta r ta n á  elképzelhetőnek , 
h iszen  a  táb o rn o k o k  a lig h a  tu d ­
n á k  orvoso ln i az o rszág  gazdaság i 
b a ja it. E zt m á r  a k k o r is b izony í­
to tták , am ik o r a  h a ta lo m n a k  ők
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v o ltak  a  gyakorló i. A  jo b b o ld a l 
e zé rt m ost in k á b b  so ra it p ró b á lja  
ren d ezn i a  no v em b eri vá la sz tá s i 
c s a p á \  u tán . A  S a rn ey -k o rm án y  
ja n u á rb a n  „n y ári te rv ” (D él-A m e- 
r ik á b a n  m ost n y á r  van) néven  
m ég egy k ís é r le te t te t t  a  k u d a r ­
co t v a llo tt k é t C ru zad o -te rv  u tá n  
az in flác ió  m egfékezésére  és a 
v á sá rló e rő  roham os csökkenésé­
n e k  fe lta r tó z ta tá sá ra . „Ü j c ru z a ­
do” név en  ú j p é n z t v ez e tte k  be, 
am ely n ek  a lapegysége 1 d o llá r t 
ér. (L egalább is teg n ap  m ég a n n y it 
é r t . . . )  B efag y asz to tták  az á ra k a t 
és m eg szü n te tték  a  m ozgóbér­
sk á lá t. A b é rek  k iig a z ítá sá ra  ú j 
ren d sz e rt v eze ttek  be, 60 000 fő ­
vel c sö k k en te tték  az á llam i a d ­
m in isz trác ió t, első lép é sk én t m eg­
szü n te ttek , il le tv e  ö sszevon tak  h é t 
m in isz té riu m o t. Ezzel egy ide jű leg  
a k tív  d ip lo m ácia i tevékenységbe  
kezd tek , hogy a B u sh -k o rm án y tó l 
p o litik a i en g ed m én y t k a p ja n a k  az 
á llam ad ó sság  egy ré szén ek  e len ­
gedéséhez. N em  le h e t s ik e rre  szá­
m ítan i odahaza , h a  n em  en y h ü l 
a  nem zetközi fize tési kö te leze ttség  
— v é lek e d e tt B raz ília  w ash in g to n i 
nagykövete , ak i a „m oso lyoffen ­
z ív á t” vezeti.

A lá tv án y o s  gazdaság i in tézk e ­
dések  és d ip lo m ácia i k ezdem énye­
zések p oz itív  h a tá s a  egyelő re  m ég 
v á ra t  magiára. H a ez a te rv  is 
k u d a rc b a  fu llad n a , b izo n y á ra  m ég 
nagyobb  e llen á llá s  ke le tk ezn e  a  
k o rm án n y a l és S a rn ey  p á r t já v a l 
szem ben . Az ese tleges b a ls ik e r  a  
d em o k rá c iá ra  nézve  is veszélyes 
köv e tk ezm én y ek k el já rh a tn a , h i­
szen az e rő k  p o la r iz á ló d ásán ak  
fe lg y o rsu lt fo ly am a ta  a gazdaság i 
k o n flik tu so n  tú lm u ta tó  k o n fro n tá ­
ció veszé lyé t is fe lidézné.

BIMÖ ENDRE
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H arm in c  éve, 1959 fe b ru á r já b a n  ír tá k  a lá  ' 
L ond o n b an  a  c ip ru s i szerződéseket — ez v o lt a 
szigetország  függetlenségéneik tu la jd o n k ép p en i 
m egalapozása . A  tá rg y a láso k o n  (am elyek  e re ­
d e tileg  Z ü rich b en  kezdőd tek ) k ido lgozták  a szi­
geto rszág  a lk o tm án y á t, m eg foga lm azták  a  N agy- 
B rita n n ia , G örögország  és  T örökország  közö tti 
g a ranc iaszerződéseke t, v a la m in t a  C ip ru s, T ö­
röko rszág  és  G örögország  k ö zö tti szövetségi 
egyezm ényt. I t t  h a tá ro z ta k  úgy a szerződő felek , 
hogy m ég 1960. jú liu s  1., a  független ség  k in y il­
v á n ítá sa  e lő tt C ip ru s m eg á llap o d ás t ír  a lá  
N ag y -B ritan n iáv a l az angol, ille tv e  N A TO - 
fen n h a tó ság  a la t ti  sz ige tré szek  (D ekalia  é s  A k- 
ro tir i)  (különleges s tá tu sá ró l. A  london i szerző ­
dések  je le n te tté k  a  sziget lak o sság án ak  a hosz- 
szú függetlenség i h a rc  győzelm es befe jezésé t — 
ez a  k ü zd e le m  lényegében  1878 ó ta  fo ly t. A szi­
get 1925-től angol k o ro n a g y a rm a t vo lt.

A london i C ip ru s-m egbeszé léseken  az ango ­
lokon, görögökön és tö rökökön  k ív ü l ré sz t v e tt 
a  sziget görög lak o sság a  nev éb en  (80 százalék) 
M a'kariosz é rsek , a c ip ru s i tö rökök  nevében  
dr. KüQük tö rö k  p o litik u s  v e t t  részt. (A tö rök  
lakosság  a rá n y a : 18,5 százalék.) 1960. j ú ­
liu s 31-én a függe tlen  C ip ru so n  ren d eze tt első 
p a rla m e n ti vá la sz tá so n  az a lk o tm án y  é r te lm é ­
ben  a  k ép v ise lő k  70 száza léka  görög, a  több i

________ _______________________________ ___

■ EMLÉKEZTETŐ--------\

tö rök  vo lt. A h iv a ta lo s  függetlenség i n y ila tk o za t 
e lh an g zásak o r (1960. augusztus 16.) m egválasz­
to ttá k  az első k ö z tá rsaság i e lnökö t, M ak a rio sz t; 
ek k o r m ég  a  london i szerződések  é rte lm éb en  
10 000 angol, 950 görög és 750 tö rö k  k a to n a  ta r ­
tó zk o d h a to tt a  szigeten . Az ú j á llam  első év e i­
b en  szám os v é re s  összetűzés v o lt a tö rö k  és 
görög lakosság  k ö zö tt; az ENSZ B iztonság i T a ­
n ácsa  1964 m á rc iu sé b a n  kék  sisakos E N S Z -ka to ­
n á k a t k ü ld ö tt C ip ru s ra  b é k e fe n n ta r tá s i céllal. 
Az 1967-ben b ek ö v e tk e ze tt a th é n i k a to n a i puccs, 
a  görögországi jo bbo lda li k o rm án y  u ra lm a  fe l­
b á to r íto tta  a  c ip ru si görög jobboldalit, am ely n ek  
veze tő je  G rivasz  táb o rn o k  volt. B á r M akar.iosz 
k é t e lnö k v á lasz tá so n  is (1968, 1973) kom oly  s i­
k e r t  a ra to tt , a  független ség  e llen  k é t  o ld a lró l is 
h a tá ro z o tt tám ad ás  in d u lt. A  görög lakosság  
k ö réb en  a z  E noziszt, a  sz iget G örögországhoz 
csa to lá sá n ak  te rv é t h ird e tte  a  reakció , a  tö rö k  
lakosság  e lő tt  a  T akszim , a sziget fe lo sz tá sán ak  
te rv é t rek lám ozták .

1974 n y a ra  súlyos, m áig  m eg o ld a tlan  v á lság o t 
hozott. Egy M akario sz-e llenes puccs ny o m án  a  
görög tisz tek  veze tése  a la t ti  G á rd a  egy b á b ­
e ln ö k ö t ü lte te t t  az á llam  é lére , m a jd  m eg in d u lt 
a  tö rö k  k a to n a i in te rv en c ió , am ely n ek  e red m é­
ny ek én t É szak k e le t-C ip ru s m áig  ta r tó  tö rö k  

m egszállás a lá  k e rü lt.
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Fejvadászok számítógéppel
A z  igazán jó  v á lla la ti ve­

zetők az Egyesült Á llam ok­
ban is a  „h iányc ikkek” lis­
tá já n  szerepelnek. Nem vé­
letlen  tehát, hogy az óceán 
tú lsó  p a r tjá n  k ü l ö n  s z a k m a  
a l a k u l t  k i  a  s z t á r m e n e d z s e ­
r e k  e l -  é s  á t c s á b í t á s á r a .  A 
„f e j v a d á s z a t t a l ” foglalkozó 
szakosodott irodák  fényko­
ru k a t élik, szin te  nem  győ­
zik te lje s íten i a közép- és 
nagyvá lla la tok  m egrendelé­
seit.

Önáram-
vonaiasítás

É vtizedünkben  az am eri­
kai vá lla la tok  többsége ön- 
á ram v o n a las ítá s t h a jt  vég­
re, am elynek  kere tében  — 
a versenyképesség fokozása 
é rdekében  — m e g s z ü n t e t i k  
a g a z d a s á g t a l a n  t e r m é k e k  
g y á r t á s á t ,  b e z á r j á k  v e s z t e ­
s é g e s  ü z e m e i k e t ,  k o r s z e r ű ­
s í t i k  t e r m é k s z e r k e z e t ü k e t ,  
b ő v í t i k  a z  ú j  á r u c i k k e k  s z á ­
m á t ,  ú j  é r t é k e s í t é s i  é s  „ v e -  
v ö j o g ó ” s t r a t é g i á k a t  d o l g o z ­
n a k  k i ,  s  n e m  u t o l s ó s o r b a n  
i g y e k e z n e k  c s ö k k e n t e n i  a 
t e r m e l é s i  k ö l t s é g e k e t .  A 
vá lla la ti á ta lak u lá s  j ó l  f e l ­
k é s z ü l t  v e z e t ő k e t ,  ú j í t a n i  
t u d ó  é s  a k a r ó  m e n e d z s e r e ­
k e t  k ö v e t e l ,  s a cégeken 
belül sok esetben  nem  áll 
rendelkezésre  ezekhez a 
fe ladatokhoz a m egfelelő 
em beranyag . Az önáram vo- 
n a la s ítá s t v ég reh a jtó  cégek 
á lta láb an  szívesen veszik, 
ha  új vezetőjük „k ív ü lrő l” 
jön , m e rt vélem ényük  sze­
r in t  egy külső szakem ber 
egészen m ásk én t lá t ja  a 
p rob lém ákat és a fe lad a to ­
kat, m in t az, aki m á r  több 
esztendő t tö ltö tt el az ado tt 
v á lla la ti szervezeten  belül. 
A középszintű  vezetők sok 
esetben  h iába  v á rn ak  elő- 
lépésre, m e rt a gyako rla t 
az t b izony ítja  az U SA -ban, 
hogy a k i  a l k a l m a s  e g y  c é g ­
n é l  a k ö z é p v e z e t ő i  f e l a d a ­
t o k '  e l l á tá s á r a .  a z  a z  e s e t e k  
t ö b b s é g é b e n  n e m  a l k a l m a s  
e ls ő  e m b e r n e k .  A 80-as 
években teh á t élesen e l k ü ­
l ö n ü l  e g y m á s t ó l  a  közép­
es a felső 's z in tű  vezetői 
szakm a.

Az E gyesült Á llam okban  
m integy 1500 m e n e d z s e r ­
k ö z v e t í t ő  i r o d a  m űködik, 
ezek éves bevéte le  eléri a 
k é t m i l l i á r d  d o l lá r t .  A v á l­
la la tok  nagy ha rco t v ívnak  

1 egym ással — term észetesen

a sz ín fa lak  m ögött — egy- 
egy kiváló  képességű ve­
zető m egszerzéséért, á tc sá ­
b ításáért, s ezt a  m u n k á t a 
fe jvadász  cégekre bízzák. 
Az országosan ism ert sz tár- 
m enedzserekért d o l l á r m i l ­
l i ó k a t  is h a jlan d ó k  a  m eg­
bízók fizetn i; e rrő l tan ú s­
kodnak  azok az adatok , 
am elyek  szerin t több ezer­
re  tehető  azon am erikai 
„v ezérek ” szám a, am elyek 
éves jövedelm e jócskán  
m eg h a lad ja  az egym illió  
do llárt.

A fe jvadász irodák  s z á ­
m í t ó g é p e s  n y i l v á n t a r t á s t  
vezetnek m indazon sikeres 
v á lla la ti vezetőkről, ak ik  
ir á n t m ás cég részéről ke­
res le t je len tkezhet. Az 
e lek tro n ik u s ad a tlap o k  ta r ­
ta lm azzák  a vezetők vég­
zettségét, ko rábbi m u n k a­
helyeit, az o tt e lé r t e red ­
m ényeit, a tőzsde é rté k íté ­
le té t a vezete tt cégekről 
stb. A m egrendelést feladó 
v á lla la t igen pon tosan  m eg­
ad ja  m ilyen e lv á rása i v an ­
nak jövendő  vezetőjével 
kapcso la tban . A z  a p r ó  r é s z ­
l e t e k r e  is  k i t e r j e d ő  m e g ­
r e n d e l é s t  a f e j v a d á s z  cég  
b e tá p l á l ja  a s z á m í t ó g é p b e ,  
s a m a s i n a  m e g a d j a  a z  „ é t ­
l a p o t ”.

Adatlapok 150 
ezer vezetőről
A z  igazi m unka tu la jd o n ­

képpen ekko r kezdődik. A 
m enedzserközvetítő  iroda a 
m egrendelővel eg y ü tt szű­
k íti a kört, s á lta láb an  az 
öt lega lka lm asabbnak  tűnő 
vezető kerü l „becserké- 
szésre”. (É rdem es m egje­
gyezni, hogy az irodák 
m integy 150 ezer sikeres 
vezetőről vezetnek e lek tro ­
n ikus adatlapo t.)

Á fe jv ad ásza t „m űvésze­
te ” éppen az, hogy á lta lá ­
ban  olyan vezetőt kell át-, 
c sáb ítan i egy m ásik vá lla ­
lathoz, ak inek  ko rábban  
nem  á llt szándékában  a 
m  u nk aihely- vál toz ta t ás, ak  i 
e légedett m u n k ájáv a l, jö ­
vedelm ével és kö rü lm é­
nyeivel. A  k ö z v e t í t ő  i r o d á k  
e b é d r e  v a g y  v a c s o r á r a  
h í v j á k  m e g  a  k i s z e m e l t  
„ á l d o z a t o k a t ”, k ü l ö n - k ü l ö n .  
I l y e n k o r  e l m o n d j á k  a f e l ­
a d a t  é r d e k e s s é g é t ,  a z  a j á n ­
lo t t  j ö v e d e l m e t  é s  j ö v e d e l ­
m e n  k í v ü l i  j u t t a t á s o k  k ö ­
r é t ,  a z  ú j  m u n k a h e l y  p r e s z ­

)  MILLIÓ FONTOS 
ÁS ELKÖVETŐIT

gy lábon élt 
tlan bandavezér

L a t i f  pedig, ak i a trezo r 
vezető je  volt, s a Scotland 
Y ardo t m egpróbálta  fé lre ­
vezetn i azzal, hogy fe lje ­
len té s t te tt ism eretlen  e l­
követők éltéin —, 18 év i 
fegyházbün te tésben  része­
sü lt. A  b a n d a  t ö b b i  t a g ja i  
16. 11, i l l e t v e  10 é v i  f e g y ­
h á z b ü n t e t é s t  k a p t a k .  V i­
szonylag szerencsésen  úsz­
ta  m eg az ügyet az a  b a n ­
datag . aki é rték es, fe ltá ró  
je llegű  va llom ást te t t  a 
b íróságon: ö tév i fegyház­
bün te tésb en  részesü lt. 
Igaz,

a  v izsgálati fogság ide- 
, jén  ce lla tá rsa i összever­

ték  besúgásáért.
: A bűnbandához  ta r to zo tt 
í m ég k é t nő, ak ik  „egyéb 
t szo lg á lta tá so k ra” is v á lla l- 
i k o z tak : ők fe lfüggesz te tt

bö rtö n b ü n te té sb en  része­
sü ltek .

A b an d av ezé rt továbbá 
10 h ó n a p i  f e l f ü g g e s z t e t t  e l ­
z á r á s r a  í t é l t é k ,  a m ié rt jog­
e llenesen  ré szv én y tran z ­
ak c ió k a t bonyo líto tt le, és 
ezeken  70 eze r fo n t p ro fit­
ra  te t t  szert. Eközben több 
tu c a t nevet, 13 különböző 
ham is c ím et a d o tt meg. V a­
le rio  Viccei lebukásához 
fe ltehe tően  az is hozzájá­
ru lt, hogy a  zsákm ány 
m egszerzése u tá n  nagy lá ­
bon é lt. 78 eze r fo n té rt v á ­
sá ro lt lu x u s F e rra r i gépko­
csit, az  a n tw e rp e n i gyé­
m án tp iacon  pedig  azzal 
irá n y íto tta  m ag ára  a  f i­
gyelm et, hogy e g y m i l l i ó  
f o n t é r t  a d o t t  t ú l  n é g y m i l ­
l ió  f o n t  é r t é k ű  f a b l o t t  g y é ­
m á n t o n  . . .

t í z s é t ,  v a l a m i n t  s z á m o s  
e g y é b  a n y a g i ,  s z a k m a i ,  l é ­
l e k t a n i  t é n y e z ő t .  A  fe jv a ­
dásznak  „m eg kell fogn ia” 
a je lö lte t, de csakis m eg­
b ízója u ta s ítá sa i a lap ján  
ígérhet. A k ifinom ult m ód­
szerre l dolgozó ügynöksé­
gek az ese tek  többségében 
b iz tosra  m ennek , s ta tisz ti­
k á ik  sze rin t v iszonylag ke­
vés e lu ta s ítá sb an  részesü l­
nek. (T apasz ta la ta ik  a rró l 
tanúskodnak , hogy még a 
leghűségesebb v á lla la ti ve­
ze tők  is m eginognak  egy- 
egy izgalm as fe lad a to t és 
k iem elten  m agas jövedel­
m et k ínáló  a já n la t h a lla ­
tán.)

Vándor
menedzserek
M iután  a  je lö lt, vagy a 

je lö ltek  k im ond ták  a bol­
dogító igent, a  végső k iv á ­
lasz tásban  a  m egbízóé az 
utolsó szó. A „házasságkö­
tés” u tán  a m egbízó v á lla ­
la t fizet a  fe jvadász iro d á ­
n ak : a f e l m e r ü l t  k ö l t s é g e k  
m e g t é r í t é s é n  k í v ü l  a v e z e ­
tő  é v e s  j ö v e d e l m é n e k  é g y - 
h a r m a d a  i l l e t i  m e g  a m e -  
n e d z s e r k ö z v e t í t ö t .

A szakm a egyik vezető 
vá lla la ta , a  H e i d r i c k  a n d  
S t r u g g l e s  vélem énye sze­
r in t  az am erik a i sz tá rv e ­
zetők elég könnyen  e lcsá­
b ítha tok . E nnek az az oka, 
hogy a m enedzserek  tö b b ­
sége o lyan v án d o rn ak  te ­
k in ti m agát, aki egy-egy 
v á lla la to t ren d b e  tesz, fe l­
v irágozta t, növeli p ro f itte r ­
melő képességét, az tán  to­
vábbáll. Jö h e t a következő 
f e la d a t . . .

A  v á l l a l a t i  v e z e t ő k  k ö r i ­
b e n  p r e s z t í z s t  j e l e n t ,  Imi 
s z e r e p e l n e k  a z  e l i t  m e n e ­
d z s e r e k  e l e k t r o n i k u s  a d a t ­
t á r á b a n ,  m á s  s z a v a k k a l ,  h a  
j e g y z i k  ő k e t  a  p ia c o n .  A z  
e lm ú lt években  többek kö­
zö tt o lyan n ag y v á lla la to k  
élére  k e rü lt új vezető a  fe j­
vadász cégek közvetítésé­

vel, m in t a P e p s i - C o l a ,  a z  
A p p l e  szám ítógép-ipari 
vá lla la t, az R C A  s z ó r a k o z ­
t a t ó - i p a r i  é s  m i k r o e l e k t r o ­
n i k a i  k o n g l o m e r á t u m .  De 
ú jab b an  a fe jvadász  iro ­
dák  nem  érezh e tik  m agu­
k a t b iztonságban , m ert a z  
e g y i k  k á b e l t e l e v í z i ó s  h á l ó ­
z a t  e l e k t r o n i k u s  m e n e d z s e r ­
k ö z v e t í t ő  s z o lg á l a t o t  i n ­
d í t o t t .  A  F in an c ia l N ews 
N etw ork  tév é tá rsaság  — 
am ely  e lsősorban  gazdasá­
gi, pénzügyi és tőzsdei h í­
reket, p ro g ram o k a t sugá­
roz — k ísérle tképpen , egye­
lőre heti fé ló rában  beve­
zette  a  m enedzserkeresését. 
A  m e g b í z ó k  p e r c e n k é n t  14 
e z e r  d o l l á r é r t  a  k é p e r n y ő n  
e lő a d j á k  e l v á r á s a i k a t  j ö ­
v e n d ő  v e z e t ő j ü k k e l  s z e m ­
b e n ,  v a l a m i n t  a z  á l t a l u k  
k í n á l t  a n y a g i  é s  s z a k m a i  
l e h e t ő s é g e k e t .

A  F in a n c i a l  N e w s  adása i 
az USA 32 m illió  h á z ta r tá ­
sában  vehetők, a  fe lm éré­
sek szerin t a 24 ó rás m ű ­
so rt egy időben  m integy fél­
m illióan  nézik. A közvéle­
m én y -k u ta tás  ad a ta i sze rin t 
a  vezetőkereső  m űsorok 
népszerűsége rövid  idő 
a la t t  szám ottevően  m egnö­
vekedett. S a  tévé tá rsaság  
kedves figyelm ességgel is 
szolgál a  kezdő, ú jd o n sü lt 
vezető jelö ltek  szám ára : kü ­
lön m űsorok szólnak a rró l, 
h o g y a n  k e l l  c é l i r á n y o s a n  
m e g í r n i  a z  é l e t r a j z o t ,  h o ­
g y a n  k e l l  „s z e r e p e l n i ” a  
s z e m é l y e s  m e g h a l l g a t á s o n ,  
s h o g y a n  k e l l  k i a l k u d n i  a  
k í v á n t  j ö v e d e l m e t . . .

1989. f e b r u á r  S., h é tfő
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F e b ru á r  6., h é tfő

K O S S U T H :
14.03: H íre k . Id ő ­
já r á s .  — 14.05:

M ű s o r is m e r te -  
té s . — 14.10: A
k iv ég zés . B o d o r 
A d ám  n o v e llá ja . 
— 14.19: H o ln ap  
k ö z v e t í t jü k . — 

14.35: V e rb u n k o so k , k a to n a d a ­
lo k . — 15.00: S z é p iro d a lm i Fi­
gye lő . — 15.30: K ó ru sp ó d iu m .
— 16.00: H íre k . Id ő já rá s .  —
16.05: H an g o ló . — 17.00: Eco- 
m ix . G a zd a s ág i m a g a z in . — 
17.30: O p e re tlm ú z e u m . — 18.15: 
H ol vo lt, li-ol n e m  v o lt . . .  —
18.25: K ö n y v ú jd o n s á g o k  (x) — 
18.30: E sti m a g a z in . — 19.15:
E lső  k ézb ő l. — 20.15: T á n c h á ­
zi m u z sik a . — 20.45: R ek lám .
— 20.49: A R á d ió k a b a ré  S z ín ­
p a d a . M eg fö v ö m  fű z fa  la n to ­
m a t. — 22.00: H írv ilág . — 22.30: 
A rc h ív u m o k  m é ly é rő l. — 24.00: 
H írek . Id ő já rá s .  — 0.15—4.20: 
É jfé l u tá n .

P E T Ő F I:
14.00: K ettő tőd  ö tig  . . .  A 

R ád ió  k ív á n s á g m ű s o ra . — 
17.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­
b e n . — 17.05: K ö ly ö k rá d ió . — 
17.30: ö tö d ik  seb esség . — 18.29: 
R ek lám . — 18.30: T ip - to p  p a ­
rá d é . A S p e n c e r  D av is  G ro u p  
fe lv é te le ib ő l. — 19.00: H íre k . 
Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . — 1-9.05:
N ó tá k . — 19.30: Sportv i-lág . — 
20.00: R ek lám . — 20.03: K rú d y  
m esé i. — 21.00: H íre k . Id ő já ­
rá s .  Ú tk ö zb en . — 21.05: V ilág ­
a b la k . — 21.35: B e m u ta t ju k .  — 
22.05: R o ck ú jsá g . — 23.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  — 23.10: S p o r t­
h íre k .  — 23.15: K ö n n y ű z en e .
— 0.15—4.20: É jfé l u tá n .

B A R T Ó K :
14.10: B ra h m s :  E s z -d ú r  szo ­

n á ta .  — 14.33: C a va lid : A sze ­
re lm e s  H e rk u le s . — 17.25: Ve­
re b e s  R ó b e r t b rá c sá z ik . D ale  
B a r t le t t  z o n g o rá z ik . — 18.30:
A h é t z en e m ű v e . B a c h : 32. 
k a n tá ta .  — 19.00: H íre k . Id ő ­
já r á s .  M ű so r ism e r te té s . — 
19.05: M ik ro -fo n . — 19.35: A 
M agyaT Á lla m i H a n g v e rse n y - 
z e n e k a r  h a n g v e r s e n y e . — 21.30: 
H a n g sz e rsz ó ló k . — 21.50: O pe­
ra -m ű v é s z ie m  ezek . — 22.30:
G o n d o la t—je l.  — 23.30*. H íre k . 
Id ő já rá s .

F e b r u á r  7., k e d d
K O S S U T H :

4.30—7.59: J ó  re g g e lt!  — 8.00: 
H íre k . Id ő já rá s .  M ű so rism e r­
te té s .  — K b. 8.15: M ai p ro g ­
ra m o k  (x) — 8.20: T á rs a lg ó . — 
9.44: S a n z o n o k . — 10.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  — 10.05: E gy k r í ­
z is  d ia g n ó z isa . — 10.25: H ázy  
E írzsébet o p e ra á r iá k a t  é n ek e l.
— 11.00: N é p d a lo k , n é p tá n c o k .
— 11.34: A m it a H old  m esé l.
— 11.54: R ek lám . — 12.0«: D éli 
k ró n ik a .  — 12.30: Ki n y e r  m a?  
a  b u d a i V á rb a n . — 12.40: M ú­
z eu m i h íra d ó  (x) — 12.43: RTV 
K ö z ö n sé g sz o lg á la t. — 12.45: In -  
te rm ik r o ío n .  — 13.00: A K el- 
1 e r - v o n ó s n ég y e s  já ts z ik .

P E T Ő F I:
4/30—7.57: R eg g e li z en és  m ű ­

so r. — 6.05: R eg g e li c sú cs . — 
7.33: S lá g e re k  m in d e n k in e k . — 
7.57: M ű so rism e rte té s . — 8.00: 
H íre k . Id ő já rá s .  — 8.05: D a l­
já té k o k b ó l .  — 8.50: K ü lp o liti­
k a i fig y e lő . — 9.00: H íre k .
Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . — 9.05:
N a p k ö zb e n . Z en és  d é le lő tt .  — 
12.00: H íre k  n é m e tü l,  o ro sz u l 
é s  a n g o lu l. — 12.10: N ó tá k . — 
13.00: H írek . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­
b e n . — 13.05: P o p z e n e  s z te ­
re ó b a n , — 13.45: Id ő já rá s -  és 
v ízá ll á s  je le n té s .

B A R T Ó K :
6.00: M u zs ik á ló  reg g e l. — 

9.00: M ű so r ism e r te té s . — 9.03: 
Id ő s z a k i k iá l l í tá s o k  (x) —
9.08: Z e n e k a r i m u z s ik a . — 
10.00: Z e n e tö r té n e ti  é r té k tá r .
— 10.30: T ö rd  a  fe je d !  — 10.45: 
H a n g o s  s z ö v e g g y ű jte m é n y . — 
11.00: Z e n e k a r i  m u z s ik a . — 
12.0«: R o u s s e a u : A fa lu s i jó s .
— 13.00: H írek . Id ő já rá s .  M ű­
s o r is m e r te té s .  — 13.05: B esse ­
n y e i F e re n c  rá d ió s  s z e re p e i­
ből. T u rb in á k  v é g n a p ja i .  M i­
h a il B u lg a k o v  sz ín m ű v e .

H ÉT FŐ
16.35: H íre k . — 
16.40: D éli v i-
deoúj& ág. A s ze ­
ged i k ö rz e ti  s tú ­
d ió  m ű s o ra . — 
16.50: S tir i .  —
H íre k  ro m á n  
n y e lv e n . A sze ­

g ed i k ö rz e ti s tú d ió  m ű s o ra .
— 16.55: H ó n a p so ro ló . F e b ru á r .
— 17.30: E m m a és n a g y p a p a . 
A ngo l is m e re t te r je s z tő  s o ro ­
zat. X II/2. ré s z :  F e b ru á r .  — 
17.40: H á ro m  n a p  té v é m ű so ra .
— 17.45: M ű so ra  já n la t .  — 
17.50: R ek lám . — 18.00: S zám ­
ad ás . G a zd a ság i n e g y e d ó ra . — 
18.15: E gy szó , m in t  száz . 
N y e lv i fe j tö r ő  já té k .  E g ri J á ­
n o s  m ű s o ra . — 19.00: Ú j c ím ­
eim . I ro d a lm i r e j tv é n y m ű s o r  
g y e re k e k n e k . J ó k a i  M ór. — 
19.20: R ek lám . — 19.25: K öz le ­
m é n y e k . M ű so ra já n la t .  — 19.30: 
H íra d ó . — 20.00: R ek lám . —

^  £ s t7 h
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20.05: É g e tő  E sz te r. T é v é film ­
so ro z a t. VI/2. ré s z :  H á b o rú s  
ta v a sz . — 21.15: P a n o rá m a .
V ilá g p o litik a i p e rc rő l p e rc re .
— 22.00: R ek lám . — 22.C5: Szép 
Szó. L á to g a tá s  B á c s -K is k u n  
m e g y é b en . — 22.45: H íra d ó  3.

TV2
K u d lik  J ú l iá v a l  és  H é d e r  

B a rn á v a l.  — 17.0J: K é p ú jsá g .
— 17.15: TV2. B e n n e : R p o r­
to k . — Id ő já rá s - je le n té s .  — 
T é v é to rn a . — R ek lám . — Z ene.
— 17.45: T o rp ed ó . T e le fo n o s  
já té k .  — 18.00: I íé tf c n  h a tk o r .
— 18.30: G y e re k e k n e k !  1. B iga 
c s ig a  és B a tk a  M anó . — A 
k in c s . C se h sz lo v á k  ra jz f i lm  
(ism .) 2. M ek k  m e s te r .  — É lés ­
k a m rá so k . M ag y a r b á b film
(isim.) 3. P a m p a U in i é s  a z  e le­
fá n t.  L en g y e l ra jz f i lm  (ism .)
— 18.53: TV2 — 19.10: A ch a -  
te a u v a llo n i p o lg á ro k . F ra n c ia  
té v é film  s o ro z a t XXVI/6. ré sz .
— 19.52: TV2 — 20.00: K ö rze ti 
té v é s tú d ió k  m ű s o ra . — B u d a ­
p est. — P écs . — S zeged . — 
20.55: TV2— 21.00: H íra d ó  2. — 
21.20: Tv2. — 21.30: T e le s p o rt.
— 23.0«: TV2. N ap  z á r ta .

K ED D  D ÉL EL Ő T T 
9.00: K é p ú jsá g . — 9.05: T é ­

v é to rn a  n y u g d íja s o k n a k . — 
9.10: S z ín h áz  az  egész  v ilág . 
S ze m é ly es  s z ín h á z tö r té n e t.  
R o n a ld  H a rw o o d  m ű s o ra . 
XHI/1'0. ré s z :  Az é p ítő m e s te ­
re k . A ngo l f i lm s o ro z a t (ism .)
— 10.05: P a n o rá m a . V ilág p o li­
t ik a  p c rc rő l-p e rc re  (ism .) — 
10.30: G ra m m y  F e sz tiv á l. A m e­
r ik a i  z en é s  film . — 11.05:
M ozgató . T é v é to rn a  m o zg ás- 
k o r lá to z o t ta k n a k .  — 11.15:
K é p ú jsá g .

M ŰH O LD AS

SKY CH A N N E L
14.00: A z E u ro -  
s p o r t  c s a to rn a  
m ű s o rá b ó l.  — 
15.00: V áltozó
v ilág . — 16.00:
S z e re tn i. F ilm ­
so ro z a t. — 16.30: 
F ia ta l  o rv o so k .

— 17.00: V is sz a sz á m lá lá s . — 
18.00: C sa lád i ü g y . V íg já té k -  
so ro z a t. — 18.30: É des  h á rm a s ­
b a n . V íg já té k so ro z a t. — 19.00; 
A z E u r o s p o r t  c s a to rn a  m ű so ­
rá b ó l. — 1.30: Az A rts  C h a n ­
n e l m ű s o ra i,  m a jd  zen e  m ű ­
s o r  z á rás ig .

SU P E R  CH A N N EL 
15.30: C h a r t A tta c k . V ideo - 

k lip s lá g e re k  lis tá ja .  — 16.30: 
F o r ró d ró t.  É lő show . — 18.30: 
É lve  v a g y  h o lta n . W e s te rn s o ­
ro z a t. — 19.00: A m eg m e n tő . 
K a l-an d film so ro za t. — 19.55:
A m e rik a i p ro f i  k o s á r la b d a . — 
20.20: A h u lla m e té lő . H o r ro r ­
film . — 21.45: H írek . — 22.00: 
U ta zá s  a  v ilá g  n a g y  v a s ú tja in .
— 23.00: A z ú j C se n d e s-ó ce á n .
— 0.00; E g y v e leg .

TV5
16.05: H íre k . — 16.10: A fe­

k e te  k é p is a p k á s  e m b e r. — 
16.33: J ó  n a p o t,  jó  é tv á g y a t!  — 
17.00: F a lu  a  fe lh ő k  k ö z ö tt. 
G y e rm e k m ű so r .  — 17.30: S zá ­
m o k  és b e tű k . V e té lk ed ő . — 
17.55: H íre k  és id ő já rá s .  — 
18.00: M arn e - i h a v e ro k . J á t é k ­
film . — 19.30: C sillogó  p a p iro s .
— 20.00: A s h o w b u s s in e s s  a u ­
tó b u s z a . — 20.50: Ú jv ilág . — 
22.00: T v -h íra d ó . — 22.3«: Id ő ­
já r á s - je le n té s .  — 23.35: R e j te tt  
é le t  a  Szt. L ő r ín c -ö b ö lb e n . — 
23.30: É s z a k —D él. — 0.00: V ál­
la lk o z ó  R t. — 0.30: C sillogó  p a ­
p iro s . — 1.00: M ű so rz á rá s .

K ED D  D ÉL EL Ő T T 
SK Y  CH A N N E L 

6.30: Ü z le ti h íre k . — 7.00: D J 
K á t sh o w . G y e rm e k m ű s o r .  — 
9.30: T h e  L u cy  S h o w . — 10.00: 
P a n e l P ó t P o u r r i .  J á té k s h o w .
— 11.30: S k y -k ró n ik á . — 12.30: 
S u ll iv a n é k . — 13.00- E gy  m á ­
s ik  v ilág .

S U P E R  CH A N N E L 
7.00: H íre k . — 7.10: Id ő já rá s -  

je le n té s .  — 7.15: Ü z leti h íre k .
— 7.45: H íre k . — 7.55: Id ő já ­
r á s - je le n té s .  — 8.00: E g y v e leg .

H É T FŐ
E rk e l S z ín h á z : 
B essen y e i F e ­
re n c  k ö szö n té se  
(d u . fé l 6. e s te  fé l 
9) — B u d a p e s t

K o n g re ssz u si 
K ö z p o n t: F ilm ­
sze m le  — K a to n a  

J ó z s e f  S z ín h á z : A m iz a n tró p  
(7) — N em ze ti S z ín h á z : Is tv á n , 
a  k irá ly  (7) — V á rsz ín h á z : L é­
le k b ú v á r  (7) — P e s ti V ig ad ó : 
S zeg ed i A n ik ó  z o n g o ra e s tje  
(fél 8) — P e s ti V igadó  K a m a ­
ra te re m  : F u rc s a  p á r  (7) — Z e­
n e a k a d é m ia  : M ag y a r Á llam i 
H a n  gv  e r  sen  y  z e n e k a r  h a n  g ve  r-  
s e n y e  (fél 8) — M TA Z e n e tu ­
d o m á n y i In té z e t :  S zab ó  O rso ­
ly a  z o n g o ra e s tje  (fél 8) — 
M ad ách  S z ín h á z : M ac sk ák  (8)
— M ad ách  K a m a r a :  R o m a n ti­
k u s  k o m é d ia  (7) — V íg sz ín ­
h á z : K ö rm a g y a r  (Jó b  b é ri. 2. 
e a . 7, c sa k  18 éven  fe lü lie k ­
n e k !)  — P e s ti  S z ín h á z : A 
n a g y b ő g ő  (I. b é r i .  2. ea. 7) — 
J ó z s e f  A ttila  S z ín h á z : A k is -  
h e rc e g  (du . fé l 4) — T h á lia  
S z ín h á z : E gy k o m isz  k ö lö k  
n a p ló ja  (du . 6) — Jó z s e fv á ro s i 
S z ín h á z : H á ry  J á n o s  (7), ö l ­
jü k  m eg  J ó z s it  (A sb ó th  u . K is- 
s z ín p a d , 7) — R ad n ó ti M ik lós 
S z ín h á z : J u l iu s  C a e s a r  (7) — 
L é z e rsz ín h á z : J .  M. J a r r e  (6)
— P in c e s z ín h á z : K ö té len  a  N ia ­
g a ra  fö lö t t (7) — V idám  S z ín ­
p a d  : H ol a  h a tá r ?  (7) — M ik­
ro s z k ó p  S z ín p a d :  B ró d y  J á n o s  
e s tje  (fél 8) — A ra n y  J á n o s  
S z ín h á z : C s ilic sa la  c so d á i (P a -  
ta k y  M űv. K özp . d u . 3) —
J u r t a  S z ín h á z : A M ag y a r P a ­
r a s z t  S zö v e tség  és az  e lső  
k o n s tru k c ió s  p e r  v il la n ó fé n y ­

b e n  — M ezey  A n d rá s  b e sz é lg e t 
K e lem en  S á n d o r ra l  (du . 6) — A 
sz ín h áz i e lő a d á s o k  ré sz le te s
s z e re p  o sz tá sa , rö v id  ta r ta lm a  
és b é r le ti  e lő re je lz é s e  a  P e s ti 
M ű s o rb a n !

T á rs a s u ta z á s  a u tó b u ss z a l 
P rá g á b a . E lh e ly e z é s  2-3 á g y as , 
m o sd ó s  szá llo d a i s z o b á k b a n , 
fé lp e n z ió v a l. P r o g r a m : v á ro s ­
n ézés  B rü n n b e n , P o z so n y b an , 
P rá g á b a n , v a c s o ra  egy p rá g a i 
sö rö z ő b en . Id ő p o n to k : m á r ­
c iu s  10—13. és  16—19-ig. 4 n a p  
(3 é js z a k a ) .  R észv é te li d í j :  
3400 F t. R ész le tes  fe lv ilá g o s í­
tá s  és je le n tk e z é s  az  O m n i­
b u s z  U tazá s i Iro d a  v a la m e n y -  
n y i  b u d a p e s ti  és  P e s t  m eg y e i 
f ió k i ro d á já b a n , a V o lán b u sz  
a u tó b u s z -á llo m á s o k o n , (x)

Ü j T o p  T rav e l s z o lg á lta tá s !  
H e ly fo g la lá s  te le fo n o n ! K ö­
szö n tse  a  ta v a s z t  Is z ta m b u l­
b a n !  M árc iu s  4-én  ism é t e lin ­
d í t ju k  a  B o sz p o ru sz  E x p re ssz -  
b u s z  j a n i to k a t  a M á rv á n y - te n ­
g e r  p a r t j á r a .  7 n a p  (6 é jsz a k a ) ,  
eb b ő l 4 é jsz a k a  I s z ta m b u lb a n , 
2-3 á g y as , z u h an y o z ó s  s z o b á k ­
b an , fé lp e n z ió s  e llá tá s s a l ,  g a z ­
d ag  p ro g ra m m a l,  a z  o d a -v is z -  
sza  ú to n  b o lg á r  tra n z its z á llá s -  
sa l. T a v a sz  a  té lb e n , h o g y  
m á rc iu s i  á r a in k  a  ta v a ly ia k !  
E b b e n  a h ó n a p b a n  u ta z h a t  
u to l já r a  4430 F t -f 119 D M -ért! 
R á a d á su l I s z ta m b u lb a n  a k o ­
rá b b ih o z  k é p e s t  egy  c s il lag g a l 
m a g a sa b b  s zá llo d a i k a te g ó r ia !  
(V á lla la to k , in té z m é n y e k  r é ­
szé re , k ü lö n  b u s z  re n d e lé se  e s e ­
tén . to v á b b i k e d v e z m é n y t b iz ­
to s ítu n k . K ív á n sá g ra  b á rm e ly  
id ő p o n tb a n  B u d a p e s t  k ö rn y é ­
k é rő l is  in d í tu n k  a u tó b u s z t.) .  
R ész le tes  fe lv ilá g o s ítá s  é s  je ­
le n tk e z é s :  T o p  T rav e l B o sz ­
p o ru s z  T o u rs , H o te l A s to ria  
H all, h é tfő tő l p é n te k ig  9 -tő l 17 
ó rá ig . T e l. :  3G8-&45. (x)

Sop ron ban , a L ő v é r S zá llo ­
d á b a n  1989. j a n u á r  5-től m á r­
c iu s  23-ig m á r  3 é jsz a k a  e ltö l­
té s e  e se té n  s z u p e rk e d v e z m é ­
n y e s  á ro n  ü d ü lh e t!  A r: egy - 
v agy  k é tá g y a s , fü rd ő sz o b á s  
s z o b á b a n  732 F t/fő /n a p , fé lp e n -  
z ióva l. D íjm e n te s  o rv o s i ta ­
n á c s a d á s , u szo d a- és s z a u n a ­
h a sz n á la t ,  m ű h o ld a s  tv -a d á -  
s o k ! S zob afog la lá s  a L ő v ér 
S zá llo d a  p o r tá já n , c ím : S o p ­
ro n , V áris i u. 4. 9400. T e l. :
(99)-11-061. (x)
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EMELKEDTEK A JÖVEDELMEK ES ! 
MEGTAKARÍTÁSOK AZ USA-BAN

New York-i tudósítónktól:
A kereskedelmi minisztérium jelentése 

szerint az egy főre jutó - adózás utáni - 
jövedelem az Egyesült Államokban tavaly
3.8 százalékkal növekedett. 1987-ben a 
jövedelemnövekedés 1,7 százalékos volt, 
a tavalyi emelkedés tehát felülmúlta a 
várakozásokat. Érdemes megjegyezni, 
hogy 1988-ban a jövedelmek viszony­
lag jelentős bővülése mintegy 0.5 szá­
zalékkal maradt el az infláció növeke­
désétől. Szakértők véleménye szerint a 
jövedelemnövekedés döntő hányada abból 
adódott, hogy számottevően csökkent a 
munkanélküliség. Tavaly az USA mun­
kaképes lakosságának 5,3 százaléka volt 
állástalan. Ilyen csekély mértékű mun­
kanélküliséget, utoljára 1974-ben mértek.

Az elmúlt évi jövedelemnövekedés 
kedvezően hatott a fogyasztásra és a 
megtakarításokra. A lakossági kiadások
2.8 százalékkal bővültek. A kereskedel­
mi minisztérium véleménye szerint a 
lakossági vásárlások bővülése is hozzá­

járult ahhoz, hogy nem sikerült a terve-; 
zett és kívánatos mértékben csökkente­
ni a külkereskedelmi mérleg hiányát. A 
statisztikák tanúsága szerint 1988-ban 
sem csökkent a lakosság „étvágya” az 
importált árucikkek iránt.

Kedvezőnek tartja ugyanakkor a 
minisztérium, hogy növekedett a lakos­
ság megtakarítási hajlandósága. 1988-' 
ban az amerikaiak jövedelmük 4.2 szá­
zalékai takarították meg. Egy évvel 
korábban ez az arány 3,2 százalék volt, 
az egyik legalacsonyabb a világon. (Ezzel 
szemben a japánok jövedelmüknek 
mintegy 15 százalékát takarítják meg.) 
Nem sokatjváltozott az amerikai lakos-1 
ság megtakarítási hajlandósága 1947 óta, 
amikor jövedelmüknek mindössze 3,1 
százalékát nem költötték el.

A minisztérium közgazdászai a ked-' 
vező jövedelmi és megtakarítási adatok­
ból arra következtetnek, hogy az ame­
rikai gazdaság több mint hat éve tartó 
fellendülésében idén sem lesz törés.



Borúlátó az amerikai félvezetőipar
New rork-i tudósítónktól:
A csaknem két esztendeig tartó nagy 

ívd fellendülés után soványabb évek 
várnak az amerikai félvezetógyártó iparra 
- állapítja meg az érdekelt vállalatok 
szakmai szövetségének tanulmánya. 
1988-ban az amerikai félvezetógyártók 
forgalma 35 százalékkal bővült, idén 
várhatóan 10 százalék alatt marad a 
növekedés, s nem túlságosan kedvező­
ek a következő évek kilátásai sem.

1985-ben az-iparág 2 milliárd dollár 
veszteséget volt kénytelen elkönyvelni, 
foglalkoztatottainak számát pedig 25 
ezerrel csökkentette. A válságos hely­
zetben a Reagan-kormány az amerikai­
japán félvezető-egyezmény megkötése 
útján dobott mentőövet az iparágnak. A 
kedvező hatás nem is maradt el, az 
amerikai félvezetőipari vállalatok piaci 
részarányának csökkenése átmenetileg 
megállt mind belföldön, mind pedig 
külföldön. Időközben azonban a japán 
és a nyugat-európai gyártók igen kor­
szerű  é s  k e d v e z ő  árú term ékekkel j e ­
lentek meg a világpiacon.

A szakmai szövetség véleménye sze­
rint az idei és a következő évek vissza­
esése nem a „szokásos” iparági ciklus 
következménye lesz. Inkább arról van 
szó, hogy a félvezetőiparban a külföldi 
versenytársaknak sikerült behozniuk 
hátrányukat, ugyanakkor az Egyesült 
Államok gyártói igen sokat veszítettek 
műszaki' és termelési versenyképessé­
gükből.

A visszaesés okai közül nem elha­
nyagolható, hogy az USA-ban csökken 
a kereslet a személyi számítógépek iránt, 
a PC-gyártók pedig a félvezetőipar 
legnagyobb „fogyasztói”.

A félvezetőipar gyártóit persze nem 
egyformán érinti a konjunktúra gyen­
gülése. Kedvezőbb helyzetben vannak 
azok a cégek, amelyek saját felhaszná­
lásra gyártják e termékeket: például az

IBM. A félvezetőket csak eladásra gyártó 
vállalatok azonban kénytelenek terme­
lésüket csökkenteni. Ennek első jeleként 
a National Semiconductor Corp. nem­
régiben bejelentette, hogy dolgozóinak 
létszámát 5 százalékkal, kétezer fővel 
csökkenti. Az Advanced Micro Devices 
vállalat hasonló döntést hozott: 2400 
dolgozójának szüntette meg munkavi- 

. szonyát. Mindkét cég üzletmenete már 
veszteséges volt 1988 második félévé­
ben." '' ' '

* Az amerikai Boeing repülőgépgyár 
kölcsön kíván venni 670 munkást a 
Lockheed gyártól, hogy az új 747-400- 
as modelljével kapcsolatos munkála­
tokban foglalkoztassa őket. Az egyelő­
re még csak előzetes megállapodás ér­
te lm ében  az  utóbbi cég  fél évre e n g e d ­
né át d o lg o zó it a B oein gnek.

* Kína újabb tételt kötött le a február 
végén az USA által jóváhagyott 2 mil­
lió tonnás, kedvezményes búzaexport­
alapból. A szóban forgó árutömeget az 
ázsiai ország árengedménnyel vásárol­
hatja meg, és a legutóbbi ügylet során 
400 ezer tonnára kötött szerződést. Kína 
a korábbi hasonló akciókkal együtt 
összesen már több mint 7,8 millió ton­
na árengedményes amerikai búzát im­
portált.

* A Szovjetunó az argentin gabona 
legnagyobb külföldi vásárlója - állapí­
totta meg fi dél-amerikai ország illeté­
kes külkereskedelmi hatósága az 1988- 
as üzleti év adataival kapcsolatban. E 
szerint a szovjet fél 1,66 millió tonna 
argentin gabonát vásárolt, amelyből 878 
ezer volt a kukorica és 633 ezer tonna
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N E M Z E T K o z
Elektronikai világpiac

Helycserés támadás
A z Egyesült Államok legm agasabb m űszaki színvonallal rendelke­
z ő  iparágainak „zászlóshajója", a z  elektronika mind k evésb é  a z  
amerikai cég ek  monopóliuma a világpiacon. Erre a k ö ve tk ez te tés­
re ju to tt két, egym ástól függetlenül k észü lt tanulmány. A z egyiket 
a z  amerikai elektronikai vállalatok szakm ai szö ve tség e , a m ásikat 

pádig a nyugat-európai elektronikaipari tanács készíte tte .

A két vaskos tanulmány egybehangzóan megál­
lapítja, hogy az USA részesedése a világ elektro­
nikai termelésében a korábban számítottnál 
„drámaibban csökkent”. 1984-ben még az ameri­
kai vállalatok állították elő a világ elektronikai 
termékeinek és alkatrészeinek 50,4 százalékát, 
1988-ra ez az arány 39,7 százalékra mérséklő­
dött. S miközben az USA részesedése csökkent, 
Japán, Nyugat-Európa, valamint az újonnan ipa­
rosodó délkelet-ázsiai államok számottevően nö­
velték piaci részesedésüket. 1984 és 1988 között 
Japáné 21,3-ről 27,1 százalékra növekedett, kon­
tinensünk nyugati feléé pedig 23,5-ről 26,4 száza­
lékra bővült. Hongkong, Szingapúr, Dél-Korea 
és Tajvan ugyanebben az időszakban 4,9-ről 6,8 
százalékos piaci részesedésre tett szert.

Az amerikai előny erőteljes csökkenéséről so­
kat elárulnak a termelési adatok is. Az óceán túl­
só partján az elektronikai ipar 1984 és 1988 kö­
zött termelését 170-ről 182,7 milliárd dollárra 
növelte. Ugyanebben az időszakban a japán 
szakcégek termelésének értéke 71,3-től 125 milli­
árd dollárra növekedett, hasonló nagyságú ter­
melésbővülésről adhatnak számot a nyugat-euró­
pai elektronikai vállalatok is. (A termelés 78-ról 
121,6 milliárd dollárra emelkedett.) Négy eszten­
dő alatt megkétszerezte termelési értékét a délke­
let-ázsiai elektronikai ipar: 16,5-ről csaknem 33 
milliárd dollárra növekedett az újonnan iparoso­
dok elektronikai ágazatának kibocsátása.

Richard Iversonnak, az amerikai elektronikai 
cégek szakmai szövetsége elnökének véleménye 
szerint a dollár folyamatos értékvesztése a vezető 
nyugati valutákhoz képest nem tudott „besegíte­
ni” a hazai iparágnak. Az amerikai elektronikai 
késztermékek és komponensek hazai és nemzet­
közi versenyképességét — sok más termékcso­
portéval szemben — az olcsó dollár nem tudta 
fokozni, ebben az ágazatban tehát „nem jött be a 
papírforma”. Ennek elsősorban az az oka, hogy 
a versenytársak — mindenekelőtt Japán — né­
hány speciális szakterülettől eltekintve felzárkóz­
tak az amerikai technikához és technológiához. 
Sőt egyes területeken — például nagy teljesítmé­
nyű memóriák, szuperszámítógépek — a japán 
gyártók műszaki előnye ma már elvitathatatlan. 
A kiváló ázsiai és nyugat-európai technikai szín­
vonalhoz olcsó — legalábbis az amerikainál ol­
csóbb — termelés is párosul.

így igazán nem kelthet meglepetést — hangoz­
tatta egy nyilatkozatában Iverson —, hogy az 
amerikai felhasználók és kereskedők Japánból 
és a többi országból mind nagyobb mennyiség­
ben importálnak elektronikai komponenseket és 
késztermékeket.

Az USA félvezetőket gyártó vállalatainak ter­
mékei 1987-ben a világpiac 39 százalékát ural­
ták. Egy esztendő alatt a piaci részarányuk 2 szá­
zalékkal csökkent. Ezzel szemben Japán 5 száza­
lékkal növelte amúgy is magas részesedését. Jól 
jellemzi a helyzetet, hogy 1988-ban az észak­
amerikai kontinensen értékesített elektronikai 
részegységek 20 százaléka származott Japánból.

A Dataquest Piackutató Intézet felmérése sze­
rint a japán mikroelektronikai alkatrészgyártók 
valóságos forradalmat hajtottak végre a piacon. 
1978-ban a japán félvezetők világpiaci részesedé­
se nem haladta meg a 28,4 százalékot, 1988-ban 
viszont ez az arány már 50 százalékon felül volt. 
Az iparág amerikai óriásvállalatairól ugyanak­
kor nem Tehet elmondani, hogy nem igyekeztek 
volna. Az Intel, a Motorola, az IBM, a Texas 
Instruments és a többi „nagyágyú” az évtized 
elejétől széles körű „ön-áramvonalasítási” prog­
ramot hajtott végre, amelynek keretében korsze­
rűsítették termelésüket, csökkentették az önkölt­
séget. Emellett hatalmas összegeket fordítottak 
kutatási és fejlesztési tevékenységre.

A szakemberek véleménye szerint nem arról 
van szó, hogy az amerikai elektronikai ágazat 
összességében lemaradt a műszaki színvonalban, 
hanem inkább arról, hogy a japán és a nyugat­
európai gyártók gyakorlatilag behozták a techni­
kai lemaradást. Az elektronikában mindinkább 
zsugorodik az a szféra, ahol az USA szakcégei 
technikai vagy technológiai előnyt élveznek a 
versenytársakkal szemben. Nem véletlen, hogy 
az amerikai hatóságok — a hazai ipar védelmé­
ben — egyelőre nem engedélyezik újabb japán 
szuperszámítógépek behozatalát, pedig az egye­
temi és vállalati kutatóintézetek elsősorban eze­
ket, a belföldinél korszerűbb gépeket vásárolnák 
meg.

Az előrejelzések szerint a következő eszten­
dőkben tovább csökken az amerikai elektronikai 
ágazat részesedése a hazai és a világpiacon. Vár­
hatóan az újonnan iparosodó délkelet-ázsiai ál­
lamok részaránya növekszik majd a legdinami­
kusabban: ezek az országok amerikai és japán 
technika és technológia alapján és részvételével 
fejlesztették elektronikai iparukat. Elsősorban 
tömegtermékekkel jelentkeznek a jövőben is a vi­
lágpiacon mind az alkatrészek, mind pedig a 
késztermékek területén. A kiemelkedően magas 
műszaki színvonalat képviselő részegységek és 
késztermékek területén viszont Japán további 
térhódítására lehet számítani, miközben Nyugat- 
Európa is mindinkább felzárkózik.

G A R A  SZABOLCS



A CSM Ruhaipari Gép-
és Kerékpárgyártó 
Vállalat

(RUGÉV)

pályázatot hirdet műszaki 
vezérigazgató-helyettesi 
munkakör betöltésére.
A megbízás határozott időre szól, alkalmasság esetén határozatlan 
időre módosítható.
A vállalat A kategóriájú, vállalati tanács által irányított.
Tevékenységi köre: ruhaipari gépek és gépi berendezések, valamint 
kerékpár-alkatrészek gyártása.
Budapesti telephelyű, a törzsgyáron kívül egy vidéki gyáregysége és 
egy üzemegysége van.
A vállalat önálló külkereskedelmi jogú, amit közös külkereskedelmi 
vállalaton keresztül gyakorol.
A pályázaton való részvétel feltételei:
— szakirányú egyetemi végzettség
— 5—8 évi vezetői gyakorlat
— erkölcsi feddhetetlenség.
A pályázat tartalmazza a pályázó:
— részletes önéletrajzát
— szakmai önéletrajzát
— jelenlegi bérének, jövedelmének ismertetését.
A pályázatokat, a megjelenéstől számított 15 napon belül, írásban 
küldjék be a vállalat címére: CSM Ruhaipari Gép- és Kerékpárgyártó 
Vállalat, személyzeti és tanulmányi osztály, Budapest, Postafiók 103. 
1751
A benyújtott pályázatokat bizottság bírálja el. A döntésről a pályázó 
írásban kap értesítést.
A pályázatot bizalmasan kezelik.
Felvilágosítást ad a személyzeti és tanulmányi osztály vezetője, az 
572-511-es vagy a 131-860/34-59-es telefonon.
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Nem tud dönteni?
Segít Önnek az ALL—EX
amellyel rövid idő alatt készíthet számítógépes
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Nemzetközi postapiac

Verseny
a gyorsküldeményekért

A z állami posták  szolgáltatásaival szin te  a z  e g é s z  világon e lég e­
detlenek a z  ügyfelek, elsősorban a levelek  é s  csom agok továbbí­
tásának lassúságára so k  a panasz. A nem zetközi postapiacon  
mind nagyobb a z  igény a gyorsaságra, e z t  a k e res le te t ma már el­
sősorban a m agánposta-szolgálatok tudják kielégíteni. A magán­
posták  ma m ár behálózzák a z  e g é s z  világot, s  k iterjed t szolgálta­
tásaik révén bármilyen küldem ény 3 6  órán belül eljut a feladótól a 

cím zetth ez a világ bárm ely pontjára.

A gyorspostaszolgálatok többsége amerikai 
vállalat, amelyek forgalmuk nagyobbik ré­
szét az Egyesült Államokban bonyolítják 
le. A United Parcel Service (UPS) nyolcvan 
esztendővel ezelőtt alakult, s fő tevékenysé­
ge a csomagküldemények továbbítása. 260 
repülőgépe évente 2,3 milliárd csomagot 
szállít. Tavaly az UPS 11 milliárd dolláros 
forgalmat bonyolított le, nyeresége pedig 
760 millió dollár volt. A több százezer dol­
gozót foglalkoztató cégnek az USA szinte 
minden településén van felvevőhelye, de te­
lefonhívásra „háznál” is felveszik a csom a­
gokat. Mintegy 50 ezer teherautó biztosítja 
a háztól házig szolgáltatást.

A gyorscsomagok területén az UPS 1987 
közepéig gyakorlatilag egyeduralkodó volt 
az amerikai piacon. Addig jól „megfért” az 
1973-ban alapított Federal Express-szel 
(FE), amely levelek, dokumentumok, köny­
vek 24 órán belüli továbbítására „szakoso­
dott”. Az FE napi egym illió levelet továb­
bít, s rövid idő alatt megszerezte az USA  
gyorslevélpiacának 58 százalékát. 230 repü­
lőgépe, 50 ezer dolgozója pontos és össze­
hangolt munkát végez. A világon 12 ezer 
Federal-postaládát állítottak fel, a felvevő­
helyek száma pedig 500.

A vállalat tavaly 3,9 milliárd dolláros 
forgalmat bonyolított le, adózás utáni pro­
fitja elérte a 188 m illió dollárt. A telefax ro­
hamos terjedésével 1985 óta fokozatosan  
csökken a Federal Express gyorslevélfor­
galma. Az USA-ban a vállalatok sorra sze­
relik le telexgépeiket, az országban tavaly 
már ötmillió telefax üzemelt. Az elektroni­
kus levelezés olcsóbb a gyorspostánál, s 
egy-egy oldal fax-anyag egy percen belül 
továbbítható a világ bármely pontjára.

A Federal Expressnek — elemzései sze­
rint az évtized közepére — a telefax terje­
dése miatt rövid időn belül 30 százalékos 
forgalomcsökkentése lesz. Ezt megelőzen- 
dően, bekapcsolódott a gyorscsomagbiz- 
niszbe, s ezzel megszűnt az UPS és a FE bé­
kés egymás mellett élése.

Válaszként az UPS bekapcsolódott a le­
véltovábbítási üzletágba. A két vállalatbiro­
dalom árháborút indított az ügyfelek átcsá­
bítására; mindkét cég számottevően mérsé­
kelte díjtételeit, az árharc tovább folytató­
dik a következő években is.

A FE és az UPS mellett mind az ameri­
kai, mind pedig a nemzetközi gyorspostapi­
acon más — elsősorban amerikai — cégek 
is jelen vannak, persze kisebb részesedés­
sel. Az Emery, a Purolator, az Airborne 
Express, a Flying Tiger és a többiek mind 
egymással, mind pedig a két naggyal éles 
versenyt folytathatnak a piaci részesedés 
növeléséért. A gyorspostacégek közül külö­
nösen sikeres a DHL, amelynek Magyaror­
szágon is van vegyes vállalata.

A DHL az európai gyorspostapiac 40 
százalékát tudhatja a magáénak, az Euró­
pából az USA-ba irányuló gyorsküldemé­
nyek piacán pedig 60 százalékos részese­
désre tett szert. Az áruszállítás területén az 
ausztrál TNT tör előre a piacon egyre bő­
vülő repülőgépparkjával. (A TNT nemrégi­
ben alapított vegyes vállalatot a Malévval.)

Az FE jelentős beruházás révén nyeresé­
gessé kívánja tenni nemzetközi tevékenysé­
gét is. 880 millió dollárért megvásárolta a 
Flying Tiger cargocég nemzetközi üzlet­
ágát, a Tiger International vállalatot. (A 
Flying Tiger légifuvarozó vállalatot a má­
sodik világháború után alapította meg né­
hány amerikai katonai pilóta. A cég tavaly
1,4 milliárd dolláros forgalmat bonyolított 
le, nyeresége 89 millió dollár volt, repülő- 
gépparkja 40 óriásgépből áll.) A Federal a 
fúzió révén megszerezte a Tiger repülőgé­
peinek egy részét, nemzetközi útvonalait, s 
természetesen ügyfeleit. Többek között „tu­
lajdonába került” a Tiger U SA —Szöul— 
H ongkong—Bangkok, valamint a Los An­

geles — Honolulu — Sydney—Melbourne 
útvonala. Az FE korábban éppen a Tiger 
konkurenciája miatt az ázsiai térségnek 
csak egy kis részét tudta kiszolgálni, a fel­
vásárlás révén viszont gyorspostaszolgálata 
„befedi” Ausztráliát és Délkelet-Ázsiát.

A vállalatfelvásárlás révén az FE jókora 
részt lehasít az UPS ázsiai üzletéből, ez 
utóbbi vállalat ugyanis Ázsiába irányuló 
küldeményeit eddig — szerződéses alapon 
— a Tigerral juttatta el a címzettekhez. Az 
amerikai szövetségi hatóságok által jóváha­
gyott vállalatfelvásárlástól az FE azt várja, 
hogy belátható időn belül nemzetközi tevé­
kenysége is nyereséges lesz. Az UPS a jelek 
szerint viszont az amerikai piacon igyek­
szik „erősíteni” és ledolgozni az FE várha­
tó nemzetközi előnyét. Az eredetileg cso­
magtovábbítással foglalkozó UPS nemrégi­
ben jelentette be, hogy az USA területén 8 
dollárért vállalja a levelek 24 órán belüli e l­
juttatását. S miután árai ezzel lényegesen 
alacsonyabbak az FE-nél, annak ügyfelei 
sorra pártolnak át az UPS-hez. „Cserébe” 
viszont az FE kínál olcsóbb csomagküldési 
lehetőségeket az UPS ügyfeleinek . . .

Az előrejelzések szerint a nemzetközi 
gyorspostaforgalomban az évezred végéig 
jelentősen csökken majd a továbbítandó le­
vélküldemények száma. Nem jellem ző ez 
az irányzat a csomagküldeményekre, hi­
szen a csomagokat nem lehet elektronikus 
úton továbbítani. A Federal, az UPS és a 
többi gyorspostacég tehát a következő 
években elsősorban a légifuvarpiacon foly­
tat majd éles versenyt egymással, valamint 
az utas- és teheráru-forgalmat egyaránt le­
bonyolító nemzeti légitársaságokkal.

Várhatóan a profit fő forrása továbbra is 
az amerikai belső forgalom marad, hiszen 
csak a teleáruházaktól az árukat kínáló mű­
sorokon keresztül a tévénézők évi 2-3 milli­
árd csomagot rendelnek, s ezek mind na­
gyobb része gyorspostán jut el a címzett­
hez.

A gyorspostacégek működési költségei 
nem csekélyek. Ä saját repülőgéppark 
fenntartása és üzemeltetése mellett igen 
sokba kerül a küldemények útjának számi­
tógépes nyilvántartása és nyomon követé­
se, illetve az „agyközpont” állandó korsze­
rűsítése és üzemeltetése. Nem  kevés pénzt 
emészt fel a belföldi és a külföldi gyűjtőál­
lomások, felvevőhivatalok, valamint a kéz­
besítőlánc gyors és szervezett működtetése. 
A „párhuzamos posták” beruházásai éven­
ként meghaladják a 300 millió dollárt. 
A felmérések tanúsága szerint az amerikai 
magánposták 99,9 százalékos pontossággal 
működnek, ilyen teljesítményre az egyéb­
ként elismerten jól dolgozó amerikai állami 
posta távolról sem képes.

Az amerikai és az egyéb külföldi gyors­
posták stratégiájában fontos szerepet ját­
szanak a szocialista országok. Szolgáltatá­
saikat egyre inkább kiterjesztik ezekre az 
államokra is, mert a bővülő kelet—nyugati 
gazdasági kapcsolatok — elemzéseik sze­
rint — jó piacot jelentenek a DHL-nek és 
társainak.

CARA SZABOLCS

A Colorit Festő—Kikészítő Rt. 
(Budapest, Szövőgyár u. 11—17. 1151) 
felvételre keres

m echanikai-
osztály­
vezetőt.
Feltétel:
— okleveles textilgépész-mérnöki 

végzettség
— számítástechnikai ismeretek
— automatizálásban jártasság

Jelentkezés a személyzeti osztályon.

Telefon: 694-083 (személyzeti vezető), 
694-294 (titkárság)
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A háztáji, a kisegítő és az egyéb gazdaságok ösz- 
szes állóeszközértéke 1987 elején 59,7 milliárd 
forint volt. Ennek 68,2 százalékát az épületek, 
26,2 százalékát az ültetvények adták, és csupán
5,6 százalék volt a gépek aránya.

A kisgazdaságokban lévő állóeszközök jelen­
tőségét jelzi, hogy a kisüzemi ültetvények bruttó 
értéke mintegy 18 százalékkal meghaladja a 
nagyüzemi ültetvények bruttó értékét, de az épü­
letek értéke is magasabb a kisgazdaságokban, 
mint a nagyüzemi mezőgazdaságban. Kissé le­
egyszerűsítve, az állóeszköz-gazdálkodás és a be­
ruházási tevékenység fő folyamatai úgy értékel­
hetők, hogy több mint két év teljes mezőgazdasá­
gi beruházási „keretére” lenne szükség a kisgaz­
daságok állóeszközeinek esetleges helyettesítésé­
hez.

A mezőgazdasági kistermelés kritikán aluli gé­
pellátottsága ma már a termelés-korszerűsítési 
folyamat, a technológiai váltás gátja. A felsze­
reltség javítása azonban több tényező függvénye. 
Elsősorban a háztáji és az ezzel összefüggő adó­
politikának kell olyanná válnia, hogy a kisgazda­
ságokban erősödjék a gazdálkodás biztonsága és 
a beruházási kedv. így erősödne a kistermelők 
beruházási szándéka.

A mezőgazdasági kisüzemek gépellátásában 
nem csupán a mennyiségi kínálat, hanem a vá­
laszték bővítésére is szükség lenne. Alapvető 
igény van a jelenleginél olcsóbb kerti talajműve­
lő gépekre.

A kistermelői eszközök ára jelentős elvonáso­
kat tartalmaz. Ebből is adódik, hogy napjaink­
ban egy 100 ezer forint egységárú kisgazdasági 
erő- vagy munkagép vásárlásához a zöldség- és 
gyümölcstermelő kisgazdaságoknak hozzávetőle­
gesen 2000-2500 óra alatt elérhető bruttó jöve­
delmet kellett előteremteni. Mivel a kistermelés­
sel foglalkozó háztartások naponta átlagosan 
mintegy 5 óra munkát végeznek gazdaságunk­
ban, egy közepes kapacitású gép vásárlása 1-1,5 
évi munka teljes bruttó jövedelmét emészti fel. 
Például az egyébként jól használható „Rába” 
kerti traktort magas ára miatt alig vásárolják a 
kistermelők, inkább használt gépekből összeállí­
tott, műszakilag és balesetvédelmi szempontból 
bizonytalan eszközöket használnak.

A szántóföldi talajművelő gépek számának, il­
letve teljesítményének számottevő bővítése a kis­
üzemekben fölösleges lenne. Az ilyen típusú gé­
peket, valamint a szállítóeszközöket sokkal ész­
szerűbb közösen használni.

A mezőgazdasági szerkezet akkor felelne meg 
jobban a külpiaci igényeknek, ha a munkaigé­
nyes termékek aránya nőne. A kisüzemektől 
azonban — a jelenlegi eszközellátottsági szint,, 
szervezeti keretek, valamint egyéb tényezők mel­
lett — lényeges termelésbővítés alig várható.

Az egyéb tényezők közt említést kell tenni a 
viszonylagos földhiányról. Az elmúlt években a 
földbérlettel, a tartós használatbaadással és a kis 
parcellák vásárlási lehetőségeivel javultak ugyan 
a földhöz jutás lehetőségei, de a termelés növe­
kedéséhez ez alig járult hozzá.

Felül kellene vizsgálni a háztáji földterület 
5000, illetve 3000 négyzetméteres felső határát. 
Az igényelt területet a vállalkozó kistermelők és 
i  mezőgazdasági nagyüzemek közös érdekeik 
alapján határozzák meg. Ugyancsak a jelenlegi­
nél rugalmasabban kellene megállapítani azt a

Mezőgazdasági

Naggyá tem
A m ezőgazdaság nettó  term eléséi 
k isterm elés ad ja. E döbbenetes ar 
nyékét, hanem  primitív m űszaki I 
okozati ö sszefüggéseket a  dr. Kap 
gek osztályvezetőjével folytatott 
m eg felvázolni. A beszé lg e tés  aprc 
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munkamennyiséget (sőt esetleg szükségtelen len­
ne az ilyen megkötés), amelyet a tagnak a háztáji 
földhöz jutás érdekében a közősben teljesíteni 
kell.

A kistermelők földhasználatát erőteljesen be­
folyásolja a háztáji föld terménymegváltása. Az 
elmúlt években ugyanis egyre inkább elterjedt az 
a gyakorlat, hogy a nagyüzemek művelik meg a 
háztáji és illetményföldek számottevő részét. 
A földet ki sem mérik ilyen esetekben, hanem 
azt „megváltva” pénzt vagy terményt adnak he­
lyette. A KSH adatai szerint 1972-ben a terület­
megváltás még jelentéktelen volt, csak a termelő­
szövetkezeti járadékosoknál és nyugdíjasoknál 
fordult elő. 1986-ban viszont a kistermelők közel 
40 százaléka részesült háztáji főldmegváltásban.

Bár az elmúlt évek életszínvonal-alakulási 
irányzatai nem segítik elő a kistermelők széles 
rétegeinél a tőkeképződést, a községekben mégis 
jelentős mobilizálható pénzeszközök halmozód­
nak fel. A felhalmozott tőke nagysága nehezen 
számszerűsíthető, de a lakosság takarékbetét-ál­
lományából kiinduló számítások alapján valószí­
nűsíthető, hogy a kistermelés potenciális bázisát 
jelentő községekben a lakossági takarékbetét-ál­
lomány mintegy 100 milliárd forint.

Az átlagos családnagyságot figyelembe véve, 
ez a családonként mintegy 60 ezer forint takarék- 
betétnek felel meg. Ennek az összegnek a reális 
megítéléséhez azonban figyelemmel kell lenni 
arra, hogy a takarékbetétek jelentős hányada la­
kás, telek, gépkocsi, tartós fogyasztási cikk stb. 
megvásárlását szolgáló előtakarékosság, de azzal 
is számolni kell, hogy a falusi lakosság pénzmeg­
takarítása nem csupán takarékbetét, hanem kész­
pénz, célrészjegy, kötvény, tagsági kölcsön, eset­
leg értékfelhalmozás célját szolgáló tárgyak 
(festmény, ékszer) formájában is történhet. Nem 
elhanyagolható az a tőkemennyiség sem, ame­
lyeket nem állóeszközök, hanem például állatok, 
takarmány stb. formájában halmoznak fel a kis­
termelők.

A tervezett világbanki hitelkonstrukció kereté­
ben is célszerű arra törekedni, hogy a mezőgaz­
dasági lakosság szabad pénzeszközei a mezőgaz­
dasági ágazatban mobilizálódjanak, és azt ne a 
nemzetgazdaság más — sok esetben kevésbé ha­
tékony — területein használják fel.

Figyelembe kell azonban venni, hogy a fiata­
labb falusi családok nem rendelkeznek olyan 
megtakarítással, amely vállalkozóképességüknek 
megfelelő kisgazdaság létrehozását lehetővé ten-

Olyan gazdálkodási szervezetről van szó, amely­
nek keretében a termelőszövetkezet minden tevé­
kenységét vállalkozásként folytatja, és minden 
tagja abból a jövedelemből részesedik, melynek 
előállításában részt vett. Ezáltal jelentős mérték­
ben nő az egyén személyes jövedelme és a terme­
lőszövetkezet közös vagyona is.

Mindezek érdekében határozottan el kellene 
különülnie egymástól a tulajdonosi és a munka­
végző érdekeltségnek, de úgy, hogy a két érde­
keltség továbbra is egyirányú legyen egymással. 
A termelőszövetkezet vagyonát a közgyűlés egy 
olyan szervezetre bízná, amely e vagyont megfe­
lelő haszonrészesedés ellenében vállalkozásba 
adná. A tényleges feladatok elvégzésére olyan 
vállalkozó mikroszövetkezetek alakulnának, me­
lyek csak a feladat vagy feladatcsoport elvégzé­
sére vállalkoznak, szövetkeznek. A vállalt feladat 
teljesítése után automatikusan felosztanak, hogy 
egy új cél érdekében újjáalakulhassanak.

E mikroszövetkezetek a vagyont hasznosíttató 
szervezettel, tehát a hagyományos téesszel a pol­
gári jog szabályai alapján állnak kapcsolatban. 
Ónálló jogi személyiségük van, önálló mérleg­
ben számolnak el tevékenységükről és önálló 
adóalanyok.

Mindezektől persze csak akkor lehet ered­
ményt várni, ha megfelelő előkészítés után az új 
szabályoknak megfelelően a termelőszövetkezet 
minden egysége azonos időpontban kezdi meg 
működését. Ezek nélkül ugyanis a belső vissza­
élések a legjobb kezdeményezést is megbuktat­
hatják.

Az új érdekeltségi és működési rendszer elő­
készítésekor először is ki kell jelölni azokat a va­
gyontárgyakat és tevékenységeket, melyeket ki 
lehet adni vállalkozásba.

Ezekhez el kell készíteni a technológiai sza­
bályzatokat, melyek többek között egy pontos 
költségkalkuláció elkészítésére alkalmasak, hi-

Vagyonkéz
Napjaink gazdasági varázsigéje a 
m áját eddig a m ezőgazdaság proc 
újabb formáció a baksai Ezüstkaié 
rendszer, am ely a vagyonkezelői

ötvö

szén a költségkalkulációk alapján lehet megköt­
ni a szerződéseket.

A növénytermelő mikroszövetkezet(ek)nél a 
föld, mint a termelőszövetkezeti vagyon része, 
olyan közösség(ek)hez kerül, melyek a vagyont 
hasznosító szervezet — a hagyományos értelem­
ben vett téeszközpont — által kiválasztott növé­
nyekkel, az általa előírt technológia betartásával 
a legmagasabb hozadékot garantálja.

A baksai termelőszövetkezetben ez úgy nézne 
ki, hogy a központosított, viszonylag kis terület 
ten kevés növénnyel foglalkozó növénytermesz­
tést egy mikroszövetkezet kapná meg. A földte­
rületen kívül térítés ellenében kizárólagos hasz­
nálatba kapják a növénytermelés speciális eszkö­
zeit. Maguk döntenek a termékek értékesítéséről.

A növénytermesztő mikroszövetkezet termé­
keinek belső értékesítési árait úgy kell meghatá­
rozni, hogy a felvásárlási árnál annyival legye­
nek kisebbek, amennyibe a szárítás és a tisztítás 
kerül.

A másik megoldás lehet, ha egyes növényekre, 
táblákra alakulnak kis létszámú mikroszövetke­
zetek, amelyek olyan kiegészítő hozamnövelő 
munkákat is elvégeznek, melyekre a jelenlegi 
nagyüzemi művelésben esetleg nincs lehetőség, 
vagy olyan műveleteket végeznek, melyek a ha­
gyományos nagyüzemi költségeket csökkente­
nék. Például ilyenek lehetnek a tőszámbeállítás,
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*Aruház a repülőtéren: 
vásárolj és repülj!

K evés kü lfö ld re  utazó 
légi u tas tu d ja  m egállni, 
hogy ne vásáro ljon  va la ­
m it a repü lő te rek  v á m ­
m e n t e s  bo ltja ib an . A  g y a ­
k o r i  u t a z ó k  s z i n t e  n a p r a ­
k é s z  i n f o r m á c i ó v a l  r e n d e l ­
k e z n e k  a r r ó l ,  m i t  m e l y i k  
r e p ü l ő t é r e n  l e h e t  a l e g o l ­
c s ó b b a n  b e s z e r e z n i ,  h o l  
é r d e m e s  c ig a r e t t á t ,  a r a n y ­
á r u t ,  v a g y  é p p e n  e l e k t r o ­
n i k á t  v á s á r o ln i .  A keres­
kedők és a repü lő té ri h a ­
tóságok egyre nagyobb üz­
le te t lá tnak  a repü lő téri 
vám m entes boltok szapo rí­
tásában . ille tve ezek k ín á ­
la tán ak  bővítésében. É rde­
kes módon a rep te rek en  
roham osan növekszik  a 
„ r e n d e s "  á r o n  á ru s ító  bo l­
tok és bu tikok  szám a is, a 
kereskedők ugyanis rá jö t­
tek. hogy a r o h a n ó  t e m p ó ­
j ú  m i n d e n n a p o k o n  a v a s ­
t a g a b b  p é n z t á r c á j ú  u t a s o k ­
n a k  t ö b b  i d e j ü k  v a n  v á s á ­
r o ln i  a r e p ü l ő t e r e k e n ,  m i n t  
a v á r o s i  á r u h á z a k b a n  é s  a z  
ü z l e t e k b e n .

ÖTVE INPERCES 
FELADAT

A nem zetközi fe lm érések  
tanúsága  sze rin t egy-egy 
u tas á tlagosan  50 percet 
időzik a repü lő téren . A dott 
teh á t a kereskedők  „lecké­
je ’': « l ő d ö r g ő ,  o l v a s g a tó ,  
v á r a k o z ó  u t a s o k a t  b o l t o k  
t ö m e g é v e l  „ m e g  k e l l  f o g ­
n i" ,  é s  b e  k e l l  c s á b í ta n i  
ő k e t  e g y  k i s  v á s á r lá s r a .  A z  
E gyesült Á llam ok repü lő ­
te re in  kü lönben is nagy­
szabású bővítési m u n k á la ­
tok folynak, s az ú,i c sa r­
nokok és folyosók tervezé-

e t
> f á b a n

Ságnak szám ít. Az Exxon 
o la jv á lla la t, a  h a jó  név­
adó ja  és tu lajdonosa,

a v izsgálati eredm ény 
közzététele u tán  azonnal 
be je len te tte , hogy elbo­
csá to tta  a zá tony ra  fu ­
to tt hajó  k ap itán y á t.
K ét alaszkai halász — a 

jövőben veszteséget szen ­
vedő ö s s z e s  t á r s a  n e v é ­
b e n  — tegnap  ben y ú jto tta  
a z  e lső '  k á r t é r í t é s i  k e r e s e ­
t e t  a z  Exxon, v a lam in t az 
a laszk a i o la jveze téke t
üzem ben ta r tó  helyi cég 
és az alaszkai kö rnyezet­
védelm i h iv a ta l ellen , sú­
lyos hanyagság  cím én. 
S zakértők  szerin t a  peres­
kedés évekig e lhúzódhat.

I G IG Á S Z

iffel-torony
/e l ezelő tt a to rony  á ta d á ­
sakor m aga E iffel te tte . 
,100 éves” — h ird e ti a 
torony egv óriási k iv ilág í­
to tt fe lira ta .

Az egész éven á t ta r tó  
ünnepségek  kere téb en  jú ­
n iu sban  a  párizsi polgár- 
m ester ad nagyszabású e s ­
té ly t. lézershow -val és 25 
m é te r m agas, gigászi szü ­
letésnap i to rtáva l.

sénél, ép ítésénél nem  
h a g y j á k  f i g y e l m e n  k í v ü l  a z  
u t a s o k  é l é n k  v á s á r l á s i  k e d ­
v é t  é s  h a j la n d ó s á g á t .  (1988- 
ban egym illiá rd  u tas fo r­
d u lt m eg az USA rep ü lő te ­
rein!) Igencsak  kedvez a 
rep te rek re  te lep ü lt k e res­
kedőknek, hogy az a m e ri­
kai lég itársaságok  többsé­
ge nem  a pontos in d u lás­
ról nevezetes. A késések 
következ tében  v iszont 
m eghosszabbodik  az u ta ­
sok tartózkodási — és vá­
sá rlá sra  fo rd íth a tó  — ide­
je  a repü lő te reken .

Az am erika i és a n y u ­
g a t-eu rópa i p iack u ta tó  in ­
tézetek  egybehangzó véle­
m énye szerin t a következő 
esztendőkben  fe llendü lés­
re  szám íth a tn ak  a repü lő ­
téri kereskedők. A v á rak o ­
zás idején  az u tasok  szí­
vesen k u k k a n ta n a k  be a 
széles á ru k ín á la tta l re n ­
delkező bo ltokba, m ini szu­
p erm ark e tek b e . S a v ám ­
m entes á ru k , v a lam in t a 
szokásos a ján d é k tá rg y ak  
m e lle tt szívesen v ásáro l­
nak  a rep ü lő te rek en  ru h á ­
zati c ikkeket, k isebb h áz ­
ta r tá s i gépeket és fényké­
pezőgépet, szórakozta tó  
e lek tro n ik a i te rm ékeket.

BLOOM IK'S EXPRESS
N é h á n y  a m e r i k a i  k e r e s ­

k e d ő c é g  é s  á r u h á z i  lá n c  
m á r  a p ia c i  t a n u l m á n y o k  
e l k é s z í t é s e  e lő t t  „f e l é b ­
r e d t ” é s  m e g k e z d t e  b o l t ­
h á l ó z a t á n a k  k i é p í t é s é t  a z  
a m e r i k a i  r e p ü l ő t e r e k e n .  Az 
előkelő  B loom ingdale’s 
á ru h áz lán c  m ár 1986-ban 
k é t b u tik o t n y ito tt a New 
Y ork-i K ennedy  rep ü lő té ­
ren  B l o o m i e ’s  E x p r e s s  n é ­
ven. A b u tikok  ru h áza ti 
c ikkeke t és luxus a já n d é k ­
tá rg y ak a t á ru s ítan a k , s 
nem  is kis. haszonnal. A z  
ü z l e t i  s t a t i s z t i k á k  t a n ú s á g a  
s z e r in t ,  a r e p ü l ő t e r e k e n ,  a z  
e g y  n é g y z e t m é t e r r e  j u t ó  
f o r g a l o m  k é t s z e r e s e  a z  á r u ­
h á z i n a k .  így viszonylag 
gyorsan  m eg térü l a nem  
csekély befek te tés , a re p ü ­
lő tereken  ugyanis m egle­
hetősen d r á g á n  lehet e l­
adó térhez  ju tn i. Nem vé­
letlen, hogy a B loom ing­
d a le ’s m ég ebben  az évben 
12 am erik a i repü lő té ren  
n y it „k irende ltsége t" . S 
m iu tán  a p a tin ás  áruház i 
lánc a szakm a egyik „csá­
szá ra”, a kereskedők  több ­
sége roham ot in d íto tt a 
repü lő té ri á ru s ítá s i lehető ­
ségek m egszerzéséért: a m i  
j ó  é s  j ö v e d e l m e z ő  a  B lo o -  
m i n a k ,  a z  b i z t o s  k i f i z e t ő d ő  
m á s n a k  is  . . .

H am arosan  m egjelennek  
az USA rep ü lő te re in  a 
többi jól ism ert kereskedő- 
hálózatok, v a lam in t a m é­
regdrága  á ra iró l h íres  FAO 
S chw arz  já té k b o lt-b iro d a ­
lom. Nem m a ra d h a t ki az 
üzletből a M cD onald 's és 
v e té ly tá rsa , a B urger K ing 
sem. N e m  k e l l  t e h á t  a g ­
g ó d n i u k  a lég i  u t a s o k n a k :  
k e d v e n c  h a m b u r g e r ü k  é s  
a l m á s l e p é n y ü k  a  r e p t e r e ­
k e n  i s  u t o l é r i  ő k e t .

M íg az E gyesü lt Á lla­
m okban  v irágzik  a rep ü lő ­
té r i v ásárlási „ ip a rág ”, 
k o n t i n e n s ü n k  n y u g a t i  f e l é n  
v i h a r f e l h ő k  t o r n y o s u l n a k  a 
v á m m e n t e s  b o l t o k  f e l e t t .  
N egyven esztendővel ez­
e lő tt néhány  élelm es és 
válla lkozó  kedvű  ír ü z le t­
em ber vám m entesen  kez­
de tt á ru ln i c ig a re ttá t és 
ita l t  a tra n sz a tla n ti u ta ­
soknak , S h a n n o n  rep ü lő te ­
rén. S hannon  azó ta  foga­
lom m á vált, ez a rep ü lő té r 
a v ilág  egyik legolcsóbb és 
legszélesebb válasz tékú  
v ám m en tes á ru h á z á t tu d ­
h a tja  a m agáénak . De nem  
p an aszk o d h a tn ak  a Közös

P iac  többi tag á llam a in ak  
rep ü lő te re i sem  az á ru fo r­
galom ra.

SZUPERMARKET*
BIRODALMAK

A  t i z e n k é t  k ö z ö s  p ia c i  
t a g o r s z á g  r e p t é r i  v á m m e n ­
te s  b o l t j a i  t a v a l y  4,7 m i l ­
l iá r d  d o l lá r  f o r g a l m a t  b o ­
n y o l í t o t t a k  le. 1986 ó ta  az 
u tasok  szám a évi 10 száza­
lékkal bővül, s tavaly  m ár 
e lé r te  az 500 m illiót. A v á ­
sárlók  a v ilágon m in d en ­
hol egyform ák, így N yu- 
g a t-E u tó p áb an  is h a m a r 
„ k itap a sz ta lták ” az olcsó 
vásárlási lehetőségeket: a  
l o n d o n i  H e a t h r o w  r e p ü l ő ­
t é r e n  p é l d á u l  e g y  ü v e g  
J o h n n i e  W a l k e r  w h i s k y  
h a r m a d á b a  k e r ü l  m i n t  
K o p p e n h á g a  b e l v á r o s á b a n ,  
a z  Yv é s  S a i n t  L a u r e n t  p a r ­
f ü m ö k  p e d i g  25 s z á z a l é k ­
k a l  o l c s ó b b a k  m i n t  m á s u t t .  
A nagy árkü lönbségek  el-l 
sősorban  abból fak ad n ak , 
hogy a közös piaci o rszá­
gokban  a t ö b b l e t é r t é l c ű d i  
m eglehetősen  eltérő  nagy ­
ságú. Ezt a  kü lönbséget k i­
haszn á lan d ó  a párizsi és a 
fra n k fu rti rep ü lő té ren  pél­
dáu l az e lm ú lt évekbe»  
valóságos s z u p e r m a r k e t -  
b i r o d a l m a k  épü ltek , aho l a 
d á n  szőrm étől a franc ia  d i­
vatc ipők ig  sz in te  m inden  
kapható . Az adókülönbség  
m ia tt a nem  vám m entes 
bo ltokban  is érdem es v ásá ­
ro ln i, m indig  ki leh e t fogni 
va lam i boldogító  spórolást.

Ám m inden  je l a r ra  m u­
tat, hogy 1992-ben ezeknek  
a „p arad icsom i” á llap o to k ­
nál: vége szakad  N yugat- 
E urópában . A te rv ek  sze­
r in t  e k k o rra  jön lé tre  az 
egységes nyuga t-eu rópa i 
piac. am ely e g y s é g e s í t e n i  
f o g j a  a z  a d ó k a t  is. N em  le ­
h e t teh á t m ajd  ügyeskedni, 
lefölözni az egyes országok 
e lté rő  adóiból szárm azó 
hasznot. M indez nagy r ia ­
d a lm a t k e lte tt a k ereske­
dők és a repü lő téri h a tó sá ­
gok kö réb en  Szám ítások  
sze rin t az éves forgalom , a  
re p té ri üzletekben , 2 m il­
liá rd  d o llá rra l fog csökken­
ni. A brüsszeli rep té ren  
példáu l a v ám m en tes bo l­
to k a t üzem elte tő  k e resk e ­
dők az eladások  40 száza­
lékos visszaesésével szá­
m olnak. s hasonló  fo rg a ­
lom csökkenés v á rh a tó  a 
többi közös p iaci rep té ren  
is.

E bben  a helyzetben , é r t ­
he tő  módon, f e l é r t é k e l ő d ­
n e k  a K ö z ö s  P ia c o n  k í v ü l i  
o r s z á g o k  r e p ü l ő t é r i  b o l t ­
ja i .  A nem  közös p iaci eu ­
rópai országok igyekeznek 
„ le szak ítan i” a m aguk 
haszn á t az adók v á rh a tó  
egységesítéséből. A svéd 
kereskedők  e g y n a p o s  h a j ó ­
k i r á n d u l á s t  te rveznek  k í­
náln i nem zetközi vizekre, 
aho l m indenki kedvezm é­
nyesen v ásá ro lh a t a h a jó  
v ám m en tes bo ltja ib an . A 
svájci c h a rte r- lé g itá rsa sá ­
gok pedig  az t tervezik , 
hogy a M allorca és London 
között közlekedő gépek a 
nonstop  já r a t  he lyett le ­
s z á l l ta k  m ajd  az alpesi o r­
szág egyik rep ü lő te rén  az 
u tasok  b ev ásá ro lta tá sá ra . 
S az u tasok  b izonyára  nem  
veszik m ajd  zokon a k ité ­
rő t. a vásárlókedvű  em ber 
ilyen célból h a jlan d ó  e l­
m enni, h a jlan d ó  „ é tté r ítte t-  
n i” m a g á t . . .

(— asz —)
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A NAP
PROGRAMJÁBÓL

M árc iu s  31., p é n te k  
K O SSU T H :

14.00: H íre k . Id ő ­
já r á s .  M ű so ris ­
m e r te té s .  — 14.10: 
M it ü zen  a R á­
d ió ?  — 14.50:
K é le r  B é la :
F ra n c ia  v íg já ­
té k n y i tá n y .  — 

15.00: N e m ze tisé g e in k  é le téb ő l.
— 15.30: N ó ták . — 16.00: T i-' 
z e n h a t ó ra . — H írm a g a z in . — 
16.10: É n ek lő  if jú sá g . — 16.27: 
S z á zszo rszép  S z ín h á z . A lp a - 
c sin ó . K ap ecz  Z su zsa  rá d ió já -  
té k a . — 17.00: T ú l a h a tá ro n .
— 17.25: Ip a rg a z d á k . — 17.30: 
Id ő s e b b e k  h u llá m h o s sz á n . — 
16.15: H ol vo lt, hol n em  vo lt...
— 18.25: K ö n y v ú jd o n s á g o k  (x)
— 18.30: E sti m a g a z in . — 19.15:
T ú lsá g o sa n  za jo s  m a g á n y . — 
20.12: Tél a  B ib lia  fö ld jén . — 
21.05: K ilá tó . A R ád ió  v ilá g iro ­
d a lm i h e ti la p ja .  — 21.50: G ond . 
A ncse l É va b e szé lg e t K en d e  
P é te r r e l  a r ró l, h o g y  m i a  b a j 
az  ig az ság g a l. — 22 00: H írv i­
lág . — 22.30 : T o tá lis  ..sz ín ­
h á z ” — m a. — 23.00: N agy
m e s te re k  — v i lá g h írű  e lő ad ó - 
m ű v é sz e k . — 24.00: H írek . Id ő ­
já r á s .  — 0.15—4.20: É jfé l u tá n .

P E T Ő F I:
14.00: P é n te k tő l  p é n te k ig .

A já n ló m ű s o r  s o k  m u z s ik áv a l.
— 17.00: H írek . Id ő já rá s .  Ú t­
k ö zb en . — 17.05: K ö ly ö k rá d ió .
— 17.30: ö tö d ik  seb e ssé g . —
18.30: G a rá z s . — 19.00: H írek . 
Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . — 19.05:
S p o r t. — 19.15: C sak  f ia ta lo k ­
n a k !  — 20.10: O p e re ttk e d v e ­
lő k n e k . — 21.00: H írek . Id ő já ­
rá s . Ú tk ö z b en . — 21.05: Ró­
lu n k  v an  szó ! — 21.10: K ö zk í­
v á n a t r a !  — 23.00: H íre k . Id ő ­
já r á s .  — 23.10: S p o r th íre k .  — 
23.15: V irá g é n e k e k . — 2$.35: A 
m a i d z se ssz . — 0.15—4.20: É j­
fé l u tá n .

B A R T Ó K :
14.05: B e m u ta t ju k  ú j k ó ru s ­

le m e z ü n k e t.  — 14.40: M o za rt:  
A -d ú r  sz im fó n ia . — 15.15: V e r­
d i összes  o p e rá ja .  Don C arlo s, 
ö tfe lv o n á s o s  o p e ra . — 19.00:
H íre k . Id ő já rá s .  M ű s o r ism e r te ­
té s . — 19.05: M es te rség ü n k  c í­
m e re . A m íg  egy  k ö n y v  m eg ­
szü le tik  . . .  — 19.35: B a c h -m ű - 
v e k  — 21.30: O rszág o k , t á ia k  
n é p z e n é je .  M álta . — 21.45: B o­
r is  C h r is to ff  d a lo k a t  é n ek e l.
— 22.35: M a g y a r  z en e sze rz ő k .
— 23.04: A m a g y a r  iro d a lo m  
fin n  á lla m i d íja s  fo rd ító ja . 
H a n n u  La u n  on e n n e! b e sz é lg e t 
J á v o r s z k v  B éla . — 23.30: H í­
re k . Id ő já rá s .

Á p rilis  1., s z o m b a t 
K O S S U T H :

4.30— 7.59: J ó  re g g e lt!  — 8.00:
H íre k . Id ő já rá s .  L a p szem le . — 
8.10: M ű so rism e rte té s . — Kb. 
8.20: M ai p ro g ra m o k  (x) —
8.25: M ű so ra já n la t .  — 8.30:
C sa lád i tü k ö r .  — 9.00: R ek lám .
— 9.05: N éD d a lk ó ru so k . h a n g ­
s z e rk e ttő s ö k . — 9.30: Ism é t a 
ja v á b ó l!  — 11.37: A c sa tló s . 
V eres  P é te r  n o v e lla fü z é ré t  r á ­
d ió ra  a lk a lm a z ta  K o p á n y i 
G y ö rg y . — 11.55: R ek lám . — 
12.00: Déli k ró n ik a . — 12.30:
K i n y e r  m a ?  — 12.40: Á p rilis i 
k o m o ly sá g o k . — 13.00: Z enés  
s é tá k  a  te rm é s z e tb e n .

P E T Ő F I:
4.30— 7.57: R eggeli zenés  m ű ­

so r . — 6.05: R eggeli c sú c s . — 
7.33: S p o r tre g g e l. — 8.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  — 8.05: S z te reó  
b e á l l í tó m ű s o r .  — 8.11: M ag y a r 
m ű v é sz e k  o p e re ttfe lv é te le ib ő l.
— 8.50: K ü lp o litik a i fig y e lő . —
9.09: H írek . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­
b en . — 9.05: N a p k ö zb en . — 
12.00: H írek  n é m e tü l, o ro sz u l 
é s  a n g o lu l. — 12.10: K a re l V al- 
d a u f  fú v ó s z e n e k a ra  V a ld a u f -  
m ű v e k e t já ts z ik .  — 12.25: K is 
m a g y a r  n é p ra jz .  — 12.30: K öz­
v e tí té s  az E m k e  S zálló  K alo ­
csa  é tte rm é b ő l. — 13.00: H írek . 
Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . — 13.05:
D a rá ló . — 13.35: H an g o k  és 
v is sz h a n g o k . — 13.45: Id ő já rá s -  
és  v íz á llá s je le n té s .

B A R T Ó K :
6.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú tköz­

b en . — 6.05: N é p sze rű  m u z s i­
k a  — k o rá n  k e lő k n e k . — 7.00: 
H íre k . Id ő já rá s .  — 7.03: In
lim b a  m a te rn a . — 7.30: V m a- 
te r in s k o m  ja z y k u . — 8.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  M ű so rism e rte ­
té s . — 8.08: R a d io to n -k o ro n -  
g o k ró l. — 8.19: S o lym osi F e ­
re n c  o rg o n a h a n g v e rse n y e . — 
9.42: P u c c in i o p e rá ib ó l. — 10.30: 
S lá g e rlis ta . — 11.00: Z e n e k a r i 
m u z s ik a . — 12.30: D iá k fé ló ra .
— 13.00: H íre k . Id ő já rá s .  M ű­
s o r is m e r te té s . — 13.05: K ív á n ­
s á g m ű s o r  s zo m b a to n .

P É N T E K
16.50: H írek . — 

16.55: M ű so r­
a já n la t .  — 17.00— 
' 9.00 r P é n te k  d é l­
u tá n . — 17.00:
É v g y ű rű k . N y u g ­
d íja so k  m ű so ra . 
— K b. 17.30: T é ­

k a . K ö zh aszn ú  in fo rm á c ió k . — 
K b. 17.40: K ö z lek ed ésrő l m in ­
d e n k in e k . R ip o rtf ilm . — 17.55: 
R ek lám . — K b. 18.00: A b lak . 
K özéle ti s zo lg á lta tó  m ű so r. — 
19.00: Esti m ese . M ich ae la  és  a  
sz ín e k . R om án  ra jzfilm .. — 
19.10: . ,T ü re lö m  k ö ll a szö- 
g é n y sé g h ő n  . . .”  X/7. ré s z :  A 
lib a p á sz to r .  — 19.25: R ek lám .
— 19.30: H írad ó . — 20.00: R e k ­
lá m . — 20.05: A c o rn w a lli  t i ­
to k .  N SZ K  té v é film . — 21.35: 
R ek lám . — 21.40: P a ra b o la .  A

k ü lp o li t ik a i  sze rk e sz tő sé g  m ű ­
s o ra . — 22.10: H u sz a d ik  szá z a ­
di p o r tr é k . K ü lfö ld i te le v íz ió k  
m ű s o rá b ó l.  Jo se p h  H e lle r. A n ­
go l film . — 23.00: H íra d ó  3.

TV2
R a d v á n y i D o ro tty á v a l és  Ip -  

p e r  P áB al. — 17.00: K é p ú jsá g .
— 17.15: TV2. B en n e : Id ő já rá s .
— R ip o rto k . — T é v é to rn a . —
R ek lám . — Z en e . — 17.45:
B U M M !!! T e le fo n o s  já té k .  — 
18.00: T e le s p o rt. — 18.25: G y e­
re k e k n e k !  T om  és J e r r y .  A m e­
r ik a i  ra jz f i lm s o ro z a t.  W illiam  
H an n a  és Jo se p h  B a rb e ra  p ro ­
d u k c ió . 1. T o m  ta n á r  ú r , 2. 
J e r r v ,  a  jó  h a z a fi , 3. R o b o t­
m a c sk a . — 18.46: TV2. — 19.00: 
H o lt le lk e k . S z o v je t té v é film ­
so ro z a t IV/2. ré sz . — 20.06: 
TV2. B en n e : A h é t  m ű tá rg y a . 
B rü ssz e li fe s tő  1520 k ö rü l :  
S zen t O rso ly a  és a 11 000 szűz 
v é r ta n ú s á g a .  (E sz te rg o m i K e­
re s z té n y  M úzeum .) — 20.35:
Q u e d lin b u rg . K é p ek  egy  k ö ­
z ép k o r i v á ro s ró l. NDK rö v id ­
film  (ism .). — 20.55: TV2. — 
21.00: H írad ó  2. — 21.20: TV2.
— 21.35: B e rk es i A n d rá s :  Sellő
a  p e c s é tg y ű rű n . T év é film  i l / l .  
ré sz  (1967) (FF) ( ism .). —
23.08: TV2. N a p z á rta .

SZO M B A T D ÉL EL Ő T T
9.00: K é p ú jsá g . — 9.05: T é ­

v é to rn a  g y e re k e k n e k . — 9.10: 
A SZ . — 10.10: F o g a t fo g é rt.
N D K  té v é f ilm s o ro z a t . X IV  13. 
ré s z :  L ak v a  is m e r jü k  m eg  
e g y m á s t.  — H .iO : M u g u ri. — 
R ü g y ek . R o m án  n y e lv ű  n e m ­
ze tiség i k u l tu r á l is  m a g a z in . A 
szeged i k ö rz e ti s tú d ió  m ű so ra .
— 11.40: K é p ú jsá g .

M ŰH O LD AS 
SKY CH A N N E L

14.00: L a n d s ca p e  
C h an n e l. — 15.00: 
V á lto zó  v ilág . — 
16.00: S z e re tn i.
— 16.30: C sa lád i 
ü g y . — 17.00:

V is sz a sz á m lá ­
lás. — 18.00: E u - 

ro s p o r t  m ű s o r is m e r te té s e .  — 
19.00: E u ro sp o r t.  — 0.00: E u ro -  
s p o r t  m ű s o r is m e r te té s e .  — 
1.30: Az A rts  C h a n n e l m ű s o ra i.
— 4.30: L a n d s ca p e  C h an n e l.

T H E  A RTS CH A N N EL
1.30: D zsessz  C hico  F ree -  

m a n n e l.  — 2.25: S te p h a n  G re - 
p e lli d z se s sz m ű s o ra . — 3.25:
D zsessz  A rt B la k ey -v e l. — 
4.00: M ű so rz á rá s .

SU PE R  CH A N N EL
15.30-ig: E g y v e leg . — 15.30:

O ff th e  W all. — 16.30: F o r ró ­
d ró t.  — 18.30: É lve  v ag y  h o l­
ta n . — 19.CO: L á n y o k  a  m a ­
g a sb a n . — 20.00: T u r is ta m a g a -  
z’n . — 20.25: M it já ts z a n a k  a 
m o z ik b a n ?  — 21.00: R o ck in  in 
th e  UK. — 21.45: H írek . — 
22.00: Z ene i m ű s o r .  — 0.00:
E g y v e leg .

TV5
16 05: H íre k . — 16.10: T ra k a l.

— 16.30: J ó  n a p o t,  jó  é tv á ­
g y a t!  — 17.00: P ih e n ő id ő .
G y e rm e k m ű so r .  — 17.30: Szá­
m o k  és b e tű k . — 17.55: H írek , 
id ő já rá s .  — 18.00: A v e rs e n y ­
b r in g a . — 19.15: G u s ta v e  E if­
fel. — 19.30: C sillogó  p a p iro s .
— 20.00: H eg y m ász ó k  m a g a ­
z in ja . — 20.30: O rszá g le ltá r . — 
21.30: Z ene . — 21.40: K e re v e t.
— 22.00: T v -h íra d ó . — 22.30:
Id ő já rá s - je le n té s .  — 22.35:
O céam iques k u l tu r á l is  m a g a ­
zin . — 23.00: S p o r t  és s z a b a d ­
id ő . — 0.00: A k a r ja  a  H o ld a t!
— 1.00: M ű so rz á rá s .

SZ O M B A T D ÉL EL Ő T T 
SKY CH A N N E L

6.30: D iv a tb e m u ta tó . — 7.00: 
P o p  F o rm u la e . P o p z e n e i m ű - 
m ű so r. — 8.00: M ó k ag y á r.
G y e rm e k m ű so r .  — 12.00: S p o r t-  
m a g a z in . — 13.00: A p a n k rá -  
c ió  s z u p e rs z tá r ja i  1989-ben.

SU PE R  CH A N N EL
7.00: B oogaloo  P o o p e r  Doo. 

G y e rm e k m ű so r .  — 11.00: E g y ­
ve leg .

O p e ra h á z : R ó­
m eó  és J ú l ia  (D. 
b é ri.  4. ea. 7) — 
E rk e l S z ín h á z : A 
v a rá z s fu v o la  (10. 
b é ri.  6. ea. 7) — 

Z e n e a k a d é m ia : 
C seh t r ió  (m árc . 

4 -rő l h a la sz tv a )  (fél 8) — Z e­
n e a k a d é m ia  K is te re m : S zo k o - 
la y  B alázs  z o n g o ra e s tje  (fél 8)

— P e s ti V ig ad ó : S a lie ri k a ­
m a ra z e n e k a r  h a n g v e r s e n y e  
(fél 8) — P e s ti V igadó  K a­
m a ra te re m :  M acb e th  (C en ti
S z ín p a d  ea. 8) — N em ze ti
S z ín h á z : F e h é r  A n n a  (7) —
V á rs z ín h á z : R o m an o v  és J ú lia  
(7) — J ó z s e f  A ttila  S z ín h á z :
M e a n d  m y  g irl (7) — V íg­
s z ín h á z : K ö rm a g y a r  (P ág e r  
b é r i ,  3. ea. 7) — P e s ti  S z ín ­
h á z :  A n a g y b ő g ő  (7) — M a­
d á ch  S z ín h á z : D o c to r H erz  
(7) — M ad ách  K a m a r a :  É des 
f ia im  (7), É lelem  b é re  (e s te
fél 11) — T h á lia  S z ín h á z :
G y ö n y ö rö k  k e d d e n  é jfé l u tá n  
(7) — R ad n ó ti M ik lós  S z ín ­
h á z :  Ű ri d iv a t  (7) — J ó z s e f ­
v á ro s i S z ín h á z : Egy b o lo n d  
(7) — J u r ta  S z ín h á z : V ideo  — 
T ü n te té s e k  1988-ban (du . 5, 7)
— F ő v á ro s i O p e re tts z ín h á z : 
É n e k  az e ső b en  (7) — J á té k ­
szín : H im n u sz  (7) — V idám  
S z ín p a d : S zex b o g y ó  (7). D él­
u tá n  a le g jo b b  . . . (e s te  fél 11)
— Ő d ry  S z ín p a d : N év te len  
c s illag  (b e m u ta tó , du . 3) — 
M ik ro szk ó p  S z ín p a d : L ép j be 
a  S .A .S .-b a ! (fél 8) — A ra n y  
J á n o s  S z ín h á z : A m in d e n lá tó  
(P a ta k y  M űv. K özp . d u . 3) — 
Á llam i B á b s z ín h á z : R á m á ja n a  
(du . 3, N é p k ö z tá rs a s á g  ú t ja  
69.) — F ő v á ro s i  N a g y c irk u s z :  
J u b i le u m  ’89 (du . 3, 7) — A

sz ín h á z i e lő a d á s o k  ré s z le te s  ' 
s z e re p o s z tá s a , rö v id  ta r ta lm a  
és b é r le ti  e lő re je lz é s e  a  P e s ti 
M ű s o rb a n !

(  k ö z l e m e n y e Í T )
Az A u tó k e r  H a s z n á lta u tó -  és 

A 1 Ka t r  e sz - k  e resK.ec ei m i u  z le t-  
a g a  (B u d a p e s t XXX., V örös 
C sillag  u. 38—40.) tá jé k o z ta tja  
k e d v es  v á sá r ló i t ,  hog y  a h a sz ­
n á l t  já rm ü v e k  é r  l é te s í té s é n e k  
te lje s  k o rá b b i e lő je g y zé s i es 
n y  i lv á n  ta r tá s i  r e n d s z e ré t  m  eg­
s z ü n te tte .  E zú to n  é r te s itju K  
t is z te i t  m e g re n d e lő in k e t ,  hogy  
a z  e lő je g y z é s e k  es n y i lv á n ta r ­
tá s i  so rsz á m o k  h a tá ly u k a t  
v e sz tik . T e le p e in k e n  1989. á p ­
r i l is tó l  n y í l t  a u s í ta s s a l ,  a z o n ­
n a l i  v á s á r lá s i  leh e tő sé g g e l v á r ­
ju k  tis z te lt  ü g y fe le in k e t,  (x)

N em  v á r t  h iá b a !  I t t  a  T op 
T rav e l u j i ro d á ja ,  az  A d n a  
T o u rs  s ia g e r a ja n ia ta ! I r á n y  a 
ju g o s z lá v  t e n g e rp a r t  (M on te ­
n e g ro ) . 8 n a p o s  ü d ü lé se k  (7 
é jsz a k ) ,  fé lp e n z ió s  e llá tá s s a l. 
B u l ja n c a  (p r iv á tsz á liá s )  2390 
F t 4- 143 D M -tö l, S u to m o re  
(szá llo d a) 2390 F t +  190 DM- 
tü l. U tazá s  m in d k é t e se tb e n  
o d a -v is sz a  a  T o p  T rav e l M on­
te n e g ro  e x p re s s z b u s z á v a l! U l- 
c in j  (m a g a n a p a r tm a n , fe lsze ­
r e l t  konynava.1, e l lá tá s  n é lk ü l) , 
890 F t -h 9J D M -tő l. U tazás  a 
T o p  T rav e l M o n ten e g ro  e x p ­
re s sz b u sz á v a l (o d a -v is sza  1500 
F t) v agy  eg y én ileg . K oior 
(szá llo d a , fé lp e n z jó s  e llá tá s s a l, 
890 F t 4- 195 D M -tő l. U tazá s  a 
M o n ten e g ro  e x p re ss z b u ss z a l 
v a g y  eg y én ileg . F e n ti á ra in k  
a z  u ta s b iz to s ítá s  k ö lts é g e it  is 
t a r t a lm a z z á k ! A szezon  leg o l­
c só b b  ju g o s z lá v  te n g e rp a r t i  
á rá v a l ,  az  ön  m o s o ly á é r t  u ta ­
z u n k !  T o p  T ra v e l A d ria  T o u rs , 
H o te l A s to r ia  H all, te l . :  173- 
411/1371. (x)

75 éves  a  K e re s z tre jtv é n y , 1 
év es  a  T o p  T ra v e l!  J u b ile u m i, 
n y í l t  k e re s z tr e j tv é n y fe j tő  v e r­
s e n y t  h ird e t  a  T op  T rav e l U ta ­
zása I ro d a  és a F ü le s  s z e r­
k e sz tő ség e . R ész le te s  fe lh ív á s  
a  F ü le s  á p r il is  7-i s z á m á b a n  
ta lá lh a tó . T op  T r a v e l :  u ta z á s i 
i ro d a , p lu s z  egy  m o s o ly ! (x)

B o rs o d -A b a ú j-Z e m p lé n  B u ­
d a p e s ti  B a rá t i  K ö ré b e n  (Bp. 
V., B elg rad  rk p . 24. — N ép ­
fro n t)  á p r il is  5-én  K á z s m á rk i-  
e s t  lesz. Az a b a ú j i  k isk ö zség  
ta n á ra i  és d iá k ja i  is k o lá ju k  
n é v a d ó já ró l,  a  fa lu  s z ü lö t té rő l, 
F o g a ra s i J á n o s  s z ó tá r í ró ró l és 
n y e lv é sz rő l, v a la m in t m á s ik  
h íre s  fö ld i jü k rő l,  a m ú lt  szá ­
zad v ég  leg e n d es  o rsz ág g y ű lé s i 
e ln ö k é rő l, P é ch y  T a m á s ró l a d ­
n a k  sz ín e s  tá jé k o z ta tó  m ű s o rt. 
K ö z re m ű k ö d ik : d r . L ad ó  J á ­
n o s  n y e lv é sz  és d r . H o rv á th  
A ttila  jo g ász , m in d k e tte n  b u ­
d a p e s tie k . É rd e k lő d ő k e t sz ív e ­
s en  lá tn a k , (x)

G ö rö g  e s t á p rilis  8 -án  18 
ó ra k o r  a C so k o n a i M űvelődési 
H á zb a n  (XV., E ö tvös  u. 64— 
66.). P r o g ra m : n é p z e n e -  és 
n é p tá n c b e m u ta tó , tá n c h áz , 
k ó s to ló  g ö rö g  é te lk ü lö n le g e s ­
ség e k b ő l. J e g y e k  e lő v é te lb e n  
és a h e ly sz ín e n  v á lth a tó k . É r­
d e k lő d é s :  a  90-495 és a  892-240- 
es  te le fo n o k o n , (x)

Az É s z a k -b u d a i V e n d ég lá tó  
V á lla la t 5 é v re  sze rző d ése s  
v á lla lk o z á s b a  a d ja  a z  a lá b b , 
ü z le te k e t 1989. á p r il is á tó l:  204. 
sz. M elód ia  v e n d ég lő  (II. oszt., 
z en é s ), H a rc sa  u. 3. 1023;
1989 m á ju s á tó l : 339. sz. G áz ­
g y á r  b ü fé  (III. o sz t.), H om o­
k o s  d ű lő . 1031; 375. sz. K ét 
K a n csó  i ta lb o l t  (III. o szt.), Bé­
csi u. 102. 1034; 1989 jú n iu s á ­
tó l :  229. sz. ín y e n c  e sz p re ssz ó  
(II. o sz t.) , M á r tíro k  ú t ja  95. 
1024 ; 311. sz. C sillag h eg y i
S tr a n d  é tte re m , b ü fé  (II. oszt., 
z en és). P u s z ta k ú t i  ú t  3. 1038; 
359. sz. V erő fén y  b ü fé  (II. 
o sz t) , V ih a r  u. 17. 1035; 377. sz. 
F e k e te  M edve  s ö rb á r  (II. 
o sz t.) , K o rv in  O ttó  u. 13. 1036. 
A v e r s e n y tá rg y a lá s  1939. m á ju s  
3-án  15 ó ra k o r  le sz  a z  Ú jla k i 
é t te re m b e n . c ím : B u d ap e s t 
III.. S zép v ö lg y i ú t  15. Az ü z ­
le te k k e l k a p c s o la to s  részle te«  
fe lv ilá g o s ítá s t  és írá s b e l i tá jé ­
k o z ta tá s t  az  É s z a k -b u d a i V en­
d é g lá tó  V á lla la t v á lla lk o zá s i 
o sz tá ly  ad  h é tfő tő l p é n te k ig , 
8-tól 16 ó rá ig . J e le n tk e z é s i  h a ­
tá r id ő :  1989. á p r ilis  24. (hé tfő ) 
a z  ÉBVV sze m é ly z e ti o s z tá ­
ly á n , c ím : B u d a p e s t  II., M ár­
t íro k  ú t j a  5. (x)

B e v á s á r ló  k ö r já r a t  B éc sb e r  
D é le lő tt e lv is sz ü k  a tv , vlde< 
H i-F i fő v á ro s á b a , a S toh lho fc  
s z a k á ru h á z b a . S z a k sz e rű  k 
szo lg á lás . a v á s á r ló k n a k  hel? 
sz ín i tö b b le té r té k a d ó -v is sz a ti  
r íté s . a já n d é k  k a ró ra .  g ra t 
k á v é  ü d ítő  Az á ru h á z  m elle 
Q u e lle -á ru h á z . I n te r s p a r  á r 
h á z !  D é lu tá n  e lv is sz ü k  
S h o p in g  C itv -S ü d  b e v á s á rl 
k ö z p o n tb a . R észv éte li jég 
490 Ft 4- 20 A T S! J e le n tk e ; 
le h e t a V o lá n b u sz  E n g e ls  t 
n e m ze tk ö z i p é n z tá rá n á l  (te 
fo n : 172-562), v a la m in t
O m n ib u sz  U tazás i I ro d a  v; 
z sá m b é k i, s z ig e th a lm i, cegl< 
g ö d ö llő i, m o n o ri é s  n a g y k ő  
sí f ió k iro d á ib a n , a m e ly e k  
h e ly i V o lá n b u sz  a u tó b u sz á l 
m á so k o n  ta lá lh a tó k , (x)

K ö szö n etn y ilv á n ítá s . Ezút
k ö szö n ö m  m eg  m d ndazokns 
a k ik  é d e s a n y á m , M észá ro s  S 
te m e té s é n  ré s z t  v e tte k , v irág  
k ü ld te k , v a g y  szó b an , tá v ira  
b a n  fe je z té k  k i részvé tük*  
V o ith  Á gi. (x)

F á jó  szívve l tu d a to m  min< 
a z o k k a l,  a k ik  is m e r té k  
s z e re tté k , h o g y  é d e s a p á m , R í 
dó  M ik sa  (R obi b ács i, G a ra  
t é r i  p iac ) ö rö k re  e ltá v o z o t 
T e m e té se  v a s á rn a p  d e . 10 ó ra  
k o r  le sz  a  K o zm a  u . 6 -b a n . (x

RÁDIÓ Á



A z U S A -ban  nem  szokás é rd e k ­
lődn i v a la k in e k  a  b é re , jö v e­
delm e, vag y o n a  vagy é p ­

pen  a  m e g ta k a ríto tt pénze irá n t. 
A szem élyi, csa lád i pénzügyek  „ in ­
tim  te rü le tn e k ” szám ítan ak . A jö ­
vede lem  és a  vagyon összege csak  
a tu la jd o n o sra , az  a d ó h iv a ta lra  és 
a  b a n k o k ra  ta r to z ik . A k ivá lóan  
m egszerveze tt és jól m űködő „m in­
d e n h a tó ” a d ó h iv a ta ln á l n e m  é rd e ­
m es titk o ló zn i; a  p én z in téze tek  
v iszon t igyekeznek  m in d en  e lkö­
vetn i, hogy ügy fe le ik  b iza lm á t 
m eg ta rtsák . S m iközben  a  b an k o k  
eg y re  több  és ko rsze rű b b  szo lgál­
ta tá s t k ín á ln a k  ügy fe le iknek , k í­
m éle tlen  h a rc o t fo ly ta tn ak  a  k lie n ­
sek  e lc sáb ítá sáé rt, il le tv e  m e g ta r­
tá sáé rt.

Különös kontroll

Az a m e rik a i b an k ren d sze rb en  
valóságos tech n ik a i fo rrad a lo m  
já tszó d o tt le  az  e lm ú lt 15—20 év ­
ben. E ltű n tek  a  k a rto ték o k , a  p a ­
p ír , a  golyósto ll; a  kézi m u n k a ­
végzés h e ly éb e  a  szám ítógépek  
„ u ra lm a ” lép e tt. Az országban  
m űködő több  tízeze r b an k fió k o t 
szám ítógépes h á ló za t kapcso lja  
össze. Így A laszkátó l T exasig  m in ­
d en k i a  pénzéhez  ju th a t  m áso d p er­
cek  a la tt. A b a n k szak m a  id e jéb en  
fe lism erte , hogy a  legko rszerűbb  
te c h n ik a  a lk a lm a z á sa  n é lk ü l össze­
ro p p a n h a t; az E gyesü lt Á llam o k ­
b a n  ugyan is az  em b e rek  sokkal 
több  szá lla l k ö tő d n ek  a  p én z in té ­
zetekhez, m in t b á rh o l a  v ilágon . 
(É rdem es m egjegyezni, hogy az 
a m e rik a i b an k o k  fo rg a lm á b an  a 
lak o sság n ak  n y ú jto tt  szo lg á lta tá ­
sok  m égis v iszonylag  k is ré sza rán y t 
képv ise lnek , a  n ag y  pénzm ozgást 
és a  p ro f it  dön tő  ré sz é t a  v á lla la ­
to k n a k  v ég ze tt h ite lezés i és pénz- 
fo rg a tá s i tevékenység  je len ti.)

Az U S A -ban  m eg lehető sen  a la ­
csony a készpénzfo rga lom ; b iz to n ­
sági okokból az em b erek  n em  sz í­
vesen h o rd a n a k  m ag u k n á l nagyobb  
b an k ó k a t, a  csekk  és a  h ite lk á r ty a  
e lte r je d t h a sz n á la ta  fe leslegessé is 
teszi a  tö m ö tt p é n z tá rcá t. A dolgo­
zók többsége  n e m  készpénzben , 
h a n e m  csekken  k a p ja  m eg a f i­
ze té sé t k é th e ten te . E k k o r fe lkeresi 
b a n k já t, ah o l fe lo sz tja  pénzét. F i­
ze té sén ek  egy ré szé t felveszi kész­
pénzben , a  tö b b it ped ig  c sek k ­
szám lá já ra , tak a rék k ö n y v éb e  h e ­
lyezi. U ta s ítá sa  a la p já n  fizetéséből 
— vagy a  ta k a ré k b a n  e lhe lyeze tt 
összegről — a szám ítógép  „ k i­
eg y en líti” h ite lk á r ty a - ta r to z á sá t és 
egyéb  kö te lezettségeit. P e rsze  az 
in te ra k t ív  szám ítógép  h ite lt  n em  
n y ú jt , a  ta r to z á so k a t csak  a  „be­
tá p lá lt” összeg e re jé ig  fedezi. A 
b an k o k b an  e lh e ly eze tt a u to m a tá k  
a  szem élyi kódszám  b eü tése  u tá n  
az  o rszág  bá rm ely  részében  nyom ­
ta to t t  tá jé k o z ta tá s t a d n ak  a  „fo­
g y asz tó n ak ” a csekkszám lán  és az 
egyéb  szám lákon  ren d e lk ezésre  
á lló  összeg nagyságáró l.

A csek k fü ze t fon tos ré sze  az 
a m e rik a i á llam p o lg á r „ ru h a tá rá ­
n a k ”. Á lta lá b a n  m in d en k i m a g á ­
n á l h o rd ja . Az üzle tek , á ru h ázak , 
é tte rm e k  te rm észe tesen  sz íveseb­
ben  veszik  a  készpénz t, vagy a 
h ite lk á r ty á t  (am elynek  fedezeti 
á llo m án y a  e lek tro n ik u s  ú to n  p illa ­
n a to k  a la t t  lee llenőrizhető ) az  áru , 
vagy  szo lg á lta tá s  k ifize tésekor. 
B izonyos é r té k h a tá r ig  e lfo g ad ják  a 
csek k e t is. N em  tanácsos fedeze t 
n é lk ü li c sek k e t k iá llítan i, m e r t e n ­
n ek  súlyos következm ényei le h e t­
nek . N éhány  d o llá r e re jé ig  a  b an k  
k ifize ti a  fedeze tlen  csekket, de 
e zé rt m á r 7 d o llá r  b ü n te té s t szám ­
láz. N agyobb összeg e se tén  a  b an k  
n em  h ite lez , s a  fedeze t n é lk ü li 
csekk  k iá l lí tó ja  e llen  b íróság i e l ­
já rá s  indu l. M iu tán  a  csekkeken  
r a j ta  v a n  a  tu la jd o n o s  n ev e  és 
lak c ím e  — ezeket az  a d a to k a t a

HIRDETÉS EGY KÉPES HETILAPBÓL
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csek k e t k ibocsátó  b a n k  lee llenő rz i 
— nehéz  e lk e rü ln i a  fe le lő sség re  
vonást.

E g y éb k én t az  a m e rik a ia k  tö b b ­
sége k ín o san  ügyel a r r a ,  hogy t a r ­
to zása it időben  m egfizesse, n e  a d ­
jon  ki fedeze tlen  csekket, s p én z ­
üg y e in ek  „ad m in isz trá c ió ja ” r e n d ­
ben  legyen. E n n ek  az odafig y e lés­
n e k  v a n  egy nagyon  nyom ós oka: 
a  központi szám ítógépek  m ág n es­
lem ezei év tized ek en  á t  tá ro ljá k  az 
á llam p o lg á ro k  szám lafize tése it. S 
a m ik o r v a la k i m u n k ah e ly e t k eres , 
vagy  v á lto z ta t, a  m u n k á lta tó  „ le ­
h ív h a t ja ” a  szám ítógép rő l az ille tő  
pénzügyi „e lő é le té t” . S a  cégek  á l­
ta lá b a n  n em  a lk a lm a z n a k  o lyan  
je len tk ező k e t, a k ik  g y ak ran  fize tik  
ki késve  ta r to z á sa ik a t, vagy n em  
is  fize tnek .

I
Verseny az ügyfélért

S zám ításo k  sze rin t egy a m e rik a i 
csa lád  h a v o n ta  20—25 csek k e t á l­
l í t  ki. C sak  csekken  — és n em  
készpénzben  — leh e t befize tn i a  
v illan y - és gázszám lát, a  ré sz le tre  
v á sá ro lt á ru c ik k ek  h av i tö r le sz té ­
sét, a  te le fo n sz ám lá t stb. A hav i 
szám lák k a l eg y ü tt é rkez ik  egy v á ­
la szbo ríték , am ely b en  a  szám la  
egyik  sze lvényét, v a la m in t a k itö l­
tö t t  c sek k e t ke ll postán  e lk ü ld en i a 
fe ladónak . A b a n k  pedig  — a 
csekkszám lán  ta r to t t  pénz e re jé ig  
— k ifize ti a  szám lák a t a  csekkek  
k edvezm ényeze ttje inek .

A b an k  m in d en  h ó n ap b an  m eg ­
kü ld i a  h a v i e lszám o lás t ü g y fe le i­
nek . E bben  rész le tez i a  be- és k if i­
ze téseket, a  kam ato t, s „b e lé g k én t” 
m egkü ld i az ügyfél á lta l k iá llí to tt 
és a  c ím ze ttek  á lta l b ev á lto tt c sek ­
k ek e t. T é te lk é n t á lta lá b a n  50 cen t 
kezelési kö ltség e t szám ol fe l a  
ban k , de  n é h á n y  p én z in téze t ez t az 
Összeget e lenged i — éppen  a  nagy  
bankközi ve rsen y  m ia t t

A h ite lk á r ty á k a t is a  b an k o k o n  
k eresz tü l kell igényeln i. A p én z in ­
téze tte l egy kérd ő ív en  közölni ke ll 
a  leg fon tosabb  szem élyi > > a d a to k  
m e lle tt a  m u n k aad ó  n ev é t és c í­
m é t (ha  van), v a la m in t az  éves jö ­
vede lm et. N éhány  h é t  u tá n  — ez ­
a la t t  a  b an k  és a  h ite lk á r ty a  t á r ­
saságok  „nyom oznak” — d iszk ré t 
b o ríték b an  m egérkez ik  a  h ite lk á r ­
ty a  az igénylő  lakcím ére .

A ki szám lá t n y it egy am erik a i 
ban k n á l, az  m egelőzően „ p ia c k u ta ­
tó ” tev ékenysége t végez. A M a­
n u fa c tu re rs  H anover, a  C hase  
M an h a ttan , a  C itib an k , a  C hem ical 
B ank , a  G oldom e és a többi o rszá ­
gos bank , v a la m in t a hely i p é n z in ­
té ze tek  á llan d ó  v e rsen y t fo ly ta t­
n a k  a  k a m a tlá b a k  és a  szo lg á lta ­
tá so k  te rü le té n .

A pénz lekö tési ide jé tő l függően  
egym ástó l e lté rő  k a m a to k a t a já n ­
lan ak , v á lla lk o zn ak  a  be té te s  p é n ­
zének  m eg fo rg a tásá ra . V ersen y ­

Egyesült Államok

Bankhétköznapok
Műszaki forradalom 

Kényelmi szolgáltatások

b en  á lln a k  a  h ite ln y ú jtá sn á l fe l­
szám íto tt k a m a t te rü le té n , az  in ­
gyenes szo lgái ta té  sok m enoyiségé--
ben  és m ég szám os vona tkozásban . 
C sodák  p ersze  n in c s e n e k : a  k a ­
m a tk ü lö n b ség ek  á lta lá b a n  nem  
h a la d já k  m eg az  1 százalékot. 
N em  h ag y h a tó  ugyan is figyelm en 
k ívü l, hogy a  b an k o k  az á lta lu k  
k ö lcsö n zö tt p é n z e k é rt is k a m a to t — 
ú g y n ev eze tt leszám íto lási k am a to t
— fize tn ek  az  USA központi b a n k ­
já n a k , a  FE D -nek . A  b an k o k  fo ­
lyam atos te ch n ik a i .m eg ú ju lá sá t az 
is k ik én y sze ríti, hogy  az  a  p én z­
in téze t, am e ly  n em  n y ú jt ja  az  úgy­
n e v e z e tt a lap v e tő  kénye lm i szo lgál­
ta tá so k a t, rö v id  idő  a la t t  e lvesz ti 
ügyfeleit.

A kényelm i szo lgá lta tások  azon 
az ü z le ti filozó fián  a la p u ln a k , hogy 
a  b e té te sn ek  joga  v an  b á rm ik o r 
pénzéhez  ju tn i. S zám lan y itá sk o r 
m in d en k i k a p  egy h ite lk á r ty a  
n agyságú  p lasz tik lap o csk á t, am ely - 
lyel — sz á m lá ja  és b e té tje  e re jé ig
— é jje l-n a p p a l az  U SA  egész te r ü ­
le tén  készpénzhez ju th a t. Az E gye­
s ü l t  Á llam o k b an  g y ak o rla tilag  
m in d en  te lep ü lésen  k ié p ü lt a  b a n k ­
a u to m a tá k  h á ló za ta . A m a s in á k a t 
a  b an k fió k o k  u tca i f ro n tjá n , vagy 
fo rg a lm asab b  é p ü le te k  fö ld sz in tjén , 
m etró á llo m áso k o n  h e ly ez ik  el. 
Szükség  sz e r in t tö ltik  fel pénzzel 
az  a u to m a tá k a t, am ely ek  a  p la sz ­
tik k á r ty a  behelyezése, a  szem élyi 
azonosítási kódszám , v a la m in t a 
k ív á n t összeg „b eü té se” u tá n  f i­
zetnek . (Á lta láb an  egyszeri m ű v e ­
le t te l 200 d o llá rn á l n ag yobb  ösz- 
szeg n e m  v e h e t fel. A szám ítógép  
m áso d p ercek  a la t t  lee llenő rz i a  
k á r ty a tu la jd o n o s  szám lá ján ak  á l­
lásá t, s en n ek  a la p já n  fizet, i l le tT 
ve  ta g a d ja  m eg a  k észpénzfe lvé­
te lt .  L o p o tt k á rty á v a l nem  leh e t 
so k ra  m enn i, u g yan is  a gép a  sze­
m élyi kódszám  b eü tése  n é lk ü l 
,aszóba sem  á ll” az  ügyféllel.

Három lépés távolság

Jó l je llem zi az  an y ag i ügyek  m á r  
e m líte tt  „ in tim itá sá t” , hogy a  
b a n k a u to m a tá k n á l a  so rbaná llók  
2—3 m é te r  táv o lság ra  á lln a k  az 
éppen  pénzügyi m ű v e le té t végző 
ügyfé ltő l. í r a t la n  tö rv én y , hogy 
h e m  il lik  ideg en n ek  a  b a n k a u to ­
m a ta  k ép e rn y ő jé t nézn ie , a  m ű v e­
le tn é l u g y an is  a  kép ern y ő n  m eg­
je le n ik  a  szem élyi azonosítási kód, 
v a la m in t a  szám la  á llása . (N em ­
csak  a k rim ik b en , h an em  a  v a ló ­
ság b an  is g y ak ran  e lő fo rdu l, hogy 
bűnözők  egy „ á r ta tla n ” he ly rő l 
távcsőve l leo lv assák  a  képernyőrő l 
a  kódszám ot, m a jd  köve tik  a  k i­
szem elt á ld o za to t és e llo p já k  a  
b a n k k á rty á t. Ezzel és a  szem élyi 
kó d d a l a z u tá n  „s im án ” p énzhez  
ju th a tn a k , h ac sak  időközben  le 
n e m  t i l t a t ta  a  tu la jd o n o s  a k á rty á t. 
Ez a  f a j ta  bűnözés te r je d ő b e n  van  
az  U S A -ban , e z é r t a  b an k o k  r e j ­
te t t  k a m e rá k a t he lyeznek  e l az 
a u to m a tá k  közelében , s egy „vég­
te le n ” v id eo sza lag ra  24 ó rán  á t  
fe lvesz ik  a gép k ö rü li „esem énye­

k e t” . A b ankok  p én z tá rte rm e ib en  
is több  k am era  rögzíti n y itv a ta r -  
tá s  a la t t  és u tá n - a  fo rg a lm a t)

U gyancsak  tisz te le tb en  ta r to t t  
szokás, hogy a  b an k o k  p u lt ja in á l 
nem  „ á lln ak  eg y m ásra” az  ügyfe­
lek. T ü re lm esen  á lln a k  so rb an  a  
kordonfo lyosón , s c sak  a k k o r  lép ­
n e k  a  pu lthoz , a m ik o r a  pén z tá ro s 
k é ri a  következő  ügyfelet. A  p én z ­
in téze tek  p é n z tá r te rm e ib e n  e lenyé­
sző a  bűnözések  szám a, d e  eg y re  
tö b b  a „m egfigyelő”. E zek a  bű n ö ­
zők  k ifigyelik , hogy ki vesz fel 
n agyobb  összeget, az  ille tő t köve­
t ik  az  u tcán , és „a lk a lm as” h e ­
lyen  k ira b o ljá k . A  b an k o k  b iz to n ­
ság i a lk a lm a z o tta in a k  fon tos és 
nem  kön n y ű  fe la d a ta  a  „m egfigye­
lő k ” k iszű rése  és le fü lelése.

A  b an k o k  d o llá r  tízm illió k a t k ö l­
te n e k  a  b iz tonság  fo kozására  m ind  
a  p én z tá rte rm ek b en , m in d  ped ig  
p án cé lte rm e ik b en . Az e lek tro n ik u s  
b iz tonság i re n d sze rek  m e lle tt  to ­
v á b b ra  is fon tos szerep  ju t  a  b iz ­
tonság i szem élyzetnek . A s ta tisz ­
tik á k  tan ú ság a  sz e r in t az  E gyesü lt 
Á llam o k b an  a  b an k o k  180 000 biz­
tonság i ő r t és szak em b ert fo g la l­
k o z ta tn ak , a  pénzszá llító  pán cé lo ­
zo tt a u tó k  szám a ped ig  m egközelí­
ti  a  tízezre t.

A készpénzfo rgalom  tovább i 
c sö k k en tése  é rd ek éb en  kü lönösen  
év tized ü n k b en  szé lesedett ki a 
c sek k h aszn á la t az U S A -ban . A p á ­
ciens p é ld áu l csekkel (vagy h i te l­
k á rty áv a l)  fize t az o rvosi re n d e lő ­
ben , s a  b iz tosító  az o rvosi kezelés 
d íjá t, vagy a n n a k  egy részé t 
u g y an csak  csekken  k ü ld i meg. De 
csekken  é rkez ik  a  m u n k an é lk ü li 
segély összege is, s csekkel ke ll 
e lő fizetn i az  ú jság o k ra , így fize tik  
a la k b é r t, a  g a ráz sd íja t, ső t az  ú j ­
ságk iho rdó , vagy a  p o stás  ú jév i 
b o rra v a ló já t is.

Az am erik a i b an k o k  „gyenge 
p o n tja ” a  v a lu tab ev á ltá s . M egle­
pően kevés p én z in téze t fog la lkozik  
v a lu ta v á ltá ssa l, s a  k ü lfö ld in ek  b i­
zony soka t kell ta lp a ln ia , am íg 
p én zéé rt „zöldihátúhoz” ju t.

Az U S A -ban  nagy  a ban k szak m a 
becsü lete , s a  fo g la lk o z ta to ttak k a l 
szem ben m agasak  a  szakm ai és az 
e rkö lcsi követe lm ények . A bankok  
behá lózzák  az a m e rik a i v á lla la to k  
és a lakosság  é le té t, az  e g y ü ttm ű ­
ködés a  kölcsönös b iza lm on  a lap u l. 
U gyancsak  e lism ert az  am erik a i 
n ag y b an k o k  nem ze tközi tev ék en y ­
sége, szo lg á lta tá sa ik a t egy so rban  
em lítik  az  an g o l és a svájc i p én z in ­
téze tekével. A te k in té ly t p a ra n ­
csoló b an k szék h ázak  és a  k o rszerű  
bank fiókok , v a la m in t a  p é n z in té ­
ze tek  „m eg aü z le te i” n e m  hagynak  
ké tség e t a  p én z in téze tek n ek  az 
USA gazdaság i é le téb en  b e tö ltö tt 
h a ta lm i szerepérő l, de  a rró l sem , 
hogy szám u k ra  a  „k isem b er” p én ­
ze is fontos.

G A R A  SZABO LCS

M A G Y A R O R S Z Á G
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Jugoszlávia

Frontok
Reform,
haladás

A (koszovói vá lság  ko ra  tavaszi 
k iéleződése rév én  Ju g o sz láv ia  is­
m é t a  v ilág sa jtó  h íra d á sa in a k  élén  
sz e re p e l; szak é rtő k  la to lg a tják , 
m edd ig  m ély ü lh e t m ég  a  so k n em ­
zetiségű  ország m egoszto ttsága, s 
többségük  eg y e té rt abban , hogy a 
koszovói d rá m á n a k  k o rán tsem  az 
u to lsó  fe jeze te  z á ru lt le a  k ü lö n ­
leges in tézk ed ésék  é le tb e lép te té sé ­
vel. A h e ly sz ín i beszám olók  ta n ú ­
bizonysága sz e r in t u gyan  ném ileg  
lecs illapod tak  a  kedélyek  S zerb ia  
d é li a u to n ó m  ta r to m án y áb an , ám  
a  te rm e lé s t to v á b b ra  is  m eg b én ít­
ja , hogy — a „kötelező  m u n k a ­
re n d rő l” szóló á llam elnökség i r e n ­
d e le t e lle n é re  — az  a lb á n  n em ze­
tiségű  dolgozók kevés k ivéte lle l 
n em  je len n ék  m eg m u n k ah e ly ü ­
kön . A b e lg rád i te lev íz ió  közlése 
sz e r in t az e lm ú lt h é tvégén  g y ak o r­
la tilag  50 ezer e m b e r sz trá jk o lt, 
miiközben ú ja b b  és ú ja b b  helyi 
gazdaság i v eze tőke t v e tt  ő rize tb e  
a  koszovói rendőrség .

Külső térvesztés

A  szün te len  belső v iszá lykodás 
nem zetközi veszé lye ire  eg y éb k én t 
S z tan e  D olanc fig y e lm ezte tte  leg­
u tóbb  a  jugoszláv  közvélem ényt, 
m ondván , hogy  déli szom szédunk 
h írn e v e  „ó riási m é r té k b e n ” csök­
k e n t a  v ilágban . A JSZ SZ K  e ln ö k ­
ségének  aleincfce e rrő l szem élyes 
benyom ásai a la p já n  n y ila tk o zo tt, 
m id ő n  h a z a té r t H iro h ito  ja p á n  
császá r tem etésérő l, aho l a lk a lm a  
v o lt széles k ö rű  m eg beszéléseket 
fo ly ta tn i az  ö sszesereg le tt á lla m ­
fé rfiak k a l. D olanc nem  m u lasz to t­
ta  el m egjegyezni a z t  sem , hogy 
Ju g o sz láv ia  kü lső  té rv esz tésén ek  
gazdaság i következm ényei lesznek. 
A m egfigyelőkben  ó h a ta tla n u l fe l- 
idéződö tt a  b e lg rád i vezető  aggo­
da lm a  a  miinap, h iszen  A n te  M ar­
kovié» k o rm án y fő i b e ik ta tá sak o r 
ú jó lag  k if e j te t t  p ro g ra m já n a k  
egy ik  leg lényegesebb  e lem e ép p en  
a  kü lp iac i ny itá s , a  fe jle t t  E u ró p á­
hoz v a ló  fe lzárkózás.

A szövetségi V ég reh a jtó  T anács 
em e  tö rekvése i te h á t szem betűnő  
e llen tm o n d ásb an  v a n n a k  a h á to r ­
szágban  za jló  fo ly am ato k k a l, az 
eg y re  in g a tag ab b  b e lp o litik a i h e ly ­
ze tte l, a hov a to v áb b  d ö n té sk ép te ­
len  in tézm én y ek k el és a  gazdaság  
zű rzav aro s á llap o ta iv a l. H árom  h ó ­
n ap o s  in te rre g n u m o t követően  úgy 
fog la lta  e l h iv a ta lá t Ju gosz láv ia  
h áb o rú  u tá n i tö r tén e tén ek  leg k i­
sebb  lé tszám ú  k a b in e tje , hogy 
m ég csekélyebb  m ozgásszabadság­
g a l ren d e lk ez ik , m in t  a n n a k  a 
B ran k o  M iku licsnak  a „ c sap a ta”, 
a k i leg inkább  a  s z é tta r tó  tag k ö z­
tá rsaság i é rd ek ek n ek  való  k iszo l­
g á lta to ttság á ró l, azaz  te h e te tle n sé ­
g érő l p a n aszk o d o tt leköszönését in ­
dokolva. A gazdaság  re n d b e té te lé ­
nek  do lgában  M arkov ics — á llító ­
lag  — n agyobb  cselekvési leh e tő ­
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ség re  k ap o tt b iz to s íték o k a t a  
JK S Z  vezetőségétől, k érdéses azon­
ban , hogy m ik én t bo ldogul a  kö­
ve tk eze tes  re fo rm p á r tisá g á ró l is ­
m e r t m in isz te re ln ö k  a  b a ljó s  p o li­
tik a i feszü ltségek , az egyes fö d e ra ­
tív  ré szek  befolyásos c so p o rtja i k ö ­
zö tt fo lyó h a ta lm i k ü zd e le m  k ö ze­
pette .

E lvég re  az sem  le h e te tt  p u sz tán  
a  v é le tlen  m űve , hogy csu p án  m á r ­
c ius közepén fo g ad ta  e l a  tö rv én y - 
hozás a  szövetségi kö ltségvetést, s 
hogy  egy csom ó „ re fo rm tö rv én y ” 
ügyében  m indedd ig  n e m  ju to tta k  
d ű lő re  a  képviselők . A  legap róbb  
tech n ik a i m o zzan a tró l k ia lak u ló  
m egegyezést is m eg a k a sz th a tja  az  
u to lsó  p il la n a tb a n  va lam ely  ta g -  
k ö z tá rsa ság  k ü ld ö tte in ek  — n e m ­
egyszer n y ilv án v a ló an  p o litik a i in ­
d ít ta tá sú , e zé rt k ic s in y esn ek  te tsző  
— m akacssága . M árped ig  — m i­
képp  M arkov ics k iem e lte  — a  te l­
je s  vá lla lkozói önállóság  jogi k e ­
re te it  m eg te rem ten i, ille tv e  az e l­
a v u lt  és ko rlá tozó  szabályozás .ma­
ra d v á n y a it  k iik ta tn i  a  lehe tő  leg ­
g y o rsabban  szükséges, e lk erü len d ő  
a tá rsa d a lm i e légede tlen ség  á tcsa- 
p á s á t  v a lam ifé le  szociá lis  ro b b a ­
n ásb a .

Magyar híd 

jövőképe?

V oltaképpen  ez az, am i végképp  
k ú tb a  e jte n é  azo k a t az e lk ép ze lé ­
séke t, am e ly ek  cé lu l tű z ik  ki az 
Európád K özösséghez tö r tén ő  köze­
led és t vagy csa tlakozás t. E zen tú l ­
m enően , rá ad ásu l, a  Jug o sz láv ia  
fe lb o m lásán ak  irá n y á b a  m u ta tó  
je len ség ek  erősödése  az egész b a l­
k á n i té rség  n y u g a lm á t é s  b iz to n ­
ság á t te n n é  kockára . Igaz, szám os 
e lem zés m á r  B elg rád  fö ld ré szü n ­
k ö n  b e tö ltö tt sa já to s  „ táb o ro n k í-  
v ü li” sze rep é t leé rték e lő d ő fé lb en  
lá tja , am i leg a láb b  a n n y ira  köszön ­
h e tő  a  n u k le á r is  k o r  re a litá sa in a k , 
m in t a  m ostan i en y h ü lé s  rem én y ­
te li  k ib o n tak o zásán ak . M ásfelől, 
sokan  hangsú lyozzák , hogy egy 
e rő szakos k iú tk e re sé s  K oszovóban 
vagy Ju g o sz láv ia  egyéb v idéke in  
(s e z t  m ég a  h iv a ta lo s  jugoszláv ia i 
é rték e lések  sem  z á r já k  ki egyelő ­
re ) , n em csak  a  JK S Z -en  be lü l fe l­
le lhe tő  k o n ze rv a tív  á ra m la to k n a k  
kedvezne, n e ta lán  Kelet-JD urópá- 
ban  m á su tt is pé lda, de lega lább is  
nyom ós érv  g y a n á n t h a sz n á lh a t­
n á k  ki, fo rd íth a tn á k  a  m ag u k  ja ­
v á ra  a  p e re sz tro jk a  ellenzői.

A fe b ru á r  végi koszovói b á ­
n y á sz sz trá jk  o rv én  m eg in t h e v e ­
sen n a p v ilá g ra  b u k k a n t n em ze ti- 
e tn ik a i e lle n té te k e t n em rég  a  zág ­
ráb i V jesn ik  he lyez te  n ém ik ép p

szo k a tlan  nem ze tköz i összefüggés­
be. A .horvátországi n a p ila p  
S z lovén ia  é s  h a z á n k  fe jlődése  k ö ­
z ö tt von h a tá ro z o tt p á rh u zam o t, 
m eg á llap ítv a , hogy az M SZM P k ö ­
ze lm ú ltb an  k ö z z é te tt ak c ió te rv e  — 
am ely  a  V jesn ik  sz e r in t egy ú j tö r­
té n e lm i ko rszak  a lap k ö v e  — a la p ­
v e tő  eszm ei és p o litik a i ta r ta lm á t 
ille tő en  azonos a  Szlovén  K S Z -nek  
„a  p á r t  és a  tá rsa d a lo m  m e g ú jítá ­
s á r a ” vona tkozó  té te le ive l. A m i­
n ap  L ju b lja n á b a n  p u b lik á lt d o k u ­
m e n tu m  sz in tén  á llá s t foglal a  de­
m o k ra tik u s  szocializm us, a  jo g á l­
lam , a  p iacg azd á lk o d ás és a  p o li­
tik a i  p lu ra liz m u s  m e lle tt. „A  m a ­
g y a r  P a n n ó n ia  és a  szlovén  A lpok 
re fo rm fe lfo g á sá n a k  h ason ló ságá t 
kü lö n ö sen  fon tos a lá h ú z n i an n ak  
a z  e llen k ezésn ek  a  tu d a táb an , 
am ely  a  sz lovéniai m egú jhodássa l 
és S z tip e  S u v a r  p á rtre fo rm -k o n - 
c ep c ió jáv a l szem ben  K e le t-Ju g o - 
sz iáv iáb an  m eg n y ilv án u l” — í r j a  a  
V je sn ik  k o m m e n tá r ja . A zág ráb i 
ú jság  sze rin t u g y an is  eg y re  eg y é r­
te lm ű b b en  ra jzo ló d ik  ki, hogy „a 
S zerb  K o m m u n is tá k  S zövetségében  
egészen  m á sk é n t v é lek ed n ek  a  
p á r t  é s  a tá rsad a lo m  re fo rm já ró l” . 
M indebbő l a  V jesn ik  a z t  szű ri le, 
hogy m ind  fö ld ra jz ilag , m ind  po­
li tik a ila g  p o n to san  H orvá to rszág  
az a  „ h íd ”, am ely  összekapcso lha t­
ja  B u d ap est é s  L ju b lja n a  jö v ő k é­
pé t, D él-K özép -E urópa  szerves r é ­
szévé tév e  ezá lta l ez t a  te rü le te t. 
A h o rv á t p á r t  vá la sza  az o k ra  a  k i ­
h ív á so k ra , am ely ek re  a  m ag y ar és 
a  szlovén k o m m u n is ták  m ár r e a ­
g á ltá k  — így a  V jesn ik  —, tö b b é  
n em  c su p án  Ju g o sz láv ia  belső  erő - 
egyen sú ly án ak  a  záloga, h an em  az 
egész öveze tü n k b en  kom oly s t ra té ­
giai h a tá s t  gy ak o ro lh a t a  refo rm o k  
so rsára .

Belgrádi

ígéretek

A zág ráb i lap  e szm efu tta tá sa  
m in th a  eg y sze rre  in te n é  fokozo t­
ta b b  e lkö te leződésre , s u g y an ak k o r 
óvná  a  szélsőségektő l a  szlovén— 
szerb  k o n flik tu sb a n  e ledd ig  óvatos 
és táv o lság ta rtó  h o rv á t vezetést. 
Az m in d e n e se tre  .kiderül be lő le , 
hogy H o rv á to rszág  h e ly é t a  m ai 
k ö rü lm én y ek  közep e tte  nem  a  „k e­
m ény  k éz” p o li tik á já t sü rgető  
S zlobodan  M ilosev ics-fé le  szerb ia i 
tö m ö rü lés  té r fe lé n  je lö lné  k i. A 
szerb  p á rte ln ö k ö t, m ellesleg , a  fe b ­
ru á r  28-i be lg rád i m illiós tü n te té s  
u tá n  elem i e re jű  b írá la to k  é rté k  a  
k é t észak i tagiköztársaság s a jtó já ­
ban . N em csak  a z é rt, m e r t e lz á r ­
k ó zo tt az éh ség sz trá jk o ló  ó lom bá-
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nyászókkal v a ló  tá rg y a láso k tó l, h i- 
t e t t  tév e  a  sz igo rú  ren d cs in á lás  
m e lle tt. S o k ak b an  e llen szenve t v á l­
to t t  k i S ze rb ia  h a tá ra in  tú l, ahogy  
a  B e lg rád b an  összegyűlt töm egék  
e lő tt — színpad ias m ozdu la tok tó l 
k ísé rv e  — m eg íg érte : K oszovóban 
le ta r tó z ta tá so k  lesznek . Ciiril Z lo- 
bec a  lju b lja n a i D elóban  közölt 
n y ílt leve lében  so m m ásan  így fo ­
g a lm azo tt: „ ö n  m odern  szerb  n é p ­
egyesítő , m in t k o ráb b an  egyes k i­
rá lyok  és főnem esek  v o l t a k . . . ”

Patthelyzet 

és túlsúly

A fe lék e t e lvá lasz tó  f ro n tv o n a ­
lak  azo n b an  to v á b b ra  sem  tisz tá ­
zódtak , ugy an o ly an  kép lékenyek , 
m in t a m ily en n ek  lá tszo tták , m ond­
ju k , tíz  h ó n ap ja , a m ik o r  a  koszo­
vói szerb ek  és cm ag o raco k  első  
ízben  özön lö ttek  el az  u tcák a t. J ó l­
le h e t a  h írm a g y a rá z ó k  sz ívesen  
á ll í t já k  szem be a  „ lib e rá lis” L ju b l­
ja n á t és a  „ p ra g m a tik u s” Z ág ráb o t 
a  ho l „d o g m atik u s”, ho l „neosztá- 
l in is ta ” B e lg rádda l, a  valós n é z e t­
e lté ré sék  a lig h an em  bo n y o lu ltab ­
bak . A tényezők  sokfé lesége  re jlik  
a  je len leg i p a tth e ly z e t m ögö tt: a  
p o tenc iá lis  szerb  tú lsú ly  in té z m é ­
n y esü lésé tő l ódzkodó k isebb  köz­
tá rsaságok , n o  m eg a  hagyom ányos 
v e té ly tá rs , H orváto rszág , ta k tik a i 
szövetségben  összefogva p ró b á ljá k  
m egzabolázn i a  n a c io n a lis ta  in d u ­
la to k a t. A B o rb a  egy  szara jevó i f i­
lozófust id éze tt: „T ársad a lm i v i­
szo n y a in k  á tte k in th e te tle n sé g e  ko l­
le k tív  tö r té n e lm i vak ság g á  a la ­
k u lt .”

A szerb  n y o m ás v á lto z a tla n  é r ­
vén y esü lésé re  cé lzo tt a  R e u te r  tu ­
d ó sító ja  i s  a  M ar.kovics-fcorm ány 
szem ély i ö ssze té te lé t v izsgálva. A 
b r i t  h írü g y n ö k ség  b izonyos e lle n ­
sú ly n ak  véli a  je len leg i szebb á l ­
lam fő , P e ta r  G racsam in n y u g a lm a­
z o tt tá b o rn o k  b e lü g y m in isz te ri k i ­
nevezését, h iszen  ezzel S ze rb ián ak  
csak  b ő v ü ln ek  a  lehetőségei a  ko ­
szovói fe jlem én y ek  ellenőrzésére . 
M ind azo n á lta l szó s in cs  v a lam ifé le  
á ttö ré srő l, a  m egelőző K B -p lén u - 
m okon ny é lb e  ü tö t t  kényes k o m p ­
rom isszum  jó l k iv eh e tő  m ódosu lá­
sáról. D öntő  je len tő ség e t n y e rh e t 
v iszo n t a  p á rtk o n g re sszu s  összeh í­
v á sa  k ö rü l éleződő v ita . B elg rád  
m ég az  e l n e m  k ö te leze ttek  szep­
te m b e ri csúcsé rtek ez le te  e lő tt  sze­
re tn é  m egrendezn i a  rendikívüli t a ­
nácskozás t, m íg  S u v a rra l az  é lé n  a  
JK S Z  e ln ö k ség e  az  év  végén, e lő ­
reh o zo tt k o ng resszust 'k íván  k ic s i­
k a rn i. B e lg rád  s ie tség é t b izonyára  
a  p illa n a tn y ila g  sz á m á ra  kedvező 
lég k ö r m agyarázza , ta lá n  M ilose­
v ics  le n d ü le té n e k  a  m eg tö résé tő l is 
ta r ta n a k . U g y an ak k o r a  JK S Z  KB 
h a loga tó  m a g a ta r tá sa , a  döntések  
e lo d áz ásán ak  az  eshetősége rossz 
em lék ek e t éb resz t a  közvélem ény­
ben.

N em  tu d n i m égsem , m ilyen  
szándékok  h ú zó d n ak  m eg a  S zerb  
K SZ elnökségének  azo n  igénye 
m ögött, hogy a  kongresszus szav a ­
to lja  az egységet a  h á rm a s  re fo rm  
m in d en  von a tk o zásáb an . A rég i é r ­
te lem ben  v e tt d e m o k ra tik u s  cen t­
ra liz m u s t „ s írn á k  v issza”, n e tá n  a 
m ásk én t gondolkodók  k is z a rítá sá -  
v a l j  A  sze rb  n ac io n a lis ták  e ltö ­
k é ltség é re  m in d en k ép p  je llem ző, 
m ilyen  so k an  h a llg a tta k  a  szlové­
n ia i á ru k  ép szo lgá lta tások  b o jk o tt­
já t  szo rgalm azó  fe lh ív áso k ra . Az 
á 1 lam elnökgégnek  k e lle tt la tb a  v e t­
n ie  m a rad ék  te k in té ly é t, hogy  m e g ­
akad á ly o zzák  a  belső p iac végzetes 
szé tz ilá lódásá t. M arkov ics 'kor­
m án y fő n ek  az e ffé le  v á ra t la n , g az ­
daságon  k ív ü li h ú záso k ra  is fel 
kell k é s z ü ln ie . . .

VIDA LÁSZLÓ



Csillogó tény özön 
és gondok a Bmdway-n

A déli ó rák tó l az  esti 
színházi előadások kezde­
téig m indennap  hosszú 
sor kígyózik a New York-i 
T im es egy kis épü le te  
e lő tt: i t t  á r u s í t j á k  f é lá r o n  
a  s z í n h á z a k  a z n a p i  e l ő a d á ­
s a i n a k  m e g m a r a d t  j e g y e i t .  
A h a ta lm as  és sokszínű 
rek lám októ l este is nappali 
fényt árasz tó  Tim es S quare  
csak néhány  száz m é te rre  
tör; meg a  B roadw ayt, a 
világ színházi é le tének  kö­
zepét Az egyébként több 
tíz k ilom éter hosszú B road ­
way színházi csodavilága a 
T im es S quare  kö rnyékére  
összpontosul, a  Széles úton 
és a m elléku tcákban  e g y ­
k é t  n é g y z e t k i l o m é t e r n y i  t e ­
r ü l e t e n  m i n t e g y  ö t v e n  s z í n ­
h á z  c s á b í t j a  a n é z ő k ö z ö n ­
sé g e t .

A színházjegyek nem  ol­
csók. e g y - e g y  j o b b  h e l y é r t  
55-60  d o l l á r t  k é r n e k .  A 
B roadw ay azonban  am o­
lyan zarándokhelye  a 
New Y orkba lá togató  k ü l­
fö ld ieknek  és am e rik a ia k ­
nak.

Az O pera  F an tom ja , a 
M acskák, a N yom orultak , 
a Me and  my G irl, a 
S ta r lig h t E xpress, a  M.

B utterfly , a G yém án tlábak  
és a többi v ilágsiker v illo­
gó rek lám jai c sáb ítják  a 
közönséget; a sz ínházaknak  
a lá togato ttság ra  igazán 
nem  lehet panaszuk. Ami 
v iszont a show -bizn isz  
anyagi o ldalá t illeti, a 
B r o a d w a y  é s  k ö r n y é k é n e k  
f é n y e s  s z í n h á z a i  k o r á n t s e m  
o p t i m i s t á k .  Egy-egy lá tv á ­
nyos m usical sz ínpad ra  á l­
lításának  költségei e lérik  a 
nyolc-tíz  m illió do llárt, s 
igen sok előadás kell. hogy 
a költségek m egtérü lésén  
túl tisztes nyereség  is te r ­
m elődjék. Egy sz índarab  
vagy m usical anyagi é le te  
ugyanis nem  ér véget a 
bem u tatóval Amíg m űso­
ron ta r ta n a k  egy m u sica lt 
az ada tok  tanúsága  szerin t 
4-7 m i l l i ó  d o l lá r t  k ö l t e n e k  
t e l e v í z i ó s -  é s  ú j s á g r e k l á m ­
ra. U gyanez az összeg egy- 
egy sz índarab  esetén  „csak” 
egym illió  dollár.

A W in te r G arden , a 
S ch u b ert és a többi neves

sz ínház  m ind többe t p a ­
naszkodik  a videózás szí­
v óhatására . Az am erik a i 
ház ta rtások  80 százaléká­
ban  van képm agnó, s ez 
vo ltaképp  leszok ta tja  az 
em bereke t a televíziózás­
ról. a  színházba járásró l. 
A három  legnagyobb am e­
rikai televíziós tá rsaság  — 
a CBS. az NBC és az ABC 
— a  s z í n h á z a k h o z  hason­
lóan  p a n a s z k o d i k  a n é z ő k  
s z á m á n a k  c s ö k k e n é s é r e .  
Míg 1078-ban az am erik a i­

jai? 92 százaléka ennek  a 
"három tá rsaságnak  az ad á ­
sait. nézte, tavaly  ez az 
a rán y  m ár 60 százalékra 
csökkent. Az e ltű n t nézők 
a k á b e l t e l e v í z i ó  é s  a v id e o  
r a b j a i  l e t t e k .  A B roadw ay 
színházai ugyan még nem  
ad n ak  szám ot a nézők 
ilyen m ére tű  fogyásáról, de 
az  érdek lődés — egy-egy 
k im agasló  produkció tó l e l­
tek in tv e  — f o k o z a t o s a n  
c s ö k k e n  a z  e l ő a d á s o k  i r á n t .  
P on tos je le  az érdek lődés 
m egcsappanásának  az, a m i ­

k o r  a T i m e s  S q u a r e n  f é l ­
ú r o n  k a p h a t ó k  a j e g y e k ;  a
szakem bereknek  gyanús az 
a produkció, am elyhez ak á r 
a zn ap ra  is lehet jegyet 
kapn i. A M acskák, az O pe­
ra  F an tom ja  még két hó­
napo t is vára i m agára, a 
S ta r lig h t E xpress csillaga 
azonban  leáldozóban van. 
e lőadása ira  ugyanis egy 
héten  belül lehe t jegyet 
kapni.

A színházi szakm a je len ­
tős évi esem énye a  szezon 
legjobb m usica lje inek  k i­
tü n te té se  az O scar-d íjhoz  
hasonló  elism eréssel. a z  
E m m y - d í j j a l .  A legjobb 
rendező, a legkiválóbb fé r­
fi és női főszereplők a leg­
jobb karak tersz ínészek , a 
legjobb zeneszerzők és szö­
vegírók részesülnek a m in t­
egy ha rm in c  d íjban , am e­
lyet hollyw oodi pom pával, 
lá tványos show  kere tében  
adnak  á t A B roadw ay 
örök, hiszen a m ú lt m ás­
fél év tizedben  nem  fo rdu lt 
elő. hogy a m űvészeti el­
ism erések ne a B road w ay n 
b em u ta to tt p rodukcióknak, 
ille tve azok alko tó inak  ju ­
to tta k  volna.

— asz —
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üitségű
zuhant

jy  ism ere tlen  telefonáló  
özölte velük , a  r á c k e v e i  
'É V  v o n a l á n  az egyik  sze­
lv é n y b e n  b om bát helye- 
í t t  el. A fo rga lm a t azon- 
al leá llíto tták  a ráckevei 
iÉV egész vonalán , a sze­
lv é n y e k e t tüzetesen  át- 
izsgálták, de nem  ta lá ltak  
:m m iféle robbanószerke­
z e t .
A G yöm rői ú ton, az úgy­

evezett régi gyorsforgal- 
li h íd ró l egy 14 év körüli 
ú  leese tt és egy 25 ezer 
oltos nagyfeszü ltségű  ve­
itek re  zuhan t. Súlyos, 
etveszélyes sérü lésekkel a 
lun u tca i kó rházba szál- 
to tták . A k isfiú  szem ély- 
zonosságát m indeddig  nem  
íd ták  m egállap ítan i. A 
m dőrség kéri, hogy aki az 
zonosításban segíteni tud, 
ilentkezzen.

i"Otntreui i
gának  tag ja , a K özponti B i­
zottság  ti tk á ra  lesz.

H agyom ányosan ezen a 
napon  ad já k  á t az idei 
K IS Z -d íjak a t is. E bben a 
k itü n te tésb en  öt szem ély, 
ille tve  öt ko llek tíva  része­
sül.
( F o l y t a t á s  a 4. o ld a lo n . )

A válasz tási helyiségek 
nem  katonai célpontok — 
közölte tegnap  a  salvadori 
F a rab u n d o  M arti N em zeti 
Felszabad ítási F ron t
(FM LN), am ely csü törtök  
óta f e g y v e r e s  s z a b o t á z s o k ­
k a l  tö rekszik  a ho lnap i el­
nökválasz tás m egzavará­
sára .

A közlekedési b o jko tt a 
hely i rád iók  szerin t

az ország te rü le tén ek  95 
száza lékára  k ite rjed ,

s a hadsereg  erőfeszítései 
e llen é re  a  hatékonysága 
m egnőtt az e lső  naphoz ké­
pest. S an  S a lvado r köz­
p o n tjáb an  a  gerillák  egyik 
osztaga tegnap  f e l g y ú j t o t t  
e g y  a u t ó b u s z t ,  am ely  a  ti-

ség v irág v asá rn ap i kö rm e­
n e té t a Szentföldön. A h a ­
gyom ányos körm enetet, 
m elyre e h é t végén k e rü lt 
volna sor,

a b izony ta lan  közállapo­
tok m ia tt

m ár tavaly  sem  ta r to ttá k

lalom  e llenére  ú tn ak  in ­
dult. H eves lövöldözés tört 
ki, h áro m  em ber m egsebe­
sült. V idéken és a  városok­
ban  sok h e ly ü tt leá llt az 
á ram szo lgá lta tás  és ezzel 
együ tt a  vízé is, és m eg­
szak ítják  a te lefonvonala­
k a t is — ír ja  a P r e n s a  
L a t i n a  h írügynökség.

A váiasz tás i kam pány  b e ­
fe jez tével a K eresz tényde­
m okra ta  P á r t  (PDC) és  a 
N acionalista  K öztársaság i 
Szövetség (Arena) 

csalások előkészítésével 
v ád o lja  egym ást.

Az utóbbi sze rin t a PDC 
veszélyes és a lk a lm a tlan  
helyek re  te te tte  az u rn á k a t 
és ú j  v á l a s z t á s i  n é v j e g y z é ­
k e t  á llít elő.

paieszirn la ^ a u d o u iA i * ........
f a d a )  szem ben a lka lm azo tt 
izraeli ka tonai fellépés 
m iatt. A polgári en g ed e t­
lenségi m ozgalom  m ia tt a z  
o k t a t á s i  i n t é z m é n y e k  t ö b b ­
s é g é t  b e z á r t á k ,  í g y  a fia ­
ta lság  távo l m arad  a v a l­
lási m egem lékezéstől, r á ­
ad ásu l a c s e r k é s z e k  — ak ik  
m indedd ig  szava to lták  a 
ren d e t a  kö rm enet a lk a l­
m ából — a tiltó  rende le ­
tek  nyom án

nem  vehetnek  rész t n y il­
vános rendezvényeken .
T avaly  húsvétkor, az  1987 

decem berében  k iro b b an t 
pa lesz tin  in tifa d á t köve­
tően a la tin  p a tr ia rc h á tu s  
m ár hasonló  dön tés t ho­
zott, s karácsonyko r is 
c s a k  a  l e g s z ű k e b b  k ö r ű  
s z e n t m i s é r e  k e rü lt sor B et­
lehem ben, e lm a rad tak  a 
színpom pás felvonulások, 
és más, a főkén t tu r is tá k ­
nak  szóló látványosságok.

A v irág v asá rn ap i kö rm e­
net. Jézus Jeruzsá lem be  
v o n u lásá ra  való  em lékezés 
békésebb viszonyok között 
hagyom ányosan  L á z á r  f a l u ­
já b ó l ,  B e t á n i á b ó l  in d u lt ki 
s az öt k ilo m éterre  levő 
.Itruzsálem i óvárosig, a 
V i a  D o lo r o s á ig  ta r t. A jó 
fé lnapos színes fe lv o n u lá­
son a helyi h ívők m ellett 
re n d re  n a g y s z á m ú  k ü l f ö l d i  
v e n d é g ,  t u r i s t a  is részt 
ve tt.

meg.

LÖVÖLDÖZÉS, KÖZLEKEDÉSI BOJKOTT

Salvador a választás előtt



GYED ES GYES AMERIKAI MÓDRA

Fakanál és számítógép
A n n e  K e l l e r ,  a D igital 

E qu ipm en t cég egyik kö­
zépvezető m u n k a tá rsa  h é t­
főn, kedden és szerdán  az 
am erik a i m enedzserek t i ­
p ikus é le té t éli m unkahe­
lyén : é r t e k e z l e t e k ,  a b e o s z ­
t o t t a k  b e s z á m o l t a t á s a  és  
e l ig a z í t á s a ,  a p ia c  a l a k u l á ­
s á n a k  é r t é k e l é s e ,  m e g b e ­
s z é l é s e k  sora  a z  ü g y f e l e k ­
ke l .  C sütörtökön  és pén te ­
ken azonban üres m arad  
K eller asszony irodája , ez 
a két nap a hét végével 
együ tt kizárólag  a két cse­
m etéé, a 16 hónapos 
N i c h o l a s é  és a 4 esztendős 
C a r a é .  A 30 éves K eller 
asszony a szó szoros é r te l­
m ében m egosztja m agát 
h ivatása  és csa lád ja  között. 
M i n t  a h o g y  t e s z i  e z t  m i n d  
t ö b b  a m e r i k a i  nő,  a k i  n e m  
a k a r j a  f e l a d n i  a g y e r m e k -  
n e i i e lé s  m i a t t  á l lá s á t ,  
u g y a n a k k o r  f i g y e l m e t  a k a r  
f o r d í t a n i  a c s a lá d r a  is.

A 80-as évek elejétől új 
„ d iv a t” van terjedőben  az

sok száz szónál is többet 
érzékeltet. Álljon tehát itt 
a tekintélyes londoni napi­
lapban. a Timesban, meg­
jelent, s Károly herceg cik­
kével közölt Draculát idéző 
gúnyrajz — ahogy monda­
ni szokták. kommentár 

nélkül. . .

Romániában
téllyel és széles körű  ta ­
p asz ta la tta l rendelkező 
szakértő . K orábban  a sv á j­
ci igazságügyi m in isz té ri­
um b an  dolgozott, több 
egyetem en m űködö tt elő­
adókén t, s m integy 40 jogi 
szakm unka s z e r z ő j e .  J e le n ­
leg pedig a lau san n e-i 
egyetem  p r o f e s s z o r a ,  il le t­
ve egy kínzásellenes ENSZ- 
b izo ttság  e ln ö k e .

M ostani, R om ániává) 
kapcsolatos m egbízatását 
valószínűleg  az is indokol­
ta, hogy t ö b b  é v i g  képvi­
selte  h azá já t a  s trasbou r- 
gi E urópa T anácsnál, s az 
E m beri jogok eu rópai b író ­
ságán . A k inevezését kom ­
m en tá ló  sajtóvélem ények  
ezzel együ tt á lta láb an  a rra  
u ta ln ak , hogy fe lad a tán ak  
te ljes ítése  valószínűleg  a 
b u k ares ti hatóságok  h o z ­
z á á l l á s á t ó l ,  ténykedésének  
segítésétő l avagy ak adá lyo ­
zásátó l függ m ajd .

Egyesült Á llam okban: a s z -  
s z o n y o k  m i l l i ó i  v á l l a l n a k  
r é s z m u n k a i d ő s  f o g l a l k o z á s t  
m i n d  v e z e t ő i ,  m i n d  p e d i g  
b e o s z t o t t i  s z i n t e n  a n n a k  
é r d e k é b e n ,  h o g y  g y e r m e ­
k e i k  n e v e l é s é t  n e  i d e g e ­
n e k r e  k e l l j e n  b í z n i u k .  
K orábban  az U SA -ban a 
gyerm ekáldás szin te  m in ­
den esetben a nők m u n k a­
helyi k a rr ie rjén ek  a végét, 
ille tve  á tm eneti szünete l­
te tésé t je len te tte , a z  „ ig a ­
z i ” a m e r i k a i  c s a l á d a n y á ­
n a k  u g y a n i s  n e m  i l l e t t  d o l ­
g o z n ia .

A viharos változás m in ­
denekelő tt két tényezőre 
vezethető  vissza. A  n ö v e k ­
v ő  m e g é l h e t é s i  k ö l t s é g e k  
m i a t t  a c s a l á d o k  n a g y  r é ­
s z e  n e m  e n g e d h e t i  m e g  
m a g á n a k  e g y  k e r e s ő  „ k i ­
e s é s é t ”, m a g y a r á n  s z ó lv a  
m i n d e n  d o l lá r r a  s z ü k s é g e  
v a n  a c s a lá d i  k ö l t s é g v e t é s ­
n e k .  U gyancsak fontos té ­
nyező. hogy az am erikai 
nők az egyenjogúság és a 
h ivatá 'sszeretet jegyében. 
n e m  s z í v e s e n  m a r a d n a k  
é v e k e n  á t  a z  o t t h o n  n é g y  
f a la  k ö z ö t t .  Nem ak arn ak  
„beszűkü ln i”, nem  a k a r­
ják ta n u lt szak m áju k a t — 
még időlegesen sem  — fa­
kaná lla l és cum isüveggel 
felcseréln i.

Persze az asszonyok r a ­
gaszkodása az álláshoz, a 
m unkahelyhez  azzal is m a ­
gyarázható . hogy a z  E g y e ­
s ü l t  Á l l a m o k b a n  n e m  i s ­
m e r t  a g y e d  é s  a g y e s  i n ­
t é z m é n y e .  .A z am erikai 
vá lla la tok  ugyanis szigorú­
an s z é t v á l a s z t j á k  a szociál­
po litiká t és a cég érdeke­
it. Négy hét fizetés nélküli 
szülési szabadság  igénybe 
vehető, s az tán  a m unka- 
vállalóé a döntés joga: 
v a g y  v i s s z a t é r  m u n k a h e ­
ly é r e .  v a g y  f e l v e s z n e k  v a ­
l a k i t  a h e l y é r e .  Egy hónap 
e lte lte  u tán  a v á lla la t nem  
köteles — m ég m ás m u n ­
kakö rbe  sem  — v isszaven­
ni anyává  le tt m u n k a tá r­
sát.

K ét évtizeddel eze lő tt az 
am erikai vá lla la to k  többsé­
ge hallan i sem  a k a r t  a 
gyerm ekes an y ák  rész- 
m unkaidős ■foglalkoztatásá­
ról, különösen nem  vezetői 
szin ten . A  m u n k a e r ő p i a c ,  
a d e m o g r á f i a i  h u l l á m  a l a ­
k u lá s a ,  v a l a m i n t  a t e c h n i ­
k a  g y o r s  f e j l ő d é s e  a z o n b a n  
k é n y t e l e n - k e l l e t l e n  j o b b  
b e lá tá s r a  b í r ta  a z  a m e r i ­
k a i  v á l l a l a t o k a t .  Je len leg  
a m unkaképes am erika i 
dolgozók több m in t 50 szá­
zaléka nő. s az ezred fo r­
dulón a m unkába állók  65 
százaléka tartoz ik  m ajd  a 
„gyengébb nem hez”. A z  
e g y e n j o g ú s o d á s i  é s  a t a n u ­
lás i  h u l l á m  e r e d m é n y e k é n t  
15 é v  a l a t t  a n ő k  a r á n y a  a 
j o g á s z t á r s a d a l o m b a n  5 -rő l  
39 s z á z a l é k r a ,  a m é r n ö k ö k  
k ö r é b e n  p e d i g  e g y r ő l  13 
s z á z a l é k r a  n ö v e k e d e t t .
M egkétszereződött a női 
vezetők szám a: jelenleg  
hölgyek tö ltik  be  ezen 
m unkahelyek  40 százalé­
kát. S még egy érdekes 
a d a t: a  v á lla la tveze tő  hö l­
gyek 60 százalékának  n in ­
csen gyerm eke, az első 
szám ú férfivezetők  95 szá­
zaléka v iszont egy- vagy 
többgyerm ekes apa  . . .

A nők szakképzettségé­
nek roham os bővülése, 
v a lam in t a női m unkaerő- 
k ín á la t ro bbanásszerű  nö­
vekedése a r ra  kész te tte  és 
készteti az am erik a i cége­
ket, hogy részm unkaidős 
foglalkozási lehetőségek 
széles sk á lá já t k íná lják . 
E h h e z  p e r s z e  a r r a  i s  s z ü k ­
s é g  v o l t ,  h o g y  a z  e l e k t r o ­
n i k a  a h i v a t a l t  a z  o t t h o ­
n o k b a  „ v a r á z s o l j a ”. A  cé­
gek szívesen  te lep íten ek

ma m ár szám ítógépeket, 
te le fax o k a t gyerm ekes 
hö lgya lka lm azo tta ik  o ttho ­
nába. A szám ítógép c sa tla ­
kozik a v á lla la ti közpon t­
hoz, s a  szellem i m unka 
egy része így o t t h o n  is  e l ­
v é g e z h e t ő .  A  te le fax  pedig 
nagy segítséget je len t a 
tervezőknek , ra jzo lóknak , 
ak ik  az o tthon  elvégzett 
m unka „ered m én y ét”
e lek tron ikus ú ton továb ­
b ítják  a v á lla la ti központ­
nak. A  k o m p u t e r  s e g í t s é ­
g é v e l  t ö b b e k  k ö z ö t t  o t t ­
h o n r ó l  v é g e z h e t ő  k ö n y v e ­
lés , a d a t f e l d o lg o z á s ,  t e r v e ­
z é s .  p i a c k u t a t á s ,  p i a c e l e m ­
zés ,  s tb .

A  cégek szám ára  k o rá n t­
sem ráfizetéses az e le k t­
ron ika házhoz szállítása. 
Az egyszeri b eruházás h a ­
m ar m eg térü l: az irodában  
kevesebb helyre, fű tésre , 
v ilág ítá sra  van  szükség, 
egyszóval h o s s z a b b  t á v o n  
c s ö k k e n n e k  a v á l l a l a t o k  
m ű k ö d é s i  k ö l t s é g e i .  De 
nem  pan aszk o d h atn ak  az 
o tthoni m unka m ia tt az 
a lka lm azo ttak  sem : Dél- 
K alifo rn iában  például — 
a s ta tisz tik ák  tanúsága  
szerin t — a  m u n k a v á l l a l ó k  
a z  o t t h o n i  m u n k a v é g z é s s e l  
n a p i  3 óra  k ö z l e k e d é s i  id ő t  
t a k a r í t a n a k  m e g .

Ma m ár a vá lla la to k  az 
anyák szám ára  sokféle 
részm unkaidős lehetőséget 
k íná lnak  Az IBM példáu l 
3 esztendős o tth o n m arad á ­
si lehetőséget b iztosít az 
anyáknak , de két év re  „be­
h ív h a t ja ” m u n k a tá rsa it 
részm unkaidős tevékeny ­
ségre. A három  év a la tt  az 
an y á t m inden o lyan  ked­
vezm ény ős iu t ta tá s  m eg­
illeti, am elyben a te ljes 
m unkaidős dolgozók része­
sülnek. Igen gyakori fo r­
m a a napi 3-4 órai o tthon i 
m unkavégzés, s a  fizetés is 
ennek  m egfelelően a rá ­
nyos. U gyancsak népszerű  
a m am ák  körében  a  ruga l­
m as m unkaidő , a m e l y  
u g y a n  m e g k ö v e t e l i  a z  i r o ­
d a i  v a g y  a z  ü z e m i  j e l e n ­
l é t e t .  d e  a h e t i  m u n k a i d ő  
l e d o l g o z á s á n a k  b e o s z tá s a  a 
m u n k a v á l l a l ó r a  v a n  b í z v * .  
M ind ’ jobban  te r jed  az 
úgynevezett á l l á s m e g o s z ­
tás.  Ennek az a  lényege, 
hogy egy m u n k ak ö rt — 
b e leé rtve  a h iva ta li cím et, 
az íróasz ta lt, az  ügyfele­
ke t stb. — k é t hölgy m eg­
oszt egym ás között. A 
m egosztás a rán y áb an  k ap ­
ják  a m unkaválla lók  a t i ­
zei ősüket. a szabadságot, 
az egészségügyi b iz tosítási 
hozzá já ru lás t és az egyéb 
ju tta tá so k a t. Á m unkaadó  
szem pontjából ez a m egol­
dás azért előnyös, m ert v é ­
gül is egy a lk a lm azo tta l 
szám olhat a  költségek 
szem pon tjábó l k e ttő  h e ­
lyett.

Ű jabban  — ugyancsak  az 
egyenjogúság jegyében — 
m ind  több  apa követeli 
m agának  az t a jogot, hogy 
gyerm eke nevelése m ia tt 
részm unkaidőben  fog la l­
koztassa vá lla la ta . Dolgoz­
zon csak az asszony te ljes  
m unkaidőben , a „ t e r e m t é s  
k o r o n á j a ” p e d i g  n é h á n y  
ó rá r a  s z í v e s e n  f e l á l l  a s z á ­
m í t ó g é p  m e l lő l ,  h o g y  f ő z ­
z ö n .  t i s z t á b a  t e g y e  g y e r m e ­
k é t  v a g y  é p p e n  e l v i g y e  
s é tá ln i .  A fé rfiak  is az t 
ta r tjá k , hogy összeegyez­
te th e tő  a fak an á l és a 
kom puter, s így sem  a 
szakm a, sem  a szülői h iv a ­
tás nem  szenved k á rt, e l­
ke rü lh e tő  a család  és 
(vagy) a  m unkahely  kon f­
lik tusa . Az am erik a i cégék 
azonban  egyelőre nem  le l­
kesednek  a  férfidolgozók 
„ fo rrad a lm i” ö t le té é r t . . .

;— asz —•



A NAP
PROGRAMJÁBÓL

M áju s  5., p é n te k  
K O S S U T H :

14.00: H íre k . Id ő ­
já r á s .  M ű so ris ­
m e r te té s .  — 14.10: 
L ap o k , h a n g o k , 
k é p e k  — h e ly b e n . 
— 15.00: E rrő l b e ­
s z é ltü n k . — 15.30: 
H a g y o m á n y á p o ­

ló k .. — 16.00: T iz e n h a t ó ra . 
H írm a g a z in . — 16.10: F ilm zen e .
— 16.22: E g y re  k is e b b  le tte m .
D o k u m e n tu m já té k . — 17.00: A 
k é p v ise lő  n o te sz é b ő l. — 17.25: 
Ip a rg a z d á k . — 17.30: Id ő se b b ek  
h u llá m h o s sz á n . — 18.15: H ol
v o lt, h o l n e m  v o l t . . .  — 18.25: 
K ö n y v ú jd o n s á g o k  (x) — 18.30: 
E s ti m a g a z in . — 19.15: I f jú sá g  
’«9. — 20.15: R ó lu n k  v a n  szó!
— 20.18: G len n  G o u ld  k é t  zo n ­
g o ra v e rs e n y t já ts z ik .  — 21.05: 
K ilá tó . — 21.50: G ong  — 194 b e ­
k e zd é s  az e m b e rrő l. — 22.00: 
H írv ilág . — 22.30: M érleg . — 
24.00: H írek . Id ő já rá s .  — 0.15— 
4.20: É jfé l u tá n .

P E T Ő F I:
14.00: P é n te k tő l  p é n te k ig . — 

17.00: H írek . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­
b en . — 17.05: K ö ly ö k rá d ió . — 
17.30: ö tö d ik  s eb e ssé g . — 18.30: 
G a rá z s . — 19.00: H íre k . Id ő já ­
rá s . Ú tk ö z b en . — 19.05: C sak  
f ia ta lo k n a k !  — 20.00: O p e re tt­
k e d v e lő k n e k . — 20.55: S p o r t. — 
21.00: H írek . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­
b e n . — 21.05: B e m u ta t ju k  a
K o ro m  és m éz  e g y ü tte s t .  — 
21.30: C ig á n y fé ló ra . — 22.00:
N é p sz e rű  d a lla m o k  — e s ti 
h a n g v e r s e n y . — 23.00: H íre k . 
Id ő já rá s ,  s p o r th í r e k .  — 23.15: 
K irá n d u lá s  a  s p a n y o l p o p z e ­
n é b e n . — 0.15—4.20: É jfé l u tá n .

B A R T Ó K :
14.05: A 37. m ü n c h e n i n e m ­

ze tk ö z i z en e i v e rs e n y  g á la ­
h a n g v e r s e n y e i — k a m a ra z e n e i 
k o n c e r t .  — 15.33: H á ro m  V iva l- 
d i-c o n c e rto . — 16.00: A M ag y a r 
R ád ió  M u s z o rg s z k i j-c ik lu s a . 
H o v a n sc s in a . ö t f e lv .  o p e ra . — 
19.00: H íre k . Id ő já rá s .  M ű so ris ­
m e r te té s .  — 19.05: T ö rd  a fe ­
je d !  — 19.20: F o llo w  T h ro u g h . 
A ngo l tá r s a lg á s  k ö z é p h a la d ó k ­
n a k . — 19.35: D u ru f lé :  R e q u i­
em . — 20.15: A m íg  h a jn a lo d ik . 
Z a lá n  T ib o r  h a n g já té k a .  — 
21.05: S z im fo n ik u s  zen e . —
22.00: R o ck zen e  C D -n . — 23.13: 
B az s in k a  J ó z s e f  tu b á z ik . — 
23.30: H íre k . Id ő já rá s .

M áju s  6., s z o m b a t
K O S S U T H :

4.30— 7.30: Jó  re g g e lt!  — 7.30:
E rd ő k e rü lő . Az A lp o k  a ljá n . — 
8.00: H írek . Id ő já rá s .  L a p s z e m ­
le . M ű so rism e rte té s . — K b. 
8.20: M ai p ro g ra m o k  (x) —
8.30: C sa lád i tü k ö r .  — 9.00:
R e k lá m . — 9.05: S z ín es  n é p i 
m u z s ik a . — 10.00: H íre k . Id ő já ­
r á s . ' — 10.05: Is m é t — a  ja v á ­
b ó l! — 11.55: R ek lám . — 12.00: 
D éli K ró n ik a . — 12.30: K o n ti­
n e n se k  — szá n tó fö ld e k . — 
13.00: Z e n e p a rá d é . — 13.49:
É n e k e ljü n k  e g y ü tt!

P E T Ő F I:
4.30— 6.50: D a lla m k o k té l . — 

6.59: O rv o si ta n á c s o k  a  k ö rö m ­
rő l. — 6.55: T o rn a . — 7.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . — 7.05: 
S p o r tsz o m b a t. — 8.09: H íre k . 
Id ő já rá s .  — 8.05: M úzeum i h í r ­
ad ó . — 8.03: N é p sz e rű  m u z s ik a .
— 8.50: K ü lp o litik a i fig y e lő . — 
9.00: H íre k . I d ő já rá s .  Ú tk ö z ­
b e n . — 9.05: L ó g o k  a sze re n .
— 10.00: O x ig én . — 12.00: H í­
r e k  n é m e tü l, o ro sz u l és  a n g o ­
lu l .  — 12.10: J ó  e b éd h e z  szól a  
n ó ta .  — 13.00: H íre k . Td 'V árás. 
Ú tk ö z b en . — 13.05: D a rá ló . — 
13.35: H a n g o k  é s  v is sz h a n g o k .
— 1.3.45: I d ő já rá s -  é s  v íz á llá s -  
je le n té s .

B A R T Ó K :
6.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­

b e n . — 6.05: N é p sz e rű  m u z s ik a
— k o rá n  k e lő k n e k . — 7.00: H í­
re k .  Id ő já rá s .  — 7.03: Tn lim b a  
m a te rn a . — 7.30: V m a te r in s -  
k o m  ja z y k u . — 8.00: H íre k .
Id ő já rá s .  M ű so rism e rte té s . — 
8.08: Id ő s z a k i k iá l l í tá s o k  (x) — 
8.13: S z te reó  b e á l l í tó m ű s o r .  — 
8.19: Ú j le m e z e in k b ő l. — 9.07: 
L e o n tv n e  P r ic e  o o e ra á r iá k a t  
é n e k e l.  — 9.30: T isz á n  in n e n  — 
D u n á n tú l. — 10.30: S lá g e r lis ­
ta .  — 11.00: H a n g fe lv é te le k  fe l­
ső fo k o n . — 12.20: A F ra n c ia  
é n e k e g y ü tte s  F a u ré -k ó r u s o k a t  
é n e k e l. — 12.30: D iá k fé ló ra .  — 
13.00: H íre k . Id ő já rá s .  M ű so ris ­
m e r te té s .  — 13.05: K ív á n sá g -
m ű s o r  szo m b a to n .

P É N T E K
16.15: H íre k . — 
16.20: M ú ze u m o k  
n e m z e tk ö z i n a p ­
ja .  N é p ra jz i M ú­
zeu m  (ism .) — 
16.55: M ű s o ra já n ­
la t. — 17.00—19.00: 
P é n te k  d é lu tá n .

— 17.00: É v g y ű rű k . N y u g d íja ­
s o k  m ű s o ra . — K b. 17.30: T é ­
k a . K ö z h asz n ú  in fo rm á c ió k . — 
K b. 17.40: T a n u lt  s z a k m á ju k :  
h á z ia s sz o n y . — 17.55: R ek lám .
— K b. 18.00: A b la k . K ö zéle ti 
s z o lg á lta tó  m ű s o r .  — 19.00: E s­
t i  m ese . C irm i és  C su rm i m eg  
a k e c s k e g id a . R o m án  ra jz f i lm .
— 19.10: T év ém o z i e lő z e te s . A 
G in g e r  és F re d  c ím ű  f ilm h ez .
— 19.25: R ek lám . — 19.30: H ír ­
a d ó . — 20.00: R ek lám . — 20.05: 
Ü j H u llá m . — 20.50: R ek lám .
— 20.55: T év ém o z i. G in g e r  és
F re d . O lasz—f r a n c ia —N SZ K
film  (1985 — fe lir a to s )  — 23.00: 
H íra d ó  3.

TV2
R a d v á n y i D o ro tty á v a l és 

D o m b ó v á ri G á b o rra l .  — 17.00: 
K é p ú jsá g . — 17.15: TV2. B e n n e : 
R ek lám . — R :p o r to k . — Id ő já ­
rá s .  — Z ene . T é v é to rn a . — M it 
h o z  a  te g n a p ?  A n im á c ió s  d o ­
k u m e n tu m f ilm . — 17.45: T o r ­
p ed ó . T e le fo n o s  já té k .  — 18.00: 
T e le s p o rt. — 18.25: G y e re k e k ­
n e k  ! T om  és J e r r y .  A m e rik a i 
ra jz f i lm s o ro z a t.  W illiam  H a n n a  
és J o s e p h  B a rb e ra  p ro d u k c ió .
1. A frik a i v a d á s z a to n . 2. A le­
lep lező  fé n y k é p . 3. 0  a z  én
a n y u k á m !  — 18.44: TV2. —
19.00: ö rö k z ö ld  m e ló d ’ák . S p a ­
n y o l z en és  film . — 19.28: TV2. 
B e n n e : A h é t  m ű tá rg y a . Id. 
M ark ó  K á ro ly :  V iseg rád . (M a­
g y a r  N em ze ti G a lé r ia )  — 19.53: 
A sz e m ta n ú  — a  k á b í tó s z e r - é l­
v e ze trő l. K ep es  A n d rá s  m ű s o ­
ra . — 19.55: E x it. M o ldova  A g­
n e s . d o k u m e n tu m fii lm je . — 
21.00: H íra d ó  2. — 21.25: A
sz e m ta n ú  — a  k á b ító s z e r- é lv e ­
z e trő l. V ita  a s tú d ió b ó l. — K b. 
23.00: T V 2. N a p z á r ta .

SZO M B A T D ÉL EL Ő T T 
8.30: T é v é to rn a  g y e re k e k n e k .

— 8.35: K a p k o d d  a lá b a d !
X III 5. ré s z :  S p o r t, já té k , m o z­
gás. — 10.05: K é p ú jsá g . —
10.10: L o v ak  és lo v aso k . F r a n ­
c ia  d o k u m e n tu m film -s o ro z a t.  
VI 2. ré s z :  P á s z to ro k  a K a u ­
k á z u s b a n . — 11.05: A k lin ik a . 
N S Z K  té v é film s o ro z a t . X I 2. 
ré s z :  A k e g y es  h a z u g s á g  (ism .)
— 11.50: U n se r  B ild sch irm . A 
p écs i k ö rz e ti s tú d ió  n é m e t 
n y e lv ű  n e m z e tis é g i m a g a z in ja .
— 12.20: K é p ú jsá g .

M ŰHOLDAS 
SKY CH A N N EL

14.00: L a n d s ca p e  
C h an n e l. — 15.00: 
V áltozó  v ilág . — 
16.00: S z e re tn i. — 
16.30: C sa lád i
ü g y . — 17.00:
V is sza szám lá lás .
— 18.00: E u ro -

s p o r t .  — 1.30: A rts  C h an n e l. — 
4.30: L a n d s c a p e  C h an n e l.

SU PE R  CH A N N EL
15.30-ig: E gyveleg . — 15.30:

O ff th e  W all. A b r i t  ro c k z en e i 
é le t h íre i. — 16.30: F o r ró d ró t.
— 18.30: Üj z en e i sh o w . —
19.30: H o n ey  W est. B ű n ü g y i so ­
ro z a t. — 20.00: T u r is ta m a g a z in .
— 20.25: H o lly w o o d  b e lü lrő l. —
20.50: Z en e i m ű s o r. — 21.45: 
V ilá g h íra d ó . — 22.00: A u s tra lia  
M ade. — 23.00: P r in c e  és a R e­
v o lu tio n  k o n c e r tje .  — 0.00:
E g yve leg .

TV5
16.05: H íre k . — 16.10: T ev a . 

F ilm so ro z a t. — 16.30: M u sk é tá ­
so k  k o n y h á ja .  — 16.45: P ih e n ő ­
idő . G y e rm e k m ű so r .  — 17.30: 
S zám o k  é s  b e tű k . — 17.55: H í­
re k  + id ő já rá s .  — 18.00: A p e r ­
cek . — 19.30: C sillogó  p a p iro s .
— 20.00: H eg y m ász ó k  m a g a z in ­
ja .  — 20.30: Az ú j r a  fe lfe d e z e tt 
In d ia . — 21.25: Z en e . — 21.40: 
K e re v e t. — 22.00: T v -h íra d ó . — 
22.30: Id ő já rá s - je le n té s .  — 22.35: 
O c ea n iq u e s  k u l tu r á l is  m a g a ­
z in . — 23.00: S p o r t  és  s z a b a d ­
idő. — 0.00: V e n d ég ség b en
Fredm él. — 1.00: M ű so rz á rá s .

SZO M B A T D ÉLELŐ TT 
SKY CH A N N E L 

6.30: D iv a tb e m u ta tó . — 7.00: 
P o p  F o rm u la e . P o p z e n e i m ű so r.
— 8.00: M ó k ag y á r . G y e rm e k - 
m ű s o r. — 12.00: S p o r tm a g a z in .
— 13.00: A pan ik rác ió  s z u p e r ­
s z tá r ja i  1989-ben.

SU PE R  CH A N N E L 
7.00: B oogaloo  P o o p e r  Doo. 

G y e rm e k m ű so r . — 11.00: E g y ­
ve leg . — 12.00: T u r is ta m a g a z in .
— 12.30: E g y v e leg . — 13.00:
H o lly w o o d  b e lü lrő l. — 13.30:
E g y v e leg .

TV5
12.00: T h a la s sa .  T e n g e ri m a ­

g az in . — 12.50: Jaz z  o ff. — 
13.00: T v - h íra d ó . — 13.15: K e r­
té sz k e d é s  N ic o la s -v a l. — 13.30: 
Az u to lsó  v a ló d i é r té k .

PÉ N T E K
E rk e l S z ín h á z : 
D on P a s q u a le  
(10. b é ri. 7. ea. 
7) — L isz t Fe­
re n c  K a m a ra ­
te re m  : In te rm o -  
d u lá c ió  e g y ü tte s  
(fél 8) — M áty á s ­

te m p lo m : ifj .  R évész  L ászló  
o rg o n a e s tje  (8) —  Z e n e a k a d é ­
m ia  K is te re m : P eg e  A la d á r  
n a g y b ő g ő e s tje  (fél 8) — P e s ti 
V ig ad ó : In  M em ó riám  F e re n -  
czy  G y ö rg y  (fél 8) — P e s ti
V igadó  K a m a r a te r e m : S z e re ­
lem  ó! (7) — K a to n a  J ó z s e f  
S z ín h á z : Ü bü  k irá ly  (7) — 
N em ze ti S z ín h á z : A d v e n t a  
H a rg itá n  (7) — V á rsz ín h á z : 
J á n o s  k irá ly  (7) — V íg sz ín ­
h á z :  A h o g y  te s s z ü k  (P ág e r  
b é ri.  4. ea. 7) — P e s ti S z ín ­
h á z :  E gy te n y é r ,  ha  c s a tta n  
(R ock  S z ính . ea. 8) — M a­
d á ch  S z ín h á z : M ac sk ák  (8) — 
M ad ách  K a m a r a :  Az é rs e k i 
p a lo ta  . . .  (7), É lelem  b é re
(es te  fél 11) — T h á lia  S z ín h á z : 
E gy k o m isz  k ö lö k  n a p ló ja  (du . 
5) — J ó z s e f  A ttila  S z ín h á z : 
L ép cső n  já r ó  sze lle m e k  (7) — 
F ő v á ro s i O p e re tts z ín h á z : É n e k  
az  e ső b en  (7) — P in c e sz ín h á z : 
A v é rs z ip o ly  (7) — L é z e rsz ín ­
h á z :  G e n es is  (6), K y b e r ia d a  
(fél 8) — J á té k s z ín :  S zép ek  
szép e  (du . 3) — Jó zse fv á ro sa  
S z ín h á z : A ki m e r, az n y e r  (7)
— E g y e te m i S z ín p a d : a z  E n ­
sem b le  T h e a te r  — B écs — v e n ­
d é g já té k a  a z  O sz trák  K u l tu rá ­
lis  In té z e tte l  k ö zö s  re n d e z é s ­
b e n  (7) — M ik ro szk ó p  S z ín ­
p a d :  L ép j b e  a  S .A .S .-b a !  
(fél 8) — V idám  S z ín p a d : D é l­
u tá n  a  le g jo b b  (7) — K is S z ín ­
h á z :  G o o d b y e , C h a r lie !  (fél 8)
— Ó d ry  S z ín p a d : T an g ó  (du . 
3) — F ő v á ro s i N a g y c irk u s z :  
C irk u sz  é s  v a rá z s la t  (d u . 3, 7)

— M arx  K á ro ly  K ö zg azd aság i 
E g y e te m : A n ita  k o n c e r t je  (es­
te  fél 10). — Á sz ín h á z i .e lő ­
a d á s o k  ré s z le te s  s z e re p o s z tá s a , 
rö v id  ta r ta lm a  és b é r le ti  e lő ­
re je lz é s e  a P e s ti  M ű so rb a n !

(KÖZlEMÉNYElir)
IBUSZ, IBU SZ , IBUSZ. R end­

k ív ü li a já n la to k ! A rany P rá­
ga : 5 n a p , a u tó b u s s z a l ,  i'é lpen - 
zió, jú n iu s tó l  o k tó b e r ig  5910 
F t- tó l 5987 F t- ig . A ntik  görög  
városok : 12 n a p , a u tó b u ss z a l ,  
fé lp e n z 'ó v a l, m á ju s tó l  s z e p te m ­
b e r ig  28 585 F t. T örök ország  
n y u g a ti p artv id ék e: 8 nap , 
a u tó b u s s z a l és  rep ü lő g é p p e l 
fé lp en z ió , jú n iu s tó l  s z e p te m ­
berig 19 206 Ft. H ét vég i túra  
B rn óban: 3 n ap , a u tó b u ss z a l , 
fé lp en z ió , jú n iu s tó l  o k tó b e rig  
2053 F t- tó l 2716 F t- ig . M artin: 
3 n ap . a u tó b u ss z a l ,  fé lp en z ió , 
jú n iu s tó l  o k tó b e r ig  1980 F t. Ré­
gi H an za-városok : 4 n a p , re ­
p ü lő g é p p e l és a u tó b u ss z a l ,  fé l­
p en z ió  jú l iu s tó l  a u g u sz tu s ig , 
6176 F t- tó l 6854 F t- ig . A k u ltú ­
ra és m ű v é sz e te k  b ö lcső je  G ö­
rögország: 9 n a p . a u tó b u ss z a l 
fé lp en z ió , m á ju s tó l o k tó b e r ig  
21 363 F t. L en ingrad: 4. 5 és 6 
n ap , re p ü lő g é p p e l és  v o n a tta l ,  
te l je s  e llá tá s , jú liu s tó l  o k tó b e ­
rig , 7884 F t- tó l  11 088 F t- ig . 
B retagn e: 8 n a p . rep ü lő g é p p e l 
és  a itió b u s sz a l.  fé lp en 2 ió , j ú ­
liu s  23-tól, 45 200 F t. L eningrad  
—M oszkva: 6 n a p  re p ü lő g é p p e l 
és v o n a tta l, te l je s  e llá tá s , s z e p ­
te m b e r tő l  o k tó b e rig , 1 1  962 Ft 
(x)

E lv esze tt b é ly e g ző n k  le n y o ­
m a ta :  ..T U T I R e k lá m -p ro p a ­
g a n d a  S ze rv ező  és Á lta lá n o s  
S z o lg á lta tó  K is sz ö v e tk ez e t BB 
208—81551. A d ó sz á m : 10210451 
201 4.” . (x)

IBUSZ, IBUSZ, IBUSZ. Kü­
lön leges  üd ü lési a ján la ta in k !  
K ét h ét Szocsib an  és Jaltán .
R ep ü lő g ép p e l, te l je s  e llá tá s , 
jú n iu s tó l  a u g u sz tu s ig  21 303 Ft. 
i l le tv e  22 182 F t. Ciprusi v a k á ­
c ió : 9 n ap . re p ü lő g é p p e l, fé l­
p en z ió , m á ju s tó l  s z e p te m b e r ig
27 690 F t- tó l 28 866 F t-ig . Ra- 
b ac: 5 n a p  a u tó b u ss z a l ,  fé l- 
p en z ió , jú n iu s  l - j e  és sze p ­
te m b e r  25. k ö zö tt. 13 498 F t- 
tó l 14 984 F t- ig . P u la: 8 n ap  
a u tó b u ss z a l ,  fé lp en z ió , jú ­
liu s  2-tő l s z e p te m b e r  15-ig,
9775 F t- tó l 12 925 F t- ig . S p li t:
10 n ap . a u tó b u ss z a l ,  fé lp e n ­
zió, jú n iu s  2 . és s z e p te m ­
b e r  15. k ö zö tt. 13 498 F t- tó l
14 984 F t- ig . K o p e r—V e len c e : 
< n ap . a u tó b u ss z a l fé lp en z ió , 
jú n iu s  6-tól s z e p te m b e r  18-ig, 
12 662 F t- tó l 15 461 F t- ig . (x)

A Du na to u rs  a já n la ta !  U taz ­
zon v e lü n k  T ö rö k o rs z á g b a , 
v is sz a n y e rh e t i  a z  ú t á rá t ,  b ő r­
k a b á to t  n y e rh e t .  Id ő p o n to k *  V 
15—21.. V. 29.—VI. 4.. VI. 12 - 
18.. VI. 26.- V I I .  2. VII. 10-16. 
O lcsó  g ö rö g o rsz á g i u ta k :  a th é ­
ni és_ te n g e rp a r t i  n y a ra lá s .  É r­
d e k lő d n i :  B a jcsy -Z s. ú t  17
1065. T e le fo n : 15-630. 314-533

IBUSZ, IBUSZ, IBUSZ. Rend 
kívü li a já n la to k ! C sehország  
k öru tazás: 10 n ap , a u tó b u s z  
szál, fé lp en z ió  jú liu s tó l  szép  
te m b e r ig ,  11 387 Ft. Ciprus 
vak áció , p illan tás a Szentfö ld  
re: 9 n a p . re p ü lő g é p p e l és ha 
jóva l.^  fé lp e n z ió  a u g u sz tu s  28 
tó i. 36 052 Ft. Koreai N ép i De 
m ok ratik u s K öztársaság : 1 
n ap . rep ü lő g é p p e l, te lje s  e llá  
ta s . a u g u s z tu s  8-tól és szép  
te m b e r  26-tól 34 755 F t. I la jó v a  
J a p á n b a .  S z e p te m b e r  28.. tel 
je s  e llá tá s . 59 152 F t- tó l 91 77 
F t-ig . S z ic ília : 8 n a p  re p ü lő  
g ép p el, fé lp en z ió . jú l iu s  29. é; 
a u g u s z tu s  26 k ö z ö tt. 31 100 Ft 
G örög—török p artv id ék : 9 n ap  
a u tó b u s s z a l fé lp en z ió , m á ju s  
tó i s z e p te m b e r ig  19 699 F t. k ö r  
utazás D él-T ö rö k o rszá g b a n : 1 
n a p  re p ü lő g é p p e l. fé lp en z ió  
jú n iu s tó l  a u g u sz tu s g , 31 977 Ft 
G örögország: 12 n ap . re p ü lő  
g ép p el és  a u tó b u ss z a l ,  fé lp en  
z ió m á ju s tó l  o k tó b e rg  3 4  99 
F t. K örutazás A n ató liáb an : l 
n a p . re p ü lő g é p p e l és  a u tó b u s z  
szál, fé lp e n z ió  jú n iu s tó l  a u  
g u sz tu s ig  27 313 F t. (x)

IBU SZ, IBUSZ, IBUSZ. Kü 
lön leges ü d ü lési a ján latain  
e g y én ileg  u tazók n ak ! Isztam  
bu l: 7 n ap . fé lp e n z ió  jú n iu s ié  
sz e p te m b e r ig  9320 Ft. «Napos 
part, H otel S a tu m : te lje s  el 
lá^ás, m á ju s tó l  sze p te m b e rig  
759!) F t- tó l 7990 F t- ig . B urgasz  
m a g á n s z á l lá s :  te l je s  e llá tá s  
jú n iu s tó l  s z e p te m b e r ig  3150 F t 
tó i 4190 F t- ig . Várna, Hote 
Cserno M ore: te l je s  e llá tá s  
m á ju s tó l  s ze p te m b e r ig  7590 Ft- 
tó] 7990 F t- ig . A ranyhom ok  
n ém et tín u sú  b u n ga lók : fé l­
p enzió , jú n iu s tó l  s z e p te m b e r ig  
B érleti d íj: 6290—8590 Ft kö  
zött. S zo lgá lta tási díj szem é­
ly en k én t 1990—2580 Ft között 
G örögországi vak áció  (sa já  
v a lu ta k e r e tr e )  : 8 n a p . fé lp e n ­
zió m á ju s tó l  szep tem b e ri?  
8321 F t- tó l  10 398 F t- ig . E b b ő  
v a lu tá b a n  f iz e te n d ő  116 USD  
töl 140 U SD -ig . (x)

Az IB U SZ -sza l fe lfed ezh et  
az ism eretlen  In d iá t! T izen k é  
n a p , re p ü lő g é p p e l és  a u tó b u sz - 
szál. L é le g z e te lá llító  te rm é s z e t 
szé p ség e k , t i to k z a to s  lá m a k o  
lo s to ro k , e g z o tik u s  e m b e re k  
m in d e z  a  v ilá g  te te jé n .  Id ő ­
p o n t:  jú n iu s  20. T e lje s  e llá tá s  
k é tá g y a s , z u h a n y o z ó s  szá llo d a  
szo b á k b a n . R észv éte li d íj 
99 475 F t. K ö ltő p é n z : 8400 F t­
é r t.  K e re ss e  fe l i ro d á in -k a t! (x)

M indazokn ak , a k ik  é d e s ­
a n y á n k  te m e té s é n  ré s z t  ve ttek  
v ag y  eg y éb  m ódom s z o m o rú s á ­
g u n k b a n  o s z to z ta k  é s  v e lü n k  
é re z te k , e z ú to n  m o n d u n k  k ö ­
s z ö n e té t. Szegő A lice  é s  M á­
r ia .  (x)

C RÁDIÓ )



ÖRÜLNEK A GYERMEKESEK, HIÁNYOZNAK A FOIYOSOK

„Hordozható főnökök”, 
’'álomirodák otthonra

ő k e t érn i. M ég  a sz ín h á z ­
ib a n  v á g y  az  é tte r e m b e n  is 

m a g u k n á l h o r d já k  a fo n to ­
sa b b  régefc a lk a lm a z o tt ja i  a 
,/csipogót", a m e ly  je lz i,  
n b g y  m ily e n  te le fo n sz á m r ó l  
é r k e z e t t  h ív á s k it  k e ll v isz -  
sz a h ív n i.  A z [ ü z e n e tr ö g z ítő )  
m a sin á k r a  é r k ^ e t T h ív á s o k  
p e d ig  e g y  g y u íá sd o b o z  
n a g y sá g ú  tá v ir á n y ító  s e g ít ­
s é g é v e l  b á r m e ly  te le fo n á l­
lo m á sr a  „ le h ív h a tó k ”. A 
m a g á n é le t  h iá n y á r a , i l l e t ­
v e  m e g z a v a r á sá r a  h iv a tk o ­
zó  ü z le te m b e r e k  p a n a sz á ra  
p e r sz e  k é sz  a k e v é sb é  h a j­
s z o lt  é le tm ó d o t  fo ly ta tó k  
v á la sz a :  n e m  k e ll é j je l ­
n a p p a l „ h a jta n i” a z  ü z le te t ,  
s v a la m it  v a la m ié r t .

Amerika 
(4  és Japán

l / / Ä z - a  m eri k a i h iv a ta lo k  és 
^ v á lla la to k  tö b b sé g é r e  m a  
, m é g  n e m  je lle m z ő  a nem -  
I r ég ib e n  m é g  a -tn d o m á n y o s -  
I f á h tá iz t ik u s  k ö n y v e k -é s  í i l -  

thnk v ilá g á b a  ta r to z ó  e le k t - 
ro n íza rr iigyintézésrDe a fo­
lyamat megkezdődött^s-él-  
sősorbdn a nagyobb és tehe­
tősebb cégek „mozgósítják"’ 
magukat. _ és munkatársai­
nkat. A k ise b b  v á l la la to k  is 
^ B ekap cso lód nak  a z  „ irod ai 
fo r r a d a lo m b a ”, h isz e n  m a  
m á r sz á m u k r a  is e g y é r te l ­
m ű  a m o b ilitá s  h a té k o n v sá -  • 
ga é s  g a z d a sá g o s sá g a . N e m  
m a r a d n a k  le  a v e r se n y b e n  a 
ja p á n  c é g e k  sem , a m e ly e k  
g ő z e r ő v e l ig y e k e z n e k  f e l ­
s z e r e ln i  m a g u k a t a z  ü z le t ­
k ö té s  é s  a  k o m m u n ik á c ió  

—le g k o r sz e r ű b b  e sz k ö z e iv e l .  
K o n t i n e n s ü n k  n y u g a t i  i a l e  
egyelőre nem követi az 
amerikai es a japán ütemet, 
Nyugat-Kuropában meg a 
häavomäiruös uovlntézesaz  
uralkodó.

A  î h o r d o z h a tó  v e z e tő ’) és  
a z  o tth o n á b a n  d orgozó  De- 
o sz to t t  a v á l la la to k  sz á m á ­
ra nemcsak státusszimbó­
lumot je le n t , h a n e m  fontos 
része az eredményes gaz­
dálkodásnak és az üzleti 
gyorsaságnak. A r e p ü lő g é p ­
rő l te le fo n á ló  ü z le te m b e r  
n e m  a  te c h n ik a  leg ú ja b b  
c so d á já v a l „ já ts z ik ”, h a n em  
ta lá n  é p p e n  m ill ió k a t  érő  
u ta s ítá s o k a t  ad , d ö n té se k e t  
h o z  c é g e  é s  n e m  u to lsó  so r ­
b a n  sa já t  z se b e  érd ek éb en .  
A világ nagyobbik része 

[egyelőre furcsállva és cso­
dálkozva szemléli az iro­
dai munka forradalmi vál­
tozásait, hiszen a tőkehiány, 
valamint a távközlési háló­
zat fejletlensége a legtöbb 
országban csak az ezred­
forduló után teszi majd le­

h e tő v é  az álomirodák el­
terjedését, (— asz —)

A  m ik r o e le k tr o n ik a  le h e ­
tő v é  te tte ,  h o g y  e g y  á tla g o s  
m éretű ^  d o b o z tá sk á b a n  v á ­

lá si k ö z p o n to t h o rd o zzo n  
m a g á v a l a z  ü z le t i  e r e d ­
m é n y  fe lm u ta tá s á r a  k ö te le ­
z e tt  v e z e tő  v a g y  b e o sz to tt .  
A táska „felszerelései" kö­
zött megtalálható az össze­
csukható személyi számító­
gép, a celluláris telefon, sőt 
újabban az iratok másolá­
sára is alkalmas telefax. A 
d o lg o z ó  a  s z á m ító g é p e n  é s  a 
te le fo n o n  k e r e sz tü l b á r h o n ­
n a n  k a p c so la to t  ta r th a t j 
fe n n  m u n k a h e ly é v e l ,  ü z le t ­
fe le iv e l ,  a  b a n k o k k a l é s  a  
tő z sd é k k e l. V o n a to n  é s  m ás  
k ö z le k e d é s i e sz k ö z ö k ö n  „ v e ­
h e t i” a sz á m á r a  „ fe la d o tt” 
t e le fa x o k a t  é s  te le x e k e t ,  
s z á m ító g é p e  k é p e r n y ő jé n  
f ig y e le m m e l k ísé r h e t i  a  
tő z sd e i á r fo ly a m o k  a la k u lá ­
sát.

Mindentudó
dobozok

Mind több vállalati ve­
zető ..alakítja á.t.’’ irodává, 
gépkocsiját. M a m ár n em  
sz á m ít  r itk a sá g n a k , h o g y  a  
fo n to sa b b  b e o sz tá sú  m e n e ­
d z se r e k  k o c s ijá b a n  a  t e le ­
fo n  m e llé  sz á m ító g é p e t  és  
t e le fa x o t  is  b e é p íte n e k . A  
fő n ö k ö k  te h á t  a  n a p  b á r ­
m e ly  sz a k á b a n  é s  b á r h o l  
e lé r h e tő e k , s e z  fo r d ítv a  is  
ig a z :  a z  iro d á b a n  m arad ó  
b e o sz to tta k  n e m  „ c in c o g -  
h a tn a k ”, h a  a  fő n ö k  h á zo n  
k ív ü l v a n .

) A m ik r o e le k tr o n ik a  á ld á ­
s a in a k  te r je d é se  a z  U S A -  
m an  e g y ú t ta l  a z t  is  je le n t i ,  
■hogy le o m ló b á n  v a n n a k  az  
'ü z le ti t e v é k e n y s é g  té r -  és  
^időbeli a k a d á ly a i.  Az elekt­
ronika segítségével áthidal­
ható  az idökülönbség és 
nem jeleni gondot kapcso- 

Hatot lé tes í ted  az esti órák­
éban a tokiói tőzsdével sem, 
'ahol ekkor már másnap 
'reggel van. A „ g é p e s íte t t ” 
v á lla la t i  v e z e tő k  e g y r e  tö b ­
b e t p a n a sz k o d n a k  a rra , 
hogy" gyakorlatilag nincsen 
magánélétüHZ^gten üzlet­
f e le ik  m in d e n h o l e l ' t u d j á k

M e g íté lé sü k  sz e r in t  a z  o tt­
h o n i m u n k a v é g z é s '  h a t é i  

-k o n y sá g a  n a g y o b b  a  „ b e n ­
t in é l”. U g y a n a k k o r  j e l e n tő s 
k ö lts é g m e g ta k a r ítá s s a l  is, 
jár  h o ssz a b b  tá v o n :  keve­
sebb irodai férőhelyre van 
szükség, csökkennek a fű­
tési, világítási és az egyéb 
működési költségek. É pp en  
a  k ö z ö ssé g  h iá n y a  m ia tt  k e ­
v e s e b b  az „ á llá s id ő ”, a d o l­
g o z ó k  sa já t  o tth o n i k ö r n y e ­
z e tü k b e n  jo b b a n  ö ss z p o n to ­
s íta n a k  a  m u n k á r a . J e le n -  
le g  m in te g y öl millióan v é ­
g e z n e k  s a la t  o tth o n  iikha  
„kih e ly e z e t t  m unkát.” , s  a z
e lő r e je lz é s e k  s z e r in t  ea -a 
s z á m  h á ro m  ~psz tp n d ő n  Ke­
i ü l -  m e g k é tsz e r e z ő d ik  
U jS B b a n  n e m c sa k  a h ö l­
g y e k , h a n e m  a  b e o sz to tt  
f é r f i  d o lg o z ó k  is  s z ív e se n  
k ö ltö z n e k  v é g le g e s e n  h a za  
m u n k á ju kkal.

A / t e le f a x  j b e r e n d e z é se k  
r o h a m o s  te r je d é se  is  a z  o t t ­
h o n i m u n k a v é g z ő k  tá b o r á ­
n a k  g y a r a p o d á sá t  se g ít i  e lő . 
(A  sz á m ítá so k  s z e r in t  id én  
m á r tö b b  m in t  f é lm i l l ió  t e ­
le f a x  m ű k ö d ik  o tth o n i ir o ­
d á k b a n .) A mérnök, a mű­
szaki rajzoló, a tervező, az 
iparművész és még számos 
szakma képviselője kényel­
mesen dolgozhat otthoná­
ban, s a szellemi munka 
eredményét a telefax segít­
ségével néhány másodperc 
alatt eljuttathatja cégéhez 
vagy akár a világ bármely 
pontjára.

T e r m é sz e te se n  n e m  m in ­
d e n  m u n k a k ö r  é s  b e o sz tá s  
te sz  le h e tő v é  o tth o n i m u n -  

- k a v é g z é s t .  A z  ü z le tk ö tő k ­
n e k , a fő n ö k ö k n e k  to v á b b ra  
is  so k a t  k e ll  ú ton  le n n iü k .  
D e  a  m u n k a h e ly ü k tő l v a ló  
tá v o l ié t  n e m  je le n t  t é t le n ­
sé g e t. A  te c h n ik a  m a  m ár  
le h e tő v é  te sz i, h o g y  az ügy­
intézés, az információcsere 
zavartalanul folyjék repülő­
gépről, autóból, vonatról 
vagy éppen az utcáról. A 
k ö z le k e d é s r e  fo r d íto tt  idő  
—  s  ez  a z  E g y e sü lt  Á lla ­
m o k b a n  a n a g y  tá v o lsá g o k  
m ia tt  n e m  k e v é s  — m a m ár  
n e m  sz á m ít  h o lt  id ő n ek , „a 
te n g e r e n tú li  ü z le tk ö tő  és
vá llaT aff yézeT o „ m e n e t k ö z *
b e n ” is  d o lg o z ik .

A m ikroelektronika és a 
távközlés gyors ütem ű fej­
lődésével v alóságos forra- 
dalom vette kezdetét az 
amerikai vállalatok üzlet­
kötési és adminisztrációs 
tevékenységében. A szeflaé- 
fvi számítógépek, a hordoz­
ható telefonok, a távm áso­
ló (telefax! m asinák, az 
elektronikus levelezés be- 

| rendezései' TitálhltTtták  a h a -  
j gyományos ügyintézést, 

egyúttal lehetővé teszik a 
szigorúan vett munkaidő 

; határa inak  kiterjesztését,
> illetve szűkítését.

99Kihelyezett 
munkahely”

A z iro d a i m u n k a .e le k tr o n  
nTzálása és helyhez k ö tö tt­
s é g é n e k  fe lo ld á s a  te rm észe­
te se n  jelentős beruházáso­
kat igényel, d e  az e le m z é ­
s e k  sz e r in t  eze k  v is z o n y la g  
r ö v id  idő a la t t  m e g té r ü ln e k .  
A z E g y e sü lt  A ilam ok h ^ ri^ a  
n a ^ ^ p l /^ S g a e k .  .szá m á ra  
min (?“7cTl75'7 óJó oK számító- 
g e g ^ r ír f ím tío  K T e plp íkese  
al^aJ^lS^htjabk'^Jjtfho náfyi. 
A  k ih e ly e z e tt  b^lThaífSgépek  
—  a m e ly e k  á lla n d ó  ö s s z e ­
k ö t te té s b e n  á lln a k  a c ég  
k ö z p o n tjá v a l — fö lö s le g e s s é  
te s z ik  a m in d e n n a p i m u n -  
k á b a já r á s t . A^dplgg^ó^aját 
otthonában végzi el felada- 
■tritT^rCSS^-fSőifTc^TrtAldí'be 
'mu^kahetyéré. Ez >,z ú j í-  

''tá s  rrH nfténlíinek e lő n y ö s . A 
m u n k a v á l la ló  je le n tő s  id ő t  
ta k a r ít  m e g  a _  k ö z le k e d é s  
e lm a r a d ásával^— n e m  — k e l l  
k s s é s t o T ja r ta m a , K ü lö n ö -  
sen a gyermekes a ssz o n y o k  
k ö r é b e n  n é p sz e r ű  a z  i ly e n  
o tth o n i m u n k a v é g z é s , h i­
szen  a s z á m ító g é p  m e lle t t  
ju t  idő a z  o tth o n i te e n d ő k  
e llá tá sá r a  is. A  p s z ic h o ló ­
g u so k  fe lm é r é se k e n  a la p u ­
ló  v é le m é n y e  s z e r in t  a „ h á -  

. z i” m u n k a v é g z é s  a z o n b a n  
. - so k  e se tb e n  nincsen jó ha­

tással a d o lg o z ó ra . H iá n y -  
i z ik  a  m e g sz o k o tt  k ö z ö sség , 
t a m u n k a h e ly i k á v é z á s  é s  a 
^ fo ly o só k  „ p le ty k a r o v a ta ” . . .

A  v á l la la to k  v is z o n t  e g y ­
é r te lm ű e n  k e d v e z ő  ta p a s z ­
ta la to k r ó l a d n a k  sz á m o t.



e lő tt m á rc iu s  l - j é n  8 ó ra k o r , 
d é lu tá n  f e b r u á r  13-án 16.30- 
k o r .  Ü g y fé lfo g a d á s  m in d en  
c s ü tö r tö k ö n  16 és 19 ó ra  k ö ­
zö tt. T e le fo n  m u n k a id ő b e n , 
m in d e n n a p :  171-706. (x)

M an ök en - és fo tó m o d e llk ép -
zö s tú d ió  in d u l az  Á llam i Ar­
tista k ép ző  in téz e t  s z a k fe lü g y e ­
le tév e l. A ta n fo ly a m , a m e ly  
te l je s  eg ész éb e n  eg y ez ik  a z  in ­
té z e t k ép zé sév e l, 2 h ó n a p  a la t t  
ö ssze sen  160 fo g la lk o z á sb ó l áll. 
Az ó rá k  a fő m u n k a id ö t n em  
é r in t ik .  A ta n fo ly a m ra  fe lv e ­
h e tő k  s z á m a  k o r lá to z o tt .  így  a 
k é p zé s t fe lv é te li b e szé lg e tés  
előzi m eg . A fe lk é sz íté s t id ő ­
s z a k  v é g én  a je lö lte k  az  e lő ­
a d ó k  és az  A rtis ta k é p z ő  In té ­
z e t s z a k fe lü g y e lő i e lő tt v iz sg á t 
te sz n e k . Az á l ta lu n k  k ia d o tt 
b iz o n y ítv á n y  le h e tő v é  te sz i a 
s ik e re s e n  v iz sg á z o tt h a llg a tó k  
m u n k a v é g z é s é t.  k a te g ó riá b a  
s o ro lá sá t. A fo g la lk o z á so k a t és 
a fe lv é te li  v iz sg á t a B u d ap e s ti 
M ű v elő d ési K ö z p o n tb an  (Bp. 
X I., S z a k a s its  A. ú t 55.) t a r t ­
ju k . Az első  ta n fo ly a m  1989. 
m á rc iu s  7-én k ezd ő d ik . J e le n t ­
k ezn i a fe lv é te li  a lk a lm á v a l.  
1989. f e b ru á r  10-én reg g e l 8 
ó ra k o r  le h e t. F e lv é te li v iz sg a ­
d í j : 300 F t. a ta n fo ly a m  d i ja :  
8400 Ft. É rd ek lő d n i le h e t a 
BM K  te le fo n s z á m á n :  869-444. 
in fo rm á c ió , (x)

Az É s z a k -b u d a i V e n d ég lá tó  
V á lla la t sze rz ő d é se s  v á lla lk o ­
z ásb a  a d ja  5 év es  id ő ta r ta m ra  
az  a lá b b i ü z le te k e t:  247. sz. 
B u sz  e sz p re ssz ó  (II. o., 1989.
m á ju s tó l) ,  M oszkva  té r  5. 1024 ; 
252. sz. Á gnes  e sz p re s sz ó  (II. 
o„ 1989 á p r ilis tó l) , M á r tíro k  
ú t ja  46. 1027: 285. sz. K isg ö d ö r 
i ta lb o lt  (III, o.. 1989. á p r i l is ­
tó l) . Z s iro sh e g y i u. 77. 1023;
313. sz. K e ré k  v e n d ég lő  (II. o., 
z en és , 1.989. á p ril is tó l) .  B écsi 
ú t  103. 1034; 348. sz. L a jo s ta -  
n y a  s ö r b á r - b o r b á r  (II. o.. 1989. 
m á rc iu s tó l) ,  L a jo s  u. 70—72. 
1036 ; 353. sz. D ió tö rő  e sz p re sz -  
szó  (II. o., 1989. m á rc iu s tó l) . 
B écsi ú t  92. 1034; 357. SZ. B og­
lá rk a  e sz p re s sz ó  (II. o.. 1989.
á p r il is tó l) .  A v e rs e n y tá rg y a lá s  
1989. m á rc iu s  14-én 3 ó ra k o r
le s z  az  Ú jla k i é t te re m b e n  (Bp. 
III. k é r. S zép v ö lg y i út 15.). Az 
ü z le te k k e l k a p c s o la to s  ré sz le ­
te s  fe lv ilá g o s ítá s t és írá s b e l i 
tá jé k o z ta tá s t  a z  É s z a k -b u d a i 
V e n d ég lá tó  V á lla la t v á lla lk o ­
zási o sz tá ly a  ad  h é tfő tő l p é n ­
tek ig , 8—16 ó rá ig . J e le n tk e z n i 
le h e t  1989. m á rc iu s  5-ig  az 
ÉBV V  sze m é ly z e ti o s z tá ly á n  
(B p. II., M á r tíro k  ú t ja  5.). (x)

R elilám áján la t: tá r s a s u ta z á s  
M ü n ch e n b e  a u tó b u ss z a l ,  m á r ­
c iu s  29-től á p r il is  1 - jó ig  (4 n a ­
p o s ). E lh e ly e z é s : ' s z á llo d a i 
s z o b á k b a n , re g g e liv e l. R észvé­
te li d í j : 1500 F t +  65 DEM.
P r o g ra m :  v á ro s n é z é s  és lá to ­
g a tá s  a  v ilá g  le g n a g y o b b  sö ­
rö z ő jé b e n . R ész le te s  fe lv ilá g o ­
s ítá s  és je le n tk e z é s  a z  O m n i­
b u s z  U tazá s i I ro d a  f ió k i ro d á ­
já b a n  az  Á rp á d  h íd i V o lán ­
b u s z  a u tó b u s z -á llo m á s o n . T e ­
le fo n ;  497-156. (x)

S o k fé le  P V C -p ad ló  és m in ­
d e n  te f lo n  b e v o n a tú  ed én y  
30%-k a i o lc só b b a n  k a p h a tó  a 
V a se d é n y  c sep e li ü z le téb e n . 
B p. X X I., K o ss u th  L. u. 70. 
T e l . ; 288-148. (x)

S zo m o rú  sz ív v e l tu d a t ju k ,  
h o g y  M á té ffy  Z o ltá n n á  s z . ; 
K o v a re k  Iré n  1989. j a n u á r  23- 
á n  v á ra t la n u l  e lh u n y t.  H am - 
v a s z tá s  u tá n i  b ú c s ú z ta tá s a  
1989. f e b r u á r  8 -án  fé l 10 ó ra ­
k o r  le sz  a  R á k o s k e re s z tú r i  ú j 
k ö z te m e tő b e n . E m lé k é re  g y á sz ­
m is é t  1989. f e b r u á r  8-án  d é l­
u tá n  fé l 6 ó r a k o r  m o n d a tu n k  
a  S z e n t Is tv á n  B a z ilik á b a n . A 
g y á sz o ló  c sa lá d  és b a rá ta i ,  (x)

b iztosíto tt kedvezm ényes 
jegyeket, ille tve továbbra  
sem fizetnek  ezen a vo­
nalszakaszon ?

Ez u tóbb i azonban  azt 
je len ti, hogy a 70 éven fe-

J a n u á r  19-én 17.45-kor,
a T olbuhin  körú ti csarnok  
A groskála-pav ilon ja  e lő tt 
levő, b an án t á ru s ító  p u lt­
nál m egálltam . A banán  
zöld volt — nem  vettem  
belőle. A m ásik  oldalon 
levő m ire litb o ltb an  k ív án ­
tam  zöldborsó t vásáro ln i. 
E kkor a b a n á n t á ru s ító  el­
adónő u tán am  ro h an v a

néh án y  nap p a l ezelőtt a 
N épköztársaság ú tja  79. 
szám  a la tt, a kapualjban . 
Az egyik lakó te le foná lt a 
szerkesztőségnek, és el­
m ondta, m i tö rtén t. H ata l-

abban  leh e te tt segítségem ­
re, hogy az e lá ru sító  nevét 
közölte: F ü lö p  A n t a l n é ,
aki a helyszíni v izsgála t­
ko r a fen ti tén y ek e t elis­
m erte . M ilyen fo rm ában  
k ap h a t az á llam polgár
e lég té te lt?

B. L.

te t t  időpontban, sokan ré ­
m ülten  ro h an tak  ki lak á ­
sukból, hogy vajon  m i tö r­
tén t. M ár csak a kapu csa- 
pódásá t észlelték  akko r . . .  
K ülönben  a k ap u t nem  
zárják , egész é jje l ny itva 
volt. A két dúvad  a fö ld­
sz in ten  levő valam ennyi 
p o sta lád á t leszerelte, és az 
egészet egyszerre a földhöz 
vágta. El tu d ják  képzelni 
— m agyarázta  te lefonálónk  
—, hogy m enny ire  m eg­
ijed tünk , nem  tud tuk , hogy 
mi tö rtén t. Szerencsére  csak 
a p o sta ládákka l szórakoz­
tak  a  garázdák.

Szerencsére? Csak? Szó­
rakozás ?

H ogyan kap hatn ék  e lé g té te lt?

m egragad ta  a kabá tom at, 
és rám  o rd íto tt: „ F a ter ,  
v e g y e  k i  a  z s e b é b ő l  a b a ­
n á n t ! ” M egbénultam , szól­
ni sé_ tud tam . Csak m egkér­
dezni — tessék? E rre  még 
nagyobb hangerővel: „F a-  
t e r k á m .  t e g y e  v i s s z a  a  b a ­
n á n t ,  a m í g  s z é p e n  v a n ! ” 

Nem teh e ttem  m ást, szé t­
tá r tam  az irh ak ab á to m at, 
és kértem , hogy v izsgálja­
nak  meg. „ T e s s é k  m e g n é z ­
n i  a  z s e b e i m e t . ” E rre  az 
e lárusítóhely rő l egy férfi 
jö tt oda, és m egnézte a 
zsebeim et. B an án t nem  ta ­
lá ltak  nálam . És nézte ezt 
a csarnok  közönsége — 
m egbo tránkozva egy 70 
éves nyugd íjas m eghurco l­
ta tá sán . A P iacfelügyelősé­
gen te tt  be je len tésem et fe l­
vevő M ó z n e r  M e l i n d a  csak

A Keravill
K ereskedelm i V álla la t 
B udapest
V. k e rü le tében  levő 
közpon tjába

/elvesz
gyakorlo tt

R ugalm as m unkaidő. 
K edvező kereseti 
lehetőség.
Napi 30 Ft 
ebéd -hozzájáru lás. 
Je len tkezn i lehet 
szem élyesen a v á lla la t 
m unkaügyi osztályán, 
cím : B udapest V., 
A rany János u. 10., 
telefon : 116-591.

Mi ú sz o tt  el
Az Esti H írlap  ja n u á r  

20-i szám ában  figyelem re 
m éltó  cikk  je len t meg P o ­
zsonyi O ttó és Szondy Is t­
ván  to llából így ú sztak  el 
a k ispesti fo rin tok  cím m el. 
F igyelem re m éltó, m ert 
m u ta tja , hogy egy m inden 
b izonnyal tehetséges m ér­
nökem ber m ilyen m ódsze­
rekke l p róbál m a m u n ­
kákhoz ju tn i. A sa jtó  ny il­
vánosságával te tem re  h ív ja  
azokat a tanácsoka t, m e­
lyek legjobb be lá tásu k  
a lap ján  nem  vele te rv ez te ­
tik  meg u szodájukat. S é r­
te tt, m ert nem  ism eri, 
vagy nem  ha jlan d ó  tudo ­
m ásul venni azokat a  sza­
bályokat, m elyek m a a 
vállalkozói p iaco t irá n y ít­
ják . Pozsonyi ú r  c ikkében 
a  lakosság é rdeke inek  f i­
gyelm en k ívü l hagyásán 
m érgelődik . Ügyes példa 
a rra , hogyan leh e t a  leg­
szűkebb  egyéni é rd ek e t la ­
kossági köntösbe ö ltöz te t­
ni. Az ugyanis n y ilv án v a­
ló, hogy egy-egy ilyen 
m egbízatás nagyon kom oly 
jövedelm et je len t a te rv e ­
zőnek.

M érgében lepocskondiáz­
za a K ispesten  fe lépü lt 
uszodát, és term észetesen  
p árh u zam b a á ll ít ja  sa já t 
„k ifogásta lanu l” m űködő 
lé tesítm ényeit. I t t  két tény t 
érdem es m egem líteni. A 
k ispesti uszoda tervező je  
az a M élyépterv , m ely tö b ­
bek  között a  K om jádi uszo­
da  versenym edencéjé t, a 
du n aú jv áro si, oroszlányi 
fed e tt uszodákat, az FTC 
uszodájá t, stb. te rvezte . A 
m ásik  tény, am irő l Pozso­
nyi ú r  ny ilván  feledékeny- 
ségből nem  írt, hogy az 
á lta la  te rv eze tt gödöllői 
uszodából a  víz egyszerűen 
elfolyt. Hogy is néz ki a 
c ikkben  em líte tt p ro tekcio ­
n izm us?  A tanács, a  bo­
nyolító  és a fővállalkozó 
összefonódásáról v a n  szó,

K isp esten  ?
vagy valam i m ásró l?  A 
c ikk író  nagy fe lhábo rodásá­
ban  nem  em líti, hogy a 
k ispesti uszoda szabálysze­
rű  verseny tárgyaláson  letit 
m eghirdetve. E rre  az ép ít­
te tő t nem csak sa já t jól fe l­
fogott érdeke, hanem  jog­
szabály  is kötelezi. A te r ­
vek. áraik, stb. m egm éreté­
sének teh á t v o lt fó rum a, 
ezen azonban ő nem  ve tt 
részt. V ajon m iért, ha eny- 
ny ire  jó  elképzelései v an ­
n ak ?  Pozsonyi p ro tekcio ­
n izm usnak  nevezi, ha v a ­
lak i versenyben  e lnyer egy 
m u n k á t és ny ilván  e tik u s­
nak, szabályosnak, ha  v e r­
senyen k ívü l k ap ja  meg.

É rdekes az áraikról í r t  
eszm efu tta tá sa  is. A zt 
m ond ja  en n y ié r t és en n y i­
é r t  leh e te tt vo lna  uszodát 
ép íten i. Ö nm agában  ez t 
ny ilván  nehéz v ita tn i, h i­
szen lak ó h áza t is é p íth e ­
tü n k  n éhány  százezer fo ­
r in té r t , és ép íth e tü n k  n é ­
hány  m illióért is. Az a k é r­
dés, a két ház eg y en érték ű  
lesz-e? Ö azonban en n é l is 
kevesebbet m ondott, atzt, 
hogy itt a terv , m elyet 40- 
50 m illióért is m eg lehet 
csináln i, de olyat, aki ez t 
el is v á lla lta  volna, nem  
tu d o tt m u ta tn i. V égezetül 
az  uszoda helyzetéről. 
Tény. hogy az uszoda több 
kiv ite lezési h ib áv a l k é ­
szü lt. E nnek  következ tében  
sa jn o s a m űködést ide ig le­
nesen le k e lle tt á llítan u n k . 
S zere tnénk  azonban m in ­
den k it m egnyug ta tn i, hogy 
a jav ítá s  költségei nem  a 
k erü le ti lakosságot te rh e ­
lik, hanem  a fővállalkozót. 
Az uszoda napokon belü l 
ism ét a lakosság  ren d e lk e ­
zésére  áll. E zúton is m eg­
h ívunk  m indenk it, s a já t 
szem ével győződjön meg, 
hogy K ispesten  igényes,
szép in tézm ény t hozott
lé tre  a  lakossági összefo­
gás. Szedíiczky G ábor



P é n z ü g y e k

Bankbalett

IJól muzsikáló 
„Hetek”

V á ra tla n  a já n d é k b a n  részesü ltek  
az idei n y á ro n  & nem ze tköz i p énz­
p iacok  „ jóv o ltáb ó l” a  N yugat- 
E u ró p áb a  és  J a p á n b a  lá toga tó  
am erik a i tu r is tá k : d o llá r ja ik é r t  a 
k o rá b b a n  szá m íto ttn á l je len tő sen  
több  h e ly i v a lu tá t  k a p ta k . Az o l­
csóbb v akác ió  n em  a  v é le tlen  m ű ­
ve volt, h an em  a  d o llá r  n e m  v á r t  
e rősödésének  e redm énye. A „zö ld­
h á tú ” az o n b a n  a  je le k  sze rin t 
csak  egy n y á ro n  á t  „ tán c o lt”, 
szep tem b er első n a p ja ib a n  — nem  
csekély  kü lső  b eav a tk o zás  h a tá s á ­
r a  — á rfo ly am a  is m é t zu h an n i 
k ezd e tt a  vezető n y u g a ti v a lu tá k ­
hoz képest.

Bűvös hónap

S zep tem b er eg y ébkén t „bűvös” 
h ónap  a  d o llá r  szám ára . 1985. 
szep tem b er 22-én a  n y u g a ti v ilág  
vezető  gazdaság i h a ta k n a i (USA, 
N ag y -B ritan n ia , N SZK , Ja p á n , 
K anada , F ranc iao rszág ) a  N ew  
Y ork-i P laza  szá lló b an  m eg á lla ­
pod tak , hogy összehango lt akció t 
k ezd en ek  a  tú lé r té k e lt  d o llá r  m eg ­
gyeng ítésére . E lső so rban  az E gye­
sü lt Á llam o k n ak  á l l t  é rd ek éb en  
v a lu tá ja  m ie lő b b i é rtékvesztése , 
h iszen  a  tú lé r té k e lt d o llá r m e g ­
d rá g íto tta  e x p o r t já t és ig en  o lcsó­
v á  t e t te  a  (behozatalt. S  az  „ e red ­
m é n y ” nem  ,is m a r a d t  e l:  az  USA 
kü lk e resk ed e lm i m érleg én ek  h iá ­
n y a  é v rő l év re  vészesen  duzzadt. 
Jó l je llem zi a m a i árfo lyam okhoz 
k ép est a  do llá r a k k o ri tú lé r té k e lt­
ségét, hogy  1985 fe b ru á r já b a n  egy 
d o llá r 3,47 n y u g a tn é m e t m á rk á v a l 
és 263,65 je n n e l (volt egyenlő , 
(ö s sz e h a so n lítá su l: 1988 o k tó b eré­
n ek  első  fe lében  egy d o llá r  1,85 
m á rk á v a l és 133 jen n e l vo lt 
egyenlő.)

A (Höték iá P laza -m eg á llap o d ás 
u tá n  h á ro m  esz tendővel e lég ed e t­
te n  n y u g tázh a tták , (hogy ak c ió ju k  
s ik e re s  volt, a z  a m e r ik a i v a lu ta  
m in tegy  50 százaléko t v e sz te tt é r ­
ték éb ő l a  n y u g a ti v a lu tá k  „k o sa rá ­
hoz’ (képest. A  „d o llá r-h ad m ű v e ­
le t” n em  v o lt fá jd a lo m m en tes , h i­
szen  az egyes o rszágok  gazd asá ­
g a in ak  m eg  (kellett t a n u l t ju k  az 
eg y ü tté lé s t az a lac so n y  d o llá rra l, 
ille tv e  m egerősödö tt s a já t  nem ze­
t i  v a lu tá jú k k a l. A  H e tek  p én z ­
ügym in isz te re i é v e n te  tö bbszö r á t ­
te k in te t té k  a  te e n d ő k e t a k itű z ö tt 
cé l e lé rése  é rd ek éb en , s  az  éves 
tő k és  csúcsta lá lkozók  rész tv ev ő i is 
szükségesnek  ta r to t tá k  a v iszony­
lag  s ta b il á rfo ly am arán y o k  k ia la ­
k ítá sá t, v a la m in t a z  eg yez te te tt 
m o n e tá r is  po litik á t. (Ezeken a  ta ­
lá lkozókon  re n d sz e rin t titk o s  
pénzügyi m eg á llap o d áso k  és ak -

• B a k er  1988. a u g u sz tu s  5-én  m o n ­
d o tt le , h o g y  á tv e g y e  B u sh  v á la sz ­
tá si h a d já ra tá n a k  irá n y ítá sá t. M el­
le tte  az új p é n z ü g y m in isz ter : N ick o -  
la s  B rad y  58 é v e s  ban kár.
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BAKER (JOBBRÖL), UTÓDJÁVAL A FEHÉR HAZBAN* 
A kockázat még mindig benne van a kalapban

c ió p ro g ram ak  is szü le ttek , a m e ­
ly ek rő l a  v ilá g  á lta lá b a n  csak  
■több hó n ap o s k ésésse l sze rze tt tu ­
dom ást.)

A P laza -m eg á llap o d ás  „szülő­
a ty ja , J a m e s  B ak e r a k k o ri p énz­
ü g y m in isz te r — je len leg  G eorge 
B ush  v á lasz tás i h a d já r a tá n a k  ir á ­
n y ító ja  — e lé g e d e tt le h e t m űvével, 
a  do llá r é rték v esz té se  ugyan is k ez­
di m eghozn i kedvező  h a tá s a it  az 
am erik a i gazdaság i é le tre . A gyen ­
ge d o llá r  n ö ve lte  az  am erik a i á ru k  
kü lfö ld i versenyképességé t, s az 
ex p o rt növekedési ü tem e  idén  m á r 
m eg h a la d ja  a z  im p o rté t. A z  e lő re ­
je lzések  sz e r in t a z  U SA  k ü lk e re s ­
kede lm i m érleg én ek  h ián y a  idén 
145— 150 m illiá rd  d o llá r  közö tt fog 
a lak u ln i a  tav a ly i 170 m iU iárdda l 
szem ben. A  növekvő  ex p o rt új 
m u n k a a lk a lm a k a t te re m te tt , s hoz­
z á já ru l a z  am erik a i gazd aság  im ­
m á r  hosszú id e je  ta r tó  v á lság m en ­
tes növekedéséhez.

A d o llá r  é rték v esz té se  je le n tő ­
sen á tre n d e z te  a  m eg erő sö d ö tt v a ­
lu tá jú  o rszágok  nem ze tgazdaságát. 
J a p á n  p é ld áu l „m e g ta n u lta ”, ho ­
gyan  k e ll a  te rm elék en y ség  növe­
lésével é s  a z  önk ö ltség  továbbá 
m érsék léséve l f e n n ta r ta n i a z  e x ­
p o r tá ra d a ta t erősödő v a lu ta  m e l­
le tt, a z  N SZK  pedig  az  ex p o rt- 
o r ie n tá l t  g azdaság  m e lle tt  „ fe lfe ­
d ez te” a be lső  fogyasztás é lé n k í­
té sén ek  gyüm ölcseit. K étség te len , 
hogy a  H e tek  pénzügyi „zen ek a ra” 
jó l m u zsiká lt, k iseb b  zökkenők­
tő l e lte k in tv e  m eg leh e tő sen  jó  az 
összhang.

Finom hangolás

A d o llá r  m eg g y en g ítésé t u g y an ­
is nem csak  az  e rre  u ta ló  n y ila t­
kozatok  és a  p én zv ilág ra  gyako­
ro lt lé lek tan i n yom ás id éz te  elő. 
(B ár ezek je len tő ség é t sem  szabad  
lebecsü ln i, h iszen  a g y ak o rla t b e ­
b izony íto tta , hogy egy-egy p énz­
ü g ym in isz te ri n y ila tk o za t m ásn ap  
m á r  2— 6 százalékos á rfo ly am esést 
eredm ényezett.) ö sszeh an g o lt
bankalkdióik k ö v e tték  egym ást a  
H etek  p illa n a tn y i é rd ek e in ek  m eg­
felelően. A  b an k in te rv en c ió k  — 
am elyek  fő szerep lő i á lta lá b a n  a  
közpon ti b an k o k  — c é lja  a  d o llá r  
á rfo ly am án ak  szabályozása. Az á r ­
fo lyam  csö k k en tésé re  a  b an k o k  a 
p iacon  d o llá rb ő ség e t te rem ten ek , 
azaz kü lönböző  v a lu tá k a t (pél­
d áu l m á rk á t é s  jen t) v ásá ro ln ak  
d o llá ré r t. A m iko r v iszon t tú l  a la ­
csonynak  ta lá ljá k  a  d o llá r  á r fo ­
lyam át, a k k o r  m ag u k  (vásáro lnak  
d o llá rt: így a  p iacon  do llá rszűke  
k e le tk ez ik , - s  a k e re s le t sz in te  
au to m a tik u san  m egem eli a „zö ld­
h á tú ” á rfo ly am át. E gy-egy előre

m egbeszélt é s  e g y ez te te tt p ia c i in ­
te rv e n c ió  so rán  a  közpon ti b a n ­
ko k  az  (elérendő Cél é rd ek éb en  
tö b b  m ill iá rd  d o llá rt, vagy m ás 
v a lu tá t „(vetnek b e”.

A lé lek tan i nyom ás és a p iaci 
in te rv en c ió k  so ro za ta  o ly an  jó l s i­
k e rü lt, hogy a  tav a ly i év  végén  a 
H etek  m á r  tú lság o san  is  a lu lé r­
ték e ltn ek  ta r to t tá k  a  do llá rt. A 
központi b an k o k  id én  ja n u á r  3 -án  
és  az  a z t  követő  k é t n a p o n  nagy 
m en n y iség ű  d o llá r t  v á sá ro lta k  fel, 
s en n ek  e red m én y ek én t v a la m e ­
ly es t em e lk ed e tt a  d o llá r  á rfo ly a ­
m a. A pénzp iacokon  jú n iu s  u to lsó  
n a p ja iig  ta r to t t  az  „á lló v ízá llap o t” , 
egy fé l esz ten d ő n  á t  sz in te  alig  
v á lto z tak  az á rfo ly am arán y o k .

A vezető  tő k é s  o rszágok  jú n iu s i, 
T o ro n tó b an  ta r to t t  c sú csé rtek ez le ­
tének  záróközlem énye m á r  a rra  
u ta lt, hogy a  ré sz tv ev ő k  nem  e l­
len z ik  a  d o llá r  á rfo ly a m á n a k  kis 
m é rték ű  erősödését. A  pénzp iacok  
„v e tté k ” a  je lzés t: a  d o llá rh u llá m ­
v a sú t e lin d u lt fe lfe lé  é s  az  am e ri­
kai v a lu ta  szü n te len  erősödése 
jú n iu s  végétő l szep tem b e r ele jé ig  
ta r to t t .  Á rfo ly am a  m e g h a la d ta  az 
1,90 m á rk á t é s  a  140 je n t.

A n y á r  közep én  m in d e n  je l a r r a  
u ta lt, hogy  a  sze llem  k is z a b a d u lt 
a  palackbó l, a  d o llá r  fo ly am ato san  
erősödik . Ez azo n b an  egy b izonyos 
p on ton  tú l  m á r sem  az  E gyesü lt 
Á llam oknak , sem  szövetségeseinek  
n em  á ll t  é rd ek éb en . (Az é v  első  
nyolc h ó n a p já b a n  a  d o llá r  a m á r ­
k áh o z  k é p e s t 17, a  jen h ez  képest 
ped ig  7 (százalékot erősödött.) A 
ta r tó sa n  erősödő  a m e rik a i v a lu ta  
könnyen  m e g to rp a n á s t id é z h e te tt 
vo lna elő az USA ex p o rtb o o m já - 
b an  és a  k a m a tlá b a k  to v áb b i em e­
léséhez v e z e th e te tt  volna.

A d o llá r  n y á ri e rő södésében  
n em  k is  sz e re p e t já ts z o tt a z  am e­
rik a i gazdaság  tú lfű tö ttség e , 
am ely n ek  „ leh ű té se” — különböző 
in tézk ed ések en  k e re sz tü l — szep ­
te m b e rb e n  m á r  m eg  is  kezdődö tt. 
U gyancsak  az  a m erik a i v a lu ta  á r ­
fo ly am án ak  növekedése  irá n y á b a  
h a to tt a  k ö ltségve tési h ián y  f in a n ­
sz íro zásá ra  f e lv e tt  n a g y  m en n y isé ­
gű  és é r té k ű  k ü lfö ld i kö lcsön . A 
kö lcsönfe lvé te l n em csak  az o r­
szág ad ó sság a it növelte  és növeli, 
h an em  k e re s le te t idéz elő a d o l­
lárp iacon . (É rdem es m eg jegyezn i, 
hogy az  USA k ü lfö ld i adósságai — 
k am a to k k a l eg y ü tt — m egköze lí­
t ik  az 500 m illiá rd  do llá rt, s 
am en n y ib en  n em  s ik e rü l a  k ö lt­
ségvetés év i (150 m ill iá rd  d o llá rt 
m eghaladó  h iá n y á t je len tő sen  le ­
fa rag n i, 1992-raí a z  adósságok  e lé r­
h e tik  az 1000 im ill já rd  dollárt.)

A  n y á r  vég én  á  H etek  e lé rk e ­
ze ttn ek  tó t tá k  a z  (időt, hogy ú ja b b  
összehango lt ak c ió t in d íts a n a k  — 
ezú tta l ism é t az  am e rik a i v a lu ta

m eggyeng ítésére . A cél é rd ek éb en  
az  N SZK  é s  több  n y u g a t-eu ró p a i 
o rszág  em elte  a  leszám íto lási k a ­
m a tlá b a t. A  kö zp o n ti b an k o k  n é ­
h án y  n a p  a la t t  m in teg y  18 m il­
l iá rd  d o llá r t d o b ta k  a p ia c ra , s  a  
tú lk ín á la t  m e g in d íto tta  a  d o llá r  
á rfo ly am án ak  esését. S zep tem b er 
első n a p ja ib a n  az a m e rik a i p én z ­
ü g y m in isz té riu m  egyik  vezető 
tisz tv ise lő je  a  v ilág  tu d tá r a  ad ta , 
hogy  a d o llá r  á rfo ly a m á n a k  to v á b ­
bi em elkedése  — a  R eag an -k o r- 
m án y za t v é lem én y e  sz e r in t — de­
s ta b il iz á lh a tja  az egyes g azdaságo ­
k a t  é s  n e m  k ív án a to s.

A  „ jó l h an g sze re lt” nem ze tközi 
ak c ió  e red m én y ek én t a  n y á r i dol- 
lá rv á g ta  szep tem b e rb en  m egfo r­
d u lt :  m eg k ezdődö tt a  v is sza ren d e ­
ződés, |a d o llá r  á rfo ly a m á n a k  
csökkenése. A  (Hetek n e m  ti tk o lt 
cé lja , hogy  b e lá th a tó  időn  b e lü l 
a  d o llá r  é s  a veze tő  n y u g a ti v a ­
lu tá k  á rfo ly am a  a  fe b ru á r i s z in t­
re  á ll jo n  /vissza. (Bizonyos já té k ­
te re t azo n b an  a  H e tek  h a jlan d ó k  
engedn i a  p én zp iaco k n ak : a do l­
lá r  • á rfo ly a m á n a k  h a tá rv o n a lá t 
1,90 m á tk á n á l, il le tv e  135 jen n é l 
h a jla n d ó k  m eghúzn i. E zek  fö lé 
sem m ilyen  k ö rü lm én y ek  között 
nem  h a jla n d ó k  „en g ed n i” a  d o l­
lá r t.

A  d o llá r  gyengü lésének  kedvez, 
■hogy az  USA gazd aság a  az  első 
fé lév i ro b u sz tu s  fe jlő d és u tá n  a 
h a rm a d ik  n eg y edévben  m á r  a  la s ­
súbbodás je le it  m u ta t ja :  á rn y a la t­
n y it em e lk ed e tt a  m u n k a n é lk ü li­
ség, va lam ely es t en y h ü lt a z  in f lá ­
ciós nyom ás és  egyelőre  s ik e rü lt 
e lk e rü ln i az ú ja b b  k a m a tlá b e m e ­
lést. (Az esz tendő  első k ile n c  h ó ­
n a p já b a n  a  k ö zp o n ti b a n k  sze rep é t 
b e tö ltő  FED  négy  a lk a lo m m al 
e m e lte  a  le szám íto lási kam ato t.)

A d o llá r á rfo ly a m á n a k  n y ári 
em elk ed ésé t követő  v isszaesés egy­
é rte lm ű en  a z t  ib izonyíto tta, hogy  a  
g azdaságpo litikák , v a la m in t a 
pénzügyi p o litik a  ö sszehango lása a 
g y ak o rla tb an  is  m ű köd ik . A H e­
tek  je len leg  k ép esek  e llen ő rzésü k  
a la t t  ta r ta n i é s  szán d ék a ik  sze rin t 
befo lyáso ln i az  á rfo lyam m ozgáso ­
ka t. A  b an k i in te rvenc iók , a  k a ­
m a tlá b a k  „m ozga tása” nem zetközi 
v o n a tk o zásb an  is  jó l m ű köd ik , s 
'k ibon takozóban  v a n  B ak er „á lm a”, 
a  soko ldalú  koo rd inác ió .

Választási kapcsolat

P énzp iac i szak em b erek  v é lem é­
nye  s z e r in t a  d o llá r  á rfo ly am a  az 
am erik a i e ln ö k v á lasz tá s  n a p já ig  
sz in te  b iz to sra  v eh e tő e n  csökken ­
n i fog. ■ V alószínű leg  no v em b er 
nyo lcad ika  U tán sem  fog az a m e ­
r ik a i  v a lu ta  lényegesen  erősödn i, 
h iszen  ez  a  H e tek  eg y ikének  sem  
á ll é rd ek éb en . K dsebb-nagyobb k i­
lengéseikre m in d k é t irá n y b a  te r ­
m észetesen  a  jövőben  is le h e t szá­
m ítan i, d e  (belátható  id ő n  b e lü l 
a  d o llá r  n e m  fog m egizm osodni. 
Az erős d o llá r  u g y a n is  m eg to rp e ­
d ó z h a tja  a z  E gyesü lt Á llam ok  leg­
fon to sabb  gazdaság i cé lk itű zése it: 
a k ö ltség v e tési d efic it, v a la m in t a  
k ü lk e re sk ed e lm i ’ m érleg h ián y  
d ra sz tik u s  c sökken tésé t. A  H etek  
te h á t to v á b b  fo g n ak  m u n k á lk o d n i 
a z  á rfo ly am arán y o k  „fin o m h an g o ­
lá s á n ” .

A  H e te k  lis tu d a tá b a n  v a n n ak , 
hogy ab szo lú t g a ran c ia  n incsen  a 
k ia la k u lt  á rfo ly am arán y o k  fe n n ­
ta r tá sá ra , h iszen  egy-egy v á ra tla n , 
a  v ilág  nagy  ré sz é t é r in tő  p o liti­
kai, v agy  gazdaság i esem ény  egyik  
ó rá ró l a  m á s ik ra  fe lh a j th a t ja  a  
d o llá r  k e re s le té t é s  á rfo ly am át. 
Ez a  k o ck áza t te h á t „m ind ig  b e n ­
ne  v a n  a  k a la p b a n ”, a  nem  k í­
v á n t h a tá s o k a t m ég  egy o la jo zo t­
ta n  m űködő, (összehangolt p énzpo ­
li tik a  is n ehezen  tu d n á  k ik ü szö ­
böln i

GARA SZABOLCS



A TNT-FLOTTA KÖLNBEN ÉJSZAKAI RAKODÁSON 
A piac honorálja az üzletfilozófiát

A „halk já r a t” — ezzel a ta ­
lá ló  je lm o n d a tta l h ird e ti 
m a g á t a v ilág  legnagyobb 

exp ressz  lég iíu v aro zási v á lla lk o ­
zása, az a u sz trá l közpon tú  TN T 
v á lla la t, am ely  eg y re  h a tá ro z o t­
tab b  lép ések e t tesz azért, hogy 
to v áb b  erő s ítse  pozíc ió it E u ró p á ­
ban  is. A  TN T ü z le ti e red m én y e i 
és re n d k ív ü l ú jszerű , a  lég i te h e r ­
szá llítá s t m o dern izá ló  üzle tfilozó ­
f iá ja  a la p já n  m é ltán  sz á m íth a t a r ­
ia , hogy a  kem én y  k o n k u ren c ia - 
h a rc  k ö rü lm ényei k ö zep e tte  is fo ­
ly am ato sán  n ö vekedn i fog.

Az au sz trá lo k  e lképzelése  u g y an ­
is egyérte lm ű en  a  jö v ő t célozza 
m eg. A lég i te h e rsz á llítá s  o lyan 
te rü le té re  szakosod tak , am ely  a 
h e tv en es  év ek  közepéig  E u ró p á­
b an  te lje sen  k ia k n á z a tla n  te r ü ­
le tn e k  szám íto tt. A T N T  ugyan is 
az é jszak a i szá llítá s t szervezte  
m eg az t vá lla lv a , hogy a ko ra  
d é lu tán ig  fe lad o tt te h e rá ru t m ás­
n a p  regge lre  e l ju t ta t ja  a  c ím ze tt­
hez. (Á ru  a la t t  ip a r i te rm ék ek e t, 
m ezőgazdaság i te rm én y ek e t, vagy 
á lla to k a t kell é r te n i — o lyanokat, 
am elyekné l lé tfon to sságú  a gyors 
szállítás.)

T erm észe tesen  az ú j koncepció  
m egvalósításához in f ra s tru k tú rá t  
k e lle tt te rem ten i. Ez nem csak  a b ­
b ó l á llt, hogy  több  ezer kam ionbó l 
á lló  f lo ttá t  k e lle tt á llom ásoz ta tn i 
a  fo g ad ó -rep ü lő te rek  k ö rnyékén , 
h an em  m eg k e lle tt szervezn i a 
•tökéletes szám ító g ép -h á ló za to t is , 
h iszen  a g épeke t és k am io n o k a t 
csak  en n ek  seg ítségével le h e te tt 
á llan d ó an  k ih aszn á ln i. (Jellem ző a 
T N T  ú j fu v a rm ó d sze rén ek  eu rópai 
s ik e ré re  az, hogy az öreg  k o n ti­
nensen  a  cég — am ely  az u g y an ­
csak  au sz trá l A n se tt é rdeke ltség  
le á n y v á lla la ta  — tizenegy  évvel 
eze lő tt m indössze öt repü lőgéppel 
és n éh án y  a lk a lm azo tta l kezd te  
m eg tevékenységét. C sakhogy az 
ú jí tá s t  az eu ró p a i p iac  p é ld á tla n  
m ére tű  ren d e lésá llo m án n y a l h á ­
lá lta  m eg, am in ek  kö v e tk ez téb en  
m a m á r a TN T eu ró p a i rész legé­
nél tö b b  m in t 20 000-en dolgoz­
nak . A  v á lla la t összes a lk a lm a ­
z o tt já n a k  lé tszám a  m á r m egha­
la d ja  a 60 000-et.)

Jó  ü z le ti é rzék re  v a llo tt az 
eu rópa i p iac  m egszerzésének  v á ­
gya, h iszen  ezen  a  te rü le te n  1992- 
től ú j lehető ségek  k ín á lk o zn ak . 
M in t ism eretes, az  E u rópa i K ö­
zösség e ttő l (aä id ő p o n ttó l kezdve 
te lje sen  lib e ra liz á lja  p iacá t, s  ez 
n y ilv án v a ló an  a  k ö zv e tlen  á ru -  
szá llítá s  u g rássze rű  növekedését 
e redm ényez i m ajd .

F igyelem re  m éltó  és tanu lságos, 
m en n y ire  „1992 sze llem ében” d o l­
gozik az au sz trá l v á lla la t. A k i­
sebb  és közepes á ru k  légi fo rg a l­
m azá sá ra  leg jobban  m egfelelő  a n ­
gol B ritish  A erospace  146QT típusú  
repü lőgép  összes fe lle lh e tő  p é ld á ­
n y á t m eg v ásá ro lták ! A szenzációs 
ü z le te t ta v a ly  kö tö tték , s e szerin t 
a  T N T  tu la jd o n á b a  k e rü l a z  e lk ö ­
vetkező  ö t év b en  g y á r to tt összes 
B ritish  A erospace  146QT repü lőgép  
— a  k o n k u re n c iá n a k  d e h á t  m ás 
m á rk a  u tá n  kell nézn ie . C sakhogy 
a lig h a  ta lá lh a t  en n y ire  a  cé lnak  
m egfelelő  légi já rm ű v e t. A  146-os 
m odell ugyan is — am ely e t k é t  
évvel eze lő tt m u ta t ta k  be  először 
— a B ritish  A erospace  200-as t í ­
p usú  u tasszá llító  g épének  te h e r-  
v á lto za ta . H a lla tla n  e lőnye a  négy 
cső légcsavaros su g á rh a jtó m ű , 
am ely  je len leg  a  legcsendesebb  
repü lőgépm otor. A 146QT éppen  
e zé rt é jszak a  is m in d e n  re p ü lő té ­
re n  le szá llh a t, m ég  a  legsz igorúbb  
za jk o rlá to záso k n ak  is m egfelel. 
U gyancsak  nagy előnye, hogy g ö r­
gőpályás p ad ló t é p íte tte k  bele, 
am in ek  k ö v e tk ez téb en  a rakodás 
re n d k ív ü l gyors. E zt szo lg á lja  a  
3,3 m é te r  széles é s  1,9 m é te r  m a ­
gas a jtó  is. (Az (üzleti s ik e rek  lá t­
tá n  a  B ritish  A erospace  tovább  
szakosod ik  a h a lk  teh e rszá llító  
gépek  g y á rtá sá ra . K oncepció ja  az,

hogy so k o lda lúan  fe lh aszn á lh a tó  
gép e t kész ítsen , s  ezzel a  m e g re n ­
delők  lehe tő ségé t n ö v e lje . Az e m ­
lí te t t  146QT m o d e llt p é ld áu l m a  
m á r  á ta la k íth a tó  v á lto za tb an  is 
k ín á lják . Ez az t je len ti, hogy a  
belső  k ik ép zés  leh e tő v é  teszi a 
gép gyors á ta la k ítá s á t ' teh e rszá llí­
tóból u ta sszá llító v á . S z in te  h ih e ­
te tlen , d e  m indössze 60 p e rc  szük ­
séges a  gép „ á tv á lto z ta tá sáh o z” . 
M in thogy  a  T N T  m eg ren d e lése  h a ­
ta lm as  n y e reség e t je le n te t t  a 
B ritish  A erospacenak , h o zzák ezd ­
tek  egy nagyobb teh e rg ép  te rv e ­
zéséhez is, am ely  a  300-as típ u sú  
u tasszá llító  speciá lis  v á lto za ta  
lesz.)

A 146QT to v áb b i előnyle, hogy 
a 11,1 to n n ás  k e reskede lm i te rh e ­
lés m e lle tt is m indössze  1,6 k ilo ­
m é te r  hosszú fe lszá lló p á ly á ra  v an  
szüksége. Ez g y ak o rla tilag  a n n y it 
je len t, hogy m ég a  legk isebb  re ­
p ü lő te re k e t is h a sz n á lh a tja , így 
je len tő sen  nő  a légi te h e r fo rg a ­
lom ba b ekapcso lha tó  kö rze tek  
szám a. Je le n le g  a  T N T  E u ró p á ­
b a n  17 o rszág  117 re p ü lő te ré t 
h a sz n á lja  ren d szeresen . A  fő e l­
osztóközpon t K ö lnben  van . (A 
146QT sik erg ép  érdekességei közé 
ta r to z ik  az  is, hogy a k á r  8 lo v a t 
is szá llíth a t, de hely  v an  speciális 
k o n tén e rek  szám ára  is, s m in t 
e m líte ttü k  egye tlen  ó ra  a la t t  96 
u ta s  szám ára  a la k íth a tó  k i hely  
a  gép fedélzetén .)

A T N T  sik e re s  üz le tfilozó fiá ja , 
v a la m in t a z  á lta la  k ín á lt gép m eg ­
győző tu la jd o n ság a i, v a la m in t a 
m ag y a r lég i szá llítá s  a k u t gond ­
ja in a k  m ego ldási vág y a  vezére lte  
a  M alévet, hogy a  T eohno im pex  
kü lk e resk ed e lm i v á lla la t m ene­
dzselésében  b e lép jen  a lég i te h e r ­
szá llítás  jövő jébe . A  m ú lt  h é te n  
B ud ap esten  a lá í r t  v eg y esv á lla la ti 
szerződés a la p já n  a  M alév  teh e r-  
f lo ttá já b a n  m eg je len ik  az  első 
146QT, s így lehetőség  n y ílik  a  
g y o rsá ru k  k ü lö n já ra ti és a  töm eg­
á ru k  m e n e tre n d  sz e r in ti fu v a ro ­
zásá ra . A  gép e t az  a u sz trá l A n se tt 
a d ja  b é rb e  a  v eg y esv á lla la tn ak , 
am ely  e lső so rb an  a k ö ze l-k e le ti és 
az eu ró p a i S zá llításoka t o ld ja  m eg 
a  146QT-vel. A g ép k ap ac itás  k é t­
h a rm a d á t a  TNT, e g y h a rm a d á t a 
M alév  tö lti k i . ’ T öbbek  k özö tt a  
T N T  a d ja  a  szám ítógépes fo rg a ­
lom szervezést, v a la m in t a  szerv i­
zelést, m íg  a  gép  m ag y ar szem ély ­
ze tte l re p ü l m a jd  n o v em b er első 
n ap ja itó l. Szó v a n  a r r ó l  is, hogy 
a táv o lab b i üz le tfe lek  e lé rése  cél­
jáb ó l a  közeljövőben  egy B oeing 
707-es gép e t is k ap  hason ló  k o n st­
ru k c ió b an  a  M alév, s e lő té rb e  k e ­
rü lh e t egy ú ja b b  146QT b eszer­
zése is. (A M alév  d ö n té sé t m o ti­
v á lta  az, ho g y  az  á lta la  edd ig  te ­
h e rsz á ll ítá s ra  h a szn á lt, k o rsz e rű t­
len  IL — 18-as típ u sú  repü lőgépek  
1989-re te lje sen  am o rtizá ló d n ak . 
G ondoskodni k e lle tt te h á t o lyan

Világgazdaság

Légifuvar
Éjszaka

A Malév

u tán p ó tlá s ró l, am ely  a  legkorsze­
rű b b  ig én y ek e t k ie lég íti, s hozzá­
já ru l  a  m a g y a r k ü lk e re sk ed e lem  
ru g a lm a ssá g á n a k  növeléséhez , s a  
B oeing 707-es b ek ap cso lásáv a l a  
gyors ex p o rt h a tó su g a rá n a k  je le n ­
tős bőv ítéséhez . Az sem  hag y h a tó  
fig y e lm en  k ív ü l, hogy a  B rit ish  
A erospace  e m líte tt  g ép típ u sa  e lő ­
ször ' a  M aiéven  k e re s z tü l k e rü l 
szocia lista  o rszágba, így a TN T 
kü lön leges szo lg á lta tá sáv a l együ tt 
— m in t ah o g y an  az  az a lá írá sk o r  
e lh an g zo tt — a M alév  a gyors 
k e le t—n y u g a ti légi szá llítá sb an  a 
„ fo rd ító k o ro n g ” sze rep é t v eh e ti 
át.)

A  m ag y a r gazdaság  szem pon t­
jáb ó l eg y á lta lán  n em  m egvetendő  
tan u lság o k k a l szolgál, és tech n o ­
lóg iai fe jlő d és t e red m én y ezh e t a  
leg ko rszerűbb  légi teh e rfu v a ro zás i 
m ó d b a  v a ló  bekapcso lódás. E lég 
a n n y it  m egem líten i, hogy a  TNT, 
a  M alév, a  M asped , a  M agyar 
H ite l B ank , a  T echno im pex  és 
a  B ábo lna i Á llam i G azdaság  á lta l 
lé tre h o z o tt közös v á lla la t lé tszám a  
e lő re lá th a tó lag  m indössze tíz  fő 
lesz. A  d in am izm u st a  legko rsze­
rű b b  techno lóg ia  és a  k o m p u teres  
szá llításszervezés g a ra n tá lja .

M in t ahogyan  a  TN T figye lem re  
m éltó , és fo lyam atos m egerősödé­
sén ek  is ez v o lt a  k u lcsa  az e l­
m ú lt években . A  v á lla la t fo rg a l­
m a 1983-ban m ég  „csak ” 1,4 m il­
l iá rd  d o llá r ra  rú g o tt, k é t év  m ú l­
v a  m á r  m e g h a la d ta  a  2 m illiá r -  
dot, ta v a ly  ped ig  a  3 m i l l iá r d o t . . .

OLTVÁNYI TAMÁS

EMLÉKEZTETŐ

H arm in c  évvel ezelő tt, 1958. ok tó b er 28-án  
v á la sz to tta  m eg a v a tik á n i k o n k láv é  a róm ai 
k a to lik u s egyház 262. p á p á já t. Az ötvenegy  b íbo ­
ros h é t  n a p o n  á t  n a p o n ta  k é tsze r szavazo tt, 
de  nem  s ik e rü lt e lé rn i sen k in ek  a  k é th a rm a ­
dos többséget, azaz 34 szav aza to t. C sak  a  nyo l­
cad ik  n ap o n  v á la sz to ttá k  m eg A ngelo  G iuseppe 
R oncallit, a  77 éves veilencéi p á tr iá rk á t, ak i 
a b íborosi ko llég ium  e lő tt m egválasz tása  u tá n  
k ije le n te tte : „V ocabor Jo h a n n e s”, azaz „a  J á ­
nos n ev e t veszem  fe l” , s m á r  a  n év v á la sz tá ssa l 
is je le z te : v a lam i ú j kezdőd ik  a V a tik án b a n . 
(A P iu s  és a  Leó n ev ek  a  fo ly tonosságo t je ­
le n te tté k ; Ján o s  n ev ű  p á p á ja  négy évszázadda l 
e lőbb v o lt csak  az eg y h ázn ak ; egykor egy e l ­
len p áp a  is ez t a  n e v e t v i s e l t e . . . )  So tto  il 
M onte p a ra sz tc sa lá d já n a k  p a p fia  v a ló b an  ú j 
sze llem et hozo tt a  V a tik án b a . Á llító lag  m á r  
m eg v álasz tása  n a p já n  je le n te tte  vo ln a  k i: „V er­
jü k  le  a  császári p o rt, m ely C o n stan tin u s  ó ta  
g y ű lt össze S zen t P é te r  tr ó n já n !”

N em  egészen ö t év ig  — 1963. jú n iu s  6 -án . 
bek ö v e tk eze tt h a lá lá ig  — ü lt a  p áp a i tró n o n  
X X III. Ján o s  páp a , de  ez a la t t  az Id ő  a la t t  
nagyobb  je len tőségű , kom olyabb  v á lto z ta tá so k a t 
hozo tt az  egyház é le tében , m in t elődei az e lő­
ző h á ro m  évszázadban , ö ssze sen  ö tször egész í­
te t te  ki a  b íborosi ko llég ium  lé tszám át, hogy 
„az ú j b e fo g ad ásá ra  kész, a n n a k  m eg te rem té ­
sén  dolgozni h a jla n d ó  em b e rek ” legyenek  seg ít­
ségére. ö ssz e h ív ta  a  II. v a tik á n i z s in a to t; a  
z s in a t 1962 o k tó b eréb en  ü lt  össze. 1963-ban
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X X III. Ján o s  „P acem  in  te r r is ” c ím m el enc ik - 
lik á t a d o tt ki, ez a „B ékét a  F ö ld ö n "-en c ik lik a  
k o ru n k  egyik  dö n tő en  fon tos okm án y áv á  le tt, 
egyebek  kö zö tt ezzel a  m e g á lla p ítá sá v a l: „Az 
igazság, a  bölcsesség és a z  em beriesség  az t 
követeli, hogy vessen ek  vég e t a  fegyverkezési 
h a js z á n a k . . . ”

E lődje, X II. P iu s  h a rc o sa n  k o m m u n is tae lle ­
nes p o litik á t köv e te tt, sa jn á la to s  m ódon a  h i­
d eg h áb o rú  tá m o g a tó ja  volt. X X III. Ján o s  k ije ­
len te tte , hogy „a  b ék e  o sz th a ta tla n ”, és az  egy­
ház irészt k ív á n  v en n i „a  jó a k a ra tú  em b e rek  
á lta l jó  c é lo k é rt” fo ly ta to tt küzd e lem b en ; n e m  
egyszer tá m o g a tá sá ró l b iz to s íto tta  a  szocia lista  
országok  á lta l m e g h ird e te tt b ék és  egym ás m e l­
le t t  é lé s t és enyhü lési a k a ra to t. Szám os szov­
je t  és m ás szocia lista  o rszágbó l é rk e z e tt köz­
éle ti szem élyiséget, p o litik u s t fo g ad o tt m ag án ­
k ih a llg a táso n .

P ápaságához  kapcso lód ik  a z  á lta la  e lin d íto tt 
l i tu rg ik u s  refo rm . A  la t in  n y e lv e t az  egyszerű  
em b e rek  an y an y e lv év e l cse ré lik  fel, ú j ren d  
a la k u l ki az  eg y h ázb an  és ró m ai k ú r iá b a n  egy­
a rá n t. X X III. Ján o s  id e jé n  m o n d ja  k i R óm a, 
hogy p ro tes tán s , anglikán,, p rav o sz láv  „nem  
e re tn e k  vagy sz a k a d á r”, ahogy  századokon  á t  
zenge tt a  k iá lto zás v ad  szava, h an em  „ tes tv é ­
rek , m e r t  a  keresz ténység  egysége a  cél, m e ­
ly e t szo lgáln i k e ll .”

A z egyház és k o ru n k  tö r té n e té b e n  X X III. 
Ján o s  nem  egészen ö t év ig  ta r tó  p áp aság a  m a ­
rad a n d ó  n y o m o t hagyo tt.
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A nagy mutatvány

Az USA dilemmája
Január 21-én iktatják be hi­

vatalába az Egyesült Államok 
új elnökét, George Busht, akire 
a következő négy esztendőben a 
gazdaság területén két fontos 
feladat vár: egyrészről meg kell 
őriznie a reagani gazdaságpoli­
tika számos, kétségkívül sike­
res eredményét, másrészről ke­
mény kézzel le kell metszenie í ugyanennek a gazdaságpoliti- 

! kának sokat bírált „vadhajtá­
sait”.

Javult a helyzet
A reagani éveket az USA 

gazdaságtörténete egyik legsi­
keresebb időszakának tartják, 
hiszen a fellendülés csaknem 
75 hónapja tart. Az elmúlt 
nyolc esztendőben nem emel­
ték  a személyi jövedelemadó­
kat, sikerült megfékezni az év­
tized elején még két számjegyű 
inflációt, s a munkanélküliség 
is alig haladja meg az 5 száza­
lékot. A kormányzat igyekezett 
kivonulni a gazdasági életből, s 
igen liberálisan engedte érvé­
nyesülni a piaci viszonyokat, a 
piac törvényeit. Meglehetősen 
nagyvonalúan kezelte az admi­
nisztráció a nagy összegeket 
megmozgató cégfelvásárlásokat 
és vállalati egyesüléseket. Szá­
mottevően javult az amerikai 
áruk versenyképessége a kül­
piacokon a dollár tudatos és 
mesterséges meggyengítése ré­
vén.

Az új amerikai elnök „örök­
ségének” azonban vannak árny­
oldalai is. A több mint hat esz­
tendeje tartó fellendülésnek 
nagy ára volt, az Egyesült Ál­
lamok ugyanis a konjunktúrát 
nem kis mértékben külföldi 
anyagi erőforrások igénybevé­
telével táplálta. Ma az USA a 
világ első számú adós országa: 
az államadósság meghaladja a 
2600 milliárd dollárt. A költ­
ségvetés hiánya elérte a 155 
milliárd dollárt, a külkereske­
delmi mérleg deficitje pedig — 
nem végleges adatok szerint — 
130 milliárd körül alakult. Bush 
elnök legfontosabb feladata a 
hiányok mielőbbi és következe­
tes lefaragása, az egyensúlyi ál­
lapot megközelítése. Ennek el­
maradása azt eredményezheti, 
hogy az amerikaiaknak már
1991-ben az életszínvonal csök­
kenésével kell szembenézniük.

Lefaragni a kiadásokat
Az amerikai üzleti és pénzvi­

lág döntő többsége örömmel 
nyugtázta Bush elnökké vá­
lasztását, mert személyében 
biztosítottnak látja a reagani 
gazdaságpolitika folytatását. A 
Fehér Ház új lakója már a vá­
lasztási kampány idején meg­
ígérte, hogy nem fogja emelni 
a személyi jövedelmek adóját. 
A költségvetési hiány mérsék­

lésére az úgynevezett rugalmas 
befagyasztás politikáját hirdet­
te meg. Ez annyit jelent, hogy 
a büdzsé hiányát nem elsősor­
ban a bevételek növelésével, 
hanem a kiadási oldal „megfo­

gásával” igyekszik majd lefa­
ragni. Az új kormányzat a költ­
ségvetési kiadásokat évről év­
re csak az infláció mértékével 
emeli. így gyakorlatilag nem 
bővülnek az oktatási, egészség- 
ügyi, nemzetvédelmi stb. ki­
adások.

Bush és csapata nem zárkó­
zik el a vállalati adók mérsék­
lésétől, mert véleményük sze­
rint az adócsökkentés fokozza 
a konjunktúrát és a gazdasági 
növekedés bővülése további 
adóköteles profitokat „termel”. 
Amennyiben a költségvetés 
hiánya nem fog a terveknek 
megfelelően csökkenni, sor ke­
rülhet az alkoholos italok, a do­
hányáruk és a motorbenzin 
adójának, emelésére.

Az új elnök gazdaságpolitiká­
jának fontos eleme, hogy az ál­
lamnak — amennyire csak le­
hetséges —, vissza kell vonul­
nia a gazdasági életből. Elődjé­
hez hasonlóan, az új elnök is 
a szabadkereskedelem elköte­
lezett hívének vallja magát, s 
nem híve a protekcionizmus­
nak. Véleménye szerint a ver­
senytársakat nem mesterséges 
akadályok felállításával, hanem 
versenyképes és korszerű, ked­
vező árfekvésű termékekkel 
kell legyőzni.

Elsőbbséget adva
Az amerikai gazdaság idei ki­

látásai — az előrejelzések alap­
ján — kedvezőek. Várhatóan
2,5 százalék körül alakul majd 
a GNP növekedése, s az inflá­
ció idén sem éri el az 5 száza- 
kot. A tervek szerint 1989- 
ben is folytatódik az exportof­
fenzíva, így ismét mérséklődhet 
a külkereskedelmi mérleg hiá­
nya. Ebbe persze „besegít” a 
dollár értékének várható továb­
bi csökkenése, ami megdrágítja, 
s egyben fékezi az importot. 
(Pénzpiaci szakemberek véle­
ménye szerint nem kizárt, hogy 
idén az amerikai valuta további 
10—15 százalékkal gyengül.) A 
központi bank idén is megkü­
lönböztetett figyelmet fordít a 
pénzkibocsátási és a kamatpoli­
tika alakítására, hiszen ezek ré­
vén — tehát a monetáris eszkö­
zök „fegyvertárával” — jelen­
tősen befolyásolni tudja a gaz­
dasági folyamatok alakulását.

Ügy tűnik, az elnök, a kor­
mány és a törvényhozás idén 
korlátlan elsőbbséget biztosít 
az adósságok és a pénzügyi hiá­
nyok csökkentésének. A szemé­
lyi jövedelmek adójának emelé­
se nélkül a „nagy kísérlet” kö­
téltánchoz hasonlít, amelynek 
nagy a lelkes, de egyúttal két­
kedő szurkolótábora.

Gara Szabolcs



MagyarHírlap

A Crna Gora-i tüntetések hatásán
Lemondtak a köztársaság vezető testületéi

(M T I) A ju g o sz láv  á llam eln ö k ­
ség R a if  D iz d a r e v ic s  e ln ö k le té ­
vel m e g ta r to tt  teg n ap i ü lésén  a  
C rn a  G o rá b a n  k ia la k u lt  he lyze t­
rő l tá rg y a lt. K özlem ényében  
h an g sú ly o z ta , hogy e tag k ö z tá r­
sa ság b an  az  a d o tt k ö rü lm ények  
közö tt is b iz to s ítan i k e ll a z in té z ­
m é n y e k  m ű k ö d é s é t, a z  a lk o tm á ­
n yo ssá g  é s  tö r v é n y e s sé g  b e ta r tá ­
sá t é s  a k ö z r e n d e t. E gyidejű leg  
fe lh ív ta  a  fig y e lm e t a r ra , hogy a  
gazdaság i nehézségek , a  v á lság  
ism ere téb en  kü lönös g o n d o t ke ll 
fo rd íta n i a  g y á ra k  és üzem ek  te r ­
m e lő m u n k á já n a k  m egszak ítás 
n é lk ü li fo ly ta tá sá ra .

A ti to g ra d i töm egm egm ozdu lást 
m egszervező  m u n k ásb izo ttság  d é l­
u tá n  köz lem ényben  je le n te tte  be, 
hogy a  tü n te tő k  m in d e n  kö v e te ­
lé sé t te l je s íte tté k : te s tü le tileg  le ­
m o n d o tt a  C rn a  G o ra-i p á r t  és 
á llam i elnökség , to v áb b á  a  n é p ­
f ro n t e lnöksége. -B en y ú jto tta  le ­
m o n d á sá t a  p á rte ln ö k sé g  h a t  vég­
re h a j tó  t i tk á r a  és V e lis za v  V u k -  
s za n o v ic s , a  tag k ö z tá rsaság  k é p ­

v ise lő h ázán ak  je len leg i e lnöke, 
v a la m in t V id o je  Z sa rk o v ic s  és 
M a rk o  O rla n d ic s , a JK S Z  K B  e l­
nökségének  k é t C rn a  G o ra -i ta g ­
ja , S zlo b o d a n  F ilip o v ic s , a  JK SZ  
K B  e ln ö k ség én ek  v é g re h a jtó  t i t ­
k á ra  és V e sze lin  G y u ra n v ic s , a  
jugoszláv  á llam elnökség  C rn a  G o­
ra - i  tag ja .

A  b e je le n té s t a  k épv ise lőház  
ép ü le te  e lő tti té re n  és a  közeli 
p a rk b a n  m á r  több  m in t 120 000 
em b e r v á rta , és v ih a ro s  tapssal,- 
hosszan  ta r tó  é ljenzésse l fogadta .

A  C rn a  G o ra -i g y á rak  és üze­
m e k  többségében  teg n ap  a  dolgo­
zók nem  v e tté k  fe l a  m u n k á t. 
S zo lid a ritá s i gyű léseken  tám o g a­
tá su k ró l b iz to s íto tták  a  tito g rad i 
tü n te tő k  k ö ve te lése it, sü rg e tté k  a  
m in tegy  600 000 lé lek szám ú  jugo - i 
sz láv  tag k ö z tá rsaság  legm agasabb  
p á r t -  és á llam i tisz tségv ise lő inek  
lem o n d ásá t.

A lk o n y a ik o r m ég m in d ig  száz­
e z re k  to lo n g tak  a  tito g rad i be lvá- 
v á ro s  u tcá in .

A thaiföldi és a  vietnami külügyminiszter m egbeszélése

Kína és a Szovjetunió is kapcsolódjon be 
a kambodzsai rendezési folyamatba

(A F P , T A S Z S Z )  V ie tn am  és 
T h a ifö ld  eg y fo rm án  tö rek sz ik  a  
d é lk e le t-á z s ia i béke és s ta b ilitá s  
m eg te rem té sé t akadá lyozó  p ro b ­
lém ák  k ik ü szö b ö lésére , a  k a m ­
bodzsai h e ly ze t p o litik a i ren d ezé ­
sé re  és a  k é to ld a lú  k ap cso la to k  
fe jle sz té sé re  — hangsú lyozza  az 
a  sa jtóköz lem ény , am elye t tegnap  
H an o ib an  h o z ta k  n y ilv án o sság ra  
a  k é t  k ü lü g y m in isz te r tá rg y a lá sa i­
n a k  v égeztével. S z id d h i S z a v e ts z i -  
la, a  th a ifö ld i d ip lo m ác ia  veze tő ­
je  hé tfő n  é rk e z e tt h iv a ta lo s lá to ­
g a tá s ra  a  v ie tn am i fővárosiba, s 
több  a lk a lo m m a l tá rg y a lt k o llég á ­
jáv a l, N g u y e n  Co T /iach-tyal.

A k ö z lem én y  sze rin t a  fe lek  
e g y e té r te tte k  ab b an , hogy m ind  
V ie tn am ra , m in d  T h a ifö ld re  fo n ­
tos szerep  h á ru l a kam bodzsa i 
k é rd é s  m eg o ld ásáb an , m in d k é t 
o rszág n ak  é r d e k e  a b ék e  m eg te ­
rem té se  a  té rségben . A k a m b o ­
dzsai p ro b lém a  o p tim á lis  m e g ­
o ldása  az á tfo g ó  re n d e zé s , b e le ­
é r tv e  a  v ie tn a m i csapa tok  te ljes 
k iv o n ásá t, m in d en fé le  külső  seg ít­
ség és b eav a tk o zás  m eg szü n te té ­
sét, a n em ze ti m egbéké lés m e g ­
v a ló s ítá sá t. Ez lehetővé  te n n é  egy 
szuverén , fü gge tlen , sem leges és 
e l n em  k ö te le z e tt K am bodzsa  lé t-

KÜLFÖLDI
Az Újvidéken megjelenő ma­
gyar nyelvű napilapban a múlt 
pénteken jelent meg, a Tanjug 
hírügynökség jelentése alapján, 
egy bekeretezett kis tudósítás, 
melynek címe: „Van-e Romániá­
nak vegyi fegyvere?”

Egy ilyen  k é rd é s  fe ltevése  in ­
d o k o la tla n n a k  lá tsz h a t egy o lyan 
o rszág  ese tében , am elye t a  lesze­
re lé si küzdelem  é lh a rco sak én t 
ta r ta n a k  szám on. E nyhén  szólva 
h ír la p i k a c sá n a k  tű n h e t a  h ír , 
M in d azo n á lta l N icolae C eausescu 
e ln ö k n ek  a  kü lfö ld i d ip lo m a ták ­
k a l B u k a re s tb e n  m e g ta r to tt ú j ­
év i ta lá lk o zó ja  u tá n  v a n n a k  ily en  
fe lté te lezések . A  beszédé t h a ll­
g a tó k  közül tö b b en  az t á llítjá k ,

1 -- « l « X 1r  n r h r o c

reh o zásá t, am e ly  n e m  je len ten e  
v eszé ly t a  szom szédos országok­
ra .

T eg n ap  reggel a  k é t k ü lügym i­
n is z te r  nemzetiközi sa jtó é rte k e z ­
le ten  szám o lt b e  a  ta lá lkozó  e re d ­
m ényeirő l. N guyen  Co T h ach  úgy 
v é lte : leg k o ráb b an  ez év  e lső  n e ­
gyedévében , legkésőbb  pedig 
szep tem b e rb en  m ego ldódha t a 
kam b o d zsa i p rob lém a, s en n ek  é r ­
d ek éb en  V ie tn am  szám ít T h a ifö ld  
eg y ü ttm ű k ö d ésé re  is. S z iddh i Sza- 
v e tsz ila  k o rm án y a  nevében  ü d v ö ­
zölte  a  c sap a tk iv o n ás  végső h a ­
tá r id e jé t  e lő re  hozó hano i dö n ­
té s t - é s  e lm o n d ta : m egbeszé lése i­
k e n  eg y e té rte tte k  ab b an , hogy 
iN o ro d o m  S z ih a n u k  herceg  ö t­
pon tos és a  P h n o m  P e n h -i k o r­
m án y  hétp o n to s ja v a s la tá t  k e ll e l­
fogadn i a kam b o d zsa i rendezés 
a la p já u l. S ü rge tte , hogy „m inél 
e lőbb, lehető leg  m á r  a  jövő  h ó ­
n a p b a n ” h ív já k  össze a  m ásod ik  
d z sa k a r ta i ta lá lkozó t. E nnek  k a p ­
csán  jav aso lta , hogy a  ta lá lk o zó t 
kövötően . de m ég  egy esetleges 
nem ze tközi b é k ek o n fe ren c ia  m eg­
rendezése  e lő tt K ín a  és a  S z o v je t ­
u n ió  is kapcso lód jon  be a re n d e ­
zési fo lyam atba .

sa jtó  tu d ó s ítá sa  sze rin t — a  ve­
gyi fegyverrő l a  következőket 
m o n d ta :

— El szere tn ém  m ondan i, hogy I 
m i n em régen  b eszé lg e ttü n k  e rrő l 
a  kérd ésrő l, és am i R o m án iá t il­
le ti, n em  foglal á llá s t a  vegyi 
fegyverek  kérdésében , h a  u g y an ­
ak k o r nem  szü le tik  á lta lán o s  m eg­
á llapodás a  n u k le á r is  fegyverek  
m egsem m isítésérő l. N em  vagyunk  
h a jla n d ó a k  az a tom fegyverekke l 
ren d e lk ező k  a k a ra tá tó l fü g g n i! 
V ég tére  is a  vegyi fegyver is e l­
b á to r ta la n íth a tja  a zo k n ak  az e l­
lenségeit, a k ik n e k  n incs a  b ir ­
to k áb an  a to m feg y v er . . .  M eg 
ke ll é r te n ü n k  a n n a k  szükségessé­
gét, hogy egy idejű leg  sem m isít­
sü n k  m eg m in d en  töm egpusztító  
fegyvert, te h á t a  vegyi, a  b io ló­
giai, az aitom- és m ás fegyver- . 
n em eke t. N ehéz len n e  elképzeln i, 
hogy sok nép  beleegyezik , hogy |



150 milliárd dollár az USA
adósságának kamatterhe

New York-i tudósítónktól:
Az Egyesült Államok gazdaságtörté­

netében először fordult elő', hogy az ál­
lamadósságok után kifizetett kamatok 
összege eléri a költségvetési hiány össze­
gét. A kamatokra idén kifizetett és kifi­
zetésre kerülő 150 milliárd dollár a költ­
ségvetési kiadások 14 százalékával 
egyenlő. (A hetvenes évek közepén ez az 
arány nem haladta meg a 7 százalékot.)

Az államadósságok törlesztésével pár­
huzamosan kifizetett kamatok mind je­
lentősebb része kerül külföldre, az el­
múlt években ugyanis sok külföldi beru­
házó vásárolt amerikai kincstárjegyeket, 
kormánykötvényeket és más áilami ér­
tékpapírokat. A költségvetési hivatal vé­

leménye szerint a külföldi hitelezők szá­
mára kifizetett kamatok révén az USA 
más országok konjunktúráját „táplálja", 
viszont örvendetesnek tartja, hogy az ál­
lamadósságok döntő többsége mégis­
csak a hazai pénzpiacokon keletkezett, 
így a kamatok visszaáramolnak az ame­
rikai gazdaságba.

A költségvetési hivatal számításai sze­
rint az államadósságok összege öt éven 
belül 2800 milliárd dollárra emelkedik, 
ennek az összegnek az éves kamatterhe 
pedig eléri majd a 200 milliárd dollárt. 
Arányban ez továbbra is megfelel majd 
a költségvetési kiadások 14 százaléká­
nak.

G. S. J.


